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Regulamin aukcji

I. Udział w aukcji.

1. Aukcja ma miejsce 21 X 2023 r. w Hotelu Francuskim 
w Krakowie, ul. Pijarska 13, Sala Restauracyjna, począ-
tek aukcji godz. 13.00. Organizatorem aukcji jest Anty-
kwariat Derubeis Kamil Świderski.

2. Do udziału w aukcji upoważnione są osoby fizyczne po-
siadające pełną zdolność do czynności prawnej oraz osoby 
prawne i jednostki organizacyjne nie posiadające osobowo-
ści prawnej, ale posiadające zdolność prawną.

3. Wstęp na aukcje jest otwarty i wymaga jedynie rejestracji 
i podania danych osobowych (imię i nazwisko/nazwa, adres 
do korespondencji, nr tel. kontaktowego/email) przy odbio-
rze tabliczki licytacyjnej. Tabliczki powinny być zwrócone 
po zakończeniu aukcji. Osoba pobierająca tabliczkę ponosi 
skutki jej użycia przez osoby trzecie.

4. Aukcja odbywa się jednocześnie na żywo, oraz w Interne-
cie za pośrednictwem portalu www.onebid.pl

5. Udział w aukcji biorą także osoby, które najpóźniej jeden 
dzień przed licytacją tj. do 20 X 2023, do godziny 18.00, 
pocztą na adres Antykwariat Derubeis, ul. Słowackiego 
4/10, 32-020 Wieliczka,   lub emailem, dostarczą polecenie 
zakupu w formie pisemnej, wg formularza załączonego do 
katalogu aukcyjnego i dostępnego na stronie internetowej 
antykwariatu www.derubeis.pl. Formularz ten musi posiadać 
dane identyfikujące licytanta (imię i nazwisko/nazwa, adres 
do korespondencji, nr tel. kontaktowego/email), nr pozycji, 
nazwisko Autora, pierwsze słowa tytułu oraz limit ceny. Za-
wiera on także informacje, czy w przypadku takich samych 
limitów można go podnieść. Zamówienia i limity są trak-
towane poufnie i w imieniu zgłaszających udział w aukcji 
bierze osoba upoważniona przez antykwariat. W sytuacji zu-
pełnie identycznych limitów wysłanych pocztą lub emailem 
decyduje kolejność zgłoszeń, tj. licytant, który wcześniej 
złożył dyspozycję wygrywa aukcje.  

6. W aukcji można wziąć także udział telefonicznie w czasie 
trwania aukcji po uprzednim zgłoszeniu i rejestracji wg za-
sad punktu I. 5., za wyjątkiem podawania limitu.

7. Organizator aukcji może wykluczyć z jej udziału osoby na-
ruszającej jej regulamin i zachowujące się niezgodnie z ogól-
nie przyjętymi zasadami kultury i współżycia społecznego.

II. Obiekty aukcyjne i możliwość ich obejrzenia.

1. Przedmiotem aukcji są oryginalne  pozycje z epoki, któ-
rych opisy bibliograficzne zawiera katalog.

2. Przedmioty aukcyjne można oglądać:

– w dniu aukcji tj. 21 X 2023 od godz. 10.00 w Hotelu 
Francuskim w Krakowie, ul. Pijarska 13, Sala Olimpijska, 
I piętro.
– w dniu 20 X 2023 r., od godz. 10.00 do 18.00 w biurze 
antykwariatu w Wieliczce, ul. Słowackiego 4/10, wyłącz-
nie po uprzednim umówieniu się tel. lub mailowym. 

3. Stan zachowania papierów jest ustalony wg międzyna-
rodowej skali gradingowej: UNC – Uncirculated, walor 
niewyemitowany ostatecznie, stan idealny; EF – Extremly 
Fine, stan bardzo dobry; VF- Very Fine, stan dobry; F – Fine, 
stan słaby.  Każdy ze stopni skali może być doprecyzowany 
z wartością „+” lub „–”.

4. Stan zachowania starodruków, książek, rękopisów, doku-
mentów, map i rycin jest opisowy, przy czym skróty oznaczają 
„bdb” – stan bardzo dobry, „db” – stan dobry. Dla stanów śred-
nich i słabych nie używamy skrótów w opisie katalogowym.

5. Opis zachowania obiektów należy brać pod uwagę w od-
niesieniu do ich wieku, stan „bdb” oznacza, co innego dla 
400 letniego starodruku, a co innego dla 50 letniej książki. 

III. Przebieg aukcji, postąpienia i nabycie obiektu.

1. Postąpienia w aukcji następują w kolejnych przedziałach:

– 50 do 200 zł: + 10 zł
– 200 do 500 zł: + 20 zł
– 500 do 1000 zł: + 50 zł
– 1000 do 2000 zł: + 100 zł
– 2000 do 5000 zł: + 200 zł
– 5000 do 10 000 zł: + 500 zł
– 10 000 do 20 000 zł: + 1000 zł
– 20 000 do 100 000 zł: + 2000 zł
– powyżej 100 000 zł: + 5000 zł

2. Prowadzący aukcję ma prawo do dowolnego łączenia lub 
rozdzielania obiektów wystawionych do sprzedaży oraz do 
ich wycofania z licytacji bez podania przyczyny.

3. W przypadku wyraźnego uzasadnionego sprzeciwu wobec 
oferty kończącej licytację wyrażonego przez uczestnika li-
cytacji bezzwłocznie po jej zakończeniu, prowadzący aukcję 
ma prawo do ponownego przeprowadzenia licytacji.

4. Nabywcą staje się licytujący oferujący najwyższą cenę. 

5. Zakończenie licytacji obiektu następuje w momencie przy-
bicia, którym jest uderzenie młotkiem przez prowadzącego 
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licytację i wypowiedzenie formuły „sprzedane” (w j. fran-
cuskim „adjugé”).  Zgodnie z Kodeksem Cywilnym jest ono 
zawarciem umowy sprzedaży i od tego momentu licytant jest 
zobowiązany do wykupienia obiektu.

6. Wszystkie ceny zawarte w katalogu są cenami wywoła-
nia. Nie ma możliwości licytowania poniżej ich limitu. Obiek-
ty można zakupić także za cenę wywołania bez postąpienia.

7. Wszystkie ceny końcowe są podwyższone o 10 % pro-
wizji – opłaty aukcyjnej. Opłatami dodatkowymi będą 
koszty wysyłki obiektów ustalane indywidualnie wg ży-
czeń nabywcy, nie niżej jednak niż stawki Poczty Polskiej 
dla przesyłek ubezpieczonych, z opcją „ostrożnie”. Cennik 
świadczeń usług znajduje się na stronie internetowej Pocz-
ty Polskiej: cennik.poczta-polska.pl. Wszystkie zakupy za 
kwotę powyżej 250 zł netto (bez opłaty aukcyjnej wyno-
szącej 10 %) będą dostarczone na terenie Rzeczypospoli-
tej Polskiej gratis. 

8. Prawo własności do zakupionego obiektu przechodzi na 
kupującego w momencie dokonania całej wpłaty. Nie ma 
możliwości płatności ratalnych. Płatności można dokonać 
w  trakcie aukcji lub bezpośrednio po jej zakończeniu go-
tówką. W kolejnych dniach po zakończeniu aukcji płatności 
można także dokonywać przelewem na konto firmowe An-
tykwariatu Derubeis w PLN: 11 1240 5080 1111 0010 3286 
0929 lub EUR: 20 1240 5080 1978 0010 4342 8635. Dla 
przelewów z zagranicy format IBAN odpowiednio: PL 11 
1240 5080 1111 0010 3286 0929 lub PL 20 1240 5080 1978 
0010 4342 8635, BIC/SWIFT: PKOPPLPW.

9. Jako potwierdzenie transakcji Klient dokonujący zakupu 
otrzymuje paragon fiskalny. Na życzenie wystawiana jest 
faktura. W celu jej otrzymania należy o tym poinformować 
w momencie rejestracji, podając dane do faktury: pełna na-
zwa firmy (lub imię, nazwisko), adres i nr NIP. 

10. Kupujący jest zobowiązany zapłacić cenę nabycia obiek-
tu i odebrać go w terminie 14 dni od daty aukcji. 

11. W przypadku nie wykupienia i nie odebrania obiektu w ter-
minie 14 od daty aukcji, będzie naliczana opłata magazynowa, 
w kwocie 10 zł za jeden dzień przechowywania obiektu.

12. Brak zapłaty ceny nabycia obiektu nie zwalnia licytanta 
od pokrycia wszelkich kosztów wynikłych z faktu wylicyto-
wania obiektu, w tym ewentualnych roszczeń komitenta czy 
właściciela obiektu.

13. Nabywca może w terminie 14 dni od daty aukcji odstąpić 
od umowy kupna wyłącznie w przypadku, gdy opis katalo-
gowy obiektu w sposób znaczny i ewidentny odbiega od sta-
nu faktycznego. W sprawach spornych roszczenia nabywcy 
mogą być uwzględnione jedynie po dostarczeniu przez niego 
wiarogodnej ekspertyzy w tym terminie.

14. Organizator aukcji, nie ponosi odpowiedzialności za ukry-
te wady fizyczne i wady prawne wylicytowanych obiektów.

15. Biblioteka Jagiellońska i Biblioteka Narodowa, oraz mu-
zea wpisane do Państwowego Rejestru Muzeów mają pra-

wo pierwokupu po cenach wylicytowanych. Warunkiem jest 
zgłoszenie chęci zakupu najpóźniej bezpośrednio po zakoń-
czeniu aukcji.  

16. Przypominamy, iż zgodnie z polskim prawem: Ustawa 
z dnia 18 marca 2010 r.   o zmianie ustawy o ochronie za-
bytków i opiece nad zabytkami oraz o zmianie niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2010 r., Nr 75, poz. 474), wywoże-
nie za granicę publikacji o wartości powyżej 6000 zł, sprzed 
ponad 100 lat, bądź dokumentów o wartości powyżej 16 000 
zł, oraz rękopisów o wartości powyżej 4000 zł sprzed ponad 
50 lat wymaga zgody Ministra Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego.

IV. Przetwarzanie danych osobowych.

1. Licytant podając swoje dane osobowe w procesie re-
jestracji przed aukcją bądź pisemnej wyraża zgodę na 
przetwarzanie jego danych osobowych w  celu udziału 
w  aukcji zgodnie z  ustawą o  ochronie danych osobowych 
z  dnia 10 maja 2018 r. oraz Ustawą o ś wiadczeniu usług 
drogą elektroniczną z dnia 18 lipca 2002 r. Administratorem 
danych osobowych uczestników aukcji jest Antykwariat Ka-
mil Świderski Derubeis, z siedzibą w Wieliczce, 32-020,  ul. 
Wygoda 16.  Licytujący ma prawo dostępu do swoich da-
nych osobowych, ich poprawiania oraz złożenia sprzeciwu 
wobec ich przetwarzania, na zasadach określonych w usta-
wie. Antykwariat informuje, że podanie danych osobowych 
przez licytujących jest dobrowolne, jednakże jest niezbędne 
w celu prawidłowego przebiegu aukcji.

2. Wszelkie dane osobowe uczestników licytacji traktowane 
są jako poufne pozostają do wyłącznej wiadomości anty-
kwariatu. Nie będą udzielane podmiotom trzecim.

3. Licytant wyraża zgodę na otrzymywanie koresponden-
cji handlowej i marketingowej antykwariatu także w for-
mie elektronicznej. W każdej chwili taka zgoda może być 
cofnięta.

4. Zgodnie z obowiązującymi przepisami (ustawa o przeciw-
działaniu praniu pieniędzy i finansowaniu terroryzmu, Dz. U. 
z 16 XI 2000 r. nr 116, poz. 1216 z późn. zm.) Antykwariat 
jest zobowiązany do zbierania danych osobowych klientów 
dokonujących transakcji w kwocie powyżej 15 tysięcy euro.

5. Zgodnie z obowiązującymi przepisami (Dz. U. z 4.12.2017 
r. poz. 2249) Antykwariat jest zobowiązany do zbierania da-
nych osobowych uczestników aukcji dokonujących transak-
cji powyżej 10 tysięcy złotych.  Dane (imię, nazwisko, nr 
pesel) powinny być gromadzone w tzw. Księdze Ewidencyj-
nej Zabytków Przyjętych lub Oferowanych do Zbycia i Wy-
danych Ekspertyzach obowiązującej od  XII 2017 roku.

V. Zakończenie.

1. W sprawach nieregulowanych przez niniejszy regulamin 
stosuje się odpowiednie przepisy obowiązującego prawa, 
w szczególności Kodeksu Cywilnego.

2. Udział w aukcji jest jednoznaczny z akceptacją warun-
ków określonych niniejszym regulaminem. 
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I. Biblia Hieronyma Natalisa

  1 NATALIS [Hieronymus], Evangelicae historiae ima-
gines: ex ordine Evangeliorum, quae toto anno in 

Missae sacrificio recitantur, in ordinem temporis vitae Chri-
sti digestae (…).

Antwerpia ca 1593, Martinus Nutius, 153 pl.
Najstarszy znany druk tego typu na świecie. Historia No-

wego Testamentu w 153 pięknych rycinach. Zbiór został zain-
spirowany przez Jérôme’a Nadala (hiszp. Jerónimo Nadal, łac. 
Hieronymus Natalis), hiszpańskiego jezuity żyjącego w l. 1507–
1580, który był współpracownikiem samego Ignacego Loyoli, 
który zainspirował jego działania. Nadal zamówił w l. 1573–1574 
u najlepszych flamandzkich rytowników sceny składające się 
na przyszłe dzieło. Sam jego dążenia kontynuował słynny an-
twerpski wydawca Krzysztof Plantin. Ostatecznie dzieło zostało 
wydane po raz pierwszy w 1593 r. Kolejne wydania miały miej-
sce w 1595 i 1596 r. Posiada w sumie 153 ryciny, z  czego 65 
jest sygnowanych przez Hieronymusa Wierixa, 58 przez Antona 
II Wierix, 9 przez Johannesa Wierixa, 11 przez Adriaena Colla-

erta, 1 przez Jana Collaerta, 8 przez Karela van Mallery’ego et 
1  inna tylko o inicjale „N.”. Ryciny zostały przygotowane na pod-
stawie obrazów i rysunków Bernardino Passeri’ego i Maartena de 
Vosa. Oferowane na rynku egzemplarze są wyceniane od 1 500 
do 10 600 USD w zależności od stanu zachowania, kompletności 
rycin i  oprawy. Faksymile jest wyceniane na 1 000 USD. Opis 
tego druku znajduje się także w wikipedii: https://fr.wikipedia.org/
wiki/Evangelicae_Historiae_Imagines.

Oprawa z XIX w., brązowy półskórek w  db stanie z mini-
malnymi przetarciami i ubytkami szczególnie na rogach i krawę-
dziach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geome-
tryczno-roślinnymi; format książki i rycin małe folio 23 x 32 cm; 
stan wewnętrzny db, gdyby nie brak strony tytułowej; ponadto 
ryciny 2 do 5 lekko luźne od góry z podklejeniami i konserwacją 
z XIX w.; ponadto ryciny 6–8 i  10 z  podklejeniami z XIX w.; 
generalnie ryciny czyste w  bdb i  db stanach, jedynie plamy na 
marginesach; wyraźny odcisk płyty i czarny mocny druk; ogólnie 
stan db.

Cena: 3 000 zł

 
  

poz. 1 poz. 1 poz. 1

poz. 1
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II. Superekslibrisy królewskie

  2 ALMANACH astronomique et historique de la ville 
de Lyon (...) pour l’année 1775 (…).

Lyon 1775, Aimé de La Roche, LVI s. + 240 s. + 194 s. + 1 k.
Almanach astronomiczny i historyczny miasta Lyon i oko-

licznych prowincji na rok 1775. Zbiór zawiera zatem kalendarz 
na rok 1775 r., obsadę stanowisk urzędniczych na obszarze jego 
dotyczącym. Ponadto na końcu posiada obszerny spis miejscowo-
ści i wsi należące do omawianych prowincji. Ciekawostką zbio-
ru jest traktat na temat rozwoju astronomii we Francji w czasach 
panowania Ludwika XV, męża Marii Leszczyńskiej. Dzieło 
z  superekslibrisem na obu okładkach Hospicjum Miłosierdzia 
w Lyonie, także z liliami burbońskimi.

Oprawa z epoki, pełna brązowa skóra typu „maroquin” w db 
stanie z nieznaczymi przetarciami i ubytkami na rogach i krawę-
dziach; na obu okładkach superekslibris także z liliami burboń-
skimi; brzegi kart pozłacane; stan wewnętrzny db, gdzieniegdzie 
z plamami, ale zupełnie suchymi; na stronie odwrotnej wyklejki 
pieczętny ekslibris; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

  3 [ALMANACH] CALENDRIER à l’usage du Col-
lège de chirurgie de Paris pour l’année M. DCC. 

LXXXVIII.

Paryż [1788], Clousier, 96 s.
Almanach Kolegium Chirurgicznego Uniwersytetu Pary-

skiego na rok 1788. Zbiór zawiera zatem kalendarz na rok 1788 r., 
obsadę stanowisk profesorskich i członków Kolegium Chirurgicz-
nego w porządku alfabetycznym. Ponadto zbiór zawiera traktat 
na temat historii Kolegium Chirurgicznego oraz listę kandydatów 
do tej instytucji. Dziełko na obu okładkach z superekslibrisem, 
herbem Francji w czasach Ludwika XVI (1754–1793), ścięte-
go na gilotynie w czasie rewolucji, jest cennym białym krukiem. 
Rzadkie.

Oprawa z epoki, pełna oliwkowa skóra typu „maroquin” w db 
stanie z minimalnymi przetarciami i ubytkami na rogach; na obu 
okładkach złoty herb Francji Ludwika XVI, ponadto pozłacane 
obramowanie na krawędziach; grzbiet tłoczony i pozłacany wzo-
rami geometrycznymi; wyklejka z tzw. papieru weneckiego zło-
cona wzorami geometrycznymi; stan wewnętrzny db, gdzienie-
gdzie z plamami, ale zupełnie suchymi; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

  4 BELLEGARDE DE, Jean-Baptiste Morvan, L’Offi-
ce de la Semaine-Sainte, à l’usage De la Maison du 

Roy. A Paris. De l’Imprimérie de Jacques Colombat Premier 
Imprimeur ordinaire du Roy et de la Maison de Sa Majeste 
(…).

Paryż 1733, Jacques-François Collombat, XX s. + 654 s. + 1 k.
Brewiarz na użytek króla Ludwika XV, Jego Domu i Dwo-

ru. Ewangelie, liturgia i refleksje opatrzone wyjaśnieniami i ko-
mentarzami na cały Wielki Tydzień. Dzieło zawiera liturgię mszy, 
modlitwy na cały dzień, teksty czytań ze Starego i Nowego Te-
stamentu z refleksjami i komentarzami ojca Bellegarde, z wyko-
rzystaniem Ojców Kościoła. Tekst ułożony według Wielkiego 
Tygodnia, dzień po dniu od Niedzieli Palmowej do Poniedziałku 
Wielkanocnego. Książka wydana przez osobistego drukarza króla, 
który zajmował się pracą tylko na rzecz władcy uzupełniając zbio-
ry Jego Gabinetu, czyli osobistej biblioteki z najbardziej prestiżo-
wymi pozycjami, będącymi zawsze pod ręką w rezydencji wład-
cy. Dzieło z herbem Ludwika XV jest cennym polonikiem. Jego 
małżonką była bowiem Maria Leszczyńska (1703–1768), córka 
króla Polski, księcia Lotaryngii i Baru, Stanisława Leszczyńskie-
go. Traktat posiada dwie piękne ryciny frontispisu. Na pierwszej 
z lewej alegoria hołdu składanego przez parę królewską samemu 
Bogu, symbolizowanemu przez trójkąt, w otoczeniu Aniołów. Z 
lewej strony klęczy królowa Maria Leszczyńska, zaś z prawej 
król Ludwik XV. Pomiędzy małżonkami umieszczone są zaś 
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insygnia królewskie. Prawy frontispis z ofiarą Baranka, herbem 
Burbonów i  postacią królewską i  duchownym, lwem i  bykiem 
symbolizuje wierność dynastii Kościołowi Katolickiemu. Ponad-
to starodruk posiada 4 składające się z kilku scen ryciny będą-
ce ilustracją do tekstu. Pierwsza przedstawia wjazd Chrystusa do 
Jerozolimy, druga Ostatnią Wieczerzę, trzecia Ukrzyżowanie, zaś 
ostatnia Zmartwychwstanie.

Oprawa z  epoki, pełna bordowa skóra typu „maroquin” 
w  średnim stanie z  minimalnymi przetarciami i  ubytkami na 
rogach; na obu okładkach złoty herb Ludwika XV, ponad-
to pozłacane obramowanie na krawędziach; na odwrocie ślad 
po profesjonalnej konserwacji na krawędzi; grzbiet tłoczony 
i  pozłacany z  liliami burbońskimi i  tytułem; stan wewnętrzny 
średni, gdzieniegdzie z  plamami i  śladami po zalaniu, ale zu-
pełnie suchymi; wszystkie brzegi kart pozłacane; ekslibris od-
ręczny na wyklejce Claude Tavet Allevard z  1846 r.; ogólnie  
stan średni.

Cena: 1 200 zł

  5 BELLEGARDE DE, Jean-Baptiste Morvan (?), 
L’Office de la semaine-sainte, en latin et en françois, 

à l’usage de Rome et de Paris (...) Pour la maison de Monse-
igneur le Duc d’Orléans (...)

Paryż 1726, Charles-Maurice d’Houry, 3 k. + XXIV s. + 698 s.
Brewiarz na użytek Domu i Dworu regenta, pierwszego księ-

cia krwi, Filipa II Orleańskiego (1674–1723). Ewangelie, liturgia 
i refleksje opatrzone wyjaśnieniami i komentarzami na cały Wiel-
ki Tydzień. Dzieło zawiera liturgię mszy, modlitwy na cały dzień, 
teksty czytań ze Starego i Nowego Testamentu z refleksjami i ko-
mentarzami ojca Bellegarde, z wykorzystaniem Ojców Kościoła. 
Tekst ułożony według Wielkiego Tygodnia, dzień po dniu od Nie-
dzieli Palmowej do tzw. niedzieli Quasimodo, czyli II Niedzieli 
Wielkanocnej, obecnie obchodzonej jako Niedziela Miłosierdzia 
Bożego. Zbiór uzupełnia tzw. 7 Psalmów Pokutnych. Dzieło 
z herbem Filipa II Orleańskiego, który był regentem Ludwika 
XV w czasie jego małoletniości, w l. 1715–1723. Ponieważ dzieło 
zostało wydane trzy lata po śmierci regenta, uznaje się je za tzw. 
oprawę oddania hołdu i honorów zmarłego.

Oprawa z  epoki, pełna bordowa skóra typu „maroquin” 
w średnim stanie z minimalnymi przetarciami i ubytkami na ro-

gach; na obu okładkach złoty herb regenta Ludwika XV Filipa 
II  Orleańskiego, ponadto pozłacane obramowanie na krawę-
dziach; grzbiet tłoczony i pozłacany z liliami burbońskimi i tytu-
łem; stan wewnętrzny średni, gdzieniegdzie z plamami i śladami 
po zalaniu, ale zupełnie suchymi; ekslibris szlachecki na wyklej-
ce; na stronie tytułowej, wymazany odręczny ekslibris, natomiast 
na 2 kolejnych kartach liczne odręczne kuriozalne w treści wpisy; 
wszystkie brzegi kart pozłacane; ogólnie stan średni.

Cena: 400 zł

  6 [SENAULT Louis], Heures présentées à Madame la 
Dauphine. (…).

Paryż b.d. około 1745, Theodore de Hansy, 2 k. + 260 s.
Pozłacany brewiarz tzw. liturgia godzin dedykowany Ma-

rii Teresie Hiszpańskiej (1726–1746), Delfinie Francji w l. 1745–
1746 pierwszej żonie Ludwika Ferdynanda de France, pierwszego 
syna Ludwika XV i  królowej Marii Leszczyńskiej. Brewiarz 
zawiera m.in. modlitwy błogosławiące, tekst nabożeństwa do 
Najświętszej Marii Panny i  Imienia Jezus. Liturgia uzupełniona 
jest wspomnieniami innych świętych, błogosławieństwem wody 
i różnymi modlitwami okolicznościowymi, np. 7 Psalmów Pokut-
nych. Tekst w j. francuskim dużą czcionką ułatwiającą czytanie. 
Dzieło pięknie ilustrowane ryciną frontispisu oraz 3 innymi 
rycinami całostronicowymi z Maryją z Dzieciątkiem, św. Ma-
rią Magdaleną, i św. Piotrem. Ponadto kilkadziesiąt innych mini 
rycin, inicjałów, wzorów roślinnych, bordiur i  obramowań każ-
dej karty tekstów. Superekslibris kobiecy niezidentyfikowany 
z arystokracji francuskiej możliwe, że spokrewnionej z dworem 
królewskim (otwarta korona na zwieńczeniu herbu).

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra typu „maroquin” w db 
stanie z minimalnymi przetarciami i ubytkami na rogach; na obu 
okładkach złoty herb niezidentyfikowany; ponadto pozłacane ob-
ramowanie na krawędziach o wzorach roślinnych; grzbiet tłoczo-
ny i pozłacany z wzorami roślinnymi i tytułem; stan wewnętrzny 
db, gdzieniegdzie z  plamami, ale zupełnie suchymi; wszystkie 
brzegi kart są pozłacane; jedyny znaczny mankament to brak 
3 rycin z  tekstu, powinno być 6 poza frontispisem; na pustej 
stronie odręczna współczesna notatka o  Delfinie Marii Teresie 
i cena 2200 euro; ogólnie stan db.

Cena: 500 zł

II. Superekslibrisy królewskie
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III. Starodruki

  8 AMMIANI MARCELLINI, Rerum sub Impp. Con-
stantio, Iuliano (...) historia, libris XVIII (…). Chro-

nologia Marcelliniana (…).

Lyon 1591, François le Preux, 16 s. + 566 s. + 84 k.
Jedno z  najważniejszych dzieł historycznych dotyczących 

dziejów starożytnego Rzymu. Autor Ammianus Marcelinus 
(ok. 330–zm. po 392), to jeden z najważniejszych historyków póź-
nego Rzymu i ostatni pogański historiograf antyku rzymskiego. 
Przedmiotem sprzedaży jest renesansowe wydanie z pięknymi 
inicjałami jego fundamentalnego dzieła „Dzieje Rzymskie”. Jest 
to historia imperium od panowania Nerwy 96 r. do panowania 
Walensa 378 r. Niestety zachował się tylko fragment lat 353–378. 
Ammianus zasłynął z dużej rzetelności i  dokładności podanych 
informacji m.in. z bardzo dokładnego opisu Hunów, którzy wów-
czas zaczęli tzw. Wielką Wędrówkę Ludów w Europie. Dzieło za-
wiera osobną stroną tytułową tej samej oficyny i daty tzw. Chro-
nologię Marcelinusa, która zawiera najważniejsze wydarzenie 
z dziejów Rzymu z okresu 96–378 r., czyli całości niezachowa-
nego dzieła. Wydanie uzupełniają dwa obszerne indeksy rzeczy.

Oprawa z XIX lub XX w., papierowa z odręcznym napisem 
na grzbiecie autora i tytułu; stan wewnętrzny średni, liczne ślady 
plam, ale zupełnie suche; bardzo dużo podkreśleń w tekście i ad-
notacji z epoki; ogólnie stan średni.

Cena: 600 zł

  9 BODIN Jean Sapientiae moralis epitome, quae bo-
norum gradus ab ultimo principio ad summum 

hominis extremumque bonorum continua serie deducit, ab 
Helia Bodine (…).

Paryż 1588, Dionisyus Duval dla Jacobusa Dupuysa, 17 k.
Unikatowe wydanie z oficyny paryskiej Jacquesa du Puisa 

(Jacobus Dupuyus lub Jacobus Putenaus) tekstu słynnego filozo-
fa i  twórcy ideologii absolutyzmu francuskiego Jeana Bodina 
(1530–1596). Jest to zbiór 209 maksym moralnych łacińskich 
tłumaczonych paralelnie na język francuski. Dziełko wydane pod 
pseudonimem syna filozofa Heliego Bodina, jako ucznia szkoły 
łacińskiej w Laon. Wyjątkowy tekst jednego z  najważniejszych 
filozofów i  teoretyków państwa nowożytnej Europy. Znane są 

  7 HORAS DA SEMANA SANTA, empregadas na 
Lição, e meditação dos principaes officios (…).

Lizbona 1775, Na regia officina typografica, 2 k. + 409 s. + 1 k.
Pozłacany i  pięknie ilustrowany brewiarz portugalski 

z  królewskiej oficyny wydawniczej działającej na rzecz Józefa 
I Reformatora (1714–1777). Ewangelie, liturgia i refleksje opa-
trzone wyjaśnieniami i  komentarzami na cały Wielki Tydzień. 
Dzieło zawiera liturgię mszy, modlitwy na cały dzień, teksty 
czytań ze Starego i Nowego Testamentu z refleksjami i komenta-
rzami Ojca Saramneto, z wykorzystaniem Ojców Kościoła. Tekst 
ułożony według Wielkiego Tygodnia, dzień po dniu od Niedzieli 
Palmowej do Niedzieli Wielkanocnej. Starodruk posiada 7 cało-

stronicowych rycin będących ilustracją do tekstu. Przedstawia-
ją one m.in. wjazd Chrystusa do Jerozolimy, biczowanie Jezusa, 
Ukrzyżowanie, zaś ostatnia Zmartwychwstanie. Rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra typu „maroquin” w śred-
nim stanie z minimalnymi przetarciami i ubytkami na rogach; na tyl-
nej okładce ciemne przebarwienia; pozłacana wzorami roślinnymi 
jest całość okładki, a nie tylko obramowanie na krawędziach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany także wzorami roślinnymi; stan wewnętrzny 
średni, gdzieniegdzie z  plamami, ale zupełnie suchymi; ostatnia 
składka lekko luźna; wszystkie brzegi kart pozłacane i tłoczone 
wzorami geometrycznymi, jak w przypadku opraw renesanso-
wych; ekslibris na wyklejce L. Froissart; ogólnie stan średni.

Cena: 800 zł

III. Starodruki
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tylko 2 egzemplarze, jeden w głównym gmachu BNF, a drugi 
w oddziale Arsenału. Rzadkie!

Oprawa współczesna, papierowa; stan wewnętrzny średni, 
liczne ślady plam i dawnych zawilgoceń, ale zupełnie suche; ogól-
nie stan średni.

Cena: 800 zł

 10 IOANNIS CALVINII, Pralectiones in librum pro-
phetiarum Danielis (…).

Genewa 1591, Eustache Vignon (?), 8 k. + 171 k. + 11 k.
Unikatowe wydanie dzieła Jana Kalwina (1509–1564), ko-

mentarza do księgi proroka Daniela, jednego z tzw. 4 proroków 
większych. Komentowany tekst jest po hebrajsku i łacnie w opra-
cowaniu naukowym Jeana Budé i Charlesa de Jonvillera. Wstęp 
w formie listu Autora z 1561 r. Na końcu znajduje się obszerny 
indeks rzeczy. Starodruk w formacie folio posiada piękne renesan-
sowe inicjały, winiety i finaliki. Ponadto wyjątkowa strona tytuło-
wa z grafiką alegoryczną w formie portalu zwieńczonego koroną 
i postaciami alegorycznymi. Cena rynkowa jest nie oszacowana, 
bo żaden egzemplarz nie jest dostępny. Inne wydanie komentarza 
do proroków mniejszych z  tego okresu jest wyceniane na 4400 
USD, natomiast komentarze Kalwina do innych proroków więk-
szych są wycenione na 6500 USD. W BNF jeden egzemplarz.  
Rzadkie!

Oprawa współczesna, pełna z żółtej cielęcej skóry w bdb sta-
nie; stan wewnętrzny średni; jedynie strona tytułowa lekko prze-
tarta i  ze śladami zagnieceń; gdzieniegdzie plamy, ale zupełnie 
suche; ogólnie stan db.

Cena: 3 000 zł

 11 ERASMUS DESIDERIUS, Apophthegmatum ex 
optimis vtriusque linguae scriptoribus (…) libri octo.

Antwerpia 1564, Christophorus Plantin, 604 s. + 11 k. indeksu.
Unikatowe i  ciekawe bardzo wczesne wydanie tekstów 

Erazma ze słynnej antwerpskiej oficyny Krzysztofa Plantina. 
Pierwszy druk Plantin wydał bowiem w  1555 r. Tekst zwiera 
wiele klasycznych anegdot i  historii. Pierwsze wydanie miało 
miejsce w Bazylei w marcu 1531 r. Dzieło w ośmiu księgach 
z obszernym indeksem. Na początku każdej księgi renesansowe 
ozdobne inicjały. Wyjątkowo wczesny druk erazmiański Planti-
na. Rzadkie!

Oprawa współczesna, z brązowej skóry ¾, ze złoconym na-
pisem na grzbiecie i  pięcioma zamarkowanymi bindami oraz 
złoconym tłoczonym tytułem w bdb stanie; stan wewnętrzny db, 
gdzieniegdzie plamy, ale zupełnie suche, generalnie bez zarzutu; 
ogólnie stan db.

Cena: 3 000 zł

 12 GORRIS Pierre, Formulae remediorum, quibus 
vulgo medici utuntur (…).

Lyon 1562, brak wydawcy, 71 s.
Kolejne lyońskie wydanie (pierwsze w 1555 r.) tekstu dokto-

ra medycyny Uniwersytetu w Ferrarze Pierre’a de Gorris (zm. 
po 1560), ojca Jeana de Gorris profesora medycyny w Paryżu. Jest 
to zbiór kilkudziesięciu formuł lekarstw, medykamentów i reme-
diów na różne schorzenie zgodnych z ówczesną wiedzą medycz-
ną. Ciekawy przykład szesnastowiecznego traktatu medycznego. 
Ładne renesansowe inicjały i wzory geometryczno-roślinne

Oprawa z XX w., papier marmurkowy, na grzbiecie na pasku 
skórzanym naklejonym na oprawie tłoczone złotymi literami au-
tor i tytuł; stan wewnętrzny db, nieliczne ślady plam, ale zupełnie 
suche; na ostatniej karcie przed wyklejką odręczne notatki z daw-
nych wieków; ogólnie stan db.

Cena: 800 zł

III. Starodruki
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 13 [NOWOPOLSKI WOJCIECH] NOVICAMPIA-
NUS ALBERTUS, Scopus biblicus Veteris et Novi 

Testamenti, cum Annotationibus summam doctrinae Chri-
stianae complectentibus (…).

Antwerpia 1559, Joannes Bellerus, 12 k. + 403 s. + 12 k. in-
deksu + 1 k.

Drugie antwerpskie pośmiertne wydanie słynnej apologii 
Wojciecha Nowopolskiego (1508–1558). Autor był doktorem 
medycyny, filologiem a wreszcie teologiem związanym z  Uni-
wersytetem Krakowskim. Na początku po ukończeniu studiów 
zajmował się medycyną, potem greką, a na zwieńczenie kariery 
uniwersyteckiej ówczesną królową nauk, czyli teologią. Sprzeda-
wany starodruk to główne dzieło teologiczne Autora, wydane po 
raz pierwszy w 1553 r., w Krakowie, tzw. „Posiew biblijny”, czyli 
„Scopus Biblicus”, będący kompleksowym podsumowaniem na-
uki chrześcijańskiej. Epistola na początku tekstu dedykowana jest 
Janowi Zygmuntowi, synowi króla Węgier Jana Zapolyi, którego 
nauczycielem w l. 1553–1557 był właśnie Autor. Ponadto przed-
mowa Autora dla Jordana Spytka Wawrzyńca, wojewody sando-
mierskiego, wojewody i  kasztelana krakowskiego. Wyjątkowy 
Polonik wydany w Antwerpii w połowie XVI w. W BNF brak 
tego wydania. Rzadkie!

Oprawa z epoki, renesansowa, pełna skóra z wyjątkowy-
mi tłoczonymi miniaturami zawierającymi postacie alegoryczne 
i wzory geometryczno-roślinne; oprawa w  db stanie, przetarcia 
głównie na grzbiecie i na odwrocie; na grzbiecie naklejona kartka 
z sygnaturą „Script. 12, 22”; na stronie tytułowej ekslibris pieczęć 
klasztoru w Dettelbach, w Bawarii; zachowane są także dwie me-
talowe klamry w działającym stanie; wewnątrz stan db; czasem 
drobne plamy, ale suche; na wyklejkach i ostatniej czystej karcie 
liczne wpisy z epoki; ogólnie stan db.

Cena: 3 000 zł

 14 SILIUS ITALICUS, De Secundo bello punico, in quo 
ad codicis Modiani fidem versus spurii ejecti sunt, ac 

legitimi, qui defuerunt hactenus, substituti (...) opera Danielis 
Heynsii (…). DANIELIS HEYNSII, Crepundia Siliana (…).

Lejda 1600–1601, Ex officina Plantiniana, apud Christopho-
rum Raphelengium, 504 s.

Poemat antyczny o drugiej wojnie punickiej w 17 księgach 
liczący 12 000 wersów. Autor Silius Italicus (26–101), był rzym-

skim politykiem i poetą I wieku po Chrystusie. Jego dzieło dotyczy 
najsłynniejszej wojny Rzymu z Kartaginą z udziałem Hannibala 
i Scypiona Afrykańskiego. Tekst poematu uzupełnia z osobną stro-
ną tytułową z 1601 r., ale z kontynuowaną paginacją traktat Danie-
la Heinsiusa (1580–1655), niderlandzkiego filologa i poety, który 
opracował i poddał analizie poemat Siliusa Italicusa. Każda strona 
tytułowa posiada piękną winietkę z cyrklem, tj. symbolem oficyny 
i sentencją „Labor et Constantia”. Dzieło pochodzi ze słynnej Of-
ficina Plantiniana, francuskiego humanisty i erudyty Krzysztofa 
Plantina, mieszkającego w Antwerpii. Jego spadkobierca Franci-
scus Raphelengius przeniósł wydawnictwo do Lejdy, stąd takie 
miejsce wydania. Tekst w j. łacińskim i częściowo greckim.

Oprawa z epoki pergaminowa w średnim stanie, lekko luźna 
od składek; na grzebiecie naklejona sygnatura; wewnątrz stan sła-
by; liczne żółte przebarwienia, szczególnie na marginesach, ale 
suche; na s. tytułowej odręczne ekslibrisy jezuitów; na wyklejce 
ekslibris szlachecki naklejony z Beauvais; ogólnie stan średni.

Cena: 300 zł

 15 [SIMEONI GABRIELLO], Dialogo pio e specula-
tivo, con diverse sentenze latine & volgari... (…).

Lyon 1560, Guillaume Rouillé, 230 s. + 8 k.
Pięknie ilustrowane pierwsze oryginalne wydanie renesan-

sowego dzieła naukowego dotyczącego historii i  archeologii 
Owernii. Autor Gabriello Simeoni (1509–około 1575), włoski 
humanista i erudyta pochyla się przede wszystkimi nad rzymskimi 
śladami tej francuskiej prowincji, inskrypcjami, obiektami arche-
ologicznymi, medalami, monetami, popiersiami. Tekst z piękny-
mi renesansowymi inicjałami oraz winietami zawiera około 50 
drzeworytów, także całostronicowych, będących ilustracją do 
tekstu. Na stronie tytułowej drzeworyt z  sceną alegoryczną bę-
dący logiem wydawcy. Tekst w j. łacińskim i włoskim. Rzadkie! 
W BNF jeden egzemplarz udostępniany tylko w wyjątkowych 
sytuacjach.

Oprawa z XVIII w. pergaminowa w db stanie; na grzebiecie 
naklejony złocony tytuł; wewnątrz stan średni; liczne żółte prze-
barwienia, szczególnie na marginesach, ale suche; na s. 57–60 
ślady atramentu zasłaniające kilka liter tekstu; największy manka-
ment to brak mapy Owernii; na stronie tytułowej pieczęć z pro-
weniencją Biblioteki Galletti z Florencji; na wyklejce naklejony 
współczesny ekslibris Jacques Laget; ogólnie stan średni.

Cena: 1 200 zł

III. Starodruki
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 16 BOSSUET Jaques-Benigne, Exposition de la doc-
trine de l’Eglise Catholique (…).

Paryż 1686, Sebastiani Mabre-Cramoisy, 188 s. + 2 k. + 214 s. + 1 k.
Starodruk będący apologią religii chrześcijańskiej skierowa-

ny przeciw protestantom, heretykom i krytykom wiary katolickiej. 
Kardynał Jacques-Bénigne Bossuet (1627–1704), główny apolo-
geta monarchii absolutnej broni swoich poglądów i pokazuje tak-
że poprzez historię protestantyzmu prawdziwe oblicze heretyków 
i ich błędów. Dzieło zawiera rozważania na temat sakramentów, 
kultu świętych, relikwii, cudów, proroków, męczenników i innych 
zagadnień religii chrześcijańskiej. Rozprawa skierowana jest nie 
tylko przeciw hugenotom, ale także przeciw innym heretykom, 
np. jansenistom, czy wyznawcom luteranizmu. Autor traktatu to 
jeden z największych myślicieli i teologów katolickich siedemna-
stowiecznej Francji.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie ze śladem konserwa-
cji górnego rogu tylnej okładki; grzbiet tłoczony i pozłacany wzo-
rami geometryczno-roślinnymi i tytułem; wnętrze w db stanie, bez 
zarzutu; czasem plamy, ale suche; na pustej stronie przedtytułowej 
ekslibrisy pieczętne; przy przedniej wyklejce wklejone dwa wy-
cinki z danymi bibliograficznymi dzieła; ogólnie stan db.

Cena: 120 zł

 17 [CICERON], Huit oraisons de Ciceron. 

Paryż 1639, Jean Camusat, 2 k. + 316 s. + 2 k.
Wybór ośmiu oracji Marka Tuliusza Cycerona (ur. 106 

p.n.e., zm. 43 p.n.e.) – mówcy rzymskiego, popularyzatora filo-
zofii greckiej i polityka. Starodruk obejmuje m.in. czwartą mowę 
przeciw Katylinie, którego spisek stłumił właśnie Autor. Ponadto 
m.in. mowa dla Kwintusa, dla Marcellusa i  dla pokoju. Drugie 
wydanie (pierwsze rok wcześniej) tego zbioru z oficyny Jeana Ca-
musata pięknie ilustrowane winietkami i  inicjałami na początku 
rozdziałów i części oracji. Tekst w j. francuskim.

Oprawa z  epoki, pełna pozłacana skóra w  średnim stanie 
z  przetarciami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i  pozłacany 
wzorami geometryczno-roślinnymi i tytułem, ale także z przetar-
ciami; wnętrze w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; 
wszystkie brzegi kart są pozłacane; na stronie tytułowej ekslibris 
odręczny z 1708 r.; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 18 IMPERATORIS IUSTINIANI, Institutionum libri 
IV. Argumentis paragraphoros nec non Annotatio-

nibus ac Notis doctis (…).

Amsterdam 1642, Johannes i Cornelius Blaeu, 16 s. + 616 s. + 40 s.
Nowa edycja i opracowanie przez Jeana Crespina i Juliusa Pa-

ciusa słynnych Instytucji Justyniana z oficyny amsterdamskiej 
Jana i Korneliusza Blaeu. Był to kluczowy tekst prawa rzymskie-
go, podręcznik będący częścią kodyfikacji justyniańskiej (Kodek-
su Justyniana) – Corpus Iuris Civilis, posiadający moc obowiązu-
jącą w Cesarstwie Bizantyjskim. Adresowany do żądnej poznania 
praw młodzieży i  zawierający w  sobie zasady dotyczące prawa 
cywilnego. Dzieło to przygotował w dużej części prawnik Teofil 
Antecessor z Konstantynopola. Zaś zrekonstruował je i uzupełnił 
wybitny humanistyczny francuski prawnik Jacques Cujas. W su-
mie liczy ono cztery księgi. Księga pierwsza obejmuje m.in. za-
gadnienia sprawiedliwości i prawa. Ponadto omawia prawo natury 
i prawo narodów, a także prawo cywilne. Szczegółowo z tej ostat-
niej dziedziny zostaje przedstawiony problem ojcostwa, małżeń-
stwa, adopcji, kurateli itd. Księga druga odnosi się do praw rze-
czowych, m.in. służebności, dzierżawy, testamentów, sposobów 
nabycia majątku, czy też spadkobraniu. Księga trzecia dotyczy 
spadkobrania kobiet oraz prawa zobowiązań, czyli m.in. kupna, 
sprzedaży, wynajmu, zlecenia, spółki. Ostatnia księga zawiera 
zobowiązania zrodzone z występku, jak np. skargi, powództwa, 
zabezpieczenia powództwa, fałszerstwa wyborcze, postępowanie 
sądowe, czy wreszcie obowiązki sędziego. Traktat pięknie ilu-
strowany alegoryczną ryciną strony tytułowej z kilkoma sce-
nami, oraz inicjałami i winietkami.

Oprawa z  epoki, pełna pozłacana skóra w  średnim stanie 
z  przetarciami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i  pozłacany 
wzorami geometryczno-roślinnymi i tytułem, ale także z przetar-
ciami; wnętrze w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; 
na pustej karcie przedtytułowej ekslibris odręczny; ogólnie stan db.

Cena: 500 zł

 19 LAMY Bernard, Apparat de la bible ou introduction 
à la lecture de l’écriture sainte. Traduit du latin. (…).

Paryż 1697, André Pralard, 16 s. + 618 s. + 47 s.
Pięknie ilustrowany starodruk będący objaśnieniem i wpro-

wadzeniem do lektury Pisma Świętego. Autor Bernard Lamy 
(1640–1715), był francuskim duchownym oratorianinem, teolo-
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giem, matematykiem. Pierwsze oryginalne francuskie wydanie 
traktatu tłumaczone z łaciny przez ojca Jeana Baptiste’a Morvan 
de Bellegarde (1648–1734), słynnego twórcy komentarzy i wy-
dań do brewiarzy królewskich na Wielki Tydzień. Dzieło zawie-
ra przede wszystkim rozważania na temat religii starozakonnej: 
Arki Przymierza, Najwyższego Kapłana, Miszkanu, czyli Namio-
tu Spotkania będącego pierwowzorem Świątyni Jerozolimskiej 
podczas wędrówki przez pustynię, oraz oczywiście samej Tem-
plum. Dzieło wyjątkowo ilustrowane 2 mapami i  9 plansza-
mi, wszystkie rozkładanymi, większymi niż format książki. 
Są wśród nich m.in. mapa znanego świata z czasów biblijnych, 
mapa Ziemi Świętej, plan Jerozolimy, widok Świątyni, strój 
Najwyższego Kapłana, czy inne parametry liturgiczne. Ciekawy 
i rzadki Judaik.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie ze śladem konserwa-
cji górnego rogu przedniej okładki oraz góry tylniej; grzbiet tło-
czony i pozłacany wzorami geometryczno-roślinnymi i  tytułem; 
wnętrze w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; mapy 
i plansze w db stanach, czasem drobne naddarcia na zgięciach zło-
żeń marginesów; ogólnie stan db.

Cena: 1 000 zł

 20 [PARIS, ANSELME DE], La Créance de l’Église 
grecque touchant la transsubstantiation, défendue 

contre la réponse du ministre Claude au livre de Monsieur 
Arnauld.‎ Partie seconde.

Paryż 1675, Jean Dupuis, 7 s. + 416 s.
Pozłacany starodruk teologiczny mylnie przypisywany ojcu 

Nicole. Autor Anselme de Paris (1631–1683), był francuskim 
duchownym, teologiem, od 1647 r. kanonikiem kościoła św. Ge-
nowefy (dzisiejszy Panteon). Dzieło było przede wszystkim pole-
miką z protestantami (Claude) na temat transsubstancjacji, czyli 
realnej obecności Chrystusa w Eucharystii. W swoim wywodzie 
Autor odwoływał się do tradycji kościołów wschodnich, które od 
początku uznawały ten dogmat, a co najwyżej dyskutowały na te-
mat momentu przeistoczenia tzw. epikleza (prośba do Ducha Św. 
o przemianę darów ofiarnych). Przedmiotem sprzedaży jest druga 
rzadsza część traktatu, pierwsza została wydana w innej oficynie 
w 1672 r. Obecnie żaden egzemplarz nie jest dostępny na rynku 
antykwarycznym.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z minimalnymi 
przetarciami i  ubytkami; grzbiet tłoczony i  pozłacany wzorami 

geometryczno-roślinnymi i tytułem; wnętrze w db stanie, bez za-
rzutu; czasem plamy, ale suche; wszystkie brzegi kart pozłacane; 
na pustej karcie przedtytułowej ekslibris odręczny; ogólnie stan db.

Cena: 120 zł

 21 LE PELLETIER JACQUES, Instruction très fa-
cile et nécessaire pour ceux qui veulent obtenir de 

Cour de Rome toutes sortes d’expéditions (…).

Lyon 1699, Antoine Boudet, 4 k. + 552 s. + 20 k.
Ósme wydanie poczytnego traktatu z  zakresu prawa kano-

nicznego Jacquesa Le Pelletier adwokata Parlamentu paryskie-
go i posła królewskiego do Rzymu oraz Awinionu, działającego 
i żyjącego w XVII w. Traktat dedykowany abp Paryża François de 
Harlay, dotyczy procedur odwoławczych i  spraw szczególnych, 
które składa się w Rzymie (Rota Rzymska, Sygnatura Apostolska) 
i w Awinionie. Autor omawia m.in. sprawy prawne związane z be-
neficjami kościelnymi, dyspensami i unieważnianiem małżeństw, 
odwołaniami od decyzji biskupów i sądów kościelnych. Oprócz 
procedur starodruk zawiera formularze dokumentów, analizę 
podstawy prawnej oraz cennik opłat związanych z tymi czyn-
nościami. Ciekawe kompendium prawne sposobów apelacji i uzy-
skiwania specjalnych pozwoleń w Kurii Rzymskiej.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z drobnymi przetar-
ciami; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem i wzorami roślinno-
-geometrycznymi, ale także z minimalnymi przetarciami; wnętrze 
w bdb stanie, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 22 PUBLII TERENTII AFRI Comoediae, multo ma-
iore (…).

Paryż 1614, Jean Libert, 336 s.
Rzadkie paryskie wydanie z początku XVII w. komedii Pub-

liusza Terencjusza Afera (ur. ok. 195 p.n.e., zm. nie wcześniej niż 
w 159 p.n.e.), komediopisarza rzymskiego, jeden z dwóch (obok 
Plauta), których komedie zachowały się do naszych czasów. Tekst 
wydania zawiera w sumie sześć komedii. Są wśród nich m.in. dwie 
komedie: Sam siebie karzący (Heauton timorumenos) napisana 
jako trzecia i wystawiona w r. 163 p.n.e. oraz Bracia (Adelphoe) 
napisana jako szósta i wystawiona w 160 r. p.n.e. Ta pierwsza 
odniosła wielki sukces, z niej pochodzi słynne hasło humanistów 
renesansowych: „Homo sum, humani nil a me alienum puto” 
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(jest to wers 77 tej komedii). Jest to jeden z najważniejszych tek-
stów literackich kultury starożytnej z kręgu Imperium Rzymskie-
go. Tekst w j. łacińskim. Brak tego wydania w BNF. Rzadkie!

Oprawa z początku XIX w., pełna skóra w db stanie z nielicz-
nymi przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawę-
dziach; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; wszystkie 
brzegi kart pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 23 QUINTI HORATII FLACCI, Poemata cum com-
mentariis Johani Minelli (…).

Rotterdam 1700, Reiner Leers, 16 s. + 564 s. + 67 s.
Rzadkie rotterdamskie wydanie dzieł Horacego z komenta-

rzem i  objaśnieniami niderlandzkiego latynisty Johannesa Mi-
nelliusa (1625–1683), składające się z  trzech najważniejszych 
części. Pierwsza to słynne Pieśni (Carmina) Horacego. Jedno 
z  najwybitniejszych dzieło poezji starożytnej. Było to najwięk-
sze osiągnięcie Horacego o  bardzo bogatej tematyce – utwory 
religijne, biesiadne, wiersze do przyjaciół, wiersze do kochanek, 
motywy klasyczne i  hellenistyczne, refleksje na temat śmier-
ci i wybuchy radości życia. Druga to Satyry ośmieszające wady 
i słabości ludzkie, nie krytykując jednak w nich jednostek wybit-
niejszych, nie będąc surowym sędzią. lecz „śmiejąc się mówić 
prawdę”. Trzecia zaś to Listy, które zawierają dużo pierwiastków 
filozoficznych, poruszają także problemy z zakresu poetyki. Ca-
łość wieńczy dokładny indeks rzeczy i słów. Tekst i komentarze 
w j. łacińskim. Starodruk posiada wyjątkową alegoryczną rycinę  
frontispisu.

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  średnim stanie z  drobnymi 
przetarciami; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem i wzorami ro-
ślinno-geometrycznymi, ale także z przetarciami; wnętrze w bdb 
stanie, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

 24 [SACY SIEUR DE], Josué, Les Juges et Ruth. tra-
duits en françois, avec une explication tirée des sa-

ints pères & des autheurs écclésiastiques.

Paryż 1687, Guillaume Desprez, 8 s. + 360 s. + 18 s. + 401 s. 
+ 12 s. indeksu.

Biblia Święta Starego Testamentu, tzw. Wulgata wg św. Hie-
ronima. Tekst w j. francuskim w słynnym tłumaczeniu ojca Louis-

-Isaaca Lemaistre’a (ou Lemaître’a), sieura de Sacy (1613–1684), 
popularnie zwanego mistrzem Sacy. Starodruk zawiera trzy księ-
gi Starego Testamentu, Jozuego, Sędziów i Ruth. Na końcu księgi 
Jozuego i  Ruth znajdują się obszerne indeksy, drugi dotyczący 
także księgi Sędziów. Starodruk zawiera 4 mini ryciny, jedną ale-
goryczną na stronie tytułowej oraz po jednej na początku każdej 
księgi przestawiające sceny biblijne.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z nielicznymi 
przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślin-
nymi; wnętrze w średnim stanie, czasem plamy, ale suche; na wy-
klejce i pustej stronie przedtytułowej odręczne ekslibrisy z 1734 
i 1812 r.; ogólnie stan średni.

Cena: 150 zł

 25 SPEED JOHN, The Historie of Great Britaine un-
der the conquests of the Roman, Saxons, Danes 

and Normans (…).

Londyn 1632, John Dawson dla George’a Humble’a, 10 k. + 
1237 s. + 5 s. + 80 s. indeksu.

Wyjątkowe monumentalne i  pięknie ilustrowane trzecie 
wydanie z 1632 r. (wydanie oryginalne w 1612 r.) jednej z naj-
ważniejszych nowożytnych historii Anglii. Autor John Speed 
(1551 lub 1552–1629) uważany jest za najsłynniejszego kartografa 
i historyka Anglii nowożytnej. Speed w swojej wielkiej rozprawie 
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opisuje dzieje Wielkiej Brytanii od czasów najdawniejszych do 
końca panowania Elżbiety I, czyli epoki jemu współczesnej. Dzie-
ło zawiera kilkaset rycin, m.in. portret Autora na frontispisie, 
pieczęcie z przedstawieniami każdego władcy, liczne medale, 
monety, inskrypcje, zabytki, sceny i postacie od czasów rzym-
skich. Ponadto duże winiety i finaliki z wzorami alegorycznymi, 
roślinnymi i geometrycznymi. W dziele znajdują się także tabele 
i drzewa genealogiczne. W zależności od stanu zachowania i wy-
dania traktat ten wyceniany jest od 1000 do blisko 15 000 Funtów 
Szterlingów. Rzadkie na polskim rynku antykwarycznym!

Oprawa z epoki pełna tłoczona skóra w średnim stanie po pro-
fesjonalnej reparacji i uzupełnieniami skóry na grzbiecie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem; wnętrze w db stanie, czasem plamy, 
ale suche; ryciny poza tą frontispisu, która jest przyżółcona wy-
raźne i czyste; ogólnie stan średni.

Cena: 4 000 zł

 26 TACITE avec des notes politiques et historiques 
(…), les six premiers livres de ses Annales. Tome 

premier.

Paryż 1690, Wdowa po Edme Martin, Jean Boudot, Estienne, 
16 s. + LXII s. + 447 s.

Pierwsze oryginalne krytyczne wydanie „Roczników” (Ab 
excessu divi Augusti Annalium) Tacyta w tłumaczeniu i opraco-
waniu Abrahama Nicolasa Amelot de La Houssaie (1634–1706), 

francuskiego historyka i  tłumacza. Tom pierwszy całej serii 
z dwóch w komplecie, obejmujący pierwsze dwie księgi „Roczni-
ków”. Starodruk zawiera obszerny wstęp krytyczny na temat dzie-
ła Tacyta i jego tłumaczeń oraz dedykacje dla marszałka Francji 
księcia de La Feuillade. Tekst w j. francuskim zarówno dzieła jak 
i komentarzy.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami 
i ubytkami, szczególnie na rogach i krawędziach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślinnymi, ale 
także z ubytkami; wnętrze w db stanie, bez zarzutu; na wyklejce 
i pustej stronie przedtytułowej odręczne ekslibrisy, oficera fran-
cuskiej armii z adnotacją, że książkę kupił w 1722 r.; ogólnie stan 
średni.

Cena: 100 zł

 27 VIRGILE de la traduction de Mr. Martignac, avec 
des remarques (…) VI derniers livre de l’Eneide.

Paryż 1681, Guillaume de Luyne, 2 k. + 476 s.
Pozłacane i  pięknie ilustrowane dzieła zebrane Wergiliusza. 

Tom trzeci całej serii wszystkich dzieł Wergiliusza (70 p. Chr–19 
p. Chr.) zawierający drugą i ostatnią część słynnej Eneidy (łac. 
Aeneis). Był to rzymski poemat epiczny, napisany heksametrem 
przez Publiusza Vergiliusza Maro, czyli Wergiliusza, opiewający 
dzieje Trojańczyka Eneasza, legendarnego protoplasty Rzymian. 
Tekst paralelnie w j. łacińskim i francuskim. Starodruk zawiera 
6 całostronicowych sygnowanych rycin będących ilustracją do 
tekstu, na początku każdej księgi.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z nielicznymi 
przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślin-
nymi; wnętrze w db stanie, gdyby nie wydarcie dolnych części 
ostatnich 5 kart, w tym trzech tekstu i dwóch indeksu nazw wła-
snych; ryciny w bdb stanach; ogólnie stan średni.

Cena: 100 zł

 28 ALMANACH DES GRACES, Etrennes Erotiques 
Chantantes, Dedie Et Presente A Madame, Com-

tesse D’Artois (…).

Paryż 1788, André Charles Cailleau XII s. + 324 s.
Zbiór pieśni miłosnych i erotycznych kilkudziesięciu Auto-

rów, dedykowany hrabinie d’Artois, czyli Marii Teresie Sabaudz-
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kiej (1756–1805), która była żoną późniejszego króla Francji 
w l. 1824–1830 Karola X Burbona. Tekst ilustrowany sygnowaną 
alegoryczną erotyczną ryciną. Zbiór poprzedza wstęp i kalen-
darz na 1788 r. Niektóre pieśni uzupełnione są zapisem nutowym.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona i  pozłacana na krawędziach 
bordowa skóra w db stanie z nielicznymi przetarciami, szczegól-
nie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi 
oraz tytułem; wnętrze w  średnim stanie, czasem plamy, ale su-
che; strona tytułowa kolorowana; wszystkie brzegi kart pozłacane; 
ogólnie stan średni.

Cena: 150 zł

 29 SAINTE AUGUSTIN, Les confessions (…).

Paryż 1760, P.G. Le Mercier, 2 k. + XVIII s. + 525 s. + 3 s.
Jeden z najbardziej znanych tekstów Ojca Kościoła św. Augu-

styna (354–430). Autobiograficzny traktat napisany w l. 397–398 
ukazuje drogę Autora do Boga. Od dzieciństwa, przez wiek doro-
sły, aż do śmierci matki św. Moniki. Autor ukazuje swoją zawiłą 
drogę życiową, która ostatecznie doprowadziła go do odrzucenia 
manicheizmu. Dzieło składające się z 13 ksiąg, w ostatnich zawie-
ra refleksje nad istotą Boga i Wszechświata (czas, stworzenie, nie-
bo, ziemia etc.). Dzieło na początku zawiera dedykacje dla króla 
Ludwika XV męża Marii Leszczyńskiej. Na początku znajduje się 
obszerny wstęp, zaś na końcu dokładny indeks rzeczy. Tekst w j. 
francuskim w tłum. i z komentarzem kardynała Guillaume’a du 
Bois, członka Akademii Francuskiej.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w db stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

 30 BELL BENJAMIN, Traité théorique et pratique 
des Ulcères. Suivi d’une Dissertation sur les Tu-

meurs blanches des Articulations, Et précédé d’un Essai sur 
le Traitement Chirurgical de l’Inflammation & de ses suites. 
(…).

Paryż 1788, Théophile Barrois, XXXII s. + 380 s. + 2 s.
Pierwsze oryginalne wydanie w  j. francuskim jednego 

z  ciekawszych traktatów medycznych dotyczących wrzodów 
w  osiemnastowiecznej Europie. Autor Benjamin Bell (1749–

1806), był chirurgiem szkockim, od 1778 r. przełożonym szpita-
la w Edynburgu, zaś od 1783 r. został członkiem Królewskiego 
Towarzystwa w  Edynburgu. Traktat po raz pierwszy wydany 
j. angielskim w  tłum. na j. francuski Édouard-François-Marie 
Bosquillon, który uzupełnił traktat o  uwagi i  rozważania na te-
mat grzybicy owłosionej skóry głowy (łac. Tinea capitis). Traktat 
ilustrowany całostronicową ryciną przedstawiającą zabieg chirur-
giczny na nodze i narzędzia tego zabiegu.

Oprawa z epoki pełna tłoczona skóra w średnim stanie z drob-
nymi przetarciami i  ubytkami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w db stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

 31 BROTIER GABRIEL, Supplementa Librorum 
VII, VIII, IX et X Annalium C. Corn. Taciti (…).

Praga 1774, Wolfgang Gerle, 6 k. + 222 s.
Ciekawe praskie wydanie jako suplementów ksiąg 7–10 

Roczników (Ab excessu divi Augusti Annalium) Tacyta, (około 
55–120 n.e.), jednego z najsłynniejszych historyków rzymskich. 
Tekst traktatu obejmował dzieje Rzymu od panowania Tyberiu-
sza do Nerona (14–68). Autor opracowania i komentarzy Gabriel 
Brotier (1723–1789), był francuskim, duchownym jezuickim, eru-
dytą i wybitnym znawcą łaciny. Oprócz dzieł teologicznych wy-
dawał autorów starożytnych Pliniusza i właśnie Tacyta, których 
teksty znał doskonale. Tekst i  komentarze w  języku łacińskim. 
Dzieło ilustrowane pięknymi mini rycinami, winietami i  fina-
likami o wzorach barokowych i  rokokowych. Rzadkie wydania 
Tacyta w opracowaniu francuskiego erudyty z oficyny w stolicy 
Czech – Pradze.

Oprawa z epoki pełna tłoczona i pozłacana skóra w średnim 
stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet tłoczony i pozłacany 
wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze w db stanie, czasem 
plamy, ale suche; na stronie tytułowej pieczętny ekslibris; ogól-
nie stan db.

Cena: 100 zł

 32 BUFFON COMTE DE, Histoire naturelle généra-
le (…). Supplément, Tome sixième.

Paryż 1777, Drukarnia Królewska, 4 k. + 230 s. + XXXVIII 
s. + 32 pl.
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Wyjątkowo ilustrowana oryginalna edycja traktatu Buffo-
na, monumentalnej Historii Naturalnej, jednej z  najważniej-
szych publikacji naukowych epoki oświecenia. Autor Georges-
-Louis Leclerc, hrabia de Buffon (1707–1788) był francuskim 
filozofem, przyrodnikiem i matematykiem, członkiem Akademii 
Francuskiej. Dzieło dedykowane na początku Ludwikowi XV 
(jego żoną była Maria Leszczyńska), było wydawane w  latach 
1749–1788 i  liczyło w  sumie 44 woluminy w  formacie in-4to, 
biorąc pod uwagę kontynuacje Bernarda Germaina de Lacépède’a 
(1756–1825). W formacie in-12 było to 90 wolumniów. Przed-
miotem sprzedaży jest tom szósty suplementu do całej serii doty-
czący zwierząt czworonożnych. Są wśród nich takie zwierzęta 
jak kotowate: leopard, kuguar, karakal, hiena, ale także duże 
ssaki, np. słoń, żyrafa czy hipopotam. Ponadto w tomie przed-
stawione są inne ssaki, takie np. jak pancernik, czy nietoperze. 
Każde omówione zwierzę ilustrowane jest co najmniej jedną ryci-
ną. Wszystkie ryciny są sygnowane przez słynnego ilustratora 
Jacques de Sève’a (1715–1795). W sumie tom zawiera 32 cało-
stronicowe ryciny.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami, 
szczególnie na krawędziach i rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem oraz pięknymi wzorami roślinnymi i geometrycznymi, ale 
także z przetarciami; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale su-
che; ryciny w stanach db i bdb; ogólnie stan średni.

Cena: 200 zł

 33 CARACCIOLI LOUIS ANTOINE, Les caracteres 
de l’amitié (…). Nouvelle édition. Corrigée & au-

gmentée.

Frankfurt 1761, J. F. Bassompierre drukarz z Liège i  J. Van 
Den Berghen, drukarz z Brukseli, VIII s. + 183 s. + 1 s.

Rzadki traktat o  przyjaźni płodnego Autora francuskiego 
związanego przez większość życia z Polską. Louis-Antoine Ca-
raccioli (1719–1803), francuski pisarz, teolog i historyk, pułkow-
nik w służbie Augusta III Sasa, był wychowawcą dzieci Wacława 
Rzewuskiego, w  tym jego syna Seweryna, współtwórcy konfe-
deracji targowickiej. Przebywał w Polsce wiele lat, stąd poznał 
rodzime stosunki polityczne i obyczaje. Do końca istnienia Pierw-
szej Rzeczypospolitej otrzymywał stałą pensję w  kwocie 3000 
liwrów. Ciekawy traktat moralny będący swoistym Polonikiem. 
Na rynku antykwarycznym tylko jeden egzemplarz wyceniany na 
160 USD. Dość rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z minimalnymi prze-
tarciami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczony i pozłaca-
ny tytułem oraz pięknymi wzorami roślinnymi i geometrycznymi; 
wnętrze w bdb stanie, bez zarzutu; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

 34 CARRIERES LOUIS DE, Commentaire Litteral 
sur les Pseaumes de David, insere dans la traduc-

tion Françoise, avec le Texte Latin à coté (…).

Nancy 1739, Leseure, 486 s. + 9 s.
Pięknie ilustrowany ryciną frontispisu komentarz do słyn-

nych Psalmów Dawidowych. Autor Louis de Carrières (1662–
1717) był francuskim księdzem, ze wspólnoty oratorian i komen-
tatorem Pisma Świętego. Na całostronicowej sygnowanej rycinie 
frontispisu znajduje się król Dawid jako starzec w koronie na tro-
nie grający na lirze, zaś u góry w obłoku napis Jahwe po hebrajsku 
i putta barokowe aniołów. Każdy Psalm obok tekstu uzupełniony 
jest obszernym komentarzem. Dzieło uzupełnione kantyczkami 
kościelnymi. Na końcu znajduje się spis alfabetyczny wszystkich 
psalmów. Tekst Psalmów paralelnie w języku francuskim i łaciń-
skim. Przedmiotem sprzedaży jest wyjątkowe wydanie z Nancy, 
stolicy Lotaryngii, której władcą w l. 1737–1766 był Stanisław 
Leszczyński. Na końcu znajduje się dwustronicowy przywilej 
Stanisława Leszczyńskiego na wydanie książki, z jego pełną ty-
tulaturą jako z Bożej Łaski króla Polski, Wielkiego Księcia Li-
twy, Rusi, Prus, Mazowsza etc. etc. Wyjątkowo ciekawy swoisty 
Polonik z Lotaryngii Stanisława Leszczyńskiego.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami, 
szczególnie na krawędziach i przedniej okładce; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem oraz pięknymi wzorami roślinnymi i geome-
trycznymi, ale także z przetarciami; wnętrze w db stanie, czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan średni.

Cena: 200 zł

 35 CATULLI, TIBULLI, PROPERTI, Opera. 

Londyn 1749, J. Brindley, 120 s.
Pięknie pozłacany zbiór słynnych elegii antycznych poetów 

rzymskich Catullusa, Properitusa i  Tibullusa. Gaius Valerius 
Catullus (ur. 87–82 p.n.e. – zmarł nie wcześniej niż w 54 p.n.e. 
i nie później niż w 32 p.n.e.), to poeta rzymski pochodzący z We-
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rony, należący do grupy neoteryków, jedyny ich przedstawiciel, 
którego utwory zachowały się w  większej liczbie. Propercjusz 
(łac. Sextus Propertius) (ur. ok. 50 p.n.e. – zm. 15–2 p.n.e.), to 
poeta starożytnego Rzymu, który pisał elegie miłosne, najbardziej 
znane poświęcone kobiecie imieniem Cynthia, a także treny (po-
święcone m.in. Marcellusowi, siostrzeńcowi Oktawiana Augusta). 
Teksty elegii w języku łacińskim. Dzieło ilustrowane mini ryciną 
strony tytułowej z godłem księcia Walii, następcy tronu Wielkiej 
Brytanii i dewizą „Ich dien” (Ja służę), oraz także wyjątkowymi 
finalikami.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona i  pozłacana na krawędziach 
skóra w średnim stanie; grzbiet tłoczony i pozłacany wzorami ro-
ślinnymi oraz tytułem; wnętrze w bdb stanie, bez zarzutu; wszyst-
kie brzegi kart pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

 36 LA CEPEDE COMTE DE, Histoire naturelle des 
quadrupédes, ovipares et des serpens (…). Tome 

deuxième.

Paryż 1788, Hótel de Thou, 462 s. + 1 k., + 15 pl.
Wyjątkowo ilustrowana oryginalna edycja kontynuacji 

traktatu Buffona, monumentalnej Historii Naturalnej, jed-
nej z  najważniejszych publikacji naukowych epoki oświecenia. 
Autor Bernard Germaina de Lacépède (1756–1825) był fran-
cuskim politykiem, przyrodnikiem i wolnomularzem, który pod 
wpływem dzieł Buffona porzucił karierę wojskową. Przedmiotem 
sprzedaży jest tom drugi całej serii dotyczący zwierząt czwo-
ronożnych, jajorodnych i węży. Są wśród nich takie zwierzęta 
jak: jaszczurki, salamandry, gekony, czy kameleon, ale także 
kuriozalna jaszczurka zwana smok (dragon). Ponadto w  tomie 
przedstawione są inne węże, czy płazy. Wszystkie ryciny są sy-
gnowane przez słynnego ilustratora Jacques de Sève’a (1715–
1795). W sumie tom zawiera 15 całostronicowych rycin.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami, 
szczególnie na krawędziach i rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem oraz pięknymi wzorami roślinnymi i geometrycznymi, ale 
także z przetarciami; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale su-
che; ryciny w stanach db i bdb; ogólnie stan średni.

Cena: 100 zł

 37 CICERO MARCUS TULIUS, Abhandlung über 
die menschlichen Pflichten in drey Büchern. 

Aus dem Lateinischen (…). GARVE CHRISTIAN, Philo-
sophische anmerkungen und Abhandlungen zu Cicero’s 
Büchern von den Pflichten (…).

Wrocław 1784, Wilhelm Gottlieb Korn, T. 1: 8 k. + 289 s., T. 
2: 4 k. + 328 s.

Wrocławskie wydanie traktatu Marka Tuliusza Cycerona 
„O powinnościach”. Tekst w j. niemieckim w tłum. i opracowaniu 
wrocławskiego filologa i erudyty Christiana Garve (1712–1798), 
uważanego za najsłynniejszego obok Immanuela Kanta filozofa 
niemieckiego oświecenia. Opracowanie i  tłumaczenie traktatu 
Cycerona skupiającego się na obowiązkach jednostki wobec ogó-
łu przyniosło filozofowi ogromną popularność. Przedmiotem 
sprzedaży są dwa teksty zszyte w jednym woluminie z osob-
ną paginacją i  stronami tytułowymi. Pierwszy to tłumaczenie 
wszystkich 3 ksiąg traktatu Cycerona „De officiis”. Natomiast 
drugi to już traktat filozoficzny Christiana Garve na temat dzieła 
Cycerona. W przypadku obu części tekst jest w j. niemieckim.

Oprawa z epoki, papierowa w średnim stanie z przetarciami 
głównie na rogach; grzbiet także z przetarciami; wnętrze w db sta-
nie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; na czystych kartach 
przy wyklejce liczne wpisy z epoki z odnośnikami do stron trak-
tatu; ogólnie stan db.

Cena: 150 zł

 38 [CREBILLON CLAUDE PROSPER JOLYOT], 
Tanzai Et Neadarne: Histoire Japonoise. Tom second.

Pekin [właśc. Paryż], Lou-Chou-Chu-La, wydawca cesarza 
Chin [sic!] 1758, 3 k. + 242 s.

Jedna ze skandalizujących erotycznych powieści Auto-
ra, która przyprawiła go o  uwięzienie. Claude-Prosper Jolyot 
de Crébillon (1707–1777) był przedstawicielem libertynizmu 
w  literaturze francuskiego oświecenia. W 1734 r. opublikował 
opowiadanie „Cedzak, czyli dzieje księcia Tanzai i Neadarny, 
historia japońska”, utrzymane w  duchu libertynizmu i  oparte 
na modnej w XVIII w. stylizacji orientalnej. Treść utworu, naj-
prawdopodobniej wbrew intencjom autora, pragnącego tworzyć 
jedynie w celu zapewnienia czytelnikowi rozrywki, została uzna-
na za satyrę na bullę papieską Unigenitus oraz atak na księżnę du 
Maine oraz kardynała de Rohan, za co Autor został na pewien czas 
uwięziony w Zamku Vincennes. Cała spraw otworzyła mu jednak 
drogę na paryskie salony literackie. Przedmiotem sprzedaży jest 
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drugi tom z dwóch w komplecie z rzadkiego wydania z 1758 r. 
Tekst ilustrowany 2 erotycznymi rycinami będącymi ilustracją 
do tekstu. Najtańszy pojedynczy tom tej edycji jest wyceniany  
na 110 USD.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w bdb stanie, bez zarzutu; strona tytułowa kolorowana; na wyklej-
ce superekslibris szlachecki z epoki; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

 39 DELAPORTE Joseph, Le Voyageur Francois ou 
La Connoisance de l’ancien et du nouveau monde 

(…). [La Courlandie. La Pologne.] Tome XXII.

Paryż 1776, L. Cellot, 468 s.
Słynne dzieło ojca Delaporte opisujące historię i  geogra-

fię świata. Tom dwudziesty drugi serii poświęcony Kurlandii 
(lenno Rzeczypospolitej, dziś Łotwa) i Polsce. Dzieło zawiera 
historię Polski od początku istnienia do 1776 r., oraz dziennik 
podróży po całej Polsce i Kurlandii w formie listów. Autor 
jak inni historycy korzystał dla dziejów dawniejszych z kroniki 
Kadłubka, Jana Długosza, oraz Marcina Kromera. Dla wieków 
XVII i  XVIII korzystał także z  informacji od ambasadorów 
francuskich w Polsce. Ponadto traktat zawiera refleksje na te-
mat prawa polskiego, struktury Sejmu, władz centralnych oraz 
lokalnych, np. dokładny opis „Szopy Senatorskiej” budowanej 
na wolną elekcję. W części geograficznej znajduje się bardzo 
ciekawy i dokładny opis podróży po Rzeczypospolitej, a więc 
dzisiejszej Polsce, Litwie, Białorusi i Ukrainie. Wraz z Auto-
rem można odbyć podróż po dawnej Litwie m.in. po Wilnie, 
Mińsku, Trokach, Kownie, Grodnie, Nowogródku, Witebsku, 
Brześciu, Augustowie i  Tykocinie. Na Pomorzu opisany jest 
oczywiście Gdańsk, a także Elbląg, Malbork, Toruń. Na Ma-
zowszu Warszawa, Płock i  Rawa. W Wielkopolsce Poznań, 
Leszno, Kalisz, Gniezno, Łęczyca i Sieradz. W Małopolsce zaś 
Kraków, Wieliczka, Lublin, i wiele innych miejscowości w ca-
łej Polsce. Jest to wyjątkowa podróż po osiemnastowiecznej 
Rzeczypospolitej.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z minimalnymi prze-
tarciami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczony i pozłaca-
ny tytułem oraz pięknymi wzorami roślinnymi i geometrycznymi; 
wnętrze w bdb stanie, bez zarzutu; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

 40 DESFONTAINES ABBE DE, Histoire des revolu-
tions de Pologne, Depuis le commencement de cette 

monarchie jusqu’à la derniere election de Stanislas Leszczynski.

Amsterdam 1754, François Honoré, T. 1: XXIV s. + 348 s., T. 
2: 304 s. + 59 s.

Jedno z ważniejszych osiemnastowiecznych dzieł francuskich 
opisujących historię Polski od dziejów bajecznych do elekcji 
Stanisława Leszczyńskiego w  1733 r. Autor Pierre François 
Guyot-Desfontaines (1685–1745), jezuita, historyk i dziennikarz 
był kojarzony przede wszystkim ze swej polemiki prowadzonej 
z  Wolterem. Jego traktat w  komplecie w  dwóch woluminach 
zawiera historię Polski w  porządku chronologicznym z  datami, 
imionami władców i pojęciami na marginesach. Autor jak inni hi-
storycy korzystał dla dziejów dawniejszych z kroniki Kadłubka, 
Jana Długosza, oraz Marcina Kromera. Dla wieków XVII i XVIII 
korzystał także z informacji od ambasadorów francuskich w Pol-
sce. Obok rozważań historycznych traktat zawiera także opis 
geograficzny Polski. Ponadto refleksje na temat prawa polskiego, 
struktury Sejmu, władz centralnych oraz lokalnych. Przedmiotem 
traktatu są także liczne uwagi i  ciekawostki na temat polskich 
zwyczajów i życia codziennego. Na końcu drugiego tomu znaj-
duje się szczegółowy spis osób, miejsc, rzeczy i pojęć. Przedmio-
tem sprzedaży jest rzadsze niedostępne na rynku antykwa-
rycznym wydanie z 1754 r., oryginalne wyceniane między 350 
a 800 euro, było wydane w 1735 r.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z minimalny-
mi przetarciami, szczególnie na krawędziach i tylnych okładkach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz pięknymi wzorami ro-
ślinnymi i geometrycznymi; wnętrze w bdb stanie, bez zarzutu; na 
pustych kartach przedtytułowych przepiękne kaligraficzne wpisy 
po łacinie z 1789 r., że książka została podarowana młodzieńcowi 
Jakubowi Ludwikowi Tussan Verdun; ogólnie stan db.

Cena: 600 zł

 41 DE L’ESTOILE PIERRE, Mémoires pour servir 
à l’histoire de France (…) Tome premier: depuis 

1515 jusqu’en 1589

Kolonia (Bruksela?) 1719, spadkobiercy Hermana Demena, 
16 s. + 334 s. + 46 s.

Pięknie ilustrowana historia Francji w l. 1515–1611. Przed-
miotem sprzedaży jest tom pierwszy serii obejmujący lata 1515–
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1589, czyli przede wszystkim okres wojen włoskich, a następnie 
wojen religijnych. Istotna część poświęcona jest panowaniu Hen-
ryka III Walezego, króla Francji i  Polski. Dzieło wyjątkowo 
ilustrowane przez sławnych malarzy i rytowników z epoki. Przede 
wszystkim ryciną frontispisu Richarda Van Orley’a (1663–
1732), oraz 17 rycinami z portretami postaci historycznych autor-
stwa François Harrewijna (1700–1764). Są wśród nich portrety 
władców, m.in. królów i królowych Franciszka I, Henryka II, Ka-
rola IX, Henryka III Walezego, Marii Stuart, Katarzyny Medycej-
skiej, oraz arystokratów, np. przywódcy Ligi Katolickiej Henryka 
Gwizjusza. Daje to w sumie 18 całostronicowych rycin. Najtań-
szy dostępny na rynku egzemplarz jest wyceniany na 245 USD.

Oprawa z  epoki pełna skóra w  średnim stanie z  drobnymi 
przetarciami i ubytkami szczególnie na krawędziach; grzbiet tło-
czony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem z ubytkiem 
od góry; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; ryciny 
w db stanach z wyraźnym odbiciem płyty; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

 42 GRAFIGNY FRANCOISE de, Cénie, pièce en 
cinq actes (…).

Paryż 1751, Cailleau, IV s. + 133 s. + 11 s.
Pięknie pozłacana i ilustrowana sztuka w 5 aktach wystawio-

na po raz pierwszy w Komedii Francuskiej 25 VI 1750 r. Autorka 
Françoise de Graffigny (1695-1758), francuska pisarka, ulubieni-
ca filozofów oświecenia prowadziła własny salon literacki. Sztuka 
dedykowana hrabiemu Clermont, księciu krwi odniosła duży suk-
ces. Dzieło ilustrowane ryciną frontispisu będącą ilustracją do 
tekstu oraz drugą ryciną alegoryczną strony tytułowej.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona i  pozłacana na krawędziach 
skóra w  średnim stanie z  drobnymi przetarciami i  ubytkami; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem 
z ubytkiem od góry; wnętrze w średnim stanie, czasem plamy, ale 
suche; wszystkie brzegi kart pozłacane; ogólnie stan średni.

Cena: 100 zł

 43 IOANNIS HUXHAMI, Opera Physico-Medica, 
(…).

Lipsk 1764, Paul Kraus, T. 1: 7 k. + 372 s., T. 2: 231 s.
Wyjątkowe lipskie, saksońskie wydanie zbioru osiągnięć 

z  zakresu medycyny angielskiego słynnego lekarza i  chirurga 

Johna Huxhama (1692–1768). Autor był absolwentem kilku 
wydziałów medycznych słynnych europejskich uniwersytetów, 
członkiem Towarzystwa Królewskiego i  Kolegium Lekarskie-
go w Edynburgu. W swoich badaniach zajmował się i  zasłynął 
z badań nad gorączkami, cyklicznymi epidemiami, a także kore-
lacją zdrowia ze zmianami pogodowymi. Dzieło w opracowaniu 
Georga Christiana Reichela (1717–1771), profesora medycy-
ny Uniwersytetu w Lipsku. Tekst ilustrowany jedną rozkładaną 
planszą. Uwaga! Dzieło dedykowane na początku pierwszego 
tomu Fryderykowi Augustowi, elektorowi saskiemu, wnuko-
wi Augusta III Sasa i późniejszemu Księciu Warszawskiemu.  
Rzadkie!

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w  db stanie, czasem plamy, ale suche; generalnie bez zarzutu; 
ogólnie stan db.

Cena: 500 zł

 44 LAMY Bernard, Elemens des mathématiques, ou, 
Traité de la grandeur en général: qui comprend 

l’Arithmétique, l’Algèbre, l’Analyse, et les principes de toutes 
les sciences qui ont la grandeur pour objet. (…).

Paryż 1765, Knapen, XXXII s. + 2 k. + 504 s.
Podręcznik matematyki przeznaczony głównie dla szkół 

wojskowych osiągnął taką popularność, że był istotny dla całego 
systemu edukacji we Francji. Autor Bernard Lamy (1640–1715), 
był francuskim duchownym oratorianinem, teologiem i właśnie 
matematykiem. Traktat zawiera liczne obliczenia, działania, pro-
blemy matematyczne i tabele z zakresu arytmetyki, algebry, ana-
lizy, kombinatoryki etc. Najtańszy egzemplarz tego traktatu na 
rynku antykwarycznym jest wyceniany na 150 USD.

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  średnim stanie z  nieznacz-
nymi przetarciami głównie na krawędziach; grzbiet tłoczony 
i  pozłacany wzorami geometryczno-roślinnymi i  tytułem; wnę-
trze w  średnim stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan  
średni.

Cena: 150 zł

 45 MAURICEAU François, Traité des maladies des 
femmes grosses et de celles qui sont accouchées 

(…). Avec une description très-exacte de toutes les parties de 
la femme, qui servent à la génération (…).
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Paryż 1738–1740, Kompania Księgarska, T. 1: 12 s. + 555 s. 
+ 25 s., T. 2: 8 s. + 671 s.

Wyjątkowe ilustrowane siódme wydanie, ostatnie nowożyt-
ne (wydanie oryginalne w 1668 r.) jednego z ciekawszych trak-
tatów dotyczących położnictwa w siedemnastowiecznej Francji. 
Autor François Mauriceau (1637–1709), był lekarzem prakty-
kiem, chirurgiem położnictwa, ginekologiem. Uważa się go za 
jednego z ojców położnictwa i „sztuki rodzenia”. Tom pierwszy 
poświęcony jest kwestiom anatomicznym i poszczególnym cho-
robom kobiet w ciąży oraz patologiom okresu prenatalnego i trud-
nościom w trakcie porodu. Tom pierwszy wieńczy zbiór 285 afo-
ryzmów związanych z ciążą i chorobami kobiecymi w tym czasie 
zebrane przez Autora. Ponadto obszerny indeks rzeczy. Tom drugi 
zawiera natomiast kilkaset obserwacji Autora z  lat 1669–1704, 
konkretnych przypadków klinicznych z jakimi miał do czynienia 
w czasie swojej praktyki. Tom drugi jest zatem późniejszym uzu-
pełnieniem w stosunku do pierwszego wydania. Dzieło w tomie 
pierwszym zawiera 32 ryciny, czasem całostronicowe i z opisa-
mi w komplecie. Miedzioryty przedstawiają części ciała kobiece-
go, narządy rozrodcze zewnętrzne i wewnętrzne, noworodka, 
narzędzia chirurgiczne, potrzebne do porodu, oraz kilkana-
ście przedstawień ułożeń dziecka w  łonie matki, przed poro-
dem, także bliźniaków. Fundamentalne kompendium nowożytne 
z zakresu położnictwa i ginekologii.

Oprawa z epoki pełna tłoczona skóra w bdb stanie; grzbiet tło-
czony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; na przedniej 
okładce każdego tomu złocony tłoczony napis „Societe Royale 
des Sciences”; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; nie-
które ryciny, szczególnie na marginesach także z drobnymi plam-
kami; róg 437 s. w pierwszym tomie przycięty bez utraty tekstu; 
na dole strony tytułowej obu tomów pieczęć z wieńcem laurowym 
bez napisu; ogólnie stan db.

Cena: 1 800 zł

 46 MESNARD JACQUES. Le guide des accoucheurs, 
ou le maistre dans l’art d’accoucher les femmes et 

de les soulager dans les maladies et accidents dont elles sont 
très-souvent attaquées (…).

Paryż 1753, De Bure, Le Breton, Durand, XXXII s. + 392 s., 
15 pl.

Wyjątkowe ilustrowane drugie wydanie z 1753 r. (wydanie 
oryginalne w 1743 r.) jednego z ciekawszych traktatów dotyczą-

cych położnictwa w osiemnastowiecznej Francji. Autor Jacqu-
es Mesnard (1685–1746), był lekarzem praktykiem, chirurgiem 
położnictwa. Dzieło zawiera 15 plansze z opisami w komplecie. 
Miedzioryty przedstawiają części ciała kobiecego, narządy roz-
rodcze zewnętrzne i wewnętrzne, noworodka, narzędzia chirur-
giczne, sposób przeprowadzania cesarskiego cięcia, czy nawet 
łóżko pościelone do porodu.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w db stanie, czasem plamy, ale suche; niektóre ryciny, szczególnie 
na marginesach także z drobnymi plamkami; ogólnie stan db.

Cena: 800 zł

 47 [MILLOT Claude-François-Xavier], Abrégé de 
l’Histoire Romaine orné de 49 estampes dravées 

en taille-douce avec le plus grand soin, qui en représentent 
les principaux sujets.

Paryż 1789, Nyon pierworodny i syn, VIII s. + 192 s.
Pięknie ilustrowane oryginalne wydanie historii staro-

żytnego Rzymu od jego powstania do panowania Konstantyna 
Wielkiego. Autor Claude-François-Xavier Millot (1726–1785), 
był francuskim duchownym, pisarzem i  historykiem. Dzieło 
w  formacie in-4to posiada frontispis i  48 całostronicowych 
rycin przedstawiających wydarzenia z  dziejów starożytnego 
Rzymu. Wszystkie plansze sygnowane przez najwybitniej-
szych malarzy i rytowników Francji XVIII w., Gabriela de Sa-
int-Aubin (1724–1780), Charlesa Eisena (1720–1778), Benjamina 
Bolomey’a (1739–1819), Nicolasa Ransonnette’a (1745–1810), 
oraz Huberta Gravelota (1699–1773). 3 miedzioryty spośród 
wszystkich 49 są dwukrotnie rozkładane i większe niż format 
książki. Przedstawiają one bitwę morską z okresu I wojny punic-
kiej, tryumf Juliusza Cezara w  czasie I triumwiratu, oraz pałac 
cesarza Nerona. Przedmiotem sprzedaży jest jedna z najpiękniej 
ilustrowanych historii starożytnego Rzymu wydanych w osiem-
nastowiecznej Francji. W BNF są osobno przechowywane i kata-
logowane pojedyncze ryciny z tej publikacji!

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami 
i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczo-
ny i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślinnymi, 
ale także z  przetarciami i  ubytkami; wnętrze w  średnim stanie, 
czasem plamy, ale suche; ryciny w  średnich, db i  bdb stanach 
z wyraźnym odbiciem płyty; jedynie kilka z plamami, oraz jedna 
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z pałacem Nerona z małym ubytkiem na marginesie poza odci-
skiem płyty; ogólnie stan średni.

Cena: 700 zł

 48 LES OEUVRES DE MONSIEUR DE MOLIERE 
(…).

Liege 1703, J. F. Broncart, 1 k. + 532 s.
Pięknie ilustrowane wydanie dziewięciu sztuk teatralnych 

Moliera. Autor właściwie Jean Baptiste Poquelin (ur. 15 stycznia 
1622 w Paryżu, zm. 17 lutego 1673 tamże), francuski komediopi-
sarz, uważany jest do dzisiaj za najwybitniejszego komediopisarza 
w historii literatury francuskiej. Tom pierwszy z czterech serii dzieł 
wszystkich Autora zawierający 9 komedii, w tym m.in.: „Szkoła 
Żon” oraz „Szkoła Mężów”, „Pocieszne wykwintnisie”, „Natrę-
ty” oraz „Sganarelle”. Zbiór pięknie ilustrowany 9 całostronico-
wymi rycinami na początku każdej sztuki. Każda komedia po-
siada także osobną stronę tytułową, ale tekst ma ciągłą paginacje.

Oprawa z epoki, pełna skóra w słabym stanie z przetarciami 
i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczo-
ny i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślinnymi, 
ale także z przetarciami i ubytkami; na przedniej okładce złocony 
ekslibris „V.D. Linden”; wnętrze w średnim stanie, czasem plamy, 
ale suche; ryciny w db stanach z wyraźnym odbiciem płyty; ogól-
nie stan średni.

Cena: 100 zł

 49 OVIDE, Les Œuvres galantes et amoureuses (…).

Lonyn 1786, brak wydawcy, T. 1: 214 s., T. 2: 209 s.
Pięknie pozłacane i  ilustrowane dzieła Owidiusza (ur. 43 

p.n.e. – zm. 17 lub 18 n.e.), jednego z  najwybitniejszych elegi-
ków rzymskich, najbardziej utalentowanego poety epoki Oktawia-
na Augusta. Wydanie londyńskie w  tzw. małym formacie Cazin 
w 2 tomach w komplecie. Zawiera najbardziej znane teksty Autora: 
Heroidy czyli Listy (Heroides albo Epistulae) – zbiór fikcyjnych, 
wierszowanych listów bohaterek sławnych mitów do bohaterów 
tychże mitów (np. Penelopy do Odyseusza). Ponadto znajduje się 
tam zbiór erotyków „O sztuce kochania” (Ars amandi) i „Le-
karstwa na miłość”. Wydanie wieńczy zbiór ponad 40 elegii mi-
łosnych. Tekst w języku francuskim. Dzieło ilustrowane w pierw-
szym tomie sygnowaną ryciną frontispisu z portretem Owidiusza.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona i  pozłacana na krawędziach 
skóra w  średnim stanie z  drobnymi przetarciami i  ubytkami; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem 
z  przetarciami; wnętrze w  db stanie, czasem plamy, ale suche; 
wszystkie brzegi kart pozłacane; na wyklejce naklejony drukowa-
ny ekslibris z XIX w. zakładu fryzjersko-perfumeryjnego; ogól-
nie stan db.

Cena: 200 zł

 50 PLUTARQUE, Les Vies des Hommes illustres (…). 

Paryż 1721, Michel Clousier, Nicolas Gosselin, Antoine Urba-
in Coustelier, 1 k. + 602 s.

Pięknie pozłacane i ilustrowane dzieło Plutarcha z Chero-
nei (ok. 50–ok. 125) jednego z największych pisarzy starożytnej 
Grecji, historyka, filozofa oraz oratora, autora „Żywotów sław-
nych mężów”. Wydanie w tłumaczeniu na j. francuski André Da-
ciera (1651–1722), członka Akademii Francuskiej. Przedmiotem 
sprzedaży jest tom szósty z ośmiu w komplecie zawierający ży-
woty 4 sławnych mężów. Pierwsza para to Aleksander Wielki i Ju-
liusz Cezar, zaś druga to Fokion (402–318 p. Chr.) i Katon Młod-
szy (95–46 p. Chr.). Dzieło ilustrowane 4 rycinami z portretami 
bohaterów traktatu. Uwaga! Starodruk w dużym formacie, tzw. 
mniejszego folio, lub większego in-4to.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona i  pozłacana na krawędziach 
skóra w  db stanie z  drobnymi przetarciami i  ubytkami; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem z przetar-
ciami; wnętrze w bdb stanie, praktycznie bez zarzutu; czasem pla-
my, ale suche; na pustej stronie przedtytułowej notatki ołówkiem 
i pieczętny ekslibris z XX w.; ogólnie stan db.

Cena: 400 zł

 51 POTHIER ROBERT-JOSEPH, Traité des obliga-
tions, selon les règles, tant du for de la conscience, 

que du for extérieur (…).

Paryż-Orlean-Louvain 1771–1799, w Paryżu Debeure ojciec, 
w Orleanie Wdowa Rouzeau-Montaut, w Louvain Thys, 27 to-
mów, w 25 woluminach, średnio 300 s. na jeden tom.

Wyjątkowy zbiór z  zakresu francuskiego prawa cywilnego. 
Autor Robert-Joseph Pothier (1699–1772), prawnik związa-
ny z Orleanem, pochodzący z rodziny burmistrzów, był autorem 
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kilkudziesięciu prac i  traktatów z  zakresu francuskiego prawa 
cywilnego. Uważa się go za inspiratora redaktorów Kodek-
su Cywilnego Francuzów, czyli tzw. Kodeksu Napoleona, czy 
amerykańskich prawników ojców założycieli USA. Jego wyjąt-
kowy dorobek prawniczy został uhonorowany statuą na Kapitolu 
w Waszyngtonie. Przedmiotem sprzedaży jest zbiór jego trakta-
tów wydawanych w latach 1771–1799. Są wśród nich m.in. trak-
tat o kontrakcie kupna-sprzedaży w prawie cywilnym, o zamia-
nie i negocjacjach, o wynajmie, o wynajmie morskim i zwierząt 
hodowlanych, o dzierżawie, o darowiznach, o nieruchomościach, 
o własności feudalnej, o władzy małżonka nad żoną i jej mająt-
kiem, o  procedurze w  procesie cywilnym, etc. Przedmiotem 
sprzedaży jest zbiór ponad 15 traktatów prawniczych Auto-
ra w 27 tomach zszytych 25 woluminach. Rzadkie na polskim 
rynku antykwarycznym takie zestawienie starodruków praw-
niczych.

Oprawa z epoki pełna tłoczona skóra w średnim stanie z drob-
nymi przetarciami i ubytkami; grzbiet tłoczony i pozłacany tytu-
łem, w niektórych tomach z drobnymi przetarciami; wnętrze w db 
stanie, czasem plamy, ale suche; wyjątkiem tom 7 i 8, gdzie na 
kilkudziesięciu kartach znajdują się dziurki po ksylofagach; na 
niektórych stronach tytułowych odręczny ekslibris, a w  środku 
pieczęć okrągła „Lyon 1777”; ogólnie stan średni.

Cena: 1 500 zł

 52 QUESNAY FRANCOIS, Traité de la suppuration 
(…).

Paryż 1749, Houry ojciec, drukarz księcia Orleanu, 12 s. + 432 s.
Wyjątkowe oryginalne wydanie traktatu medycznego 

o  ropniach jednego z  najważniejszych myślicieli osiemnasto-
wiecznej Francji. Autor François Quesnay (1694–1774), był le-
karzem osobistym madame de Pompadur faworyty Ludwika XV, 
a następnie samego króla. Najbardziej jest jednak znany jako teo-
retyk ekonomii i twórca szkoły fizjokratycznej, uznającej pracę 
na roli i porządek naturalny jako fundamenty bogactwa. Traktat 
składa się z  trzech części, poprzedzonych dedykacją dla hrabie-
go de Noailles. Pierwsza dotyczy generalnie ropni i gromadzenia 
się ropy w  tkankach ludzkich. Druga obejmuje ropnie powstałe 
w wyniku różnego rodzaju zapaleń. Natomiast trzecia analizuje 
ropnie jako element regeneracji organizmu i oczyszczania się ze 
złych substancji. Całość wieńczy obszerny alfabetyczny indeks 
rzeczy i pojęć.

Oprawa z epoki pełna tłoczona skóra w db stanie; grzbiet tło-
czony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem, ale z dziur-
kami po ksylofagach; wnętrze w średnim stanie, ze względu na 
liczne dziurki po ksylofagach, wzdłuż składki na co najmniej kil-
kudziesięciu kartach; poza tym mankamentem bez zarzutu; ogól-
nie stan średni.

Cena: 200 zł

 53 ROUSSEAUD DE LA COMBE Guy du, Recueil 
de jurisprudence civile du pays de droit écrit et co-

utumier par ordre alphabétique (…).

Paryż 1769, Nyon syn, IV k. + 332 s. + 294 s. + 1 s.
Piąte wydanie (pierwsze w 1746 r.) obszernego zbioru orzecz-

nictwa z  zakresu francuskiego prawa cywilnego. Autor Guy 
du Rousseaud de la Combe (zm. 1749), był francuskim, praw-
nikiem, kryminologiem i  adwokatem Parlamentu Paryskiego. 
Dzieło w formacie in-4to jest swoistą encyklopedią orzecznictwa 
cywilnego feudalnego prawa francuskiego. Zawiera kilka tysię-
cy haseł w  porządku alfabetycznym np. adwokat, konkubinat, 
nieletni, i odnosi te hasła do konkretnych wyroków sądu i aktów 
prawnych, a także innych związanych z nimi haseł. Ciekawe kom-
pendium prawa francuskiego odnoszące się do aktów prawnych 
i wyroków sądów nie tylko współczesnych Autorowi, ale także 
wcześniejszych z XVI i XVII w.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami 
i ubytkami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczony i pozła-
cany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślinnymi, ale także 
z przetarciami i ubytkami szczególnie od dołu; wnętrze w db sta-
nie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan średni.

Cena: 200 zł

 54 [PUBLIUS TERENTIUS AFER], Le Comedies de 
Terence Avec la Traduction et les Remarques de 

Madame Dacier.

Rotterdam 1717, Gaspar Fritsch, T. 1: LXXXVIII s. + 511 s. + 
19 pl., T. 2: 1 k. + 485 s. + 16 pl.

Pięknie ilustrowane 35 rycinami słynne komedie Publiusza 
Terencjusza. Dwa tomy z trzech w komplecie z tej edycji. W pierw-
szym tomie znajdują się dwie komedie Terencjusza: Dziewczyna 
z Andros (Andria), napisana jako pierwsza i wystawiona w r. 166 
p.n.e. oraz Eunuch (Eunuchus), napisana jako druga i wystawio-
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na w 161 r. p.n.e. W drugim tomie to Sam siebie karzący (Heauton 
timorumenos) napisana jako trzecia i wystawiona w r. 163 p.n.e. 
oraz Bracia (Adelphoe) napisana jako szósta i wystawiona w 160 
r. p.n.e. Ta pierwsza odniosła wielki sukces niej pochodzi słyn-
ne hasło humanistów renesansowych: „Homo sum, humani nil 
a me alienum putto” (jest to wers 77 tej komedii). Jest to jeden 
z najważniejszych tekstów literackich kultury starożytnej z kręgu 
Imperium Rzymskiego. Teksy w dwóch kolumnach w j. łacińskim 
i francuskim w tłum. Madame Dacier.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w db stanie, czasem plamy, ale suche; niektóre ryciny, szczególnie 
na marginesach także z drobnymi plamkami, ale w bdb stanach; 
ogólnie stan db.

Cena: 400 zł

 55 TURBERVIL HENRY, A manual of controversies 
clearly demonstrating the truth of Catholick reli-

gion, by texts of Holy Scripture, councils of all ages, fathers 
of the first 500 years common sense and reason (…).

Londyn 1744, brak wydawcy, 4 k. + 268 s.
Unikatowy druk katolicki z  anglikańskiej Wielkiej Bry-

tanii. Autor Henry Turberville (około 1607–1678), ur. w hrab-
stwie Staffordshire był duchownym katolickim znanym z dwóch 
rozpraw „Abridgement of Christian Doctrine”, znanej jako tzw. 
„Doway catechism”. Druga jego rozprawa będąca analizą kon-
trowersji wokół doktryny katolickiej, z  punktu widzenia prote-
stantów (sakramenty, transsubstancjacja, kult świętych i relikwii 
etc.) jest przedmiotem sprzedaży. Po raz pierwszy została wydana 
w 1654 r. we francuskim Douai (Doway ang.). To miasto w pół-
nocnej Francji w XVI i XVII wieku, w  czasach prześladowa-
nia katolików w Anglii stało się ważnym ośrodkiem kształcenia 
katolickich księży angielskich. Prezentowany starodruk, to piąte 
wydanie uzupełnione poematem o  prawdziwej obecności i  roli 
wiary w  życiu człowieka dołączony do edycji przez J.D. [sic!] 
przyjaciela Autora, Henry’ego Turberville’a. Tekst w  j. angiel-
skim. Brak w BNF! W National Library of Australia tylko re-
produkcje i wydanie póżniejsze z 1806 r., które jako jedyne do-
stępne na rynku antykwarycznym jest wyceniane na 250 USD.  
Bardzo rzadkie!

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  średni stanie z minimalny-
mi przetarciami i  drobnymi ubytkami, szczególnie na odwrocie 

okładki; grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem; wnętrze średnim 
stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan średni.

Cena: 400 zł

 56 WAILLY MONSIEUR DE, Les Commentaires de 
César. Nouvelle édition (…).

Paryż 1775, Joseph Barbou, T. 1: XIX + 497 s., T. 2: 599 s.
Dzieła zebrane Juliusza Cezara, tzw. Corpus Caesarianum, 

czyli wszystkie teksty przypisywane Cezarowi. W jego skład 
wchodzi „De bello Gallico”, tj. „O wojnie galijskiej”, czyli słynny 
tekst o podboju Galli. Następnie „De bello civilo”, czyli „O wojnie 
domowej”, którą Cezar toczył po rozpadzie triumwiratu. Ponadto 
starodruk zawiera trzy inne traktaty „De bello Alexandrino”, tj. 
„O wojnie aleksandryjskiej”, „De bello Africano”, tj. „O wojnie 
afrykańskiej”, i  „De bello Hispaniens”, tj. „O wojnie hiszpań-
skiej”. Część historyków za ich autora uznaje Aulusa Histiusa, inni 
zaś uważają, że były to dzieła Cezara zredagowane jedynie przez 
jego współpracownika. Tekst paralelnie w języku łacińskim i fran-
cuskim z tłumaczeniem i komentarzami Noëla-François De Wa-
illy [?], (1724–1801), specjalisty językowego i znawcy ortografii, 
lub jego nieznanego bliżej krewnego. Przedmiotem sprzedaży są 
dwa tomy w komplecie zawierające wszystkie dzieła Cezara.

Oprawa z  epoki pełna tłoczona skóra w  db stanie; grzbiet 
tłoczony i pozłacany wzorami roślinnymi oraz tytułem; wnętrze 
w db stanie, czasem plamy, ale suche; na wyklejce naklejony ad-
res księgarni w Nancy, w Lotaryngii, z XVIII w., która sprzedała 
starodruk; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 57 VALLEMONT Abbé de, Les Elemens de l’Histoire 
ou ce qu’il faut sçavoir de Chronologie, de Geo-

graphie, de Blazon, de l’Histoire Universelle, de l’Eglise de 
l’Ancien Testament, des Monarches Anciennes, de l’Eglise 
du Nouveau Testament, & des Monarchies Nouvelles (…).

Paryż 1729, Rigaud, T. 1: 17 k. + 464 s. + 1k., T. 2: 4 k. + 631 s.
Jedno z ważniejszych dzieł historyczno-naukowych Autora. 

Pierre Le Lorrain bardziej znany jako opat Vallemont, (1649–
1721), fizyk, numizmatyk, pisarz i  teolog francuski z doktora-
tem z tej ostatniej dyscypliny, był autorem kilkunastu wyjątko-
wych prac naukowych z zakresu fizyki, numizmatyki, heraldyki, 
ogrodnictwa i okultyzmu. Przedmiotem sprzedaży jest pierwszy 
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i  drugi tom, z  trzech w komplecie jego traktatu historycznego 
w 8 księgach. Tom pierwszy i drugi zawiera 6 ksiąg, o chrono-
logii, geografii, heraldyce, historii powszechnej, Kościele Sta-
rym Testamencie i  monarchach starożytnych. Jest to czwarte 
wydanie wzbogacone o  część poświęconą medalom władców 
starożytnych od Juliusza Cezara do Herakliusza. Dzieło pięknie 
ilustrowane 21 rycinami całostronicowymi, przedstawiającymi 
tarcze herbowe różnych państw, miast i rodzin. Ponadto 12 ry-
cin z przedstawieniami medali i monet z wizerunkami władców 
i ich małżonek w starożytnym Rzymie. W sumie daje to 33 ca-
łostronicowe ryciny.

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  db stanie z  minimalnymi 
przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, ale starty częściowo na dole 
szczególnie 2 tomu; wnętrze w  db stanie, bez zarzutu; ryciny 
w bdb i db stanach; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

 58 VOLTAIRE, Arouet François-Marie, Oeuvres 
complètes de Voltaire. Tome onzième. La Pucelle 

d’Orleans, Poeme en vingt-un chants (…).

Paryż 1770, Wdowa Duchesne, Saillant, Desaint, Panckoucke 
et Nyon, XL s. + 272 s.

Jedno z  ważniejszych dzieł historyczno-poetyckich Wol-
tera opisujące walki o Paryż w  czasie panowania Henryka III 
i  Henryka IV, królów Francji. Pierwszy to władca także Pol-
ski w  l. 1573–1574. Drugi to władca, który powiedział słynne 
zdanie „Paryż wart jest mszy”. Poemat nawiązuje zatem do te-
matu wojen religijnych we Francji w  XVI w. Dzieło pięknie 
ilustrowane 11 sygnowanymi rycinami całostronicowymi, 
w  tym frontispisu i  jedną na początku każdej księgi. Ponadto 
10 mniejszych rycin na początku tekstu każdej księgi. W su-
mie daje to 21 rycin. Przedmiotem sprzedaży jest tom pierw-
szy z  dwóch w  komplecie tej edycji, ale zawierający całość  
poematu.

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  średnim stanie z  licznymi 
przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, ale starty częściowo; wnętrze 
w średnim stanie, pierwsza wyklejka luźna i ślad taśmy w składce 
strony tytułowej; czasem plamy, ale suche; ryciny w bdb i db sta-
nach; ogólnie stan średni.

Cena: 300 zł
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59 	NAPOLEON I, Monsieur le Comte Mollien (...). 19 
IV 1811.

Paryż, Pałac Tuileries (?), 19 IV 1811, folio, 23 x 18 cm.
W całości odręczne 4 linijkowe pismo Napoleona I, cesarza 

Francuzów. List do Nicolasa François Molliena (1758–1850). 
Był to francuski finansista i urzędnik skarbowy, mianowany przez 
Napoleona w 1806 r. ministrem skarbu, a w 1808 r. w uznaniu 
zasług otrzymał tytuł hrabiowski. Funkcję ministra pełnił do 1814 
r. i w czasie „stu dni”, choć faktycznie współpracował z Napo-
leonem i cieszył się jego zaufaniem od zamachu 18 brumaire’a 

najpierw jako szef instytucji zajmującej się długiem publicznym 
tzw. Caisse de garantie et d’amortissement. List dotyczy sprawy 
sporządzenia szczegółowego raportu finansowego na temat rodzi-
ny Doyen. W 1812 r. przed paryskim trybunałem handlowym to-
czyły się sprawy dotyczące majątku i długów przedstawicieli tego 
rodu, a także ich partnerów handlowych. Pod listem także parafa 
Napoleona „Nap”. Rzadkie!

Papier z pierwszej połowy XIX w.; stan bdb bez zarzutu, je-
dynie ślad po złożeniu na 4 części listu; w prawym dolnym rogu 
dopisek: N[umer]o 327.;

Cena: 6 000 zł

IV. Napoleon Bonaparte

Bezsprzecznie Napoleon Bonaparte jest jedną z naj-
ważniejszych postaci dziejów, nie tylko Francji 

i  Polski, ale także całej Europy, czy tzw. cywilizacji 
Zachodu. W wielu krajach europejskich, Wielkiej Bry-
tanii, Hiszpanii, krajach niemieckich, Rosji postpono-
wany, a czasem nawet porównywany do Adolfa Hitlera, 
cieszy się nad Wisłą nieprzemijającą popularnością. 
Dlaczego? Powodów jest wiele, sentymentalnych 
i  uczuciowych, jak choćby casus Marii Walewskiej. 
Z  historyczno-politologicznego punktu widzenia na 
pewno powinniśmy mu być wdzięczni, że niezależnie od 
własnych intencji i interesów, przywrócił imię Polski na 
arenę europejską. Po Napoleonie powrót do zmowy mil-
czenia z 1795 r. był już niemożliwy. Warto nadmienić, że 
Rzeczpospolita Polska jest jedynym państwem na świe-
cie, który w swoim hymnie wymienia imię Napoleona. 
Stąd też zdecydowaliśmy się rozdział monograficzny 
V Polsko-Francuskiej Aukcji Antykwarycznej poświę-
cić Napoleonowi Bonaparte i jego związkom z Polską 

i Polakami, bardziej jednak z perspektywy francuskiej 
niż polskiej.

W  niniejszym rozdziale katalogu najpierw prezentu-
jemy unikatowy rękopis autorstwa cesarza Francu-

zów Napoleona I. W drugiej części tego rozdziału pro-
ponujemy kilkadziesiąt pozycji książkowych dotyczących 
epoki napoleońskiej, zarówno z jej okresu jak i później-
szych historycznych, prawniczych, źródeł jak i  opraco-
wań. W tej części znajdą się pozycje często pięknie ilu-
strowane rycinami, wydane od XIX do XX w. Następnie 
przedstawiamy ryciny ze szczególnym uwzględnieniem 
udziału Polaków w  wojnach napoleońskich. W czwar-
tej części prezentujemy pocztówki o tematyce militarnej 
związane z Napoleonem oraz dwa papiery wartościowe 
podpisane odręcznie przez prawnuka cesarza André Col-
lonnę Walewskiego, wnuka Aleksandra Floriana Walew-
skiego, ministra spraw zagranicznych Francji, nieślub-
nego syna Napoleona.
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 60 FIEFFE Eugène, Napoléon Ier et la Garde im-
périale (…).

Paryż 1859, Furne, 2 k. + XVI s. + 170 s. + 1 k. + 21 pl.
Pierwsze oryginalne wydanie dzieła Eugène’a Fieffé’a 

(1821–1862), francuskiego urzędnika Ministerstwa Wojny. Hi-
storia Napoleona i tzw. Gwardii Cesarskiej. Jej początków można 
szukać jeszcze w Gwardii Królewskiej sprzed rewolucji, czy tzw. 
Gwardii Konsularnej, w  czasach konsulatu Napoleona. Były to 
francuskie elitarne jednostki wojskowe utworzone z najlepszych 
żołnierzy, mające strzec osoby cesarza, a równocześnie stanowią-
ce rezerwę strategiczną tzw. Wielkiej Armii. Dzieło wyjątkowo 
ilustrowane przez jednego z najznamienitszych malarzy i rytowni-
ków epoki Denisa Auguste’a Raffeta (1804–1860). Praca zawiera 
na końcu łącznie 21 rycin, w tym 20 kolorowanych przedsta-
wiających Napoleona i poszczególne formacje Gwardii. Pierw-
sza rycina czarno-biała przedstawia symboliczny przemarsz 
Napoleona i Gwardii na Polach Elizejskich, w zaświatach.

Oprawa z XX w., półskórek w bdb z minimalnymi przetar-
ciami i  ubytkami, szczególnie na rogach i  krawędziach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem; wnętrze w średnim stanie; bardzo 
liczne plamy charakterystyczne dla kwaśnego papieru z XIX w., 
ale suche; ryciny w stanach średnich i db, także z plamami na mar-
ginesach; ogólnie stan średni.

Cena: 400 zł

 61 FIGUERAS, Calendario Perpetuo Di Napoleone E 
Della Sua Armata.

Palermo 1835, Stamperia [di Francesco] Spampinato, VIII s. + 122 s.
Unikatowy kuriozalny druk poświęcony Napoleonowi Bo-

naparte. Kalendarz wieczny Napoleona i  jego armii na każdy 
dzień roku podający odpowiednie wydarzenie z  życia cesarza 
Francuzów i działalności jego wojsk. Kalendarz w formie tabeli 
z krótkim opisem wydarzenia, podaniem daty rocznej i państwem, 
gdzie miało miejsce. Spis poprzedzony krótkim wstępem i życio-
rysem Napoleona. Na początku tekstu rycina z pomnikiem Na-

poleona, zaś na końcu z obrysem jego postaci w drzewie [sic!], 
prawdopodobnie na wyspie św. Heleny w tle z jego grobem. Dzie-
ło z enigmatycznym faksymile podpisu na końcu kalendarza „Fi-
gureas”. Rzadkie! Brak w BNF!

Oprawa z XIX lub początku XX w., pełne czerwone płótno 
w bdb stanie; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem; na wyklejce 
okładki ekslibris szlacheckiej rodziny korsykańskiej de Casa-
bianca z łacińską dewizą „In bello leones, in pace colombae” („na 
czas wojny lew, w czasie pokoju gołąb”); na karcie przedtytuło-
wej introligatorskiej naklejony fragment strony tytułowej z osobą 
autora „Cav. M. Figueras”; stan wewnętrzny db; ogólnie stan db.

Cena: 400 zł

 62 FOURNEL Jean-François, Formules des actes et 
opérations relatives aux faillites cessions et...(…).

Paryż 1808, Wdowa Noyon, Stoupe i inni, XXXVI s. + 291 s.
Unikatowy traktat prawniczy z okresu kodyfikacji Napo-

leona Bonaparte. Przedmiotem traktatu jest uzupełnienie do wy-
danego także w 1808 roku kodeksu prawa handlowego. Autor 
Jean-François Fournel (1745–1820), znany adwokat Parlamen-
tu Paryskiego zebrał formularze odpowiadające różnym czynno-
ściom prawnym adekwatne do stanu prawnego, który wprowadzał 
nowy napoleoński kodeks handlowy. Są wśród nich m.in. formuły 
ogłaszania bankructwa, wszczynania postępowania upadłościo-

wego, cesje, czy odzyskiwania wierzytelności. Traktat zawiera 
także gotowe formularze wyroków sądowych w przykładowych, 
raczej rażących, naruszeniach kodeksu handlowego. Tekst otwiera 
wstęp oraz szczegółowy spis treści. Uwaga! Brak w BNF! Bar-
dzo rzadkie!

Oprawa z epoki, półskórek w średnim stanie z minimalnymi 
przetarciami i  ubytkami, szczególnie na rogach i  krawędziach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem; wnętrze w db stanie; czasem 
plamy, ale suche; na stronie tytułowej słabo czytelny pieczętny 
ekslibris; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

KSIĄŻKI
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 63 GABOURD Amédée, Histoire de Napoléon Bona-
parte (…).

Tours 1848, Alfred Mame i wspólnicy, IV k. + 543 s.
Trzecie wydanie (oryginalne w  1843 r.) dzieła Amédée’a 

Gabourda (1809–1867), francuskiego historyka piszącego z po-
zycji monarchicznych i  ultramontańskich. Historia Napoleona 
Bonaparte wydana w słynnej oficynie Alfreda Mame, w serii „Bi-
blioteka Młodzieży Chrześcijańskiej” pod auspicjami abpa Tours. 
Historia w  ujęciu chronologiczno-problemowym. Jeden z  roz-
działów dotyczy Napoleona jako reformatora i legislatora, a inny 
opisuje dwór cesarski akcentując elementy naukowe i kulturalne. 
Na samym początku sygnowana 2 ryciny frontispisu z Napole-
onem w szkole wojskowej oraz na łożu śmierci. Ponadto 2 ryciny 
będące ilustracją do tekstu, w tym jedna przedstawiająca cesarza 
z  Józefiną przed pałacem w  Dreźnie, gdzie nadał konstytucję 
Księstwu Warszawskiemu. Łącznie 4 sygnowane ryciny.

Oprawa z  epoki, kartonaż w  stylu romantycznym, złocony, 
w średnim stanie z licznymi przetarciami; grzbiet tłoczony i po-
złacany tytułem, ale z przetarciami i drobnym naddarciem; wnę-
trze w słabym stanie; przednia atłasowa wyklejka luźna, czasem 
plamy, ale suche; wszystkie brzegi kart pozłacane; ogólnie  stan 
średni.

Cena: 100 zł

 64 LABAUME Eugène, Relation circonstanciée de la 
Campagne de Russie (…).

Paryż 1814, C. L. F. Panckoucke, VIII k. + 427 s. + 2 mapy.
Drugie wydanie (oryginalne w  1812 r.) dzieła Eugène’a 

Labaume’a (1783–1849), francuskiego wojskowego, inżyniera 
geografa i  historyka biorącego udział w  kampaniach napoleoń-
skich z l. 1805–1814. Historia kampanii rosyjskiej Napoleona od 
czerwca 1812 r. do grudnia 1812 r. z perspektywy Autora i 4 Kor-
pusu Wielkiej Armii, w którym służył. Traktat uzupełniony jest 
dokładnym itinerarium, dzień po dniu tego korpusu dowodzonego 
przez Eugeniusza de Beauharnais, syna Józefiny i pasierba Na-
poleona. Ponadto na końcu znajduje się spis wszystkich najważ-
niejszych dowódców zarówno armii francuskiej jak i  rosyjskiej, 
a także dokładny stan osobowy tej pierwszej. Tekst ilustrowany 
2 wielkoformatowymi mapami, kilkukrotnie składanymi, więk-
szymi znacznie niż format książki. Pierwsza przedstawia bitwę 
pod Moskwą (7 IX 1812), u nas znaną jako pod Borodino, zaś 
druga bitwę pod Małojarosławcem (24 X 1812). Wyjątkowy trak-
tat o kluczowej kampanii Napoleona, w której brało udział około 
100 000 Polaków.

Oprawa z  epoki, piękny brązowy półskórek w  bdb stanie, 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, wnętrze w db stanie; czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan bdb.

Cena: 400 zł

 65 MORTONVAL [pseudon. GUESDON Furcy Ale-
xandre], Histoire des Campagnes de France en 

1814 et 1815 (…).

Paryż 1827, Ambroise Dupont i wspólnicy, 1 k. + 438 s.
Drugie wydanie (pierwsze rok wcześniej) dzieła Alexandre 

Furcy’ego Guesdona (1780–1856), francuskiego historyka i pi-
sarza, specjalizującego się w dziejach rewolucji i epoki napoleoń-
skiej, który od 1825 r. wydawał wszystkie swoje teksty pod pseu-
donimem M. Mortonval. Przedmiotem sprzedaży jest rozprawa 
opisująca kampanie 1814 i 1815 r. we Francji i Belgii. Jest to wy-
jątkowy moment ze względu na jedyne w dziejach zajęcie Paryża 
przez rosyjską armię (wówczas narodziło się słynne „Bistro”), 
ale także oczywiście ze względu na tzw. „sto dni Napoleona”. W 
przeciwieństwie do pierwszego wydania z 1826 r. traktat posiada 
rycinę frontispisu z portretem Napoleona, oraz dwie rozkłada-
ne mapy przedstawiające bitwę pod Tuluzą i obronę Paryża 
z 1814 r. Natomiast w oryginalnym wydaniu była jeszcze mapa 
bitwy pod Waterloo oraz portret Napoleona na wyspie św. Heleny.

Oprawa z  epoki, piękny brązowy półskórek w  db stanie, 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, wnętrze w db stanie; czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

 66 [NAPOLÉON], Die Schlacht von Eylau (…). Ba-
taille d’Eylau, gagnée par la Grande-Armée, com-

mandée en personne par Napoléon, Empereur des Français, 
Roi d’Italie, sur les armées combinées de Prusse et de Russie, 
le 8 février 1807

Brak miejsca wydania i wydawcy [1807], 2 k. + 33 s. + 1 k. 
erraty + 5 map.

Unikatowy opis bitwy pod Iławą Pruską, która miała miej-
sce w dniach 7 i 8 II 1807 r. Jest to relacja naocznego świadka, 
który brał udział w bitwie przez cały jej okres. Oryginalne wyda-
nie ilustrowane 5 wielkoformatowymi kolorowanymi mapami 
przedstawiającymi etapy bitwy (3) oraz kampanię poprzedzającą 
(1) i kończącą (1) działania w tym okresie w całym obszarze od 
Warszawy do Królewca. Mapy 2,3,4 sygnowane „C. Jäck sculp., 
Berlin”. Tekst paralelnie w j. niemieckim i francuskim. Na ryn-
ku antykwarycznym nie jest dostępny żaden egzemplarz. Inny 
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opis bitwy z 1807 r. z 2 mapami jest wyceniany na 1700 USD. 
W BNF tylko jeden egzemplarz. Rzadkie!

Oprawa z  epoki, kartonaż w  słabym stanie z  przetarciami 
i ubytkami, szczególnie na krawędziach i na grzbiecie; wnętrze 
w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; mapy w bdb 
stanach, jedynie ostatnia na złożeniu drobne naddarcie na margi-
nesie; ogólnie stan średni.

Cena: 1 200 zł

 67 [NAPOLÉON], Les Cinq Code du Royaume (…) 
tableau des distances de Paris aux tous les chefs-

-lieux des departements (…).

Paryż 1825, Delarue, 7 k. + 924 s.
Jeden z najsłynniejszych tekstów prawniczych wszechczasów 

– kodeks cywilny Napoleona z 1804 r. Była to pierwsza kodyfi-
kacja prawa po upadku Ancien Regime’u. Wprowadzał wiele no-
woczesnych rozwiązań jak choćby kwestię rozwodów cywilnych. 
W latach 1804–1807 nosił nazwę kodeksu cywilnego Francuzów, 
a od 1807 r. Kodeks Napoleona, dla podkreślenia związków ce-
sarza z kodyfikacją Po upadku Napoleona w 1815 r. nosił nazwę 
po prostu kodeks cywilny. Oprócz kodeksu cywilnego Napole-
ona zbiór zawiera 4 inne kodeksy: procedury cywilnej z 1806 r., 
handlowy z 1807 r., kryminalny z 1808 r. i karny z 1810 r. Jest 
to kompletny zbiór prawa kodeksowego napoleońskiej Francji. 
Dzieło uzupełniają akty prawne z  okresu restauracji Burbonów 
m.in.: Karta konstytucyjna z 4 VI 1814 r. umieszczona przed ko-
deksem Napoleona. Zbiór kończy dokładny spis treści każdego 
aktu prawnego, a  zaczyna jeszcze przed Kartą konstytucyjną, 
tabela odległości między każdą stolicą departamentu a Paryżem. 
Na samym początku rycina frontispisu z portretem Ludwika 
XVIII Burbona, choć w roku wydania zbioru, władcą Francji był 

Karol X Burbon. Notabene tak samo, jak jego brat Ludwik XVIII 
był wnukiem Augusta III Sasa, króla Polski.

Oprawa z  epoki, pełna skóra w  db stanie z  minimalnymi 
przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-
-roślinnymi; wnętrze w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale 
suche; grzbiety stron w  różnych kolorach, czerwonym, jasnym, 
niebieskim, aby patrząc na nie, ułatwić znalezienie konkretnego 
kodeksu; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 68 NORVINS Jacques Marquets de, Histoire de Na-
poléon (…).

Paryż 1839, Bureau des Publications Illustrées, T. 1: 2 k. + 535 
s., T. 2: 2 k. + 528 s. + 51 pl. + 6 map.

Jedenaste pięknie ilustrowane wydanie (oryginalne w 1827 
r.) dzieła Jacquesa Marqueta Montbreton (1769-1854), barona 
Norvins, francuskiego polityka i  pisarza. Historia Napoleona 
Bonaparte począwszy od opisu Korsyki z  okresu jego dzieciń-
stwa, a skończywszy na testamencie spisanym tuż przed śmiercią 
na Wyspie św. Heleny. Dzieło ilustrowane przez najznamienit-
szych malarzy i rytowników epoki, m.in. Denisa Auguste’a Raffe-
ta (1804–1860), czy Horacego Verneta (1789–1863), ojca chrzest-
nego Wojciecha Kossaka. Oba tomy zawierają łącznie 51 rycin. 
Są to 2 frontispisy z Napoleonem, jako pierwszym konsulem 
i cesarzem. Ponadto 16 kolorowanych planów bitew, 18 por-
tretów i 15 scen historycznych. Na końcu każdego tomu znaj-
dują się 3 rozkładane mapy, czyli łącznie 6 map. Przedstawiają 
one m.in. Włochy, Egipt i Syrię, państwa niemieckie z Księstwem 
Warszawskim, kampanię 1812 r. w Rosji. Jedna z najbardziej 
ilustrowanych dziewiętnastowiecznych historii Napoleona.

Oprawa z epoki, półskórek w średnim stanie z minimalnymi 
przetarciami i  ubytkami, szczególnie na rogach i  krawędziach; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem; wnętrze w średnim stanie; 
czasem plamy, ale suche; na stronie tytułowej pierwszego tomu 
większe ślady po zalaniu, ale suche; ryciny w  stanach średnich 
i db, mapy w bdb; ogólnie stan średni.

Cena: 400 zł

 69 ROY Just Jean Etienne, Histoire de Napoléon (…). 

Lille 1846, L. Lefort, 288 s.
Pierwsze oryginalne wydanie traktatu Just-Jean-Étien-

ne’a Roy (1794–1871), francuskiego pisarza i historyka, autora 
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ponad 200 dzieł głównie dla domów wydawniczych religijnych, 
np. Alfreda Mame w Tours, czy Ardanta w Limoges, a także wła-
śnie Leforta w Lille. Historia Napoleona w  serii przeznaczonej 
dla młodzieży chrześcijańskiej obok kilkudziesięciu innych tytu-
łów historycznych wymienionych na stronie przedtytułowej. Na 
samym początku rycina frontispisu z Napoleonem w Moskwie.

Oprawa z epoki, wyjątkowy kartonaż w stylu romantycznym, 
złocony, w db stanie z pięknymi wzorami geometryczno-roślinny-
mi; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, ale z drobnymi przetar-
ciami; wnętrze w średnim stanie; czasem plamy, ale suche; ogól-
nie stan db.

Cena: 150 zł

 70 RULHIERE [Claude Carloman de], Oeuvres po-
sthumes (…) [Histoire de l’anarchie de Pologne].

Paryż 1819, Menard i Desenne synowie, T. 1: CLXVI s. + 342 
s., T. 2: 500 s., T. 3: 464 s., T. 4: 397 s., T. 5: 570 s., T. 6: 462 s.

Oryginalne wydanie dzieł wszystkich zebranych Autora. 
Claude Carloman de Rulhiere (1735–1791), był francuskim hi-
storykiem, pisarzem i dyplomatą. Jako sekretarz barona de Bre-
teuil przebywał na dworze rosyjskim w latach 60-tych XVIII w., 
a potem kilkukrotnie w Polsce. Wśród jego prac znajduje się naj-
słynniejsza „Historia anarchii w Polsce”. Poczytne dzieło kształ-
tujące w tym okresie obraz Polski na początku XIX w. Rozprawa 
obejmuje dzieje Polski od panowania Augusta II do pierwszego 
rozbioru Polski i reform tzw. sejmu rozbiorowego. Z dzieła tego 
korzystał Napoleon kształtując swoje wyobrażenie o  Polsce. 
Rozprawa antyrosyjska z licznymi anegdotami przeciwko tej na-
cji i jej polityce wobec Polski w XVIII w. Historia anarchii obej-
muje tomy 1-4. W tomie czwartym ponadto “Anegdoty o Rosji”, 
opisujące zamach stanu i  dojście do władzy carycy Katarzyny. 
Tomy 5 i 6 zawierają pozostałe dzieła Autora, m.in. o kardynale 
Richelieu, o odwołaniu edyktu nantejskiego i różne pisma. Ponad-
to w tomie pierwszym życiorys Autora i dyskurs na temat jego Hi-
storii Polski. Fundamentalne dzieło o dziejach Polski w XVIII w. 
Na początku pierwszego tomu sygnowana rycina frontispisu 
z portretem Autora. Jedna z najbardziej znanych historycz-
nych prac francuskich na temat Polski.

Oprawa z epoki, piękny brązowo-żółty półskórek w średnim 
stanie z  lekkimi przybrudzeniami, szczególnie tomu pierwszego 
oraz drobnym śladem pęknięcia rogu okładki tomu szóstego;, 
grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem, ale z  dwoma mikrodziur-
kami po ksylofagach w tomie pierwszym; wnętrze w bdb stanie; 
czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Uwaga! Do „Dzieł wszystkich Rulhiere’a” dodajemy gratis:

PRADT DE, Dominique-Georges-Frédéric Dufour, Hi-
stoire de l’ambassade dans le grand duché de Varsovie 
en 1812.

Paryż 1817, Pillet, XXII s. + 239 s.
Ciekawe wydanie dzieła Dominique-Georges-Frédéric 

Dufour de Pradta (ur. 1759, zm. 1837), francuskiego duchow-
nego i dyplomaty, abp Malines, opisujące historię ambasa-
dy francuskiej w Księstwie Warszawskim w 1812 r. Autor 
będący zasłużonym dyplomatą i znawcą tematyki międzyna-
rodowej został przez Napoleona mianowany ambasadorem 
w  Warszawie w  kluczowym dla cesarza momencie, czyli 
przed podjęciem decyzji o wyprawie na Rosję. Autor z pasją 
i polemicznym zacięciem rysuje dramatyczne losy swojej mi-
sji w Warszawie podczas pamiętnego 1812 roku, począwszy 
od organizacji wyprawy, aż do niesławnego powrotu Napole-
ona z tzw. „Drugiej wojny polskiej”. Autor wrócił do Paryża 
odesłany przez Napoleona wracającego z Moskwy przez War-
szawę. Jest to wyjątkowy opis wydarzeń z najważniejszego, 
jak pisał Mickiewicz w „Panu Tadeuszu” roku w jego życiu 
i jego pokolenia.

Oprawa z  epoki, piękny brązowy półskórek w  db stanie, 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, wnętrze w db stanie; czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Całość łącznie 7 woluminów.
Cena: 800 zł

 71 SEGUR Louis Philippe Comte de, Les désastres de 
la Grande Armée de Napoléon pendant 1812 (…), 

avec des notes historiques et géographiques.

Münster ca. 1860, Theissing, 8 k. + 213 s.
Rzadkie niemieckie wydanie tekstu Louisa Philippe’a, 

hrabiego de Ségur (1753–1830), dyplomaty i  historyka fran-
cuskiego, ambasadora w  Petersburgu w  l. 1785–1789. Historia 
kampanii rosyjskiej Napoleona 1812 r. i przyczyn klęski Wiel-
kiej Armii. Wstęp i indeks rzeczy w j. niemieckim, natomiast tekst 
zasadniczy w j. francuskim.

Oprawa z  epoki, półpłótno w  słabym stanie z  przetarciami 
szczególnie papierowych okładek; wnętrze w średnim stanie; cza-
sem plamy i ślady zawilgoceń, ale suche; ogólnie stan średni.

Cena: 50 zł

 72 TOUCHARD-LAFOSSE, G[EORGES], Saint-A-
mant, J.S., Précis de l`Histoire de Napoléon, du 

Consulat et de l`Empire (…).
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Paryż 1825, A. Thoisnier Desplaces, IV k. + 543 s.
Oryginalne wydanie dzieła Georgesa Touchard-Lafosse’a 

(1780–1847), francuskiego dziennikarza, wydawcy i antykwariu-
sza. Historia Napoleona Bonaparte uzupełniona o same refleksje 
cesarza na temat znanych postaci i wydarzeń jego epoki. Traktat 
opiera się na wnikliwej analizie prac historycznych i  literackich 
będących podstawowymi opracowaniami do dziejów Napoleona 
Bonaparte. Na samym początku sygnowana rycina frontispisu 
z portretem Napoleona w owalu.

Oprawa z epoki, piękny brązowy półskórek w średnim stanie, 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem, ale z ubytkiem skóry w dol-
nym odcinku krawędzi przedniej okładki; wnętrze w bdb stanie; 
czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 73 [ANONIM], Napoléon. La république. Le consu-
lat. L’empire. Sainte-Hélène.

Paryż [ca 1900], Librairie Hachette, brak paginacji, 160 s.
Wyjątkowy ilustrowany anonimowy album będący swoistą 

biografią Napoleona, Francji i Europy w okresie jego życia. Dzie-
ło historyczne, które poprzez ilustracje, obrazy, mapy, karykatury, 
rzeźby analizuje całą epokę napoleońską, począwszy od narodzin 
na Korsyce, a skończywszy na sprowadzeniu zwłok z św. Hele-
ny. Tekst w  j. francuskim. W tekście także ilustracja ks. Józefa 
Poniatowskiego przedstawiająca jego słynną śmierć w  nurtach 
Elstery, wg obrazu Horacego Verneta.

Oprawa z epoki, pełne płótno w średnim stanie z przetarciami 
i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; na przedniej 
okładce tłoczone i złocone „N” z zamkniętą koroną cesarską; na 
tylnej bez złocenia; grzbiet tłoczony i pozłacany także takim sa-
mym „N”, tylko z ubytkiem od dołu i od góry; wnętrze w db sta-
nie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 74 ARNNA Jacques, BROUWET Emille, Napoléon et son 
temps. Catalogue de livres aux armes ou provenant de 

bibliiothèques de Bonparte, de Napoléon, de la Famille Impériale 
(…). Catalogue de lettres autographes et documents historiques fa-
isant partie de la Collection de M. Émile Brouwet (…). Catalogue 
de lettres autographes, de documents et de souvenirs napoléoniens 
faisant partie de la Collection de M. Émile Brouwet (…).

Paryż-Londyn 1934–1936, Hotel Drouot w Paryżu, MM. So-
theby i wspólnicy w Londynie, T. 1: 6 k. + 39 s., T. 2: 4 k. + 162 
s., T. 3: 5 k. + 295 s.

Wyjątkowy zbiór 3 katalogów aukcyjnych zszytych w jed-
nym woluminie poświęconych pamiątkom po Napoleonie i jego 
najbliższym otoczeniu. Pierwszy katalog poświęcony jest książ-
kom z biblioteki Napoleona i jego współczesnych także np. cara 
Aleksandra I. Katalog liczy 160 pozycji, a aukcja miała miejsce 
w Paryżu w 1934 r. Drugi katalog poświęcony jest autografom, li-
stom i dokumentom historycznym oraz także książkom. Liczy 174 
pozycje dla rękopisów, a 353 dla książek. Aukcja tych obiektów 
trwająca kilka dni miała miejsce także w Paryżu w 1935 r. Trze-
ci katalog dotyczy aukcji zorganizowanej w Londynie w 1936 r. 
Przedmiotem sprzedaży było 358 różnych obiektów, także pamią-
tek np. talerzy z serwisu Napoleona ze św. Heleny. Wszystkie za-
warte w tych 3 katalogach przedmioty pochodziły z kolekcji Emi-
le’a Brouweta w opracowaniu Jacquesa Arnna, eksperta domów 
aukcyjnych. Łącznie w  sprzedawanych 3 katalogach opisano 
1045 pozycji. Znajdują się w nich także ilustracje i indeksy. Tekst 
w j. francuskim, jedynie zasady aukcji w j. angielskim. Ciekawy 
zbiór katalogów aukcyjnych z napoleonikami mogący być zarów-
no wskazówką dla początkującego kolekcjonera, jak i wytrawne-
go konesera.

Oprawa z  epoki, piękny brązowy półskórek w  db stanie 
z drobnymi przetarciami, grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem., 
orłami napoleońskimi i literą „N”; wnętrze w bdb stanie; czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

 75 AUBRY Octave, Napoléon. 12 Fascicules illustrés 
de nombreuses héliogravures. Fas. I–XII.

Paryż 1936, Ernest Flammarion, 384 s. + 2 k.
Zbiór 12 zeszytów w komplecie z ciągłą paginacją poświęco-

ny Napoleonowi Bonaparte pióra Octave’a Aubry (ur. 1881, zm. 
1946) – francuskiego historyka i powieściopisarza, Autora kilku-
dziesięciu prac na temat Napoleona Bonaparte i jego rodziny. Wy-
wód w porządku chronologicznym z bardzo dużą ilością ilustracji 
w technice heliograwiury. Rzadkie w komplecie 12 fascykułów.

Oprawa papierowa z epoki, w db stanie z ilustracjami przed-
stawiającymi Napoleona; stan wewnętrzny db; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

 76 GENGEMBRE Gérard, Napoléon l’empereur im-
mortel.

Paryż 2002, Editions du Chêne, 255 s.
Ilustrowane rycinami i  obrazami z  epoki, fotografiami, 

także kolorowymi albumowe wydanie pracy na temat nieśmier-
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telności mitu Napoleona. Autor Gérard Gengembre, (ur. 1949) 
francuski krytyk literacki i  emerytowany profesor Uniwersytetu 
w Caen podzielił swoją rozprawę na trzy części. Pierwsza jest 
poświęcona tworzeniu mitu Napoleona przez jego samego. Dru-
gi rozdział dotyczy mitu Napoleona w XIX w., np. z punktu wi-
dzenia romantyzmu oraz w czasie I w. ś. Trzecia ostatnia część 
poświęcona jest Napoleonowi, jako „superstar” w XX w. Tekst 
kończy chronologia „życia” i „życia nieśmiertelnego” Napoleona, 
aż do współczesności. Ponadto bibliografia i filmografia związana 
z cesarzem Francuzów. Na końcu znajduje się indeks osób.

Oprawa współczesna wydawnicza twarda w bdb stanie, album 
w kartonowym pudełku z maską pośmiertną Napoleona, od góry 
pudełko lekko odklejone na brzegu; wnętrze w bdb niemalże ide-
alnym stanie; ogólnie stan bdb.

Cena: 100 zł

 77 LAS CASES Emmanuel-Augustin-Dieudonné-Jo-
seph comte de, Mémorial de Sainte-Hélène.

Paryż 1965, Imprimerie de Tournon, T. 1: 311 s., T. 2: 218 s. + 
4 k., T. 3: 221 s. + 3 k., T. 4: 273 s. + 3k.

Ilustrowane rycinami i obrazami z epoki, także kolorowymi 
i rozkładanymi większymi niż format książki dzieło dotyczące 
pobytu Napoleona na Wyspie św. Heleny. Autor Emmanuel-Au-
gustin-Dieudonné-Joseph (1766–1842), był francuskim arystokra-
tą i rojalistą, który poparł Napoleona, dzięki czemu stał się hrabią 
Cesarstwa. W kluczowym momencie po drugiej abdykacji Napole-
ona udał się z nim na Ile d’Aix, która była ostatnim miejscem poby-
tu w ojczyźnie cesarza, próbującego udać się na emigrację do USA. 
Możliwe, że przekonał Napoleona, by zdał się na łaskę Brytyjczy-
ków. Następnie Las Cases nawiązał kontakt z  kapitanem fregaty 
HMS Bellerophon, od którego otrzymał pewne gwarancje, których 
rzetelność później podważał, uważając, że cesarz został oszukany 
i bez sądu skazany. W tej sytuacji udał się wraz z cesarzem na Wy-
spę św. Heleny. Przebywał tam do listopada 1816 r. sporządzając 
wiele notatek z jego rozmów i uwag, co ostatecznie przybrało formę 
słynnego „Pamiętnika Świętej Heleny”. Przedmiotem sprzedaży 
są pierwsze 4 tomy z 8 w komplecie ekskluzywnego wydania po-
siadającego liczne ilustracje i mapy, większe niż format książki np. 
przekrój Wyspy św. Heleny, w wyjątkowo zdobionej oprawie.

Oprawa z epoki, czarno-czerwony złocony półskórek w bdb 
stanie ze złoconą bordiurą i czterema pszczołami, na rogach oraz 
piątą na grzbiecie; grzbiet tłoczony i złocony tytułem i wzorami 
geometrycznymi oraz pszczołą; oprawa obłożona folią; wnętrze 
w bdb niemalże idealnym stanie; ogólnie stan bdb.

Cena: 200 zł

 78 CASTELOT André, Napoléon. 

Paryż 1968, Librairie Académique Perrin, T. 1: 509 s. + 3 k., 
T. 2: 425 s. + 3 k.

Ilustrowane rycinami i obrazami z epoki dzieło dotyczące 
Napoleona jako cesarza i jego działań w okresie I Cesarstwa. 
Autor André Castelot (1911–2004), był francuskim historykiem 
i popularyzatorem historii belgijskiego pochodzenia. Uwaga! Li-
mitowana numerowana edycja, tom pierwszy ma nr 000687E, 
zaś drugi 000240 B.

Oprawa z epoki, zielone pełne płótno w bdb stanie z naklejoną 
plakietką z orłem napoleońskim;, grzbiet tłoczony tytułem, wnę-
trze w bdb stanie; ogólnie stan bdb.

Cena: 100 zł

 79 DUPUIS Eudoxie, Le page de Napoléon. 

Paryż 1923, Librairie Hachette, 3 k. + 616 s.
Bogato ilustrowane trzecie wydanie powieści Autorki 

o epoce napoleońskiej „Paź Napoleona”. Fabuła kieruje młodego 
szlachcica sierotę na służbę samego cesarza w najtrudniejszym dla 
niego momencie od klęsk kampanii niemieckiej 1813, przez trudy 
kampanii francuskiej 1814, aż po spektakularny powrót i defini-
tywną klęskę pod Waterloo, której efektem była św. Helena. Tekst 
wspaniale ozdobiony sygnowanymi ilustracjami jednego z naj-
słynniejszych ilustratorów francuskich przełomu XIX i  XX 
w. Jacques’a Onfroy de Breville (1858–1931), w skrócie JOB. 
Był on najbardziej znanym w swojej epoce ilustratorem dzie-
jów Cesarza Francuzów.
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Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany zielony perkalinowy 
kartonaż z  postacią Napoleona na przedniej okładce; oprawa 
w średnim stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami, głównie 
na rogach i na krawędziach; kilka reparacji; grzbiet złocony i tło-
czony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi i motywami 
napoleońskimi, czyli pszczołami; od góry karty złocone na brze-
gach; wewnątrz stan średni, niektóre karty pożółkłe charaktery-
stycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; ogólnie stan średni.

Cena: 100 zł

 80 LACHOUQUE Henry, Bonaparte et la cour con-
sulaire.

Paryż 1958, Bloud i Gay, 253 s. + 5 k.
Wyjątkowo ilustrowane rycinami i obrazami z epoki dzieło 

dotyczące Napoleona jako konsula i jego dworu w okresie kon-
sulatu. Autor Henry Lachouque (1883–1971), był absolwentem 
St. Cyr, ranny w bitwie nad Marną w 1914 r. poświęcił się pracy 
historycznej, szczególnie epoce I Cesarstwa. Pasjonat i założyciel 
Towarzystwa Przyjaciół św. Heleny odnowił dom Napoleona na 
tej wyspie w 1934 r., a następnie pracował w Muzeum w Malma-
ison. Pracę kończy indeks osób.

Oprawa z epoki, jasne pełne płótno w bdb stanie, grzbiet tło-
czony tytułem, wnętrze w bdb stanie; ogólnie stan bdb.

Cena: 50 zł

 81 LAUMONIER Daniel. Anne-Marie la providence. 
Episode des guerres du 1er Empire.

Tours [ca 1900], Alfred Mame i syn, 320 s.
Bogato ilustrowane wydanie powieści Autora Daniela Lau-

moniera (ur. 1863, zm. po 1900) o  epoce napoleońskiej „Anna 
Maria. Przeznaczenie ”. Fabuła kieruje młodą tytułową bohater-
kę szlachciankę w wir wydarzeń Francji z okresu I Cesarstwa 
i  jego klęski w wyniku wyprawy na Rosję 1812 r. W powieści 
występuje oczywiście także postać Napoleon. Tekst ozdobiony 
licznymi ilustracjami całostronicowymi i mniejszymi.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany czerwony perkalinowy 
kartonaż z postacią Napoleona na koniu na przedniej okładce wraz 
z jednym z oficerów; oprawa w db stanie z nielicznymi przetarcia-
mi, głównie na rogach i na krawędziach; grzbiet tłoczony tytułem 
i wzorami geometryczno-roślinnymi; wszystkie karty złocone na 
brzegach; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 150 zł

 82 MANSUY Abel, Jérome Napoléon et la Pologne en 
1812 

Paryż 1931, Félix Alcan, 705 s. + 6 pl. + 1 mapa.
Wyjątkowo ilustrowane 6 rycinami i  jedną rozkładaną 

z  epoki dzieło dotyczące Hieronima Bonaparte (1784–1860) 
i jego związków z Polską w 1812 r. Autor Abel Mansuy (1873–
1936), był francuskim historykiem i pasjonatem Polski. Jeszcze 
przed I w. ś. odwiedził Warszawę. W 1919 r. został pierwszym 
dyrektorem i współzałożycielem Liceum Francuskiego w Warsza-
wie, które istnieje do dzisiaj. Przedmiotem sprzedaży jest orygi-
nalne wydanie jego rozprawy uhonorowanej nagrodą Akademii 
Francuskiej w 1932 r. Przedstawia ona pobyt najmłodszego bra-
ta Napoleona w Polsce i  jego udział w  kampanii 1812 r. Tekst 
ilustrowany 6 planszami, np. z widokiem Puław, czy portretem 
Adama Kazimierza Czartoryskiego. Ponadto rozkładana mapa 
z itinerarium Hieronima w czasie pobytu w Polsce w 1812 r. Na 

frontispisie portret Hieronima wg obrazu Françoisa Gerarda znaj-
dującego się w Wersalu.

Oprawa współczesna, piękny brązowy półskórek w bdb sta-
nie, grzbiet tłoczony i  pozłacany napisem „Napoelon”, wnętrze 
w db stanie; karty jakby świeżo rozcięte; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

 83 MISTLER Jean, Napoléon. 

Paryż–Lozanna 1968–1969, w  Paryżu Librairie Hachette, 
w Lozannie Éditions Rencontre, 12 tomów w komplecie, każdy 
191 s.

Wyjątkowa przepięknie ilustrowana seria 12 tomów 
w  komplecie poświęconych Napoleonowi, od początków jego 
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kariery do wyspy św. Heleny. Tom pierwszy nosi bowiem pod-
tytuł „Un général de fortune”, a ostatni Sainte-Hèléne. Zbiór pod 
redakcją Jeana Mistlera (1897–1988), francuskiego pisarza, dy-
plomaty, polityka, sekretarza Akademii Francuskiej. Każdy tom 
składa się z dwóch części; pierwszej opracowania historycznego, 
a drugiej dokumentów i świadectw.

Oprawa z epoki, zielone pełne płótno w bdb stanie ze złoco-
nym orłem napoleońskim na przedniej okładce; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem, każdy tom w kolorowej obwolucie; wnętrze 
w bdb stanie, bez zarzutu; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

 84 [WAIRY Louis Constant], Mémoires de Constant 
premier valet de chambre de Napoléon Ier. Avec 

une introduction et des notes par arnould Galopin. Illustrés 
daprès les estampes et les tableaux du temps.

Paryż [1910], Albin Michel, XXV s. + 467 s. + 3 s.
Wyjątkowo ilustrowane blisko 20 rycinami i  obrazami 

z  epoki dzieło dotyczące życia prywatnego Napoleona. Autor 
Louis Constant Wairy (1778–1845), był w  l. 1800–1814 ka-
merdynerem Napoleona. Pozostawił po sobie barwne pamiętniki, 
w których opisał wojny napoleońskie, wyprawę na Moskwę, bi-
twę pod Lipskiem, ale też przede wszystkim życie prywatne cesa-
rza. Przedmiotem sprzedaży jest pierwsza część tych pamiętników 
z przedmową i w opracowaniu Arnoulda Galopina. Ciekawy tekst 
pamiętnikarski odnoszący się do życia osobistego Napoleona.

Oprawa z epoki, piękny brązowy półskórek w średnim stanie 
z  drobnymi przetarciami, grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem, 
wnętrze w db stanie; czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

 85 WAIRY Louis Constant, Mémoires intimes de Na-
poléon Ier (…). ANTOMMARCHI François, Der-

niers moments de Napoléon Ier (…).

Paryż [1909–1910], Société des publications littéraires illu-
strées, T. 1: 474 s., T. 2: 190 s.

Wyjątkowo ilustrowane rycinami i obrazami z epoki dzieło 
dotyczące życia prywatnego Napoleona. Autor Louis Constant 
Wairy (1778–1845), był w l. 1800–1814 był kamerdynerem Na-
poleona. Pozostawił po sobie barwne pamiętniki, w których opisał 
wojny napoleońskie, wyprawę na Moskwę, bitwę pod Lipskiem, 
ale też przede wszystkim życie prywatne cesarza. Przedmiotem 
sprzedaży jest pierwsza część tych pamiętników. Tekst zszyty 
z  inną pracą tego samego wydawnictwa w  jednym wolumi-

nie. Druga rozprawa to słynne ostatnie momenty życia Napo-
leona. Autor François Carlo Antommarchi (1780–1838), był 
w l. 1819–1821 osobistym lekarzem Napoleona na Wyspie Św. 
Heleny i to on właśnie uznał, że przyczyną zgonu cesarza był rak 
żołądka. Co ciekawe Antommarchi miał także epizod polski. Brał 
udział jako lekarz w powstaniu listopadowym. Ciekawe dwa tek-
sty pamiętnikarskie dotyczące życia osobistego Napoleona zszyte 
w jednym woluminie.

Oprawa z epoki, zielone półpłótno w bdb stanie, grzbiet tło-
czony i pozłacany tytułem, wnętrze w bdb stanie; czasem plamy, 
ale suche; ogólnie stan bdb.

Cena: 200 zł

RYCINY

 86 BES Antoine, DUBREUIL Gabriel, Le Prince 
Poniatowski quitte sa famille.

Paryż po 1851 r., rys i  ryt. Antoine Bès i Gabriel Dubreuil, 
28 x 19 cm; (karta: 33,5 x 24,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z  udziałem ks. Józefa Ponia-
towskiego. Rycina kolorowana w epoce na podstawie czarno-bia-
łej litografii Antoine’a Bèsa (ur. 1807) i Gabriela Dubreuila (ur. 
1818). Obaj grawerzy i rytownicy byli szwagrami, a Bès współ-
pracował jeszcze od 1838 r. ze swoim teściem Jeanem François 
Dubreuilem. Ks. Józef Poniatowski żegna się przed wyruszeniem 
na wojnę, ze swoją rodziną, małżonką i dziećmi, choć w rzeczy-
wistości takowych nie posiadał. Pod ryciną cztero wersowy życio-
rys księcia. Jedyny dostępny na polskim rynku antykwarycznym 
egzemplarz jest wyceniany na 1200 zł. Rzadkie!
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Egzemplarz bdb zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin.

Cena: 300 zł

 87 BES Antoine, DUBREUIL Gabriel, Les Polonais 
jurent fidélite au Prince Poniatowski.

Paryż po 1851 r., rys i  ryt. Antoine Bès i Gabriel Dubreuil, 
28 x 19 cm; (karta: 32,5 x 25,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z  udziałem ks. Józefa Ponia-
towskiego. Rycina kolorowana w epoce na podstawie czarno-bia-
łej litografii Antoine’a Bèsa (ur. 1807) i Gabriela Dubreuila (ur. 
1818). Żołnierze polscy składają przysięgę wierności ks. Józefowi 
Poniatowskiemu. Pod ryciną cztero wersowy opis o udziale Po-
laków i oczywiście księcia w wojnach napoleońskich. Żaden eg-
zemplarz nie jest dostępny na polskim rynku antykwarycznym. 
Rzadkie!

Egzemplarz db zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin.

Cena: 300 zł

 88 BES Antoine, DUBREUIL Gabriel, Mort du Maré-
chal Poniatowski.

Paryż po 1851 r., rys i  ryt. Antoine Bès i Gabriel Dubreuil, 
28 x 19 cm; (karta: 32 x 25 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z udziałem ks. Józefa Poniatow-
skiego. Rycina kolorowana w epoce na podstawie czarno-białej li-

tografii Antoine’a Bèsa (ur. 1807) i Gabriela Dubreuila (ur. 1818). 
Przedstawia ona scenę śmierci ks. Józefa Poniatowskiego w czasie 
Bitwy Narodów pod Lipskiem. Pod ryciną cztero wersowy opis 
okoliczności śmierci księcia. Jedyny dostępny na polskim rynku 
antykwarycznym egzemplarz jest wyceniany na 1200 zł. Rzadkie!

Egzemplarz db zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin.

Cena: 300 zł

 89 BES Antoine, DUBREUIL Gabriel, On retrouve le 
corps du Prince Poniatowski.

Paryż po 1851 r., rys i  ryt. Antoine Bès i Gabriel Dubreuil, 
28 x 19 cm; (karta: 33,5 x 25,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z  udziałem ks. Józefa Ponia-
towskiego. Rycina kolorowana w epoce na podstawie czarno-bia-
łej litografii Antoine’a Bèsa (ur. 1807) i Gabriela Dubreuila (ur. 
1818). Żołnierze polscy odnajdują i wyciągają z nurtów Elstery 
ciało ks. Józefowa Poniatowskiego. Pod ryciną trzy wersowy opis 
okoliczności odnalezienia ciała księcia. Żaden egzemplarz nie jest 
dostępny na polskim rynku antykwarycznym. Rzadkie!

Egzemplarz db zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w pracowni papieru, lekko przyciemniony; na odwrocie pieczątki 
będące ekslibrisem właściciela kolekcji Y. Hutin.

Cena: 300 zł

 90 CHODŹKO Leonard, Jean Henri Dombrowski 
(…).

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i ryt. Villezey (?), 9 x 
11 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Portret gen. Jana Henryka Dąbrowskiego, twórcy Legionów 
Polskich we Włoszech, w rzadszej wersji pochodzącego z pierw-
szej serii wydawnictwa Leonarda Chodźki.

Egzemplarz bdb zachowany, bez zarzutu.
Cena: 100 zł

 91 CHODŹKO Leonard, Jean Henri Dombrowski. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Michał Stachowicz, 
ryt. James Hopwood, 14,5 x 25 cm; (karta: 18,5 x 28,5 cm).

Portret gen. Jana Henryka Dąbrowskiego (1755–1818), 
twórcy Legionów Polskich we Włoszech. To przedstawienie ge-
nerała jest wg rysunku Michała Stachowicza.
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Egzemplarz db zachowany; gdzieniegdzie plamy charaktery-
styczne dla papieru z XIX w., ale suche.

Cena: 80 zł

 92 CHODŹKO Leonard, Joseph Poniatowski. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Józef Kurowski, ryt. 
James Hopwood, 14,5 x 25 cm; (karta: 19 x 28 cm).

Portret ks. Józefa Poniatowskiego (1763–1813), marszałka 
Francji, dowódcy wojsk Księstwa Warszawskiego

Egzemplarz bdb zachowany, bez zarzutu.
Cena: 100 zł

 93 CHODŹKO Leonard, Charles Kniaziewicz. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Antoni Brodowski, ryt. 
James Hopwood, 14,5 x 25 cm; (karta: 19 x 28 cm).

Portret gen. Karola Kniaziewicza (1762–1842), dowódcy 
wojsk polskich u boku Napoleona, tzw. Legii Naddunajskiej.

Egzemplarz bdb zachowany, bez zarzutu.
Cena: 50 zł

 94 CHODŹKO Leonard, Les Polonais a Milan. 

Paryż 1839–1841, Bureau Central, srs. Elie Tremo, ryt. W.A. 
Petit, 17,5 x 12 cm; (karta: 28 x 18,5 cm).

Rycina ilustruje odezwę gen. Jana Henryka Dąbrowskiego do 
żołnierzy Legionów Polskich we Włoszech, zgromadzonych na 
placu katedralnym w Mediolanie.

Egzemplarz db zachowany; gdzieniegdzie plamy charaktery-
styczne dla papieru z XIX w., ale suche; na dolnym marginesie 
ślad po naddarciu 1 cm podklejony.

Cena: 50 zł

 95 CHODŹKO Leonard, Romuald Giedroyć. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 10 x 13 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Portret Romualda Giedroycia (1750–1824), księcia, genera-
ła, walczącego w konfederacji barskiej, powstaniu kościuszkow-
skim oraz wyprawie Napoleona na Moskwę.

Egzemplarz po profesjonalnej konserwacji papierem japoń-
skim, db zachowany; gdzieniegdzie plamy charakterystyczne dla 
papieru z XIX w., ale suche.

Cena: 50 zł

 96 CHODŹKO Leonard, S[tanislas] Malachowski. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i  ryt. Adam Piliński 
(?),10,5 x 12,5 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).

Portret Stanisława Małachowskiego (1736–1809), mar-
szałka Sejmu Wielkiego, a także Prezesa Rady Ministrów 
Księstwa Warszawskiego oraz Prezesa Senatu Księstwa  
Warszawskiego.

Egzemplarz po profesjonalnej konserwacji papierem japoń-
skim db zachowany; gdzieniegdzie plamy charakterystyczne dla 
papieru z XIX w., ale suche.

Cena: 50 zł

 97 CHODŹKO Leonard, Sułkowski (…). 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i  ryt. Adam Piliński 
(?),13 x 15,5 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).

Scena śmierci płk. Józefa Sułkowskiego (1773–1798), adiutan-
ta Napoleona w trakcie antyfrancuskiego powstania w Kairze.

Egzemplarz po profesjonalnej konserwacji papierem japoń-
skim, db zachowany; gdzieniegdzie plamy charakterystyczne dla 
papieru z XIX w., ale suche.

Cena: 50 zł
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 98 CODONI Jeune, Adieu du Prince Poniatowski à sa 
famille.

Paryż po 1837 r., rys i ryt. Codoni młodszy (?), 27,5 x 19 cm; 
(karta: 32,5 x 24,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z  udziałem ks. Józefa Ponia-
towskiego. Rycina kolorowana w epoce w technice litografii ry-
sowana i rytowana w pracowni paryskiego grawera Codoni’ego 
młodszego. Ks. Józef Poniatowski żegna się przed wyrusze-
niem na wojnę, ze swoją rodziną, małżonką i  córką lub synem 
(małych chłopców przedstawiano wówczas często w  sukien-
kach jak dziewczynki), choć w  rzeczywistości takowych nie 
posiadał. Pod ryciną trzy wersowy życiorys księcia. Żaden eg-
zemplarz nie jest dostępny na polskim rynku antykwarycznym.  
Rzadkie!

Egzemplarz bdb zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin i odręczny dopisek ołówkiem 1831–
1839 być może oznaczający ramy czasowe powstania grafiki.

Cena: 300 zł

 99 LEYBOLD J. F., RAUCH J.J., Le cabinet de Na-
poléon.

Paryż po 1850, rys i  ryt. Johann Friedrich Leybold, Johann 
Joseph Rauch, 15 x 17,5 cm; (karta: 21 x 28,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z udziałem Napoleona I i Na-
poleona II. Rycina kolorowana na podstawie czarno-białego stalo-
rytu Johanna Friedricha Leybold (1755–1838) i Johanna Josepha 
Raucha (ur. 1803) przechowywanego do dziś w muzeum Mal-
maison. Napoleon siedzi w swoim gabinecie w Pałacu Tuileries 
wraz z ubranym jak dziewczynka swoim synem Napoleonem II 
(1811–1832). Oglądają rozkładaną mapę i Napoleon uczy syna. 
Na mapie porozkładane figurki żołnierzy, zaś na dywanie zabawki 
w tym mała armata. Wyjątkowo rzadkie alegoryczne przedsta-
wienie Napoleona z synem.

Egzemplarz średnio zachowany; na marginesach gdzienie-
gdzie plamy charakterystyczne dla papieru z XIX w., ale suche, 
szczególnie na odwrocie.

Cena: 80 zł

100 WILLAEYS Félix, Adieu du Prince Poniatowski 
à sa famille.

Paryż po 1837 r., rys i  ryt. Félix WIllaeys, 28,5 x 19,5 cm; 
(karta: 34,5 x 26,5 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena z  udziałem ks. Józefa Ponia-
towskiego. Rycina kolorowana w epoce w technice litografii ry-
sowana i rytowana przez Félixa Willaeysa (ur. 1804) dla pracowni 
Jeana Françoisa Dubreuila, teścia Antoine’a Bèsa. Ks. Józef Po-
niatowski żegna się przed wyruszeniem na wojnę, ze swoją rodzi-
ną, małżonką i synem, choć w rzeczywistości takowych nie posia-
dał. Pod ryciną dwu wersowy życiorys księcia. Żaden egzemplarz 
nie jest dostępny na polskim rynku antykwarycznym. Rzadkie!

Egzemplarz bdb zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin odręczny dopisek ołówkiem 1841–
1845 być może oznaczający ramy czasowe powstania grafiki.

Cena: 300 zł

101 WILLAEYS Félix, La Princesee Poniatowski ap-
prenait la mort de son mari.

Paryż po 1837 r., rys i  ryt. Félix Willaeys, 28,5 x 19,5 cm; 
(karta: 34,5 x 26 cm).

Wyjątkowa alegoryczna scena dotycząca ks. Józefa Poniatow-
skiego, a z udziałem gen. Jana Henryka Dąbrowskiego. Rycina 
kolorowana w  epoce w  technice litografii rysowana i  rytowana 
przez Félixa Willaeysa (ur. 1804) dla pracowni Jeana Françoisa 
Dubreuila, teścia Antoine’a Bèsa. Księżna Poniatowska i jej syn 
dowiadują się o śmierci ks. Józefa Poniatowskiego, choć w rze-
czywistości takiej rodziny książę nie posiadał. Pod ryciną dwu 
wersowy opis sceny. List od cara Aleksandra I przekazuje wdo-
wie po księciu gen. Jan Henryk Dombrowski, choć na rycinie 
z wyglądu przypomina samego księcia [sic!]. Książę na tej gra-
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fice spogląda ze swojego popiersia. Kuriozalna scena! Żaden 
egzemplarz nie jest dostępny na polskim rynku antykwarycznym.  
Rzadkie!

Egzemplarz bdb zachowany po profesjonalnej konserwacji 
w  pracowni papieru; na odwrocie pieczątki będące ekslibrisem 
właściciela kolekcji Y. Hutin.

Cena: 300 zł

KARTY POCZTOWE

102 LEROUX Pierre Albert, Napoléon 1805. ZBIÓR 11 
wojskowych kart pocztowych z armią Napoleona.

Paryż (?) ca 1950, Societé Cooperative Militaire, Service des 
Uniformes, 11 kart pocztowych, 9 x 13,5 cm.

Zbiór 11 kart pocztowych o  tematyce militarnej z epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów Pierre Albert 
Leroux (1890–1959). Karty przedstawiają Napoleona i żołnierzy 
poszczególnych formacji republikańskich i cesarskich z l. 1796–
1806. Sam Napoleon jest przedstawiony na koniu w 1805 r. za-
pewne przed bitwą pod Austerlitz.

Stan bez obiegu, bdb.
Cena: 100 zł

103 LEROUX Pierre Albert, Napoléon 1807 ZBIÓR 9 
wojskowych kart pocztowych z armią Napoleona.

Paryż (?) ca 1950, Societé Cooperative Militaire, Service des 
Uniformes, 9 kart pocztowych, 9 x 13,5 cm.

Zbiór 9 kart pocztowych o  tematyce militarnej z  epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów Pierre Albert 
Leroux (1890–1959). Karty przedstawiają Napoleona i żołnierzy 
poszczególnych formacji cesarskich z l. 1807–1809. Sam Napole-
on jest przedstawiony na koniu w 1807 r., przed Luwrem i łukiem 
Carrousel.

Stan bez obiegu, bdb.
Cena: 80 zł

104 LEROUX Pierre Albert, Napoléon 1813  ZBIÓR 7 
wojskowych kart pocztowych z armią Napoleona.

Paryż (?) ca 1950, Societé Cooperative Militaire, Service des 
Uniformes, 7 kart pocztowych, 9 x 13,5 cm.

Zbiór 7 kart pocztowych o  tematyce militarnej z  epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów Pierre Albert 
Leroux (1890–1959). Karty przedstawiają Napoleona i żołnierzy 

poszczególnych formacji cesarskich z l. 1812–1814. Sam Napole-
on jest przedstawiony na pieszo w 1813 r., z charakterystycznym 
gestem prawej ręki pod płaszczem, prawdopodobnie podczas od-
wrotu z Rosji.

Stan bez obiegu, bdb.
Cena: 70 zł

105 LES UNIFORMES du Ier Empire. ZBIÓR 9 woj-
skowych kart pocztowych z armią Napoleona.

Paryż (?) ca 1950, Societé Cooperative Militaire, Service des 
Uniformes (?), 9 kart pocztowych, 9 x 13,5 cm.

Zbiór 9 kart pocztowych o  tematyce militarnej z  epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów różnych ma-
larzy. Karty przedstawiają Napoleona i  żołnierzy poszcze-
gólnych formacji cesarskich z  l. 1804–1814. Wśród nich są 
formacje Louisa Alexandre’a Berthier (1753–1815), księcia  
Neuchatel.

Stan bez obiegu, bdb i db.
Cena: 50 zł

106 LES UNIFORMES Historiques. ZBIÓR 10 wojsko-
wych kart pocztowych w etui z armią Napoleona.

Monachium ca 1970, Korsch Verlag, 10 kart pocztowych 
w etui, 9 x 13,5 cm.

Zbiór 10 kart pocztowych o  tematyce militarnej z epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów sygnowanych 
jednego malarza. Karty przedstawiają formacje od 1724 do 1860, 
przy czym 7 kart dotyczy I Cesarstwa, 1 karta „Ancien régime”, 
1 karta I Republiki i 1 II Cesarstwa.

Stan bez obiegu, bdb.
Cena: 50 zł

107 ZBIÓR 10 wojskowych kart pocztowych z armią 
i bitwami Napoleona.

Paryż (?) od ca 1920, różni wydawcy, 10 kart pocztowych, 
9 x 13,5 cm.

Zbiór 10 kart pocztowych o  tematyce militarnej z epoki na-
poleońskiej, pięknie kolorowanych wg obrazów różnych malarzy. 
Karty przedstawiają m.in. bitwę pod Ulm z 1805 r. i żołnierzy po-
szczególnych formacji cesarskich z różnych okresów, także wcze-
snej fazy rewolucji np. bitwa pod Jemmapes.

Stan bez obiegu i z obiegiem, bdb, db i średnie.
Cena: 50 zł
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108 ZBIÓR 50 wojskowych kart pocztowych wojsk Kró-
lestwa Bawarii z okresu wojen Napoleona i XIX w.

Monachium ca 1900, Kunst Verlag Otto Weihrauch, 50 kart 
pocztowych, 9 x 13,5 cm.

Zbiór pięknie kolorowanych 50 kart pocztowych o tematyce 
militarnej z  epoki napoleońskiej i  XIX, pięknie kolorowanych 
wg obrazów sygnowanych różnych malarzy. Karty przedstawiają 
formacje Księstwa i Królestwa Bawarii od 1800 do 1871, przy 
czym 16 kart dotyczy wojen napoleońskich w okresie I Republi-
ki i  I Cesarstwa, 33 karty późniejszego okresu, np. Wiosny Lu-
dów i wojny prusko-francuskiej 1870. 1 karta spoza serii z wy-
dawnictwa z Hamburga, ale też z armią Bawarii. W niemieckich 
antykwariatach pojedyncze pocztówki z  tej serii są wyceniane  
na 8 euro.

Stan bez obiegu, bdb i db.
Cena: 50 zł

PAPIERY WARTOŚCIOWE

109 KOMPANIA GÓRNICZA i Metalurgiczna Nowo 
Pawłowka w Doniecku.

Paryż 15 VIII 1898, 31,5 x 38,5 cm, kupony – wszystkie, pod-
pis – faksymile i pióro, kategoria – górnictwo, hutnictwo, nominał 
– 100 Franków.

Akcja francuskiej kompanii górniczo-hutniczej inwestującej 
w Doniecku. Motywy dekoracyjne waloru z bordiurą o kształtach 
geometryczno-roślinnych. Na walorze widnieje z  prawej strony 
podpis odręczny prawnuka Napoleona Bonaparte „A[ndré] 
de Collona Walewski”. André Walewski (1871–1954) francuski 
biznesmen, założyciel słynnej paryskiej działającej do dziś grupy 
taksówek „G 7” był synem Aleksandra Antoniego Walewskie-
go (1844–1898), a wnukiem Aleksandra Floriana Walewskiego 
(1810–1868), ministra spraw zagranicznych Francji, syna natural-
nego Napoleona I i Marii Walewskiej. Ciekawostka nie tylko na 
polskim rynku antykwarycznym.

Stan: VF +.
Cena: 70 zł

110 KOMPANIA GÓRNICZA i Metalurgiczna Nowo 
Pawłowka w Doniecku.

Paryż 7 XII 1898, 34 x 25 cm, kupony – tak podpis – fak-
symile i pióro, kategoria – górnictwo, hutnictwo, nominał – 150 
Franków.

Obligacja o  stopie zwrotu 5% rocznie francuskiej kompanii 
górniczo-hutniczej inwestującej w Doniecku. Motywy dekoracyj-
ne waloru z bordiurą o kształtach geometryczno-roślinnych. Na 
walorze widnieje z  prawej strony podpis odręczny prawnuka 
Napoleona Bonaparte „A[ndré] de Collona Walewski”. André 
Walewski (1871–1954) francuski biznesmen, założyciel słynnej 
paryskiej działającej do dziś grupy taksówek „G 7” był synem 
Aleksandra Antoniego Walewskiego (1844–1898), a wnukiem 
Aleksandra Floriana Walewskiego (1810–1868), ministra spraw 
zagranicznych Francji, syna naturalnego Napoleona I i Marii Wa-
lewskiej.

Stan: VF-.
Cena: 80 zł
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111 ARETE DE CAPADOCE, Traité des signes, des 
causes et de la cure des maladies aigues et chro-

niques (...).

Paryż 1834, Lagny, XVIII s. + 422 s. + IV s.
Rozprawa z  dziedziny medycyny będąca tłumaczeniem 

z greki na j. francuski tekstów Areteusza z Kapadocji (I–II w.) 
lekarza greckiego praktykującego najwcześniej za czasów Nerona 
i Wespazjana lub jak twierdzą inni w II w., nawet w jego drugiej 
połowie. Autor opisał z dużą dokładnością symptomy rozmaitych 
chorób, m.in. migren, czy epilepsji. Zbiór w  tłumaczeniu na j. 
francuski i  opracowaniu dra L. Renaud, absolwenta medycyny 
w Paryżu i Edynburgu, specjalisty w zakresie chorób epidemicz-
nych. Traktat zawiera rozważania na temat dwóch rodzajów cho-
rób: nagłych i gwałtownych w ich przebiegu i skutkach oraz 
przewlekłych. Autor pochyla się zarówno nad przyczynami, 
objawami i leczeniem tych chorób. Są wśród nich m.in. cholera, 
niedrożność jelit, epilepsja, melancholia, mania prześladowcza, 
cukrzyca etc. Jedyny dostępny egzemplarza na rynku antykwa-
rycznym jest wyceniany na 965 USD. Rzadkie!

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany zielony półskórek 
w średnim stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami głównie na 
rogach; grzbiet złocony i tłoczony tytułem i wzorami geometrycz-
no-roślinnymi; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

112 BESUCHET DE SAUNOIS Jean-Claude, Petite 
médecine domestique (...).

Paryż 1819, P. Mongie, II k. + IVs. + 231 s.
Pierwsze oryginalne wydanie rozprawy z dziedziny tzw. me-

dycyny domowej pióra Jean-Claude’a Besucheta de Saunois, 
(1790 –1867). Autor był wojskowym majorem kawalerii, ale także 
lekarzem chirurgiem, pełniącym także funkcję inspektora więzień 
we Francji. W swojej pracy przedstawia różne domowe sposoby 
leczenia z użyciem ziół, roślin i innych lekarstw. Podaje konkretne 
formuły tworzenia maści, czy pudrów leczniczych. Praca zawiera 
także konkretne przepisy wraz ze składem na opatrywanie ran. Po-
chyla się także nad kobietami w ciąży. Na końcu traktatu znajduje 
się przepis na wodę kolońską, składającą się m.in. z cytryny, la-

wendy, pomarańczy, cynamonu. Tekst wieńczy alfabetyczny spis 
rzeczy. Brak w BNF. Rzadkie!

Oprawa z epoki, zdobiona brązowa skóra 3/4 w średnim stanie 
z nielicznymi przetarciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet 
tłoczony, ale z licznymi przetarciami; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche; na wyklejce ekslibris drukowany z globusem dr 
R. Rickaert; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

113 BRIAU Réne, Le Serment d’Hippocrate et la 
lithotomie (...).

Paryż 1873, Victor Massso i syn, 29 s.
Rozprawa quasi filozoficzno-medyczna dra Réne Braiu’a 

(1810–1886), od 1855 r. bibliotekarza Akademii Medycznej w Pa-
ryżu. Przedmiotem analizy jest kwestia oceny litotomii w tekstach 
Hipokratesa, przede wszystkim w jego słynnej przysiędze. Lito-
tomia [gr. líthos ‘kamień’, tomḗ ‘cięcie’], to w medycinie zabieg 
operacyjny stosowany w  leczeniu kamicy układu moczowego, 
który polega na chirurgicznym usunięciu złogów z różnych odcin-
ków dróg moczowych, np. ureterolitotomia — z moczowodu, cy-
stolitotomia — z pęcherza moczowego, pielolitotomia — z mied-
niczki nerkowej. W zależności od lokalizacji kamienia stosuje się 
różne techniki operacyjne. Część historyków medycyny twierdzi-
ła, że Hipokrates był przeciwnikiem tej metody

Oprawa papierowa, broszurowa z  epoki, w  słabym stanie 
z naddarciem u góry na tylnej okładce; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche, karty zagięte w prawym dolnym rogu; ogólnie 
stan średni.

Cena: 50 zł

114 BRÉGEAUT Rény Lous, Manuel Complet Théo-
rique et Pratique du Dessinateur et de l’Impri-

meur Lithographe. Seconde édition revue, corrigée, augmen-
tée et ornée de douze lithographies. (…).

Paryż 1827, Roret, XXXVI s. + 176 s. + 12 litografii.
Bogato ilustrowane drugie wydanie podręcznika dla rytow-

nika i drukarza litografii. Autor Rémy Louis Brégeaut (ur. 1795, 
zm. po 1830) był działającym od 1825 r. rytownikiem i wydawcą 
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litografii. Podręcznik zawiera 12 litografii, w tym 6 na rozkła-
danych 2 planszach na końcu tekstu. Zawierają one różne narzę-
dzia, typy prac drukarskich, a także próby konkretnych litografii, 
np. topograficznej, architektonicznej, czy z medalami antycznymi. 
Najtańszy dostępny na rynku egzemplarz jest wyceniany na 350 
euro. BNF posiada dopiero wydanie trzecie z 1834 r. Rzadkie!

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany zielony półskórek w db 
stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami głównie na rogach; 
grzbiet złocony i  tłoczony tytułem i wzorami geometryczno-ro-
ślinnymi; wewnątrz stan db, ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

115 CADET DE GASSICOURT Charles-Louis, 
Pharmacie domestique d’urgence et de charité 

(...). A.P., La Pharmacie sans le pharmacien, mise à la portée 
des gens du monde ou moyens simples de préparer des mé-
dicamens faciles à exécuter et peu dispendieux (...). L.M.L, 
Le petit médecin des ménages ou recueil des médicaments 
les plus efficaces, avec des réflexions sur la manière de les 
préparer et administrer. (...).

Paryż 1815, L. Colas, 144 s.; Paryż 1828, Goeury, 252 s.; Pa-
ryż 1828, Bréaute, 144 s.

Pierwsze oryginalne wydania trzech rozpraw z dziedziny 
tzw. farmacji domowej zszytych w  jednym woluminie. Pierw-
szy traktat pióra Charlesa-Louisa Cadet de Gassicourta (1769–
1821). Autor był farmaceutą i pisarzem, nieślubnym synem Lu-
dwika XV męża Marii Leszczyńskiej. Dwie pozostałe prace są 
anonimowe. Wszystkie trzy rozprawy zawierają różne domowe 
sposoby leczenia z użyciem ziół, roślin i innych lekarstw oraz mik-
stur. Autorzy podają konkretne formuły tworzenia maści, płynów 
czy pudrów leczniczych. Praca zawiera także konkretne przepisy 
wraz ze składem na opatrywanie ran. Pochyla się także nad kobie-
tami w ciąży, np. nad zapaleniem piersi. W traktatach znajdują się 
także przepisy na wodę kolońską, czy na inne lecznicze roztwory 
z udziałem alkoholu tzw. aqua vitae. Tekst każdej rozprawy wień-
czy alfabetyczny spis rzeczy. Brak w BNF pierwszego traktatu. 
Pozostałe w jednym egzemplarzu. Rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna brązowa skóra w db stanie z nieliczny-
mi przetarciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem, ale z drobnym ubytkiem od dołu; wewnątrz 
stan db, czasem plamy, ale suche; jedynie w  trzeciej rozprawie 
brakuje wstępu, zaczyna się ona na 17 s. od tekstu zasadnicze-
go formuł farmaceutycznych; na wyklejce ekslibris drukowany 
z globusem dr R. Rickaert; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

116 CARON L[ouis?] Aimé, Le Petit Plutarque de la 
jeunesse, ou Abrégé de la vie des grands hommes 

les plus marquans (...).

Paryż 1827, Thiérot, 404 s.
Pierwsze oryginalne wydanie ilustrowanego 6 całostroni-

cowymi rycinami traktatu przeznaczonego dla młodzieży. Autor 
na wzór Plutarcha z Cheronei przedstawia w nim znane postacie 
starożytnego świata mające być inspiracją moralną dla młodzieży. 
Na rycinach można zobaczyć takie postacie związane z historią 
starożytnej Grecji, jak Solon, Anacharsis, Demostenes.

Oprawa z epoki, pełna brązowa skóra db stanie z nielicznymi 
przetarciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i po-
złacany tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi; wewnątrz 
stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

117 CHATEAUBRIAND François-René de, Atala 
(…).

Paryż 1863, Hachette, 1 k. + XI s. + 77 s. Wielkie folio, 43 
cm wys.

Jedno z  najsłynniejszych dzieł François-René de Chateau-
brianda (1768–1848), francuskiego pisarza, polityka i dyplomaty. 
„Atala, czyli Miłość dwojga dzikich na pustyni” wydane po raz 
pierwszy w 1801 r. odniosło ogromny sukces. Opowiadanie będące 
historią inspirowaną podróżą Autora do USA przedstawia historię 
Indianki Atali, będącej chrześcijanką, która ratuje Szaktasa India-
nina wziętego do niewoli przez nieprzyjacielskie plemię. Zako-
chana w nim Atala popełnia jednak samobójstwo w pustelni ojca 
Aubry, gdyż matka miała poświęcić ją Bogu, a nie chciała złamać 
tego ślubu nie wiedząc, że jest nieobowiązujący. Szaktas obiecał jej, 
że nawróci się na chrześcijaństwo. Sprzedawane wydanie zostało 
wspaniale ozdobione 34 ilustracjami przez Gustawa Doré (1832–
1883) jednego z najwybitniejszych malarzy, karykaturzystów, ilu-
stratorów i  grawerów XIX w., słynącego ze swojego własnego 
„mrocznego” stylu. Dzieło zawiera w sumie 30 dużych kompozy-
cji i 14 mniejszych, co daję sumę 44. Rysunki Gustawa Doré były 
rytowane m.in. przez Héliodore’a Josepha Pisana (1822–1890). 
Na końcu tekstu znajduje się spis ilustracji w dużym formacie.

Oprawa z  epoki, skóra 3/4 bordowa, pozłacana, w db stanie 
z minimalnymi przetarciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na 
krawędziach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami 
geometrycznymi; wnętrze w bdb stanie; bez zarzutu; ryciny dużych 
kompozycji przełożone folią z cytatem z tekstu; ogólnie stan db.

Cena: 600 zł
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118 CHEVALIER Michel, Cours d’économie po-
litique fait au collége de France (…).

Bruksela 1845, Adolphe Walens, 430 s.
Pierwsze oryginalne wydanie wykładów ekonomii poli-

tycznej, które Autor prowadził w  l. 1842–1843 w  College de 
France. Michel Chevalier (1806–1879) był francuskim politykiem 
i ekonomistą, u którego znacznie ewoluowały poglądy. Po rewo-
lucji lipcowej 1830 r. stał się zwolennikiem Saint-Simona i socja-
lizmu utopijnego, za co nawet trafił na pół roku do więzienia. Po 
uwolnieniu i swojej misji do USA i Meksyku, gdzie obserwował 
tamtejszą gospodarkę stał się orędownikiem liberalizmu. W cza-
sach II Cesarstwa był jednym z głównych ekonomistów Francji 
i stał się jednym z twórców traktatu o wolnej wymianie handlowej 
w Wielką Brytanią, tzw. traktat Cobden-Chevalier z 1860 r. Przed-
miotem sprzedaży jest druga część z  trzech wydanych jego wy-
kładów w College de France. 25 wykładów, które są przedmiotem 
publikacji dotyczą różnych kwestii ekonomicznych, np. udziału 
wojska w gospodarce i produkcji, w historii i współcześnie Autoro-
wi. Ponadto wykłady poświęcone są tematom ingerencji państwa 
w gospodarkę i jej ograniczenia wg Autora do minimum. Kluczem 
jego liberalnych poglądów jest potrzeba konkurencji, która jest 
motorem napędowym gospodarki i prowadzi zarówno do innowa-
cyjności i rozwoju, jak i polepszenia sytuacji konsumentów. Kate-
gorycznie sprzeciwia się udziałowi państwa w produkcji przemy-
słowej. Ciekawy przykład traktu ekonomicznego z pierwszej poł. 
XIX w., kiedy wykuwał się zarówno liberalizm, jak i  socjalizm 
utopijny, oraz wreszcie komunizm w postaci marksizmu.

Oprawa współczesna, pozłacana ciemnobrązowa skóra 3/4 
w bdb stanie; grzbiet złocony i  tłoczony i markowany bindami; 
wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche, szczególnie na po-
czątku i końcu tekstu; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

119 DARGENTHAL Frédéric, Fleur-de-Chair. Ro-
man d’une courtisane.

Paryż 1896, P. Fort, 264 s.
Pierwsze oryginalne wydanie wyjątkowo ilustrowanej po-

wieści erotycznej z czasów Belle époque. Kanwą powieści „Kwiat 
Ciała” są perypetie, także kryminalne pewnej kurtyzany. Powieść 
ilustrowana kilkudziesięcioma rycinami, w tym całostronicowy-
mi, nierzadko o erotycznym zabarwieniu i frywolnej tematyce. 
Ciekawy przykład powieści w klimacie galanterii, niedomówień 
i erotyzmu charakterystycznych dla Francji Belle époque. Na ryn-
ku antykwarycznym dostępne tylko późniejsze wydania.

Oprawa współczesna, pozłacana ciemnobrązowa skóra 3/4 
w bdb stanie; grzbiet złocony i  tłoczony i markowany bindami; 
wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan bdb.

Cena: 100 zł

120 LAME FLEURY Jules Raymond, L’Histoire 
d’Angleterre (...).

Bruksela 1837, Hauman, Cattoir i wspólnicy, 1 k. + III s. + 477 s.
Praca francuskiego historyka i oficera Julesa Raymonda Lamé 

Fleury’ego, (1797–1878) dotycząca dziejów Anglii. Autor rozpo-
czyna swój wywód od starożytności, a kończy na królu Jerzym III 
Hanowerskim (zm. 1820). Na końcu znajduje się spis treści.

Oprawa z  epoki, pełne oliwkowe płótno w  średnim stanie 
z nielicznymi przetarciami głównie na rogach; grzbiet z naklejką 
z tytułem; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche, szczegól-
nie na początku; na stronie tytułowej odręczny ekslibris; ogólnie 
stan średni.

Cena: 50 zł

121 LE FRANCOIS Abbé de, Géographie universel-
le, dite de Crozat (...). Nouvelle édition (...) revue 

(...) par J. Bidard-Hayère, (...) avec un précis de géographie 
ancienne par le même (...)

Paryż 1827, Amable Costes, 480 s. + 17 map.
Geografia uniwersalna świata w  formie podręcznika. Au-

tor Abbe le Francois, duchowny i uczony francuski, żyjący na 
przełomie XVII i  XVIII w., który napisał podręcznik geogra-
fii dla córki paryskiego bogacza i  bankiera Antoine’a Crozata 
(1655–1738). Cieszący się ogromną popularnością wydany po raz 
pierwszy w 1705 r. był wielokrotnie wznawiany. Dzieło obejmuje 
opis o całym ówczesnym świecie, z wszystkimi znanymi konty-
nentami jeszcze bez Australii i Antarktydy. Traktat posiada 17 
większych, niż książka składanych map, m.in. podwójna Świa-
ta, Francji, Afryki, Ameryki Płn., Ameryki Płd., Europy, Azji. 
Ponadto w różnych częściach traktatu znajdują się mapy państw 
europejskich, w  tym Polski, (w zasadzie w granicach przedroz-
biorowych, choć na mapie widnieje data 1827) Rosji, Włoch, Nie-
miec, Wielkiej Brytanii, Włoch, Turcji etc.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometrycznymi; wnę-
trze w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; kilka mapa 
ma podklejenia po naddarciach na złożeniach; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł
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122 MORIN Joseph, Manuel théorique et pratique 
des gardes-malades (...).

Paryż 1826, Roret, IX s. + 364 s.
Drugie wydanie rozprawy z dziedziny tzw. farmacji lub me-

dycyny domowej. Autor był doktorem medycyny na paryskiej 
Sorbonie i  członkiem towarzystw medycznych Traktat zawiera 
różne domowe sposoby leczenia z użyciem ziół, roślin i  innych 
lekarstw oraz mikstur. Autor podaje konkretne formuły tworzenia 
maści, syropów czy pudrów leczniczych. Praca zawiera także kon-
kretne przepisy wraz ze składem na opatrywanie ran. Pochyla się 
także nad przypadłościami kobietami w ciąży. W traktacie znajdują 
się także przepisy na wodę kolońską, czy na inne lecznicze roztwo-
ry z udziałem alkoholu tzw. aqua vitae. Tekst rozprawy wieńczy 
alfabetyczny spis rzeczy. Tego typu rozprawy tak jak w podtytule 
nazywano „L’Ami de la santé”, czyli przyjaciel zdrowia.

Oprawa z epoki, skóra 3/4 w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem i wzorami geometrycznymi; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche; na wyklejce ekslibris drukowany z globusem dr 
R. Rickaert; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

123 MORIN Joseph, Manuel théorique et pratique 
d’hygienes (...).

Paryż 1827, Roret, I k. + 328 s.
Pierwsze oryginalne wydanie rozprawy z  dziedziny tzw. far-

macji lub medycyny domowej. Autor był doktorem medycyny na 
paryskiej Sorbonie i  członkiem towarzystw medycznych. Traktat 
zawiera różne domowe sposoby utrzymania higieny i właściwej 
diety z użyciem ziół, roślin i innych lekarstw oraz mikstur. Autor po-
daje konkretne formuły tworzenia maści, syropów czy pudrów lecz-
niczych. Praca zawiera także konkretne omówienia poszczególnych 
składników diety, zarówno roślinnej jak i mięsnej. W traktacie znaj-
dują się także informacje o różnego rodzaju leczniczych wpływach 
alkoholu tzw. aqua vitae, czy też jego pochodnych, np. piwa, likierów, 
rumów, win, ponczów etc. Tekst rozprawy wieńczy alfabetyczny spis 
rzeczy. Tego typu rozprawy tak jak w podtytule nazywano „L’art de 
conserver sa santé”, czyli sztuka utrzymania własnego zdrowia.

Oprawa z epoki, skóra 3/4 w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem i wzorami geometrycznymi; wewnątrz stan średni, cza-
sem plamy, ale suche; na wyklejce ekslibris drukowany z globu-
sem dr R. Rickaert; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

124 NOUVEAUX ornements de la mémoire ou 
morceaux choisis dans les plus célèbres poètes 

français. Ouvrage propre à orner l’esprit de la jeunesse, et 
à former son goût.

Paryż 1805, Le Prieur, 358 s.
Pierwsze oryginalne wydanie ilustrowanego całostro-

nicową ryciną frontispisu zbioru tekstu wybranych poetów 
francuskich przeznaczonego dla młodzieży. Anonimowy autor 
wyboru przestawia poszczególne odmiany tekstów poetyckich 
na konkretnym przykładzie. Wśród autorów znajdują się m.in. 
Jean-Baptiste Rousseau, Pierre Corneille, Jean de La Fontaine. 
Na rycinie frontispisu jest scena przedstawiająca muzy cór-
ki Mnemozyny, proszące matkę o  wyrocznie dla wszystkich  
ludzi.

Oprawa z  epoki, pełna brązowa skóra złocona na krawę-
dziach w db stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami głów-
nie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem i wzorami 
geometrycznymi; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; 
ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

125 RATIER Felix Severin, Formulaire pratique des 
hopitaux civils de Paris (...).

Paryż 1825, Bailliere, 2 k. + 498 s.
Drugie wydanie rozprawy z  dziedziny farmacji i  me-

dycyny. Autor był doktorem medycyny na paryskiej Sor-
bonie i  członkiem towarzystw medycznych Traktat zawie-
ra spis formuł lekarstw, medykamentów i  diet używanych 
w  cywilnych szpitalach Paryża. Autor podaje konkretne 
formuły tworzenia maści, syropów czy pudrów leczni-
czych wraz z  informacją, w  którym paryskim szpitalu jest 
stosowana i  ewentualnie podaje autora receptury. Praca za-
wiera także konkretne przepisane diety lecznicze złożo-
ne z  produktów roślinnych i  innych oraz choroby na jakie 
się je stosuje. Tekst rozprawy wieńczy alfabetyczny spis  
rzeczy.

Oprawa z  epoki, pełna bordowa skóra złocona na kra-
wędziach w  db stanie z  nielicznymi przetarciami i  ubytka-
mi głównie na rogach; grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem 
i  wzorami geometrycznymi; wewnątrz stan db, czasem pla-
my, ale suche; wszystkie brzegi kart są pozłacane; na wyklej-
ce ekslibris drukowany z  globusem dr R. Rickaert; ogólnie  
stan db.

Cena: 200 zł
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126 REGNARD Jean François, Oeuvres de Regnard. 
Tome premier [-second].

Paryż 1830, Bureau des Editeurs, T. 1: 1 k. + 268 s., T. 2: 290 s. + 1 k.
Dzieła zebrane w 2 tomach z 4 w jednym woluminie Jeana 

Francois Regnarda (1655–1709), jednego z  najwybitniejszych 
pisarzy francuskich swojej epoki. Tom pierwszy i drugi serii za-
wierający opis podróży Autora po ówczesnej Europie. Dzieło za-
wiera dziennik podróży Regnard’a po Flandrii i Holandii, Laponii, 
Danii, Szwecji, Polsce i Niemczech. Bardzo ciekawy i dokładny 
opis podróży po Polsce m.in. Gdańsk, Warszawa, Kraków, 
Wieliczka itd. Podróż miała miejsce w 1683 roku i była opisywa-
na na bieżąco, więc tym bardziej jest to cenny Polonik. Pomimo 
daty wydania w 1830 roku, zawiera opis Polski zastanej w roku 
Wiktorii Wiedeńskiej. Obok ciekawych przeżyć „turystycznych” 
np. w kopalni soli w Wieliczce, Autor poświęca dużo uwagi oby-
czajowości Polaków, np. dlaczego noszą krótkie włosy. Tom drugi 
zawiera komedie Autora. Na początku pierwszego tomu rycina 
frontispisu z portretem Autora.

Oprawa z epoki, półskórek w db stanie z nielicznymi przetarciami 
i drobnymi ubytkami, szczególnie na krawędziach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślinnymi; wnętrze 
w db stanie, bez zarzutu; czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

127 RICHERAND Chevalier le, Histoire des progrès 
récens de la chirurgie (...).

Paryż 1825, Béchet młody, III k. + VI s. + 344 s. + II s.
Pierwsze oryginalne wydanie rozprawy z dziedziny chirurgii 

pióra Balthasara-Anthelme’a Richeranda (1779–1840), dyrek-
tora Instytutu Patologii Chirurgii Wydziału Medycznego Paryskiej 
Sorbony, głównego chirurga Szpitala św. Ludwika, a w  1824 r. 
głównego chirurga króla Ludwika XVIII. Autor zbiera w swojej 
rozprawie opis i analizę kilkudziesięciu operacji chirurgicznych 
z l. 1792–1824. Są to zabiegi najznamienitszych chirurgów epoki, 
ale także własne Autora wprowadzające wówczas najnowocze-
śniejsze rozwiązania w chirurgii. Są to różne rodzaje zabiegów, np. 
amputacji, czy usunięć, wycięć związanych z chorobami nowotwo-
rowymi. Na końcu znajdują się obszerne przypisy i bibliografia.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany brązowy półskórek 
w średnim stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami głównie na 
rogach; grzbiet złocony i tłoczony tytułem i wzorami geometrycz-
no-roślinnymi, po konserwacji z naklejonym starym grzbietem na 
nowy; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

128 SAINT-REAL César-Vichard, Conjuration des 
espagnoles contre la république de Venise (…). 

Conjuration des Gracques (...).

Paryż 1803, Antoine Auguste Renouard, T. 1: 160, T. 120 s.
Dwa traktaty historyczne zszyte w jednym woluminie autor-

stwa Ojca Césara Vicharda de Saint-Réal (1643–1692), pisarza, 
historiografa i myśliciela sabaudzkiego, związanego z  zakonem 
jezuitów. Pierwszy z traktatów uważany przez współczesnych za 
jedną z najlepszych pozycji historycznych ukazuje konflikt Wene-
cji z hiszpańskim Habsburgami w 1618 r. w tle z wojną 30-letnią. 
Jeszcze Wolter cytował tę rozprawę nazywając autora „francu-
skim Sallustiuszem”. Drugi traktat dotyczy podboju Grecji przez 
Rzymian po ostatecznym pokonaniu Kartaginy.

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem i wzorami geometrycznymi; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Uwaga! Do „Ojca Saint Réal” dodajemy gratis:

CHAULIEU Guillaume Amfrye, Poésies. (…). LA FARE 
Charles-Auguste marquis de, Poésies choisies.
Paryż 1812, Belin, XXIV s. + 299 s. + 57 s.	
Zbiór wybranych poezji Guillaume’a Amfrye’a de Chau-

lieu, (1639–1720). Autor był przez pewien czas związany z Pol-
ską. Przebywał na dworze Jana III Sobieskiego u boku markiza 
de Béthune i liczył na karierę biorąc udział w jednej z kampanii 
króla przeciw Turkom. Wrócił jednak do Francji nie osiągnąwszy 
oczekiwanej pozycji. Drugi zbiór z  osobną paginacją to poezje 
Charles-Auguste’a markiza de La Fare (1644–1712).

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem i wzorami geometrycznymi; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Całość łącznie 2 woluminy.
Cena: 50 zł

129 SEELEY Emma Louisa, Belt and Spur, Stories 
of the Knights of the Middle Ages from the Old 

Chronicles (…).

Londyn 1883, Seeley, Jackson & Halliday, XII s. + 298 s. + 1 k.
Pięknie ilustrowane wydanie opowieści o  rycerstwie angiel-

skim w średniowieczu pióra Emmy Louisy Seeley. Wzorowane 
na opowieściach rycerzy okrągłego stołu zawiera kilkadziesiąt 
opowiadań. Tekst pięknie ilustrowany 16 kolorowymi rycinami 
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imitującymi nieraz średniowieczne iluminowane rękopisy. Wyjąt-
kowo ciekawy druk z Anglii XIX w.

Oprawa z epoki, pełne szare płótno w db stanie z nieliczny-
mi przetarciami głównie na rogach; grzbiet złocony i  tłoczony 
tytułem, przednia okładka także z  tytułem i  postacią króla-ry-
cerza na koniu; wewnątrz stan średni, czasem plamy, ale suche; 
rycina frontispisu luźna; blok delikatny lekko luźny; ogólnie  
stan średni.

Cena: 70 zł

130 TORRAMORELL Michel-Bonaventure-Franço-
is, CLEMENT Félix, Méthode de musique vocale 

graduée et concertante pour apprendre à solfier et à chanter 
à une et plusieurs voix avec accompagnement de piano (…).

Paryż [1871], Firmin Didot, 6 k. + 56 s., 1 k. + 80 s., 3 k. + 55 s.
Ciekawie oryginalne wydanie traktatu z  zakresu muzyki 

i  wokalistyki. Autorzy Michel-Bonaventure-François Torramor-
rell (1786–1871), kompozytor i szef orkiestry pochodzenia hisz-
pańskiego oraz Félix Clément (1822–1885) profesor, organista 
i mistrz organowy Kaplicy Sorbony, twórca Festiwalu w Sainte-
-Chapelle byli wybitnymi znawcami z zakresu wokalistyki. Pod-
ręcznik składający się z 3 części wraz z licznymi nutami miał na 
celu przygotowanie śpiewu na jeden i wiele głosów przy akompa-
niamencie pianina i orkiestry. Żaden egzemplarz nie jest dostępny 
na rynku antykwarycznym. Rzadkie!

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony karto-
naż w  słabym stanie z  licznymi przetarciami i  ubytkami na ro-
gach oraz śladem po zalaniu na przedniej okładce; grzbiet wy-
blakły; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie  
stan średni.

Uwaga! Do „Muzyki Wokalnej” dodajemy gratis zbiór 
druków muzycznych z zapisem nutowym:

D’ARCHAMBEAU J.M., Messe en Fa à 3 voix d’homme 
(…).
Liége ca 1900, Wdowa Léopolda Muraille’a, 24 s. Dopisek 
na okładce ołówkiem „Józef Jajko Kraków ul. Loretańska 11”

BEETHOVEN Ludvig van, Concert Piano No. 1, Cdur – 
Utmajeur Op. 15 (…).
Braunschweig ca 1900, Henry Litolff 36 s.

BORTKIEWICZ SERGE, Souvenirs d’enfance (…). Op. 
14 (…).
Lipsk 1911, D. Rahter 28 s.

MONIUSZKO Stanisław, Hrabina. Opera w  3 aktach 
(…). Nro 23 Śpiew Hrabiny (…).
Warszawa-Łódź 1898, Gebethner i Wolff, 5 s.

RACHMANINOFF Siergiej, Préludes pour piano (…), 
Op. 32. Nro 12. Gis-moll (…).
Lipsk ca 1900, Breitkopf i Hartel, 5 s.

WAGHALTER Henri, PRAŻMOWSKI Marian, Au jar-
din. Ballet en deux actes (…), Partition pour piano (...).
Lipsk-Warszawa 1910, w  Lipsku Friedriech Hifmeister, 
w Warszawie Edward Wende, 84 s.
Całość łącznie 7 woluminów.

Cena: 100 zł

131 HENARD Robert, FAUCHIER-MAGNAN Ad-
rien, L’Hôtel Lambert.

Paryż [1903], Emile Paul, 68 s.
Pięknie ilustrowane oryginalne wydanie monografii jedne-

go z najsłynniejszych związanych z Polską pałaców miejskich 
Paryża. L’Hôtel Lambert został zbudowany w 1640 r. przez 
Louisa Le Vau. Ozdabiany przez słynnych malarzy Charlesa 
Le Bruna et Eustache’a Le Sueura był jednym z najpiękniej-
szych pałaców miejskich na Wyspie św. Ludwika. Jego nazwa 
pochodzi od pierwszego właściciela jednego z intendentów Lu-
dwika XIII Jean-Baptiste’a Lamberta de Thorigny. W l. 1843–
1975 L’Hôtel Lambert był własnością rodziny Czartoryskich 
i centrum życia politycznego polskiej emigracji na czele z ks. 
Adamem Jerzym Czartoryskim, a potem jego synem Włady-
sławem Czartoryskim. Stąd nazwa konserwatywnego obozu 
politycznego skupionego wokół nich. Od 1975 r. obiekt był 
własnością rodziny Rothschildów. W l. 2007–2022 należał do 
rodziny szejka Kataru, natomiast obecnie jest własnością fran-
cuskiego miliardera Xaviera Niela inwestującego także w Pol-
sce, który nabył go za ponad 200 milionów euro. Tekst pięknie 
ilustrowany 4 całostronicowymi i 21 mniejszymi rycinami 
przedstawiającymi pałac, jego wnętrza, detale malarskie i ar-
chitektoniczne oraz postacie z nim związane, w tym ks. Adama 
Jerzego Czartoryskiego.

Oprawa z  epoki, półskórek w  db stanie z  nielicznymi 
przetarciami i głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłaca-
ny tytułem; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; piękne wyklejki 
i  kilka stron przy wyklejkach z  papieru czerpanego; ogólnie  
stan bdb.

Cena: 300 zł
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132 KSIĘGA PAMIĄTKOWA Pięćsetletniego Jubileuszu 
Odnowienia Uniwersytetu Jagiellońskiego 1400–1900

Kraków 1901, Drukarnia UJ pod zarządem Józefa Filipow-
skiego, 331 s.

Księga wydana z okazji Jubileuszu Odnowienia Uniwersyte-
tu Jagiellońskiego obchodzonego w 1901 r. z dokładnym opisem 
uroczystości. Księga ilustrowana frontispisem z portretem rektora 
Stanisława Tarnowskiego oraz 7 innymi rycinami, w  tym 2 ca-
łostronicowymi. Przedstawiają one m.in. prezenty uzyskane z tej 
okazji, np. łańcuch rektorski z Dorpatu, czy dyplom, od techników 
Królestwa Polskiego, a także medale okolicznościowe, czy widok 
Collegium Novum.

Oprawa współczesna, pełne czarne płótno naklejoną stroną 
papierowej okładki w bdb stanie; grzbiet także z naklejoną okład-
ką; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; ogólnie stan bdb.

Cena: 100 zł

133 LESLIE Robert Franc, Polish politics and the 
Revolutnion of November 1830

Londyn 1956, University of London the Athlone Press, 12 s. + 307 s.
Unikatowa praca angielskiego historyka na temat polskiej 

polityki i  polityków w  czasie powstania listopadowego. Dzieło 
oparte na kwerendzie w polskich archiwach zawiera szerokie tło 
historyczne od pierwszego rozbioru i szczegółową analizę same-
go powstania. Praca będąca publikowaną wersją doktoratu Autora 
zawiera 3 mapy: Polski z 1772 r. oraz ruch wojsk w czasie bitew 
z powstania (Grochów i Ostrołęka). Na końcu znajduje się drze-
wo genealogiczne polskiej arystokracji oraz obszerna bibliografia 
i indeks osób, miejsc i pojęć.

Oprawa z epoki, pełne granatowe płótno w db stanie z nielicz-
nymi przetarciami głównie na rogach; grzbiet złocony i tłoczony 
tytułem i logiem wydawcy; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale 
suche, szczególnie na początku; ogólnie stan db.

Cena: 70 zł

134 PRZEZDZIECKI Rajnold, Diplomatie et protocole 
à la Cour de Pologne. Tome premier. Tome second.

Paryż 1934–1937, Les Belles Lettres, T. 1: XXIII s. + 380 s. + 
1 k., T. 2: 444 s. + 1k.

Pięknie ilustrowane oryginalne wydanie monografii z  za-
kresu dyplomacji i protokołu dyplomatycznego w dziejach Polski. 
Autor Rajnold Franciszek Feliks Przezdziecki (1884–1955) był 
polskim dyplomatą hrabią z nominacji cara Mikołaja II, w l. 1928–

1935 był zastępcą dyrektora protokołu dyplomatycznego. Tom 
pierwszy zawiera podwójną mapę Rzeczypospolitej Szlacheckiej 
i 18 całostronicowych rycin, zaś tom drugi 15 całostronicowych 
rycin. Przedstawiają one miejsca i postacie z historii Polski zwią-
zane z dyplomacją. Łącznie jest to zatem mapa i 33 ilustracje!

Oprawa z  epoki, piękny brązowy półskórek w  bdb stanie 
z  nielicznymi przetarciami głównie na rogach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; piękne wy-
klejki i kilka stron przy wyklejkach z papieru czerpanego; brzegi 
kart od góry są pozłacane; na wyklejce drukowany i sygnowany 
ekslibris z dewizą należący do Gastona A. Vetcha, syna polskiej 
szlachcianki Rozalii Ścibor-Rylskiej; ogólnie stan bdb.

Cena: 300 zł

135 SALVANDY Narcisse-Achille de, Histoire du roi 
Jean Sobieski et du Royaume de Pologne (...).

Paryż 1876, Didier i wspólnicy, T. 1: XXVI s. + 496 s. + 1 k., 
T. 2: 2 k. + 468 s. + 1k.

Nowe uzupełnione wydanie monografii z  zakresu historii 
Polski w czasach panowania Jana III Sobieskiego. Autor Nar-
cisse-Achille de Salvandy (1795–1856), polityk i pisarz francu-
ski skupia się na historii Polski przez pryzmat wybawiciela Eu-
ropy. Pierwszy rozdział jest panoramą historii Polski od czasów 
najdawniejszych do panowania Władysława IV Wazy. Później 
omówiony jest wiek siedemnasty z kluczowym uwzględnieniem 
biografii i panowania Jana III Sobieskiego. Ostatni rozdział jest 
uzupełnieniem, którego nie było w pierwszym wydaniu z 1827 r. 
Omówiona zostaje w nim dalsza historia Polski po śmierci Jana 
III Sobieskiego, aż do powstania listopadowego w 1830 r. Dzie-
ło osiągnęło ogromny sukces i miało wiele wydań. Sprzedawany 
egzemplarz to dwa tomy w  komplecie uzupełnionego wydania 
z 1876 r. To wydanie jest niedostępne na rynku antykwarycznym.

Oprawa z epoki, brązowy półskórek w db stanie z nielicznymi 
przetarciami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany ty-
tułem; wewnątrz stan db, jedynie plamy, ale suche na pierwszych 
kilku kartach; ładne wyklejki; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

136 SHAKESPEARE William, The Comedies (…). 

Oxford 1911, Henry Frowde, Oxford University Press, Lon-
don, New York Toronto Melbourne, XXXVIII s. + 1 k. + 1128 s.

Krytyczne wydanie 14 komedii narodowego poety Anglii 
Williama Shakespeare’a (1564–1616). Zbiór w  opracowa-

V. Książki z XIX i XX wieku

46

poz. 134poz. 132 poz. 133 poz. 135



niu słynnego wydawcy dzieł Shakespeare’a Williama Jamesa 
Craiga (1843–1906), który zapoczątkował serię Oxford Shake-
speare dla Oxford University Press. Zbiór zawiera wstęp ogól-
ny oraz wstęp do każdej komedii. Są wśród nich m.in. takie jak 
„Kupiec wenecki” czy „Komedia pomyłek”. Na końcu znajduje 
się obszerny indeks rzeczy. Na frontispisie rycina z portretem 
Shakespeare’a.

Oprawa z epoki, skóra 3/4 w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami głównie na rogach i plamami na przednie okładce; grzbiet 
złocony i tłoczony tytułem i wzorami roślinno-geometrycznymi; 
wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 120 zł

137 SHAKESPEARE William, The Histories and Po-
ems (…).

Oxford 1912, Henry Frowde, Oxford University Press, Lon-
don, New York Toronto Melbourne, 3 k. + 1214 s.

Krytyczne wydanie wszystkich 10 dramatów historycznych 
oraz wszystkich wierszy i  poematów narodowego poety Anglii 
Williama Shakespeare’a (1564–1616). Zbiór w  opracowaniu 
słynnego wydawcy dzieł Shakespeare’a Williama Jamesa Cra-
iga (1843–1906), który zapoczątkował serię Oxford Shakespe-
are dla Oxford University Press. Zbiór zawiera wstęp do każde-
go dramatu historycznego. Są wśród nich m.in. takie jak „Król 
Jan”, „Ryszard III”, czy „Henryk VIII”. Wśród poematów są m.in. 
„Wenus i Adonis”, czy „Gwałt na Lukrecji”. Na końcu znajduje 
się obszerny indeks rzeczy. Na frontispisie rycina z portretem 
Shakespeare’a.

Oprawa z epoki, skóra 3/4 w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami głównie na rogach i plamami na przednie okładce; grzbiet 
złocony i tłoczony tytułem i wzorami roślinno-geometrycznymi; 
wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 120 zł

138 SHAKESPEARE William, The Songs, Poems, 
and Sonnets (…).

Londyn [1918], Walter Scott Limited, 1 k. + 278 s. + 5 k.
Krytyczne wydanie pieśni, poematów i  sonetów narodowe-

go poety Anglii Williama Shakespeare’a (1564–1616). Zbiór 
w opracowaniu Williama Sharpa (1855–1905), szkockiego pisa-
rza, poety i biografa literackiego. Zbiór zawiera 38 pieśni, 153 so-
nety i 25 poematów. Na początku znajduje się wstęp autora opra-
cowania, na końcu zaś przypisy. Tekst uzupełnia 5 kart katalogu 
wydawcy z jego ofertą.

Oprawa z epoki, pełne zielone płótno w db stanie z nielicz-
nymi przetarciami głównie na rogach; grzbiet złocony i tłoczony 
tytułem i pięknymi secesyjnymi wzorami roślinno-geometryczny-
mi; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche, szczególnie na 
początku; ogólnie stan db.

Cena: 70 zł

139 SIENKIEWICZ Henryk, Le Délegue. Roman 
héroïque (…).

Paryż [c.a. 1902], Editions de la Revue Blanche, 3 k. + 682 s.
Druga część Trylogii Noblisty „Potop” w jednym woluminie, 

przetłumaczona na j. francuski przez hrabiego Antoniego Wodziń-
skiego i Bronisława Kozakiewicza. Pierwsze oryginalne wydanie 
w j francuskim tego dzieła.

Oprawa z epoki, bordowy półskórek w db stanie; grzbiet pozła-
cany oraz tłoczony tytułem; stan wewnętrzny db, bez zarzutu, gdy-
by nie brak mapy, anonsowanej przez wydawcę; ogólnie stan db.

Uwaga! Do „Potopu” dodajemy gratis:

SIENKIEWICZ Henryk, Quo vadis? Roman du temps 
néroniens (…)
Paryż 1900, Editions de la Revue Blanche, 5 k. + 647 s.
Najsłynniejsza powieść Noblisty przetłumaczona na j. francuski 

przez Bronisława Kozakiewicza i J. Ladislasa de Janasza. Wydanie 
z oficyny Editions de la Revue Blanche, która specjalizowała się na 
przełomie XIX i XX w. w dziełach Henryka Sienkiewicza.

Oprawa z epoki, półskórek w średnim stanie z przetarciami na 
rogach; grzbiet pozłacany oraz tłoczony tytułem; stan wewnętrzny 
średni, od góry przez wszystkie karty ślad po zalaniu, ale suchy; 
ogólnie stan db.

Całość łącznie 2 woluminy.
Cena: 100 zł

140 STUPNICKI Hipolit, Herbarz Polski i  imiono-
spis zasłużonych w  Polsce ludzi wszystkich sta-

nów i czasów (…).

Londyn 1963, Figaro Press, T. 1: 2 k + 246 s., T. 2: 2 k. + 280 
s., T. 3: 2 k. + 236 s.

Unikatowy herbarz polskiej szlachty wydany po raz 
pierwszy we Lwowie w  l. 1855–1862. Autor Hipolit Stupnic-
ki (1806–1878) był polskim dziennikarzem i wydawcą, jednym 
z  najbardziej zasłużonych w  Galicji pod zaborem austriackim. 
Przedmiotem sprzedaży jest tzw. wydanie luksusowe jubileuszo-
we będące dokładną wierną kopią fotolitograficzną oryginalnego 
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wydania, nawet z błędami numeracji tak jak w pierwszej edycji na 
papierze Esparto-Antique-Laid. Dzieło w trzech tomach w jednym 
woluminie z przedmową Hipolita Stupnickiego jak i przedmową 
do wydania luksusowego, dyrektora Figaro Press Tadeusza Sula-
tyckiego. Uwaga! Unikat! Zgodnie z przedmową nakład wy-
dania luksusowego wyniósł tylko 100 egzemplarzy! Rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra w bdb stanie; grzbiet 
i  przednia okładka złocone i  tłoczone tytułem i  nazwą wydaw-
cy; wewnątrz stan db, jedynie karta tytułowa przycięta od góry na 
rogu i karta przedmowy Stupnickiego do tomu 1 luźna; ogólnie 
stan db.

Cena: 500 zł

VI. Oprawy romantyczne, kartonaż  
i dekoracyjne XIX–XX wieku

141 BONDOIS Paul, Histoire de la guerre de 1870-
71 et des origines de la IIIe République (...).

Paryż [ca 1888], Librairie d’éducation nationale Alcide Picard 
i Kaan, XII s. + 460 s., duży format wys. 32 cm.

Bogato ilustrowane oraz złocone wydanie historii powsta-
nia III Republiki Francuskiej w  kontekście wojny z  Prusami 
w l. l870–1871. Dzieło bardzo bogato ilustrowane. Na frontispisie 
osłonięta folią rycina z portretem Adolfa Thiersa jednego z ojców 
III Republiki, aczkolwiek zwolennika monarchii konstytucyjnej. 
Ponadto w dziele 60 rycin z postaciami, bohaterami tych wydarzeń 
np. Napoleonem III. Oprócz tego 45 rycin ze scenami będącymi 
ilustracją do tekstu oraz 5 map, w tym jedna na dwie strony. Daje to 
łączną liczbę 111 rycin i map. O wartości książki decyduje też wy-
jątkowa złocona oprawa z personifikacją Francji, na tronie wpi-
sanym w portal, jako kobiety i asystującej jej dwóm personifikacjom 
literatury i wiedzy. Wyjątkowo piękny druk z okresu III Republiki.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany perkalinowy czerwony 
kartonaż w db stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami na ro-
gach; na przedniej okładce personifikacja Francji; grzbiet tłoczony 
tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi; wszystkie karty zło-
cone na brzegach; wewnątrz stan bdb, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 300 zł

142 CARTIER-VINCHON Simon-Nicolas, La parfa-
ite demoiselle.

Paryż 1840-41, Nakładem Autora, 264 s.
Przewodnik dla młodych dziewcząt jak mają się prowa-

dzić w życiu moralnym, duchowym i rodzinnym. Piąte wydanie 

(pierwsze w 1825 r.) cieszącego się dużym powodzeniem tekstu. 
Autor Simon-Nicolas Cartier-Vinchon (1787–1853) był publi-
cystą i dziennikarzem w Troyes specjalizującym się w pisaniu tek-
stów odnoszących się do dobrego zachowania. Tekst podzielony 
jest na konkretne elementy formowania osobowości dziewczyny, 
np. pamięć, odwaga, wiara, spojrzenie, konwersacja etc. Tekst ilu-
strowany całostronicową ryciną frontispisu z idealną panną oraz 
drugą przedstawiającą personifikacje pamięci. Łącznie 2 ryciny.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa roman-
tyczna w kolorze złoto-biało-szarym; na przedniej i tylnej okładce 
złocone roślinne wzory romantyczne; oprawa w db stanie z mi-
nimalnymi przetarciami, szczególnie na grzbiecie i  na rogach; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem oraz wzorami roślinnymi 
i  geometrycznymi; wnętrze w  średnim stanie, liczne plamy, ale 
suche; ogólnie stan średni.

Cena: 50 zł

143 CHERON DE LA BRUYERE Louise-Margueri-
te, Princesse Rosalba (...).

Paryż 1891, Librairie Hachette, 2 k. + 283 s.
Bogato ilustrowane przez słynnego rytownika Oswalda 

Tofaniego (1849–1915) i  złocone wydanie powieści Autorki 
o charakterze przygodowo-obyczajowym ze słynnej oficyny Ha-
chette dedykowane własnej córce. W sumie powieść zawiera 54 
sygnowane ryciny.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony karto-
naż w  średni stanie z  nielicznymi przetarciami i  ubytkami na 
rogach; grzbiet złocony i  tłoczony tytułem i  wzorami geome-
tryczno-roślinnymi, ale z przedarciem na 3 cm; wszystkie karty 
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złocone na brzegach; wewnątrz stan db, niektóre karty pożółkłe 
charakterystycznie dla dzieł z  XIX i  początku XX w.; ogólnie  
stan średni.

Cena: 50 zł

144 CLEMENT Charles, Michel-Ange, Léonard de 
Vinci, Rapahaël avec une étude sur l’art en Ita-

lie avant le XVIème siècle et des catalogues raisonnés, histo-
riques et bibliographiques (…).

Paryż [ca 1900], Librairie Hachette, 410 s.
Ciekawie ilustrowane i złocone wydanie traktatu z historii 

sztuki dotyczące włoskiego renesansu. Na przykładzie trzech klu-
czowych twórców Michała Anioła, Leonarda da Vinci i Rafaela 
Santi Autor pochyla się nad włoskim renesansem. Autor Charles 
Clément (1821–1887) był krytykiem sztuki i konserwatorem za-
bytków w muzeum Napoleona III. Traktat zawiera kilkanaście ry-
cin z różnymi pracami bohaterów rozprawy, w tym na frontispisie 
Mona Lizę. Na końcu kalendarium wydarzeń życia, rok po roku, 
wszystkich trzech słynnych artystów. Książka ze słynnej istnieją-
cej do dziś oficyny Hachette.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony kartonaż 
w słabym stanie z  licznymi przetarciami i ubytkami na rogach; 
grzbiet wyblakły; wszystkie karty złocone na brzegach; wewnątrz 
stan db, po konserwacji z  nowymi wyklejkami; niektóre karty 
pożółkłe charakterystycznie dla dzieł z XIX i  początku XX w.; 
ogólnie stan średni.

Cena: 50 zł

145 COLOMB Joséphine, La Fille de Cariles (...). 

Paryż 1874, Librairie Hachette, 4 k. + 280 s.
Pierwsze oryginalne wydanie powieści Autorki o  charak-

terze przygodowo-obyczajowym ze słynnej oficyny Hachette. 
Powieść bogato ilustrowana przez Adriena Marie (1848–1891), 
słynnego malarza, rytownika, i podróżnika francuskiego. Złocone 
wydanie. W sumie zawiera 96 rycin.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony karto-
naż w  db stanie z  nielicznymi przetarciami i  ubytkami na ro-
gach; grzbiet tłoczony i  złocony tytułem oraz wzorami roślin-
nymi; wszystkie karty złocone na brzegach; wewnątrz stan db, 
po konserwacji z  nowymi wyklejkami; niektóre karty pożółkłe 
charakterystycznie dla dzieł z  XIX i  początku XX w.; ogólnie  
stan db.

Cena: 50 zł

146 DARCEY Emile, Les chasseurs de fourrures. 

Roouen 1878 Mégard i wspólnicy, 400 s., duży format, wys. 
30 cm.

Bogato ilustrowane i  złocone wydanie powieści Autora 
o charakterze przygodowym w serii Biblioteki Moralnej dla Mło-
dzieży. Kanwą powieście są perypetie myśliwych polujących na 
zwierzęta futerkowe. Liczne ryciny będące ilustracją do tekstu 
całostronicowe i mniejsze.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany fioletowy kartonaż 
w średnim stanie z przetarciami i ubytkami na rogach; grzbiet tło-
czony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi, ale wyblakły; 
blok lekko luźny; wszystkie karty złocone na brzegach; wewnątrz 
stan średni, niektóre karty liczne rude plamki, ale suche, charakte-
rystycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; książka była nagrodą 
w pensjonacie św. Trójcy, o  czym świadczy naklejona ozdobna 
kartka; ogólnie stan średni.

Uwaga! Do „Łowców futer” dodajemy gratis:

GRANGE Jean, Par-dessus le buisson.
Tours 1878, Alfred Mame, 143 s.	
Powieść dla młodzieży wydana w słynnej papieskiej oficynie 

Alfreda Mame. Zawiera sygnowaną rycinę frontispisu.
Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany fioletowy kartonaż 

w średnim stanie z przetarciami i ubytkami na rogach; grzbiet tło-
czony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi, ale lekko wy-
blakły; wewnątrz stan średni, niektóre karty liczne rude plamki, 
ale suche, charakterystycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; 
książka była nagrodą w pensjonacie sióstr Urszulanek w Semur, 
o czym świadczy ozdobna kartka na wyklejce; ogólnie stan średni.

Całość łącznie 2 woluminy.
Cena: 50 zł

147 DEFOE Daniel, Aventures de Robinson Crusoe 
(...). Traduction Nouvelle.

Paryż ca. 1875, Théodore Lefèvre i Emile Guérin, 3 k. + 316 s.
Bogato ilustrowane pozłacane wydanie jednej z  najsłyn-

niejszej powieści literatury światowej. Opowiada ona o perype-
tiach rozbitka Robinsona Crusoe na bezludnej wyspie. Fabuła 
została oparta na autentycznych wydarzeniach z życia niejakiego 
Aleksandra Selkirka, który na początku XVIII w. spędził 4 lata 
na wyspie u wybrzeży Chile. Powieść pięknie ilustrowana 16 sy-
gnowanymi rycinami poza tekstem przez Georgesa Lafosse’a 
(1843–1880), jednego z  najsłynniejszych francuskich rysowni-
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ków i grawerów francuskich. Ponadto każdy rozdział rozpoczyna 
się mniejszą ryciną będącą ilustrację do tekstu.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany czerwony perkalinowy kar-
tonaż w średnim stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet złocony 
i  tłoczony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi i motywami 
kwiatowymi; na przedniej i tylnej okładce monogram w medalionie od 
wydawcy E.G.; na przedniej okładce w medalionie Robinson Crusoe 
w otoczeniu zwierząt w swoim obozowisku; wszystkie karty złocone 
na brzegach; wewnątrz stan db, niektóre karty pożółkłe charaktery-
stycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; na stronie przedtytułowej 
ekslibris pieczętny Christian Vidal; ogólnie stan db.

Uwaga! Do „Robinsona Crusoe” dodajemy gratis:

WYSS Johan-Rudolf, Le Robinson Suisse ou historie 
d’une famille Suisse naufragée (…).
Paryż 1883, Hachett, 303 s.
Bogato ilustrowane pozłacane wydanie jednej z  najsłyn-

niejszej powieści literatury helweckiej „Robinson szwajcarski”. 
Opowiada ona o perypetiach rozbitków rodziny szwajcarskiej pły-
nącej do Australii po spadek i wyrzuconej przez morze na bezludną 
wyspę w archipelagu Indonezji. Tekst inspirowany słynną powie-
ścią Daniela Defoe’a – Robinsona Crusoe. Powieść pięknie ilustro-
wana 78 rycinami m.in. Edouarda Riou (1833–1900), znanego 
przede wszystkim z ozdabiania pierwszych dzieł Juliusza Verne’a.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany czerwony perkalinowy 
kartonaż bez ornamentyki w średnim stanie z przetarciami i zagię-
ciami na rogach; na przedniej okładce scena z rozbitkami będąca 
ilustracją do tekstu; grzbiet złocony i  tłoczony tytułem i wzora-
mi geometryczno-roślinnymi i motywami roślinnymi; wszystkie 
karty złocone na brzegach; wewnątrz stan średni, czasem, rude 
plamki charakterystycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; na 
początku ślady po zalaniu, ale suche; wnętrze po renowacji z no-
wymi wyklejkami; ogólnie stan średni.

Całość łącznie 2 woluminy.
Cena: 200 zł

148 DOMBRE Roger, Un neveu à héritage. 

Paryż 1900, Librairie Hachette, 189 s.
Bogato ilustrowane pozłacane pierwsze oryginalne wyda-

nie powieści Autora dla młodzieży „Bratanek do dziedziczenia”. 
Tekst wydany pod pseudonimem przez pisarkę Marguerite Sis-
son (1859–1914). Był to charakterystyczny zabieg dla ówczesnej 

epoki, gdzie płeć męska Autora miała zwiększać wiarygodność 
tekstu. Powieść pięknie ilustrowana 38 sygnowanymi rycinami.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony kartonaż 
w bdb stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet złocony i tło-
czony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi i motywami 
kwiatowymi; wszystkie karty złocone na brzegach; wewnątrz stan 
db, niektóre karty pożółkłe charakterystycznie dla dzieł z  XIX 
i początku XX w.; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

149 DOUY J., Leçons d’un frère à sa soeur sur 
l’astronomie faisant suite aux leçons sur l’histo-

ire naturelle, la chimie, la physique (…).

Paryż 1836, Baudouin, 282 s.
Pierwsze oryginalne wydanie podręcznika astronomii, hi-

storii naturalnej, chemii i fizyki. Tekst wyjątkowo ilustrowany, 
zawiera 3 rozkładane mapy, kilkukrotnie większe niż format 
książki. Przedstawiają one m.in. księżyc, czy układ słoneczny wg 
systemu Ptolemeusza, czy Tycho Brache’a. Ponadto rycina fron-
tispisu z Galileuszem.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa romantycz-
na w kolorze złoto-brązowym; na przedniej i tylnej okładce złocone 
roślinne wzory romantyczne; oprawa w db stanie z minimalnymi 
przetarciami, szczególnie na grzbiecie i na rogach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem oraz wzorami roślinnymi i geometrycznymi; 
wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł
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150 FABRE Jean Henri, Histoire de bêtes. 

Paryż [ ca 1900], Charles Delagrave, 195 s.
Bogato ilustrowane pozłacane czwarte wydanie traktatu 

Autora o  owadach. Autor Jean Henri Fabre (1823–1915) był 
entomologiem, wielkim znawcą świata owadów, ale także nie-
ustającym w działaniach popularyzatorem nauki.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany czerwony kartonaż w db 
stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na odwrocie; grzbiet 
tłoczony tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi oraz motywa-
mi kwiatowymi; wewnątrz stan db, czasem drobne plamy charakte-
rystycznie dla dzieł z XIX i początku XX w.; ogólnie stan db.

Cena: 70 zł

151 FALLET Céline, Jean Sobieski ou le défenseur de 
la chrétienté.

Rouen 1859, Mégard i wspólnicy, 236 s.
Historia Jana III Sobieskiego jako obrońcy chrześcijań-

stwa pięknie ilustrowana ryciną frontispisu przeznaczona dla 
młodzieży z  serii tzw. Bibliotek Moralnej Młodzieży. Pierwsze 
oryginalne wydanie. Autorka Céline Fallet (1820–1895) była 
francuską pisarką specjalizującą się w  powieściach, sztukach 
teatralnych i  tekstach moralnych dla młodzieży. Pierwsza część 
jest panoramicznym ujęciem historii Polski od czasów najdaw-
niejszych do panowania Jana III Sobieskiego. Ciekawa rycina 
frontispisu z  postacią kobiecą w  koronie trzymającą małego 

chłopca na rękach, która wygłasza do wyjeżdżającego na wypra-
wę wiedeńską Jana III Sobieskiego (postać nie przypomina króla) 
kwestię, że płacze ponieważ jej synek, jak inni bracia nie może 
wziąć udziału w wyprawie.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa roman-
tyczna w  kolorze złoto-zielono-niebiesko-białym; na przedniej 
i tylnej okładce złocone roślinne wzory romantyczne; ponadto na 
przedniej okładce centralnie w kartuszu ilustracja z jeźdźcami nie 
przypominającymi wojsk polskich z XVII w.; oprawa w db stanie 
z minimalnymi przetarciami, szczególnie na grzbiecie, łączeniu 
grzbietu z okładką i na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany ty-
tułem oraz wzorami roślinnymi i geometrycznymi; wnętrze w db 
stanie, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

152 LEPRINCE DE BEAUMONT Jeanne-Marie, Le 
magasin des enfants (...).

Paryż-Limoges 1849, Martial-Ardent Bracia, T. 1: 176 s., T. 2: 
3 k. + 224 s.

Powieść w formie dialogów między guwernantką, a nastolat-
kami. Dzieło zawiera informacje na temat historii, religii, geogra-
fii, a także ma charakter wychowawczy. Autorka Jeanne-Marie 
Leprince de Beaumont (1711–1780), to francuska powieściopi-
sarka, dziennikarka i pedagog. Powszechnie uznawana za Autorkę 
słynnej baśni „Piękna i bestia”. Przedmiotem sprzedaży są dwa 
tomy zszyte w jednym woluminie z osobną paginacją i stronami 
tytułowymi. Każdy zawiera całostronicową rycinę frontispisu. 
Łącznie 2 ryciny.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa roman-
tyczna w kolorze złoto-granatowym; na przedniej i tylnej okładce 
złocone roślinne wzory romantyczne; oprawa w db stanie z mi-
nimalnymi przetarciami, szczególnie na grzbiecie i  na rogach; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem oraz wzorami roślinnymi 
i geometrycznymi; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; 
ogólnie stan średni.

Cena: 100 zł

153 MAINARD Louis, Les millions du Petit Jean. 
Illustré de quarante compositions de Montader.

Paryż [ca 1900], Charavay, Mantoux, Martin 3 k. + 222 s.
Bogato ilustrowane 40 kompozycjami przez Pierre’a Ma-

rie Alfreda Montadera (1855–1931), malarza, ilustratora książek 
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oraz złocone wydanie powieści Autora o charakterze przygodo-
wo-obyczajowym dla młodzieży. Jedyny dostępny egzemplarz na 
rynku antykwarycznym w tej oprawie jest wyceniany na 80 Fran-
ków Szwajcarskich.

Oprawa z epoki, zdobiony i pozłacany perkalinowy czerwony 
kartonaż w średnim stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami 
na rogach; grzbiet tłoczony tytułem i wzorami geometryczno-ro-
ślinnymi; wszystkie karty złocone na brzegach; wewnątrz stan db, 
niektóre karty pożółkłe charakterystycznie dla dzieł z XIX i po-
czątku XX w.; ogólnie stan db.

Cena: 70 zł

154 NANTEUIL Claire-Julie de, L’Epave mystérie-
use (…).

Paryż 1890, Librairie Hachette, 3 k. + 299 s. + 2 k.
Bogato złocone oraz ilustrowane przez Felicjana My-

rbacha (1853–1940), austriackiego malarza i  rytownika 
urodzonego w Zaleszczykach oryginalne wydanie powieści 
Autorki o  charakterze przygodowo-obyczajowym ze słynnej 
oficyny Hachette. Claire-Julie de Nanteuil (1834–1897) była 
Autorką wielu powieści dla młodzieży. Sprzedawany egzem-
plarz o  tematyce marynistycznej i  z wątkiem tajemniczego 
wraku posiada 80 rycin autorstwa pochodzącego z  Kresów 
ilustratora.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony kartonaż 
w średnim stanie z nielicznymi przetarciami i ubytkami na rogach 
oraz plamami na odwrocie; grzbiet złocony i  tłoczony tytułem 
i  wzorami geometryczno-roślinnymi; wszystkie karty złocone 
na brzegach; wewnątrz stan średni, blok lekko luźny, liczne rude 
plamki charakterystycznie dla dzieł z XIX i początku XX w., ale 
suche; ogólnie stan średni.

Cena: 50 zł

155 ROY Just-Jean-Étienne, M. Gendrel, ou le Tra-
vail c’est la santé.

Tours 1865, Alfred Mame i wspólnicy, 3 k. + 137 s.
Powieść pięknie ilustrowana całostronicową ryciną fron-

tispisu przeznaczona dla młodzieży z  serii tzw. Biblioteki Mło-
dzieży Chrześcijańskiej. Pierwsze oryginalne wydanie. Autor 
Just-Jean-Étienne Roy (1794–1871) był francuskim pisarzem 
specjalizującym się w powieściach dla młodzieży i współpracują-
cą ze słynnym wydawnictwem Alfreda Mame.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa roman-
tyczna w kolorze złoto-niebieskim; na przedniej i tylnej okładce 

złocone roślinne wzory romantyczne; oprawa w db stanie z mi-
nimalnymi przetarciami, szczególnie na grzbiecie i  na rogach; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem oraz wzorami roślinnymi 
i geometrycznymi; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; 
ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

156 TISSOT Victor, AMERO Constant, Les Derniers 
Peaux-Rouges de l’Amérique du Nord (...).

Paryż 1889, Firmin Didot, 224 s.
Bogato ilustrowane pozłacane wydanie traktatu podróżni-

czego opowiadającego o ludności tubylczej Ameryki Północnej, 
czyli Indianach. Autorzy Victor Tissot (1845–1917) oraz Con-
stant Améro (1832–1908) byli docenionymi pisarzami i  po-
dróżnikami swojej epoki. Tekst jest ilustrowany w  sumie 50 
rycinami.

Oprawa z  epoki, zdobiony i  pozłacany czerwony kartonaż 
w db stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na krawę-
dziach; grzbiet tłoczony tytułem i wzorami geometryczno-roślin-
nymi oraz motywami kwiatowymi; wewnątrz stan db, czasem 
drobne plamy charakterystycznie dla dzieł z XIX i początku XX 
w.; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

157 WOILLEZ Catherine, Alix ou la résignation. 

Tours 1857, Alfred Mame i wspólnicy, 2 k. + 284 s.
Powieść pięknie ilustrowana 6 całostronicowymi sy-

gnowanymi rycinami przeznaczona dla młodzieży z  serii 
tzw. Biblioteki Młodzieży Chrześcijańskiej. Pierwsze ory-
ginalne wydanie. Autorka Catherine Woillez (1781–1859) 
była francuską pisarką specjalizującą się w powieściach dla 
młodzieży i współpracującą ze słynnym wydawnictwem Al-
freda Mame.

Oprawa z epoki, piękna pozłacana i tłoczona oprawa roman-
tyczna w  kolorze złoto-zielono-czerwono-białym; na przedniej 
i  tylnej okładce złocone roślinne wzory romantyczne; ponadto 
na przedniej okładce centralnie w kartuszu ilustracja z bohater-
ką powieści; oprawa w  db stanie z minimalnymi przetarciami, 
szczególnie na grzbiecie, łączeniu grzbietu z okładką i na rogach; 
grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem oraz wzorami roślinnymi 
i geometrycznymi; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; 
ogólnie stan db.

Cena: 100 zł
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158 BOSSUET  Jacques-Begnine, Méditations sur 
L’Eucharistie, (…).

Lyon 1872, Bauchu i wspólnicy, 5 k. + 264 s.
Pięknie pozłacane wydanie medytacji i  rozważań kardynała 

Bossueta na temat Eucharystii zebrane i opracowane przez domi-
nikanina Ojca Pierre-Henri’ego Fagesa (1839–1915). Dzieło ilu-
strowane kolorową ryciną frontispisu z Jezusem w medalionie. 
Tekst wieńczy spis treści.

Oprawa z epoki, pełna brązowa złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem; piękna wyklejka brązowa na płótnie atłasowym złoco-
na sygnetami na skórze; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale 
suche; wszystkie brzegi kart są pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

159 BREVIARIUM Romanum ex Decreto Sacro-
sancti Concilii Tridentini restitùtum, S. Pii V 

Pontificis Máximi jussu éditum, & Clamentis VIII primùm, 
nunc dénuò Urbani PP. VIII auctoritate recognitum (...). 
Pars aestiva. PROPRIUM SANCTORUM HISPANORUM 
(…). Pars aestiva.

Madryt 1794, Antonio de Sancha, 16 k. + 646 s. + CCXXVIII 
s. + 5 s. + 4 s. + 127 s.

Pięknie ilustrowana, kolorowana i  oprawiona część letnia 
Brewiarza Trydenckiego wydanego w  Madrycie. Liturgia go-
dzin, czyli inaczej „Officium Divinum” jest to księga zawierającą 
teksty, które nazywa się niekiedy brewiarzem. Czasami sam termin 
„liturgia godzin” bywa zastępowany sformułowaniem “modlitwa 
brewiarzowa”, jest to jednak nazwa potoczna. Obowiązek sprawo-
wania liturgii godzin w całości (lub w odpowiedniej części) mają 
osoby które przyjęły święcenia albo złożyły śluby wieczyste. Pozo-
stali wierni nie muszą jej sprawować, ale mają do tego prawo i jest 
to gorąco zalecane. Stanowi „uzupełnienie” mszy na wszystkie go-
dziny dnia. Brewiarz zawiera Ewangelie, czytania, Psalmy i frag-
menty ze Starego Testamentu, na letni okres roku kalendarzowego 
od Niedzieli Św. Trójcy (1 niedziela po Zesłaniu Ducha Św.) do 
początku września. Oprócz tekstów Biblii, modlitwy, rozważania 

i komentarze do tekstów. Ponadto dzieło zawiera osobno modlitwy 
i wspomnienia świętych. Na początku znajduje się kalendarz świąt 
ruchomych od 1794 do 1838 roku, oraz kalendarz na rok 1794 i ta-
blice paschalne. Ponadto liczne bulle papieskie. Na końcu znajduje 
się z osobną stroną tytułową „Proprium Sanctorum Hispanorum”, 
czyli indywidualne wspomnienia liturgiczne hiszpańskich świętych 
części letniej. Na końcu znajduje się trzystronicowy obrzęd egzor-
cyzmu. Tekst w j. łacińskim. Brewiarz pięknie ilustrowany 4 cało-
stronicowymi rycinami sygnowanymi przez Joaquina Ballestera 
(1740–1800), słynnego hiszpańskiego malarza i  grawera urodzo-
nego i działającego głównie w Walencji. Przedstawiają one sceny 
biblijne: króla Dawida z  harfą, Trójcę Świętą, ustanowienie Eu-
charystii w czasie Ostatniej Wieczerzy, oraz Wniebowzięcie NMP. 
Ponadto 2 mniejsze ryciny alegoryczne na stronach tytułowych, 
w tym jedna z hiszpańskim rycerzem walczącym z Saracenami.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona imi-
tująca oprawę „a la dentelle” w  średnim stanie z przetarciami, 
szczególnie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz 
wzorami geometryczno-roślinnymi; na obu okładkach złoce-
nia wzorem geometrycznym na krawędziach, a kwiatowym 
w środku; wnętrze w średnim stanie; czasem plamy, ale suche; na 
łączeniach jednej składki luzy i podklejenie przez konserwatora; 
cały blok się jednak trzyma dobrze; wszystkie brzegi kart pozła-
cane i  tłoczone wzorami geometrycznymi jak w  przypadku 
opraw renesansowych na brzegach przy krawędziach oprawy; 
na odwrocie strony tytułowej znajduje się ekslibris odręczny; stro-
na tytułowa, znaczna część tekstu i piękne finaliki oraz winiety 
w kolorze czerwonym; ogólnie stan średni.

Cena: 500 zł

160 BREVIARIUM Romanum ex Decreto Sacro-
sancti Concilii Tridentini restitùtum, S. Pii V 

Pontificis Máximi jussu éditum, & Clamentis VIII primùm, 
nunc dénuò Urbani PP. VIII auctoritate recognitum (...). 
Pars hiemalis. PROPRIUM SANCTORUM HISPANORUM 
(…). Pars hiemalis.

Madryt 1794, Antonio de Sancha, 28 k. + 612 s. + CCLV s. + 
5 s. + 4 s. + 95 s.
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Pięknie ilustrowana, kolorowana i oprawiona część zimo-
wa Brewiarza Trydenckiego wydanego w Madrycie. Liturgia 
godzin, czyli inaczej „Officium Divinum” jest to księga zawie-
rającą teksty, które nazywa się niekiedy brewiarzem. Czasami 
sam termin „liturgia godzin” bywa zastępowany sformułowaniem 
“modlitwa brewiarzowa”, jest to jednak nazwa potoczna. Obowią-
zek sprawowania liturgii godzin w całości (lub w odpowiedniej 
części) mają osoby które przyjęły święcenia albo złożyły śluby 
wieczyste. Pozostali wierni nie muszą jej sprawować, ale mają do 
tego prawo i jest to gorąco zalecane. Stanowi „uzupełnienie” mszy 
na wszystkie godziny dnia. Brewiarz zawiera Ewangelie, czyta-
nia, Psalmy i fragmenty ze Starego Testamentu, na zimowy okres 
roku kalendarzowego od początku Adwentu do połowy marca. 
Oprócz tekstów Biblii, modlitwy, rozważania i  komentarze do 
tekstów. Ponadto dzieło zawiera osobno modlitwy i wspomnienia 
świętych. Na początku znajduje się kalendarz świąt ruchomych od 
1794 do 1838 roku, oraz kalendarz na rok 1794 i tablice paschal-
ne. Ponadto liczne bulle papieskie. Na końcu znajduje się z osob-
ną stroną tytułową „Proprium Sanctorum Hispanorum”, czyli 
indywidualne wspomnienia liturgiczne hiszpańskich świętych 
części zimowej. Na końcu znajduje się trzystronicowy obrzęd 
egzorcyzmu. Tekst w j. łacińskim. Brewiarz pięknie ilustrowany 
4  całostronicowymi rycinami sygnowanymi przez Joaquina 
Ballestera (1740–1800), słynnego hiszpańskiego malarza i gra-
wera urodzonego i działającego głównie w Walencji. Przedstawia-
ją one sceny biblijne: króla Dawida z harfą, Zwiastowanie NMP, 
Boże Narodzenie i Epifanię, czyli pokłon Trzech Króli. Ponadto 
2  mniejsze ryciny alegoryczne na stronach tytułowych, w  tym 
jedna z hiszpańskim rycerzem walczącym z Saracenami.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona imi-
tująca oprawę „a la dentelle” w  średnim stanie z przetarciami, 
szczególnie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz 
wzorami geometryczno-roślinnymi; na obu okładkach złoce-
nia wzorem geometrycznym na krawędziach, a kwiatowym 
w środku; wnętrze w średnim stanie; czasem plamy, ale suche; 
na łączeniach jednej składki luzy; cały blok się jednak trzyma do-
brze; wszystkie brzegi kart pozłacane i tłoczone wzorami geome-
trycznymi jak w przypadku opraw renesansowych na brzegach 
przy krawędziach oprawy; na odwrocie strony tytułowej znajdu-
je się ekslibris odręczny; strona tytułowa, znaczna część tekstu 
i piękne finaliki oraz winiety w kolorze czerwonym; ogólnie  
stan średni.

Cena: 600 zł

161 CHIFLET Laurent, Les exercices des devotions 
chretiennes du jour et de la semaine. (…).

Bruksela 1675, François Foppens, 8 k. + 442 s. + 2 k.
Pięknie ilustrowany i  pozłacany Brewiarz na rok 1675 

w opracowaniu Laurenta Chifleta (1598–1658) jezuity, pisarza, 
gramatyka, pochodzącego ze słynnej rodziny Chifflet teologów 
i  erudytów, z  francuskiego Besançon, a osiadłych we Flandrii. 
Brewiarz wzbogacony o siedem Psalmów Pokutnych, litanię do 
św. Józefa i do NMP. Liturgia godzin, czyli inaczej „Officium Di-
vinum” jest to księga zawierającą teksty, które nazywa się nie-
kiedy brewiarzem. Czasami sam termin „liturgia godzin” bywa 
zastępowany sformułowaniem „modlitwa brewiarzowa”, jest to 
jednak nazwa potoczna. Obowiązek sprawowania liturgii godzin 
w całości (lub w odpowiedniej części) mają osoby które przyję-
ły święcenia albo złożyły śluby wieczyste. Pozostali wierni nie 
muszą jej sprawować, ale mają do tego prawo i jest to gorąco za-
lecane. Stanowi „uzupełnienie” mszy na wszystkie godziny dnia. 
Brewiarz zawiera Ewangelie, czytania, Psalmy i  fragmenty ze 
Starego Testamentu. Oprócz tekstów Biblii, modlitwy, rozważania 
i komentarze do tekstów. Ponadto dzieło zawiera osobno modli-
twy i wspomnienia świętych. Na początku znajduje się kalendarz 
świąt ruchomych na lata 1675–1699, oraz kalendarz na rok 1675. 
Dzieło ilustrowane 11 całostronicowymi rycinami, oraz jedną 
mniejszą na stronie tytułowej. Tekst w j. łacińskim i francuskim. 
Żaden egzemplarz nie jest dostępny na rynku antykwarycz-
nym. Brak w BNF! Rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna czarna skóra w słabym stanie z przetar-
ciami, szczególnie na rogach; na grzbiecie i na odwrocie dziurki po 
ksylofagach; ślady po zapinkach na krawędziach; wnętrze w śred-
nim stanie; czasem plamy, ale suche; na ostatnich kilkudziesięciu 
minimalne dziurki po ksylofagach; ryciny w stanach db; wszyst-
kie brzegi kart pozłacane, ale przetarte; ogólnie stan średni.

Cena: 200 zł

162 FASCICULUS SPIRITUALIUM exercitiorum et 
piarum orationum ad usum fratrum ordinis Pra-

edicatorum.

Wilno 1838, w drukarni Manesii Rommy, 2 s. + 418 s. + 4 s.
Wyjątkowy unikalny druk wileński z  pierwszej połowy 

XIX w. z  okresu represji po powstaniu listopadowym. Zbiór 
ćwiczeń duchowych, modlitw, litanii, oficjów i hymnów z nutami 
przeznaczony dla ojców dominikanów. Na verso strony tytułowej 
znajduje się zatwierdzenie Brata Tomasza Jatowtta, prowincjała 
dominikanów na Litwę i Białoruś, imprimatur biskupa-administra-
tora diecezji wileńskiej Andrzeja Benedykta Kłągiewicza (przed 
1767–1841), wreszcie pozwolenie cenzora P. Kukolnika „Po-
zwolono drukować z obowiązkiem złożenia w Komitecie Cenzury 

VII. Modlitewniki i druki religijne

54

poz. 160 poz. 161



z prawem przepisaney liczby Egzemplarzy, Wilno 5 marca 1838”. 
Elektroniczna baza bibliografii Estreichera notuje tylko jeden eg-
zemplarz w Bibliotece KUL. Bardzo rzadkie!

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z przetarciami; 
grzbiet oraz okładki tłoczone pięknymi wzorami roślinnymi i pozła-
cane, ale także z przetarciami; na stronie tytułowej, grzbiecie, dawne 
znaki własnościowe (Fas 43) dominikanów z Sawenthem, (dzielni-
ca Brukseli), którzy musieli opuścić Francję po uchwaleniu ustaw 
o laickości w 1904 i 1905 r.; na stronie przedtytułowej za papierową 
zakładką karta biblioteczna czysta nie stwierdzająca żadnych wypo-
życzeń druku [sic!]; wnętrze w db stanie, bez zarzutu; ogólnie stan db.

Cena: 400 zł

163 MISSEL de la Sainte Eucharistie (…). 

Tournhout ca. 1939, Brepols, 320 s.
Pozłacany tzw. mszał, czyli modlitewnik Najświętszego Sa-

kramentu tj. skupiający się na Eucharystii. Modlitewnik dla każ-
dego katolika składający się z kilku części. Pierwsza część zawiera 
podstawowe modlitwy. Druga część składa się z Mszy Św. i nabożeń-
stwa Nieszporów. Kolejna część to liturgia słowa ze Starego i Nowe-
go Testamentu czytane na wszystkie niedziele i najważniejsze święta 
w roku liturgicznym. Dalsza część to modlitwy do świętych. Ponadto 
antyfony, psalmy i kantyczki oraz Droga Krzyżowa. Tekst po łaci-
nie i francusku. Szczegółowy spis treści znajduje się na końcu tekstu. 
Modlitewnik zawiera 3 całostronicowe ryciny ze scenami związa-
nymi z Eucharystią. Pierwsze to jej ustanowienie w Wielki Czwartek 
przez Jezusa, a pozostałe dwie to kapłani wznoszący Najświętszy Sa-
krament. Każda strona zawiera także mini ryciny na bordiurze ze 
scenami ze Starego i Nowego Testamentu, np. ofiara Kaina i Abla, 
ofiara Abrahama z Izaaka, rozmnożenie chleba. Ponadto współcze-
sne sceny z procesją Eucharystyczną, czy udzielaniem Komunii św. 
Modlitewnik pochodzi ze słynnego wydawnictwa Brepols założo-
nego w 1797 r. i szczycącego się tytułem wydawców papieskich.

Oprawa z epoki, pełna brązowa złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem; wyklejka kolorowa papierowa złocona sygnetami na 
skórze oprawy; wnętrze w bdb niemalże idealnym stanie; wszyst-
kie brzegi kart są pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

164 MISSEL de la Terre Sainte. 

Dijon [1899], Marchet, Roux i wspólnicy, 2 k. + 512 s.

Pozłacany tzw. mszał, czyli modlitewnik Ziemi Świętej dla 
każdego katolika składający się z kilku części. Pierwsza zawiera 
podstawowe modlitwy. Druga część składa się z Mszy Św. i na-
bożeństwa Nieszporów. Kolejna część to liturgia słowa ze Sta-
rego i Nowego Testamentu czytane na wszystkie niedziele i naj-
ważniejsze święta w roku liturgicznym. Dalsza część to Msza św. 
w trakcie udzielania sakramentu małżeństwa i Droga Krzyżowa. 
Na końcu zaś znajdują się antyfony, psalmy i kantyczki. Tekst za-
sadniczo paralelnie po łacinie i francusku. Całość kończy szcze-
gółowy spis treści z  indeksem modlitw. Modlitewnik zawiera 
3 całostronicowe ryciny pokazujące sceny z Ewangelii. Każda 
strona zawiera także mini ryciny z widokami Ziemi Świętej, 
w tym Jerozolimy i innych miast i miasteczek, Ponadto wzory 
geometryczno-roślinne.

Oprawa z  epoki, pełna brązowa złocona i  tłoczona skóra 
w bdb stanie z minimalnymi plamkami, czy przetarciami; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem; piękna wyklejka zielona na płót-
nie atłasowym złocona sygnetami na skórze opraw z  mono-
gramem „MAD”; wnętrze w bdb stanie, bez zarzutu; wszystkie 
brzegi kart są pozłacane; ogólnie stan bdb.

Cena: 100 zł

165 MISSEL du Credo (…). 

Tournhout [1932], Brepols, 7 k. + 380 s.
Pozłacany tzw. mszał, czyli modlitewnik Najświętszego Sa-

kramentu tj. skupiający się na Eucharystii. Modlitewnik dla 
każdego katolika składający się z kilku części. Pierwsza część za-
wiera podstawowe modlitwy. Druga część składa się z Mszy Św. 
i nabożeństwa Nieszporów. Kolejna część to liturgia słowa ze Sta-
rego i Nowego Testamentu czytane na wszystkie niedziele i naj-
ważniejsze święta w roku liturgicznym. Dalsza część to modlitwy 
do świętych. Ponadto antyfony, psalmy i  kantyczki oraz Droga 
Krzyżowa. Tekst po łacinie i francusku. Szczegółowy spis treści 
znajduje się na końcu tekstu. Modlitewnik zawiera 2 całostronico-
we ryciny ze scenami alegorycznymi imitującymi średniowieczne 
iluminowane rękopisy, w tym na frontispisie ze św. Krzysztofem 
przenoszącym przez rzekę Jezusa. Każda strona zawiera także 
mini ryciny na bordiurze z postaciami świętych i tekstem Cre-
do po łacinie. Całość każdej strony w  kolorowej roślinnej bor-
diurze imitującej średniowieczny rękopis. Ponadto współcze-
sne sceny z procesją Eucharystyczną, czy udzielaniem Komunii 
św. Modlitewnik pochodzi ze słynnego wydawnictwa Brepols 
założonego w  1797 r. i  szczycącego się tytułem wydawców  
papieskich.
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Oprawa z epoki, pełna brązowa złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z minimalnymi przetarciami; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem; wyklejka kolorowa papierowa złocona sygnetami na 
skórze oprawy; wnętrze w db niemalże idealnym stanie, gdyby 
nie podklejenie rogu s. 45; wszystkie brzegi kart są pozłacane; 
ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

166 MORALE DE JESUS CHRIST et des Apôtres ou 
La vie et les instructions de Jésus-Christ, tirés du 

Nouveau Testament. Tome second.

Paryż 1785, Didot pierworodny, 286 s. + 1 k.
Pozłacane przedstawienie nauki Ewangelii Jezusa Chry-

stusa i Apostołów. Tekst w  formie punktowego syntetycznego 
przedstawienia nauki chrześcijańskiej na podstawie Nowego Te-
stamentu. Tom drugi serii z dwóch w komplecie przedstawiający 
naukę Jezusa z  Jego ostatniej fazy działalności np. wyjaśnienie 
na czym polega słynne zdanie „oddajcie co boskie Bogu, a co 
cesarskie cesarzowi”. W drugiej części przedstawione są elemen-
ty nauki na podstawie Dziejów Apostolskich i Listów. W części 
Apostołów podniesione jest 37 kwestii, w części ewangelicznej 56 
(109–165). Tekst w j. francuskim.

Oprawa z  epoki, pełna brązowa skóra złocona na brzegach 
i tłoczona w średnim stanie z nieznacznymi przetarciami, szcze-
gólnie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzo-
rami geometryczno-roślinnymi; wnętrze w db stanie; czasem pla-
my, ale suche; wszystkie brzegi kart pozłacane; na pustej stronie 
po wyklejce znajduje się odręczny ekslibris; ogólnie stan db.

Uwaga! Do „Nauk Jezusa i Apostołów” dodajemy gratis:

DIRECTION SPIRIUELLE (…) à l’usage des Novices de 
l’ Ordre de Notre Dame du Mont-Carmel (...).
Poitiers 1869, Henri Oudin, 2 k. + 336 s.
Zbiór rozważań duchowych dla uczestników nowicjatu Zgro-

madzenia Matki Boskiej na górze Karmel, czyli inaczej Matki Bo-
skiej Szkaplerznej.	

Oprawa z epoki, pełna skóra w db stanie z nielicznymi przetar-
ciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany 
tytułem; wewnątrz stan db, czasem plamy, ale suche; ogólnie stan db.

OLIER Jean-Jacques, L’Esprit d’un directeur des âmes, 
ou Maximes et pratiques (...).
Paryż 1834, Bracia Gaume, 2 k. + 234 s. + 1 k.
Zbiór rozważań o  walce duchowej pióra francuskiego du-

chownego z XVII w. w formie maksym i praktyk religijnych.

Oprawa z epoki, pełna skóra w średnim stanie z nielicznymi 
przetarciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony i po-
złacany tytułem i wzorami roślinnymi; wewnątrz stan db, czasem 
plamy, ale suche; ogólnie stan średni.

SCUPOLI Laurent, Le combat spirituel (...).
Paryż 1825, Mequignon junior, X s. + 398 s.
Zbiór rozważań o walce duchowej pióra włoskiego duchow-

nego teatyna, tłum. na j. francuski i omówione przez jezuitę.
Oprawa z  epoki, pełna skóra w  średnim stanie z  nieliczny-

mi przetarciami i ubytkami głównie na rogach; grzbiet tłoczony 
i pozłacany tytułem i wzorami roślinnymi; wewnątrz stan słaby, 
czasem plamy, ale suche; kilka kart podklejonych po naddarciach; 
ogólnie stan średni.

Całość łącznie 4 woluminy z XVIII i XIX w.
Cena: 80 zł

167 L’OFFICE DE LA QUINZAINE de Paques latin-
-françois à l’usage du diocèse du Mans.

Mans 1815, Fleuriot, VIII s. + XXIV s. + 448 s.
Pozłacane Ewangelie, liturgia i refleksje opatrzone wyjaśnie-

niami i komentarzami na cały Wielki Tydzień na użytek diecezji 
Le Mans w Kraju Loary. Dzieło zawiera liturgię mszy, modlitwy 
na cały dzień, teksty czytań ze Starego i  Nowego Testamentu 
z  refleksjami i komentarzami z wykorzystaniem Ojców Kościo-
ła. Tekst ułożony według Wielkiego Tygodnia, dzień po dniu od 
Niedzieli Palmowej do niedzieli „Quasimodo”, czyli współcześnie 
niedzieli Miłosierdzia. Tekst paralelny w j. łacińskim i francuskim.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona imi-
tująca oprawę „a la dentelle” w db stanie z minimalnymi przetar-
ciami, szczególnie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem 
oraz wzorami geometryczno-roślinnymi i  Najświętszym Sakra-
mentem; na obu okładkach złocenia wzorem koronkowym; 
wnętrze w db stanie; czasem plamy, ale suche; wszystkie brzegi 
kart pozłacane; na wyklejce znajduje się ekslibris drukowany z ry-
cerzem „Froissart”; ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

168 ORDO DIVINI OFFICII RECITANDI (...) pro 
Anno Domini MDCCCLXXXVII (...).

Awinioin [1887], Aubanel, drukarz papieski i abpa Awinionu, 
XV s. + 169 s. + 7 s.

Pozłacany tzw. porządek liturgii na rok 1887 wg Brewia-
rza i Mszału Rzymskiego dla archidiecezji awiniońskiej. Począ-
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tek to kwestie związane z kalendarzem liturgicznym, m.in. daty 
dzienne świąt ruchowych w 1887, czy kwestie astronomiczne np. 
tzw. epakta, czy złota liczba. Następnie znajduje się tabela i przy-
pisy tzw. mszy wotywnych tego roku. Zasadniczą część stanowi 
kalendarz dzień po dniu z opisem poszczególnych czytań i  ele-
mentów służby bożej w danym dniu. W drugiej zasadniczej części 
znajduje się rocznik kościelny na rok 1887. Najpierw Kościoła 
Powszechnego, a zatem papież nuncjusze apostolscy we Francji, 
następnie episkopat francuski i  na końcu archidiecezja Awinio-
nu. W tej ostatniej części mamy wymienione wszystkie parafie 
i księży w nich posługujących. Na koniec lista duchownych, któ-
rzy odeszli na emeryturę w 1886 r. i skład poszczególnych kon-
fraterni. Dzieło wieńczy katalog wydawcy. Tekst w j. łacińskim 
i  francuskim. Żaden egzemplarz nie jest dostępny na rynku  
antykwarycznym.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona imi-
tująca oprawę „a la dentelle” w db stanie z minimalnymi przetar-
ciami, szczególnie na rogach; grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem 
oraz wzorami geometryczno-roślinnymi; na obu okładkach zło-
cenia wzorem koronkowym oraz centralnie zdobiony złocony 
krzyż; wnętrze w  db stanie; czasem plamy, ale suche; wszyst-
kie brzegi kart pozłacane; piękna wyklejka fioletowa na płót-
nie atłasowym złocona sygnetami na skórze oprawy; ogólnie  
stan db.

Cena: 80 zł

169 PAROISSIEN ROMAIN (…). 

Tours 1880, Alfred Mame i syn, 576 s.
Pozłacany tzw. parafialnik, czyli modlitewnik dla każdego 

katolika składający się z kilku części. Przed zasadniczym tekstem 
znajduje się kalendarz świąt ruchomych na l. 1880–1891. Pierw-
sza część zawiera podstawowe modlitwy. Druga część składa się 
z Mszy Św. i nabożeństwa Nieszporów. Kolejna część to liturgia 
słowa ze Starego i Nowego Testamentu czytane na wszystkie nie-
dziele i najważniejsze święta w roku liturgicznym. Dalsza część 
to modlitwy do świętych. Ponadto antyfony, psalmy i kantyczki. 
Tekst zasadniczo paralelnie po łacinie i francusku. Całość kończy 
szczegółowy spis treści. Modlitewnik zawiera 4 całostronicowe 
ryciny z postaciami Świętej Rodziny, Jezusa i Maryi.

Oprawa z epoki, pełna zielona złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z minimalnymi plamkami, czy przetarciami; grzbiet tłoczo-
ny i pozłacany tytułem; na przedniej okładce złocony monogram 
„M. M.” oraz kwiatki; zachowała się górna złocona misterna 
klamra; z dolnej tylko złocony zaczep na przedniej okładce; pięk-

na wyklejka niebieska na płótnie atłasowym złocona sygne-
tami na skórze; wnętrze w db stanie, czasem plamy, ale suche; 
wszystkie brzegi kart są pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

170 PETIT MISSEL ROMAIN (…). 

Limoges 1890, Marc Barbou, 192 s.
Pozłacany tzw. mały mszał, czyli modlitewnik dla każde-

go katolika składający się z kilku części. Pierwsza część zawiera 
podstawowe modlitwy. Druga część składa się z Mszy Św. i nabo-
żeństwa Nieszporów. Kolejna część to liturgia słowa ze Starego 
i Nowego Testamentu czytane na najważniejsze niedziele i naj-
ważniejsze święta w roku liturgicznym. Dalsza część to modlitwy 
do świętych. Ponadto antyfony, psalmy tzw. pokutne i kantyczki. 
Tekst zasadniczo po łacinie i francusku. Całość kończy szczegó-
łowy spis treści. Modlitewnik zawiera 2 całostronicowe ryciny 
z postaciami Jezusa i Anioła Stróża z dzieckiem.

Oprawa z epoki, pełna brązowa złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z  minimalnymi plamkami, czy przetarciami; grzbiet tło-
czony i pozłacany tytułem i wzorami geometryczno-roślinnymi; 
na przedniej całej okładce złocone motywy roślinne z pustym 
kartuszem w środku; piękna wyklejka złota w kwiaty na płót-
nie atłasowym złocona sygnetami na skórze; wnętrze w db sta-
nie, czasem plamy, ale suche; wszystkie brzegi kart są pozłacane; 
ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

171 RECUEIL DE TOUTES LES PRIERES de l’Ecri-
ture sainte, rangées dans le même ordre qu’elles 

se trouvent dans l’ancien et le nouveau Testament. Avec des 
prières pour réciter dans les familles le matin et le soir (…).

Paryż 1767, G. Simon, 377 s.
Pięknie ilustrowany alegoryczną ryciną frontispisu zbiór 

modlitw ze Starego i Nowego Testamentu. Pierwsze oryginalne 
wydanie poprzedzone liturgią mszy św. zbioru modlitw Pisma 
Św. w porządku ksiąg począwszy od modlitwy Abrahama z Księ-
gi Rodzaju, a skończywszy na modlitwach z Apokalipsy św. Jana. 
Tekst wieńczy liturgia poranna i wieczorna modlitw oraz obszerny 
indeks rzeczy przedstawiający intencje modlitw i ich okoliczno-
ści. W przypadku liturgii mszy tekst w dwóch kolumnach para-
lelnie po łacinie i francusku. Teksty modlitw ze Starego i Nowego 
Testamentu w j. francuskim. Żaden egzemplarz nie jest dostęp-
ny na rynku antykwarycznym.
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Oprawa z epoki, pełna brązowa skóra złocona i tłoczona w db 
stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony tytułem i  wzorami geometryczno-roślinnymi; wnętrze 
w db stanie; czasem plamy, ale suche; ryciny w stanach bdb i db; 
ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

172 TOMASZ A KEMPIS, Les quatres livres de 
L’Imitation de Jésus-Christ (…).

Paryż 1788, Joseph-Gérard Barbou, XVI s. + 429 s. + 3 s.
Pięknie ilustrowany traktat o  naśladowaniu Jezusa Chrystu-

sa Tomasza a Kempis (około 1380–1471)  zakonnika, kanonika 
regularnego, teologa i  mistyka. Pierwsze oryginalne wydanie, 
tekst w języku francuskim w tłumaczeniu i opracowaniu Nicolasa 
Beauzée’a (1717–1789), tłumacza, encyklopedysty, gramatyka, 
od 1772 r. członka Akademii Francuskiej. Dzieło zawiera rozwa-
żania, jak naśladować Jezusa i prowadzić bogate życie duchowe, 
oraz czym jest sakrament Eucharystii. Traktat pięknie ilustrowany 
5 całostronicowymi sygnowanymi rycinami, umieszczonymi na 
początku każdej księgi, w tym 1 ryciną frontispisu. Przedstawiają 
one sceny z Pisma Świętego (np. Jezusa z dziećmi, czy u Marty 
i Marii), oraz sceny alegoryczne jak na frontispisie. Całość koń-
czy spis treści i przywilej wydawniczy Ludwika XVI. Żaden eg-
zemplarz nie jest dostępny na rynku antykwarycznym, jedynie 
późniejsze wydanie z 1801 r., wycenione na 150 euro.

Oprawa z epoki, pełna brązowa złocona i tłoczona skóra w db 
stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony tytułem i  wzorami geometryczno-roślinnymi; wnętrze 
w db stanie; czasem plamy, ale suche; ryciny w stanach bdb i db; 
ogólnie stan db.

Cena: 150 zł

173 LE TOURNEUX Nicolas, L’Année chrétienne, 
ou les Messes des féries & fêtes du Carême. En 

latin & en françois. Avec l’explication des Epistres & des 
Evangiles, & un abregé de la vie des saints dont on fait l’offi-
ce. Tome quatrieme (…).

Paryż 1688, Elie Josset, 616 s. + 1 k.
Pięknie pozłacane teksty Pisma Św. i mszy świętej po fran-

cusku i łacinie, z komentarzem na każdą niedziele i święto roku 
liturgicznego. Autorem rozważań i komentarzy był ojciec Nico-
las Le Tourneux (1640–1686), francuski duchowny, kaznodzieja 
i pisarz powiązany z nurtem jansenizmu. Tom czwarty całej serii 

obejmujący okres od poniedziałku trzeciego tygodnia Wielkiego 
Postu, do Niedzieli Palmowej. Ponadto dzieło zawiera wspomnie-
nia świętych i modlitwy do nich, wynikające z kalendarza litur-
gicznego. W prezentowanym tomie są to m.in. św. Józef (19 III), 
czy Tomasz z Akwinu (7 III). W przypadku liturgii tekst w dwóch 
kolumnach paralelnie po łacinie i francusku. Komentarze i rozwa-
żania do tekstów liturgicznych Starego i Nowego Testamentu w j. 
francuskim.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona w db 
stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony i złocony tytułem; wnętrze w db stanie; czasem plamy, 
ale suche; czysta karta przedtytułowa naddarta; wszystkie brzegi 
kart pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 100 zł

174 LE TOURNEUX Nicolas, L’Année chrétienne, 
ou les Messes des dimanches, féries & fêtes de to-

ute l’annnée. En latin & en françois. Avec l’explication des 
Epistres & des Evangiles, & un abregé de la vie des saints 
dont on fait l’office. Tome VII (…).

Paryż 1699, Elie Josset, 4 k. + 635 s. + 3 s.
Pięknie pozłacane teksty Pisma Św. i mszy świętej po fran-

cusku i łacinie, z komentarzem na każdą niedziele i święto roku 
liturgicznego. Autorem rozważań i komentarzy był ojciec Nico-
las Le Tourneux (1640–1686), francuski duchowny, kaznodzieja 
i pisarz powiązany z nurtem jansenizmu. Tom siódmy całej serii 
obejmujący okres od wigilii Zesłania Ducha Św. do święta Bo-
żego Ciała i  niedzieli w oktawie Bożego Ciała. Ponadto dzieło 
zawiera wspomnienia świętych i modlitwy do nich, wynikające 
z  kalendarza liturgicznego. W prezentowanym tomie rozpoczy-
na je św. Stanisław ze Szczepanowa, patron Polski (8 maja). 
Z innych świętych np. Grzegorz z Nazjanzu. W przypadku liturgii 
tekst w dwóch kolumnach paralelnie po łacinie i francusku. Ko-
mentarze i rozważania do tekstów liturgicznych Starego i Nowego 
Testamentu w j. francuskim.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona w db 
stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie na rogach; grzbiet 
tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-roślin-
nymi; na obu okładkach złocony monogram „ED” z wieńcem 
u góry i dwoma ptakami, złocenia także na krawędziach; wnę-
trze w db stanie; czasem plamy, ale suche; wszystkie brzegi kart 
pozłacane; na pustej karcie przedtytułowej pieczętny ekslibris 
„E.D. Nro 60”; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł
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175 LE TOURNEUX Nicolas, L’Année chrétienne, 
ou les Messes votives pour toute l’année. En latin 

& en françois. Avec l’explication des Epitres & des Evangi-
les. Tome treizieme (…).

Paryż 1733, Louis Josse i Charles Robustel, 4 k. + 752 s. + 7 s.
Pięknie pozłacane teksty Pisma Św. i mszy świętej po fran-

cusku i łacinie, z komentarzem na każdą niedziele i święto roku 
liturgicznego. Autorem rozważań i komentarzy był ojciec Nico-
las Le Tourneux (1640–1686), francuski duchowny, kaznodzieja 
i pisarz powiązany z nurtem jansenizmu. Tom trzynasty i ostatni 
całej serii obejmujący tzw. msze wotywne na cały rok liturgicz-
ny. Msze wotywne należą do tzw. mszy okolicznościowych, które 
są odprawiane ze szczególnej okazji bądź w odpowiedzi na różne 
potrzeby wiernych niezależnie od formularza mszalnego obowią-
zującego w danym dniu. Msze wotywne sprawowane są zawsze 

ze specjalną intencją. Najczęściej bywa nią wspomnienie Męki 
Pańskiej albo oddanie czci konkretnej osobie, zwłaszcza Jezuso-
wi. Są wśród nich np. roraty (odprawiane w okresie Adwentu ku 
czci NMP), pierwsze czwartki miesiąca na pamiątkę ustanowienia 
kapłaństwa i  Eucharystii, czy pierwsze piątki miesiąca (odpra-
wiane ku czci Najświętszego Serca Pana Jezusa). W przypadku 
liturgii tekst w dwóch kolumnach paralelnie po łacinie i francu-
sku. Komentarze i  rozważania do tekstów liturgicznych Starego 
i Nowego Testamentu w j. francuskim.

Oprawa z epoki, pełna bordowa skóra złocona i tłoczona „a la 
dentelle” w db stanie z minimalnymi przetarciami, szczególnie 
na rogach; grzbiet tłoczony i  pozłacany tytułem oraz wzorami 
geometryczno-roślinnymi; na obu okładkach złocenia wzorem 
koronkowym; wnętrze w  db stanie; czasem plamy, ale suche; 
wszystkie brzegi kart pozłacane; ogólnie stan db.

Cena: 200 zł

VIII. Akcje, obligacje, druki różne 
 i dokumenty

176 DECRET de la Convention Nationale du 11 
Février 1793 l’an second de la Republique 

Française, qui abolit toutes procédures criminelles (…).

Angers 19 II 1793, Mame drukarz departamentu Maine et Lo-
ire, 21,5 x 27,5 cm, 2 k.

Wyjątkowo ciekawy przykład druku z  okresu Wielkiej Re-
wolucji Francuskiej. Dekret Konwentu Narodowego w sprawie 
abolicji wobec powstańców i przeciwników republiki sprzed 21 
I 1793 r., czyli daty zgilotynowania Ludwika XVI. Spod amne-
stii zostali wyłączeni tylko winni zabójstw i podpaleń. Wszyscy 
inni byli zwalniani z więzień, albo zaprzestawano przeciw nim 
śledztwa. Dekret wpisany do registru i wydrukowany na polecenie 
Rady Departamentu Maine et Loire z siedzibą w Angers. Na stro-
nie tytułowej winieta z alegorią Francji rewolucyjnej jako kobiety 
z mieczem. Rzadkie!

Papier czerpany w średnim stanie; czasem drobne rude plamki, 
ale suche, brązowy; krawędzie nie przycięte; ogólnie stan średni.

Cena: 50 zł

177 DECRET de la Convention Nationale du 26 mai 
1793, l’an second de la Republique Françoise. Lu 

au Directoire du Département des Vosges et consigné sur ses 
registres le 9 juin suivant (…).

Epinal, Haener drukarz departament Wogezy, 14 IV 1793, 
19,5 x 24,5 cm, 2 k.

Wyjątkowo ciekawy przykład druku z  okresu Wielkiej Re-
wolucji Francuskiej. Dekret Konwentu Narodowego w sprawie 
odnowienia Komitetów Nadzoru nad Cudzoziemcami, których 
z  natury podejrzewano o  działalność kontrrewolucyjną. Dekret 
wpisany do registru i  wydrukowany na polecenie Rady Depar-
tamentu Wogezy. Dekret odręcznie podpisany przez dyrektora 

dystryktu 17 VI 1793 r. Na stronie tytułowej winieta z wzorami 
roślinnymi. Rzadkie!

Papier czerpany w średnim stanie; na górnym prawym mar-
ginesie plamy czarne; na lewym dolnym mała dziurka; ogólnie 
stan średni.

Cena: 50 zł

178 LOI relative aux Pensions, Traitemens conserves 
Dons et Gratfications annuelles. Donnée à Paris, 

le 11 Février 1791  Lu au Directoire du Département des Vos-
ges et trancrite sur ses registres le 28 Mars 1791  Louis, par 
la grace de Dieu et par la Loi constitutionelle de l’Etat, Roi 
des François (…).

Epinal, Haener drukarz departament Wogezy, 28 III 1791, 
19 x 24,5 cm, 2 k.

DEKRETY, DOKUMENTY I DRUKI RÓŻNE
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Wyjątkowo ciekawy przykład druku z okresu Wielkiej Rewo-
lucji Francuskiej. Prawo wydane jeszcze przez Ludwika XVI 
i Zgromadzenie Narodowe o rocznych pensjach i gratyfikacjach 
dla różnych mieszkańców Francji. Unikatowy dokument z okre-
su monarchii konstytucyjnej w  czasie rewolucji. Dekret wpisa-
ny do registru i wydrukowany na polecenie Rady Departamentu 
Wogezy. Dekret odręcznie podpisany przez dyrektora dystryktu 
8 V 1791 r. Na stronie tytułowej winieta z czapkami frygijskimi 
i hasłem „La Nation. La Loi et le Roi” i nazwą departamentu Wo-
gezy. Rzadkie!

Papier czerpany w db stanie, czasem plamy, ale suche, na łą-
czeniu kart dwie drobne dziurki; ogólnie stan db.

Cena: 70 zł

179 MARGELIK Jan Wacław, Rozporządzenie C.K. 
Pełnomocney Zadwornej Kommissyi Gallicyi 

Zachodniey. Wmykanie się potajemne Żydów obcych czyli 
Cudzoziemców do kraiu, zakazuje się.

Kraków 26 X 1796, 8 s.
Wyjątkowo ciekawy i rzadki przykład druku antysemic-

kiego z  okresu zaraz po upadku Rzeczypospolitej z  zaboru au-
striackiego. Rozporządzenie gubernatora Galicji Zachodniej Jana 
Wacława Margelika (ur. 1750), w  sprawie przeciwdziałania 
osiedlania się Żydów w nowo przyłączonej do Austrii prowincji. 
Jan Wacław Margelik, radca dworu, zniemczony Czech, który 
w bardzo krótkim czasie zrobił świetną karierę w administracji Jó-
zefa II przybył do Krakowa w kwietniu 1796 r. Już wcześniej był 
związany z Galicją utworzoną po pierwszym rozbiorze, pełniąc 
w  niej od 1786 r. funkcję wicegubernatora. Do Krakowa przy-
był jako „komisarz urządzający Galicji Zachodniej” i miał objąć 
władzę oraz przygotować administracje na terenach przyłączo-
nych w III rozbiorze do Austrii. Był on również germanizatorem 
zdecydowanym i  gorącym przeciwnikiem duchowieństwa i  anti-
semitą, jednem słowem, typowym przedstawicielem owoczesnej 
„humanitarnej” inteligencyi urzędniczej (Wacław Tokarz). Celem 
dekretu było wymuszenie na urzędnikach i mieszkańcach Gali-
cji monitorowania napływu Żydów spoza prowincji, sprawdzania 
ich dokumentów, celu pobytu etc. W przypadku podejrzenia, że 
taki Żyd przebywa nielegalnie żądano ich odsyłania za granicę 
i  denuncjowania władzom. Przebywającym legalnie w  intere-
sach na jakiś czas Żydom nakazywano stawić się natychmiast po 
przyjeździe do Krakowa w Dyrekcji Policji i zalegalizować po-
byt przez przedstawienie paszportu z Urzędu Cyrkularnego innej 
prowincji Austrii lub innych stosownych dokumentów. Rozpo-
rządzenie przewiduje też sankcje za ukrywanie nielegalnie prze-

bywających Żydów w  kwocie 20 czerwonych złotych, z  czego 
1/3 przypadnie denuncjatorowi [sic!]. Tekst paralelnie w dwóch 
kolumnach po polsku i niemiecku. Na końcu podpis drukowany 
Johann Wenzel Freiherr von Margelic, C.K. wyższy komisarz.  
Bardzo rzadkie!

Broszura, papier czerpany w db stanie o wym. 20,5 x 32 cm, 
na lewym górnym marginesie minimalny ubytek czasem plamki, 
ale suche; na stronie tytułowej atramentem data i numery odno-
szące się do dokumentu; ogólnie stan db.

Cena: 1 200 zł

180 MATCH, Hebdomadaire de l’actualité mondiale 
N° du 5 Octobre 1939 M. Raczkiewicz, noveau 

president del a Republique de Pologne.

Paryż 5 X 1939, 27 x 35 cm, 40 s.
Wyjątkowo ciekawe wydania czasopisma francuskiego 

Match (od 1949 do dzisiaj Paris Match) z 5 X 1939 r. z prezy-
dentem Władysławem Raczkiewiczem na okładce. Czasopismo 
w tej formule ukazywało się od lipca 1938 do czerwca 1940. Po-
tem wznowione w 1949 r. jako Paris Match działa do dziś. Nu-
mer z 5 X 1939 r. w dużej mierze poświęcony Polsce, nowemu 
prezydentowi Władysławowi Raczkiewiczowi, który modli się 
za Polskę „Ukrzyżowaną”. Artykuł o rekrutacji Polaków do Woj-
ska Polskiego w Paryżu, gdzie na ścianie wciąż wiszą portrety 
Józefa Piłsudskiego, Ignacego Mościckiego i  Edwarda Rydza-
-Śmigłego [sic!]. Ponadto artykuły o  zbrodniach Hitlera w Pol-
sce i ostatnich punktach oporu na terenie II RP. Numer jak wy-
nikało z natury gazety wyjątkowo ilustrowany setkami fotografii.  
Rzadkie!

Papier z epoki gazetowy kwaśny, w db stanie, jedynie na ostat-
nie karcie podklejenie naddarcia na 2,5 cm; ogólnie stan db.

Cena: 80 zł

181 FREUND Gisèle, Carnets de Giséle Freund. 

Paryż 2011, Rmn-Grand Palais, T. 1: 32 s., T. 2: 23 k.
Wyjątkowo ciekawe oryginalne wydanie faksymile 2 albu-

mów Giséle Freund (1908–2000), francusko-niemieckiej foto-
graf pochodzenia żydowskiego. Faksymile składa się z dwóch 
zeszytów bez paginacji z fotografiami znanych pisarzy, mala-
rzy, poetów i filozofów. Są wśród nich m.in. Jean-Paul Sartre, 
James Joyce, Virginia Woolf, André Malraux, czy Henri Berg-
son. Pierwszy album zawiera 16 całostronicowych fotografii 
z komentarzem, a drugi ponad 100 mniejszych. Ciekawy przy-
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kład perfekcyjnie wydanego albumu fotograficznego, czarno-
-białych i kolorowych fotografii.

Papier z  epoki kredowy, w  bdb stanie, bez zarzutu; całość 
w teczce tekturowej; ogólnie stan bdb.

Cena: 80 zł

182 ZBIÓR 2 pocztówek kuriozalnych. 

Paryż – Praga, około 1900–1950, wymiary – 9 x 14 cm,
Zbiór 2 francuskich i czechosłowackich kuriozalnych pocztó-

wek. Pierwsza to Jo-Jo „Człowiek pies” przypominający jednego 
z bohaterów Gwiezdnych Wojen. Druga pocztówka to Lazne Li-
bverda w Czechosłowacji przedstawiająca hotel w kształcie becz-
ki z piwem. Rzadkie!

Stan: VF +.
Cena: 50 zł

183 ZBIÓR 4 dokumentów, akcji i pocztówek mary-
nistycznych.

Paryż 1880–1932, wymiary – różne, kupony – tak, podpis – 
pióro, faksymile podpisu Ferdynanda de Lessepsa, kategoria – 
marynistyka, przemysł, budownictwo, nominał – od 100 do 500 
Franków.

Zbiór 4 francuskich dokumentów marynistycznych, 2 papie-
rów wartościowych oraz pocztówka z  transatlantykiem „Fran-
cja” i menu z Towarzystwa Nawigacji Płd. Atlantyku. Pierwsza 
to słynny walor Kanału Panamskiego – jednej z największych 
inwestycji przełomu XIX i XX w. Druga to Towarzystwo Stocz-
ni La Pallice w La Rochelle. Motywy dekoracyjne z bordiurami 
o kształtach geometryczno-roślinnych i logami firmy oraz wido-
kami stoczni, kanału i postaciami alegorycznymi.

Stan: VF + /EF-.
Cena: 50 zł

184 ZBIÓR 53 obrazków religijnych czarno-białych 
z XIX i XX w.

Francja XIX/XX w., wymiary – różne.
Zbiór 53 obrazków religijnych z XIX i XX w. 19 z nich przed-

stawiają Jezusa, a 17 Maryję. Pozostałe innych świętych i motywy 
religijne, oraz elementy np. z I Komunii Św. Także obrazki z oso-
bami zmarłymi. Niektóre przypominające koronki na bordiurze.

Stan: VF + /EF-.
Cena: 50 zł

185 ZBIÓR 105 obrazków religijnych kolorowych 
z XIX i XX w.

Francja XIX/XX w., wymiary – różne.
Zbiór 105 obrazków religijnych z  XIX i  XX w. 29 z  nich 

przedstawiają Jezusa, a 27 Maryję. Pozostałe innych świętych 
i motywy religijne, oraz elementy np. z I Komunii Św. Także ob-
razki z osobami zmarłymi. Niektóre przypominające koronki na 
bordiurze.

Stan: VF + /EF-.
Cena: 80 zł

AKCJE I OBLIGACJE RÓŻNE

186 BANK ZWIĄZKU SPÓŁEK ZAROBKOWYCH 
w Poznaniu.

Poznań 8 V 1925, 24 x 29,5 cm, kupony – tak 4 i talon, podpis 
– faksymile, kategoria – bankowość, nominał – 100 zł.

Akcja Towarzystwa Akcyjnego Związku Spółek Polskich, 
najstarszej centrali polskich spółek kredytowych w  Wielko-
polsce. Związek Spółdzielni Zarobkowych zrzeszał polskie 
spółdzielnie kredytowe zaboru pruskiego. Udzielał pożyczek 
i wspierał rozwój rolnictwa i przemysłu. Na początku XX wie-
ku objął swoją działalnością pozostałe zabory. W l. 1918–1939 
należał do jednych z największych banków prywatnych na zie-
miach polskich. Likwidacja banku miała miejsce w 1950 r. De-
koracją waloru jest bordiura o kształtach geometryczno-roślin-
nych i zielone tło akcji.

Stan: VF.
Cena: 70 zł

187 CENTRA. Spółka akcyjna dla zawodu cukierni-
czego i piekarskiego.

Katowice X 1923, 21 x 26 cm, kupony – tak, wszystkie, pod-
pis – faksymile, kategoria – przemysł spożywczy, nominał – 10 
000 marek.

Akcja w  j. polskim i  niemieckim. Rzadki przykład walo-
ru z branży piekarskiej i cukierniczej wystawiony w dopiero co 
wyzwolonych przez powstańców śląskich Katowicach. Moty-
wy dekoracyjne waloru z bordiurą o kształtach geometrycznych 
i  roślinnych. Na kompletnym arkuszu kuponowym naddarcia  
i ubytki.

Stan: VF +.
Cena: 80 zł
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188 DYPLOM. Komitet Obywatelski Pożyczki Naro-
dowej.

Łódź 19 X 1933, 23, x 19 cm, kupony – nie, podpis – pióro, 
kategoria – obligacje państwowe, nominał – brak.

Dyplom imienny wystawiony na dra Włodzimierza Zdziewi-
cza Komitetu Obywatelskiego Pożyczki Narodowej w Łodzi. Na 
dole 5 pieczęci US w Łodzi od XI 1933 do III 1934 r. z informa-
cją, że kolejne raty zostały wpłacone. Całość w kolorze zielonym 
z bordiurą o kształtach geometryczno-roślinnych. Ciekawe świa-
dectwo historii obligacji państwowych II RP.

Stan: VF-.
Cena: 50 zł

189 FABRYKA ŁĄCZNIKÓW I WYROBÓW LA-
NO-KUTYCH „Ernest Erbe”.

Zawiercie 31 XII 1936, 20 x 29 cm, kupony – tak, podpis – 
faksymile, pióro kategoria – przemysł, nominał – 1000 złotych.

Walor spółki zarejestrowanej w 1936 r. w Sądzie Okręgowym 
w Sosnowcu. Historia działalności fabryki sięga 1886 r., w którym 
Ernest Erbe zakłada we wsi Łośnica kuźnię. Duże zapotrzebowa-
nie na wytwarzane wyroby pozwala na uruchomienie w 1892 r. 
odlewni, w  której zostaje rozpoczęta produkcja białego żeliwa 
ciągliwego, a od 1901 r. wytwarzane są łączniki z tego tworzywa. 
Obecnie odlewnia wchodzi w skład grupy kapitałowej „Gwarant”. 
Bordiura o ciekawym wzorze roślinnym z wkomponowanym logo 
firmy oraz łącznikami – głównym produktem wytwarzanym przez 
firmę.

Stan: VF +.
Cena: 100 zł

190 GALICYJSKIE KARPACKIE NAFTOWE Towa-
rzystwo Akcyjne dawniej Bergheim i MacGarvey S.A.

Lwów 1 V 1932, 30 x 21 cm, kupony – nie, podpis – faksymi-
le, kategoria – przemysł naftowy, nominał – 100 złotych.

Walor wystawiony we Lwowie, siedzibie zarządu spółki 

eksploatującej kopalnie ropy naftowej w wielu miejscach Gali-
cji. Jej założyciel William Henry Mac Garvey był kanadyjskim 
inżynierem i  nowatorem przemysłu naftowego. Wraz z  Johnem 
G. Bergheimem założył w 1884 r. spółkę, którą potem przemia-
nował na Galicyjskie Karpackie Naftowe Towarzystwo Akcyjne. 
W ciągu kilkunastu lat spółka kontrolowałą 25 % wydobycia ropy 
galicyjskiej. W 1905 r. przeniesiono siedzibę spółki do Wiednia. 
Kresem świetności była I wojna światowa i zajęcie części Gali-
cji przez Rosjan, co przyspieszyło śmierć przygnębionego Mac 
Garveya. Po zakończeniu wojny jego syn sprzedał swoje udziały 
Francuzom, którzy przejęli biznes naftowy w Małopolsce Wschod-
niej po I w. ś. Ładna bordiura z motywami geometryczno-roślinny-
mi oraz 2 winietami z widokami szybów i kopalni. Akcja podwójna 
liczy 4 strony. Na walorze znajduje się pieczęć z Wiednia z 1935 r. 
Na odwrocie opis w j. niemieckim. Ciekawe świadectwo polskiego 
przemysłu naftowego. Uwaga! Niski numer waloru 000562!

Stan: EF.
Cena: 100 zł

191 KOMPANIA GENERALNA kolei w  prowincji 
BUENOS – AYRES.

Paryż 18 X 1905, 36 x 32,5 cm, kupony – nie, podpis – faksymile 
i pióre, kategoria – kolej, nominał – 5 akcji bez określenia wartości.

Walor wystawiony w Paryżu, siedzibie zarządu spółki kolejo-
wej zarejestrowanej po raz pierwszy 24 VII 1867 r. Spółka o ka-
pitale 30 mln franków zarządzała liniami kolejowymi prowincji 
Buenos-Ayres w Argentynie. Rzadkie na polskim rynku anty-
kwarycznym

Stan: VF-.
Cena: 50 zł

192 KSIĄŻNICA – ATLAS Zjednoczone Zakłady 
Kartograficzne i Wydawnicze Towarzystwa Na-

uczycieli Szkół Średnich i Wyższych.

Lwów 7 XI 1930, 18 x 27 cm, kupony – tak, 2 i talon, podpis – 
faksymile, kategoria – przemysł wydawniczy, nominał – 100 złotych.
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Walor wystawiony we Lwowie, siedzibie zarządu spółki wy-
dawniczej zarejestrowanej w Sądzie Okręgowym w 1924 r. Walor 
po złożeniu ma 4 strony i kupony. Na jednej wyciąg ze statutu 
spółki. Ładna bordiura z  motywami geometryczno-roślinnymi 
oraz z winietą z książką, mapami i globusem. Akcja posiada pod-
pisy zarządu oraz pieczęć zarejestrowania akcji w  Warszawie 
w 1948 r.

Stan: VF.
Cena: 100 zł

193 MICHAŁÓW, Spółka Akcyjna Fabryki Cukru 
i Rafinerii.

Warszawa XII 1934, 19,5, x 17 cm, kupony – tak 6 i talon, pod-
pis – faksymile, kategoria –przemysł cukrowniczy, nominał – 100 zł.

Akcja na okaziciela Fabryki Cukru i Rafinerii Michałów. Mo-
tywy dekoracyjne stanowi bordiura o  wzorach geometrycznych 
i roślinnych. Całość w kolorze łososiowym. Ciekawe świadectwo 
historii cukrownictwa na ziemiach polskich.

Stan: VF.
Cena: 70 zł

194 OBLIGACJA MIASTA PARYŻA 1871–1887 

Paryż 15 I 1887, wymiary 21,5 x 26 cm, kupony – tak, cztery, 
podpis –faksymile i pióro, kategoria – obligacje komunalne, no-
minał – 400 Franków.

Obligacja miasta Paryża za rok 1871 wystawiona w styczniu 
1887 roku. Piękne motywy dekoracyjne w formie portalu z wkom-
ponowanymi elementami roślinnymi, herbem miasta Paryża oraz 
postaciami alegorycznymi. Uwaga! Na walorze podpis faksymile 
mera miasta Paryża, Eugène’a Poubelle’a, od którego nazwiska 
w języku francuskim pochodzi słowo „śmietnik” – „poubelle”, na 
pamiątkę ich ustanowienia w Paryżu w 1884 roku. Rzadkie!

Stan: VF +.
Cena: 70 zł

195 OBLIGACJA MIASTA WIEDNIA. 

Wiedeń 25 I 1898, 24 x 35 cm, kupony – tak 31 i talon, podpis 
– faksymile i pióro, kategoria – obligacje miejskie, nominał – 200 
koron.

4% obligacja stolicy C.K. Austrii o  stopie zwrotu 4%. Mo-
tywy dekoracyjne waloru stanowi bordiura o kształtach geome-
trycznych, zaś jego tło grafika przedstawiająca neogotycki ratusz 
miasta Wiednia. Walor liczy łącznie 6 stron z  arkuszem kupo-
nowym. Na jednej z nich plan spłaty pożyczki do 1988 r. czyli 
 na 90 lat.

Stan: VF.
Uwaga! Do „Obligacji miasta Wiednia” dodajemy gratis:

ZBIÓR 2 OBLIGACJI C.K. AUSTRII 1868.
Wiedeń 1 VIII/1 XI 1868, 24 x 39 cm, kupony – tak, kilka-

naście, podpis – faksymile, kategoria – obligacje i pożyczki pań-
stwowe, nominał –1000 złotych waluty austriackiej.

Zbiór 2 obligacji C.K. Austrii o  stopie zwrotu 5%. Piękne 
motywy dekoracyjne z herbem Austro-Węgier i postaciami ale-
gorycznymi na wyjątkowej bordiurze. Uwaga! Papier w 13 ję-
zykach, także po polsku ukazujących wielonarodową strukturę 
demograficzną C.K. Austrii. Walory liczą łącznie 6 stron z arku-

szem kuponowym. Uwaga! Obligacje w słabych stanach z pod-
klejeniami, przybrudzeniami i ubytkami na marginesach.

Stan: F +.
Całość łącznie 3 obligacje.

Cena: 50 zł

196 A. PIASECKI, Fabryka Czekolady Spółka Ak-
cyjna w Krakowie.

Kraków 1 I 1933, 25,5, x 24 cm, kupony – tak 9 i talon, podpis 
– faksymile, kategoria –przemysł spożywczy, nominał – 100 zł.

Akcja słynnej fabryki czekolady A. Piasecki w Krakowie. Mo-
tywy dekoracyjne z  bordiurą o  kształtach geometryczno-roślin-
nych z herbem miasta Krakowa i postaciami antycznymi. U góry 
winieta z  logiem firmy przedstawiającym dziewczynę w  stroju 
krakowskim na tle Wawelu. Ciekawe świadectwo historii krakow-
skiego przemysłu spożywczego.

Stan: EF-.
Cena: 70 zł

197 POZNAŃSKIE ZIEMSTWO KREDYTOWE 
w Poznaniu. 4% list zastawny konwersyjny.

Poznań 1 VII 1925, 26 x 17 cm (kupony 33,5 x 44 cm), ku-
pony – tak 22 i  talon, podpis – faksymile, kategoria – obligacje 
ziemskie, nominał – 500 zł.

4 % konwersyjny list zastawny Towarzystwo Kredytowego 
Ziemskiego w Poznaniu. Towarzystwo inwestowało w nierucho-
mości na Kresach Zachodnich w  województwach poznańskim, 
pomorskim i  śląskim. Motywy dekoracyjne z  suchą pieczęcią 
z kartuszem herbowym z orłem. Ponadto delikatna błękitna bor-
diura o wzorach geometryczno-roślinnych.

Stan: VF.
Cena: 50 zł

198 PULASKI BANK. 

St. Louis 5 XI 1994, 30,5 x 20,5 cm, kupony – nie, podpis – fak-
symile i pióro, kategoria – bankowość, finanse, nominał – 300 USD.

Akcja wyjątkowego banku ze stanu Missouri nawiązującego 
do wybitnego Polaka z  XVIII w. Motywy dekoracyjne waloru 
z popiersiem Kazimierza Pułaskiego (1745–1779). Był on przy-
wódcą konfederacji barskiej, bohaterem walk o wolność Polski 
i USA. Walcząc w wojnie o niepodległość USA zginął na sku-
tek ran odniesionych w słynnej bitwie pod Savanah. Jest do dziś 
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otaczany szacunkiem w USA o czym świadczą doroczne Pulaski 
Parade i  przyznanie mu pośmiertnie honorowego obywatelstwa 
przez Kongres USA w 2009 r. Rzadkie!

Stan: VF.
Cena: 70 zł

199 TOWARZYSTWO Drogi Żelaznej Iwanogo-
rodzko-Dąbrowskiej.

Warszawa 21 XII 1887/2 I 1888, 41 x 30,5 cm, kupony – tak 
16 i talon, podpis – faksymile i pióro, kategoria –finanse, nominał 
– 125 Rubli/408 Marek/20 Funtów/500 Franków/236 Guldenów

4,5% Obligacja kolei IWANGOROD-DOMBROWA. Była to 
jedna z największych inwestycji kolejowych w zaborze rosyjskim 
w XIX w. Linia łączyła ważne militarnie i  gospodarczo miasta 
Królestwa Polskiego: Dęblin (Iwangorod), Radom, Kielce, Ol-
kusz, Sławków, Dąbrowę (Górniczą). Zgodę na budowę car wydał 
w 1881 r. Pierwszy fragment z Dęblina do Kielc został otwarty 
w 1883 r. Natomiast odcinek z Kielc do Dąbrowy uruchomiono 
w 1885 r. Dzięki tej linii Zagłębie Dąbrowskiego doznało znaczne-
go impulsu do rozwoju. Natomiast Zagłębie Staropolskie uniknęło 
całkowitego upadku dzięki dostawom surowców z Zagłębia Dą-
browskiego. Licząca 469,1 km kolej IWANOGORODZKO-DĄ-
BROWSKA była najdłuższą linią kolejową w Królestwie Polskim. 
Wyjątkowe świadectwo historii kolejnictwa na ziemiach polskich.

Stan: VF.
Cena: 50 zł

200 TOWARZYSTWO Drogi Żelaznej WARSZAW-
SKO-WIEDEŃSKIEJ 23 II 1860

Warszawa 11 II 1860, 39 x 30,5 cm, kupony – tak 12 i talon, 
podpis – faksymile i pióro, kategoria –finanse, nominał – 125 Ru-
bli srebrem/500 Franków

3% Obligacja najstarszej polskiej linii kolejowej, czyli Dro-
gi Żelaznej Warszawsko-Wiedeńskiej. Kolej WARSZAWSKO-
-WIEDEŃSKA otwarta już częściowo w 1845 r. była pierwszą 
linią kolejową w Królestwie Polskim, a drugą w całym Cesarstwie 
Rosyjskim. Prowadziła z Warszawy na południe przez Skiernie-
wice, Częstochowę, do miejscowości Granica, dziś to Sosnowiec 

Maczki i  dalej do Wiednia. Obligacja dwustronna w  trzech ję-
zykach, po polsku, niemiecku i  francusku. Na odwrocie waloru 
znajduje się tabela wypłat odsetek na lata 1863–1932. Podpisy na 
walorze to Rada Zarządzająca: hr. Zieliński oraz Kassyer Główny 
Wittman. Na walorze znajduje się piękny herb Królestwa Kongre-
sowego – Orzeł Polski na piersiach rosyjskiego orła. Wyjątkowe 
świadectwo historii kolejnictwa na ziemiach polskich. Uwaga! 
Niski numer 267!

Stan: VF.
Cena: 80 zł

201 TOWARZYSTWO Drogi Żelaznej WARSZAW-
SKO-WIEDEŃSKIEJ 1890

Warszawa 1890, 27 x 39 cm, kupony – tak 12 i  talon, pod-
pis – faksymile i pióro, kategoria –finanse, nominał – 125 Rubli 
w Złocie/404 Marki/500 Franków/239 Guldenów.

4% Obligacja najstarszej polskiej linii kolejowej, czyli Dro-
gi Żelaznej Warszawsko-Wiedeńskiej. Obligacja dwustronna 
w trzech językach, po rosyjsku, niemiecku i francusku. Motywy 
dekoracyjne stanowi bordiura o wzorach geometrycznych w ko-
lorze zielonym. Wyjątkowe świadectwo historii kolejnictwa na 
ziemiach polskich. Uwaga! Niski numer 00785!

Stan: VF.
Cena: 70 zł

202 UNIA – ZJEDNOCZONE FABRYKI MASZYN 
dawniej A. Ventzki i Peters S.A. Grudziądz.

Grudziądz 2 V 1934, 31 x 25 cm (kupony 31 x 50 cm), kupony 
– tak, wszystkie 10 i talon, podpis – faksymile, kategoria – prze-
mysł, nominał – 100 zł.

Walor spółki akcyjnej zarejestrowanej w Sądzie Okręgowym 
w Grudziądzu w 1921 r., a powstałej jeszcze w 1882 r. Do dziś jest 
jednym z największych producentów maszyn rolniczych w Pol-
sce. Motywy dekoracyjne z bordiurą o kształtach geometryczno-
-roślinnych oraz postaciami siewcy i kowala. Uwaga! Akcja po-
siada wszystkie kupony. Niski numer 001033.

Stan: EF-.
Cena: 100 zł
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203 WARSZAWSKIE TOWARZYSTWO TRANS-
PORTU I ŻEGLUGI.

Warszawa 1923, 18 x 28 cm (z kuponami 36 x 28 cm), kupony 
– tak, wszystkie 10 i talon, podpis – faksymile, kategoria – trans-
port wodny, nominał – 12 500 marek polskich.

50 akcji po 250 marek polskich, czyli łącznie nominał 12 500 
marek, spółki zarejestrowanej w Warszawie zajmującej się żeglu-
gą na Wiśle o kapitale zakładowym 480 mln marek. Walor 7 emi-
sji wystawiony na okaziciela o  najwyższym nominale. Emisja 
i nominał są rzadkie dla tej spółki, szczególnie z pełnym arku-
szem kuponowym w tak dobrym stanie zachowania.

Stan: VF +.
Cena: 100 zł

204 ZJEDNOCZONE BROWARY GRODZISKIE 
w Grodzisku.

Grodzisk 30 XI 1921, 26 x 20 cm, kupony – nie, podpis – fak-
symile, kategoria – przemysł piwowarski, browarnictwo, nominał 
– 1000 Marek Polskich.

Walor spółki założonej po I w. ś. na fundamentach między in-
nymi browaru św. Bernarda należącego do rodziny piwowarskiej 
Chocieszyńskich. Grodzisk był niekoronowaną stolicą polskiego 
piwowarstwa. Piwo na bazie słodu jęczmiennego eksportowano 
do Australii, Chin, Afryki, USA, Filipin, Singapuru, a w Europie 
głównie do Niemiec. Eksportowano również sam słód jęczmienny 
głównie do Szwajcarii. Browary w Grodzisku Wielkopolskim zo-
stały zamknięte i uległy likwidacji w 1994 r. Ozdobą akcji jest bor-
diura z elementami związanymi z piwowarstwem, czyli szyszki 
chmielowe, chmiel, kłosy jęczmienia i kufle wypełnione piwem.

Stan: VF +.
Cena: 50 zł

205 ZJEDNOCZONE BROWARY GRODZISKIE 
w Grodzisku.

Grodzisk 30 XI 1921, 26 x 20 cm, kupony – nie, podpis – fak-
symile, kategoria – przemysł piwowarski, browarnictwo, nominał 
– 5000 Marek Polskich.

Walor spółki założonej po I w. ś. na fundamentach między 
innymi browaru św. Bernarda należącego do rodziny piwowar-
skiej Chocieszyńskich. Grodzisk był niekoronowaną stolicą 
polskiego piwowarstwa. Piwo na bazie słodu jęczmiennego eks-
portowano do Australii, Chin, Afryki, USA, Filipin, Singapuru, 
a w  Europie głównie do Niemiec. Eksportowano również sam 
słód jęczmienny głównie do Szwajcarii. Browary w Grodzisku 
Wielkopolskim zostały zamknięte i  uległy likwidacji w  1994 r. 
Ozdobą akcji jest bordiura z elementami związanymi z piwowar-
stwem, czyli szyszki chmielowe, chmiel, kłosy jęczmienia i kufle  
wypełnione piwem.

Stan: VF +.
Cena: 50 zł

ZESTAWY AKCJI  
KOPALNIE ROPY NAFTOWEJ

206 ZBIÓR 3 polsko-francuskich akcji przemysłu 
naftowego DĄBROWA.

Paryż 1920–1925, wymiary różne, największe 32,5 x 20 cm, 
kupony – prawie wszystkie, brak 1 lub 4, podpis – pióro, faksy-

mile, kategoria – przemysł naftowy, nominał – 500 Franków, lub 
1/10 udziału w spółce.

Zbiór 3 polsko-francuskich papierów wartościowych prze-
mysłu naftowego. Są to akcje spółki „Pétroles de Dabrowa”, czy-
li de facto kopalnie Dąbrowa-Drohobycz. Ta spółka po I w. ś. 
i dynamicznym podnoszeniu kapitału była gigantem w tej branży, 
zatrudniała 6500 robotników, posiadała koncesję na wydoby-
cie na 13 500 hektarów, eksploatowała 369 czynnych szybów 
i była właścicielem 3 rafinerii o mocy przerobowej 200 000 ton 
rocznie. W szczytowym okresie także poprzez spółki zależne kon-
trolowała ¼ całej produkcji ropy w Galicji. Motywy dekoracyjne 
z bordiurami o kształtach geometryczno-roślinnych. Przedmiotem 
sprzedaży są różne emisje, nominały i podpisy na walorach, jeden 
papier o kapitale spółki 50 mln franków, drugi 138 mln franków, 
a trzeci 200 mln franków.

Stan: VF-/VF.
Cena: 50 zł

207 ZBIÓR 3 polsko-francuskich akcji przemysłu 
naftowego SOBNIÓW.

Paryż 1923–1924, wymiary 31,5 x 21 cm, 31 x 24,5 kupony – 
wszystkie, certyfikat bez kuponów, podpis – pióro, faksymile, ka-
tegoria – przemysł naftowy, nominał – od 100 do 5000 Franków, 
lub 1 udział w spółce.

Zbiór 3 polsko-francuskich papierów wartościowych prze-
mysłu naftowego kopalni Sobniów k. Jasła. Wśród trzech pre-
zentowanych walorów znajduje się jeden bardzo rzadki certy-
fikat imienny potwierdzający posiadaczowi własność 50 akcji 
o  nominale 100 franków każda, czyli łącznie 5000 franków. 
Motywy dekoracyjne z bordiurami o kształtach geometryczno-ro-
ślinnych. Walor o nominale 5000 franków w słabym stanie z pod-
klejeniami naddarć. Niemniej rzadki!

Stan: F + /VF-.
Cena: 80 zł

208 ZBIÓR 7 polsko-francuskich, rumuńskich 
i  amerykańskich akcji przemysłu naftowego 

MAŁOPOLSKA.

Paryż, Bukareszt, Kraków, Kalifornia 1902–1960, wymiary 
różne, największe 32 x 21 cm, kupony – często wszystkie, pod-
pis – pióro, faksymile, kategoria – przemysł naftowy, nominał – 
różne od 100 do 500 Franków, 500 Lei, 5 USD, lub 5000 marek 
polskich.

Zbiór 7 polsko-francuskich oraz rumuńskich i  amerykań-
skich papierów wartościowych przemysłu naftowego. Są wśród 
nich kopalnie ropy i  rafinerie Małopolska, będące potentatem 
kapitału francuskiego w  polskiej nafcie. Ponadto Zachodnio-
-Małopolska Akcyjna Spółka Naftowa i  Gazowa w  Krako-
wie, akcja najrzadsza w  zestawie, ale i  w najsłabszym stanie. 
Tłem akcji jest winieta z widokiem drewnianego szybu. Ponad-
to piękna bordiura o  motywach geometryczno-roślinnych. Ko-
lejny walor to Sedalia and California Oil Company ze stanu 
Kalifornia z winietami przedstawiającymi kopalnie ropy i szyby 
oraz złotą pieczęcią. Inne walory to akcje francuskie i  rumuń-
skie, np. Gwiazda Rumuńska, Galia, czy Victoria. Motywy de-
koracyjne tych akcji z  bordiurami o  kształtach geometryczno-
-roślinnych. Różne emisje, nominały i podpisy na walorach tych  
samych spółek.

Stan: F + /VF/EF.
Cena: 80 zł
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209 ZBIÓR 9 polsko-francuskich, rumuńskich, bel-
gijskich i czechosłowackich akcji przemysłu naf-

towego WAŃKOWA.

Lille, Paryż, Nantes, Bukareszt, 1914–1928, wymiary różne, 
największe 31,5 x 21 cm, kupony – często wszystkie, podpis – 
pióro, faksymile, kategoria – przemysł naftowy, nominał – różne 
od 100 do 500 Franków lub 500 Lei.

Zbiór 9 polsko-francuskich oraz rumuńskich i belgijskich papie-
rów wartościowych przemysłu naftowego. Są wśród nich kopalnie 
ropy Wańkowa. Spółka eksploatowała kopalnie w Wańkowej koło 
Leska, oraz Ropience i Łodynie. Wieś ta wraz z okolicą była jed-
nym z ważniejszych ośrodków wydobycia ropy naftowej w Biesz-
czadach i całej Galicji. Ponadto kopalnie ropy Sobniów k.  Jasła. 
Kolejny walor to kopalnie ropy Mikova po południowej stronie Be-
skidu Niskiego w Czechosłowacji. Inne walory to akcje francuskie 
i rumuńskie, np. Petra, Gwiazda Rumuńska, Towarzystwo Naftowe 
Belgijsko-Rumuńskie czy Victoria. Motywy dekoracyjne tych akcji 
z bordiurami o kształtach geometryczno-roślinnych. Różne emisje, 
nominały i podpisy na walorach tych samych spółek.

Stan: VF-/VF/EF.
Cena: 50 zł

ZESTAWY AKCJI  
KOPALNIE WĘGLA I RUD ŻELAZA

210 ZBIÓR 2 akcji ŚLĄSKIE KOPALNIE I CYN-
KOWNIE LIPINY 1924–1937.

Lipiny 1924–1937, wymiary 23,5 x 32 cm (45 x 32 cm z ku-
ponami) oraz 25 x 35 cm, kupony – brak 6 oraz wszystkie choć za-
czynają się od 7, podpis – pióro, faksymile, kategoria – przemysł 
górniczy, nominał – 100 złotych.

Zbiór 2 akcji górniczo-hutniczych słynnego potentata cynku Ślą-
skich Kopalni i Cynkowni Lipiny. Wyjątkowe ładne świadectwo hi-
storii przemysłu górniczo-hutniczego w Polsce. Motywy dekoracyjne 
z bordiurą o kształtach geometryczno-roślinnych i ciekawej poma-
rańczowej i niebieskiej kolorystyce. Na akcjach francuskie i belgij-
skie znaczki skarbowe. Po I w. ś. często kapitał francuski przejmował 
dawne przedsiębiorstwa niemieckie, czy angielskie. Pod światło pięk-
ne znaki wodne. Niebieska akcja zarejestrowana po wojnie na mocy 
dekrety z 3 II 1947 r., który miał być podstawą do przygotowania od-
szkodowań za znacjonalizowane mienie. Kuriozum! Walor poma-
rańczowy pełny arkusz kuponowy, a kupony mają nr od 7 do 36!

Stan: VF-
Cena: 50 zł

211 ZBIÓR 6 akcji GÓRNICZYCH z POLSKI i całe-
go świata MODRZEJÓW 1923–1949

Warszawa, Kraków, Bruksela, Meknes (Maroko), 1923–1949, 
wymiary różne, największe 32 x 20 cm, kupony – często wszyst-
kie, podpis – pióro, faksymile, kategoria – przemysł górniczy, no-
minał – różne od 100 do 500 franków lub, 5000 marek polskich, 
lub 50 złotych.

Zbiór 6 akcji górniczych kopalni węgla i rud żelaza polskich, 
francuskich, wietnamskich, belgijskich, rosyjskich oraz z  Ma-
roka. Są wśród nich takie jak Modrzejowskie Zakłady Górni-
czo-Hutnicze na 50 zł, czy Towarzystwo dla Przedsiębiorstw 
Górniczych „Tepege” w Krakowie. Kolejny walor to kopalnie 
Souss w Maroko z  kapitałem francuskim. Inne walory to m.in. 
akcje z Wietnamu z Indochin Francuskich oraz z Rosji i Belgii. 
Motywy dekoracyjne tych akcji z bordiurami o kształtach geome-
tryczno-roślinnych.

Stan: F + /VF-/VF + /EF.
Cena: 50 zł

212 ZBIÓR 8 akcji GÓRNICZYCH z POLSKI i ca-
łego świata STARACHOWICE 1876–1950

Warszawa, Paryż, Madryt, Bruksela, Alais, Boudoukha, 
1876–1950, wymiary różne, największe 30,5 x 21 cm, kupony 
– często wszystkie, podpis – pióro, faksymile, kategoria – prze-
mysł górniczy, nominał – różne od 100 do 500 franków lub 1000  
złotych.

Zbiór 8 akcji górniczych kopalni węgla i rud żelaza polskich, 
francuskich, hiszpańskich, wietnamskich, algierskich i amerykań-
skich. Są wśród nich takie jak Towarzystwo Starachowickich 
Zakładów Górniczych na 1000 zł, Kopalnie pirytu z Langwe-
docji z 1876 r., a także z  tego samego regionu kopalnie miedzi 
Torgan. Kolejny walor to kopalnie miedzi Nerva w  Hiszpanii. 
Inne walory to m.in. kopalnie w stanie Kolorado z kapitałem bel-
gijskim, a także dwie akcje z Wietnamu z Indochin Francuskich. 
Motywy dekoracyjne tych akcji z bordiurami o kształtach geome-
tryczno-roślinnych.

Stan: VF-/VF/EF.
Cena: 50 zł

213 ZBIÓR 9 akcji GÓRNICZYCH z POLSKI i ca-
łego świata STARACHOWICE 1907–1938

Warszawa, Paryż, Madryt, Bruksela, Londyn, Cayenne, 1907–
1938, wymiary różne, największe 41 x 27 cm, kupony – często 
wszystkie, podpis – pióro, faksymile, kategoria – przemysł górni-
czy, nominał – różne od 100 do 250 Franków lub, 2 Funty Szter-
lingi, lub 500 Złotych.

Zbiór 9 akcji górniczych kopalni węgla i  rud żelaza pol-
skich, francuskich, kanadyjskich, wietnamskich, belgijskich, 
rosyjskich, z Afryki Południowej (dziś RPA) oraz z Gujany 
Francuskiej. Są wśród nich takie jak Towarzystwo Stara-
chowickich Zakładów Górniczych na 500 zł, kopalnie mie-
dzi z dzisiejszego RPA. Kolejny walor to kopalnie Estrellas 
z Kanady. Inne walory to m.in. kopalnie w  stanie Kolorado 
z kapitałem belgijskim, a także akcje z Wietnamu z Indochin 
Francuskich oraz z Rosji i Gujany Francuskiej. Motywy de-
koracyjne tych akcji z bordiurami o kształtach geometryczno-
-roślinnych.

Stan: VF-/VF/EF.
Cena: 50 zł
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ZESTAWY AKCJI I OBLIGACJI  
MOTORYZACJA FRANCJI

214 ZBIÓR 3 papierów wartościowych WIELKIE 
GARAŻE EGIPTU.

Kair 26 IV 1906, wymiary – 37 x 24cm, kupony – tak, pod-
pis – pióro, faksymile, kategoria – motoryzacja, nominał – różne 
1 oraz 5 udziałów w spółce oraz 20 Funtów (5 x 4).

Zbiór trzech walorów jednej z  francuskich kompanii moto-
ryzacyjnych. Spółka była własnością francuską lecz znajdowała 
się w Kairze. Firma ta zajmowała się dystrybucją i przechowy-
waniem pojazdów na terenie Egiptu. Walory posiadają wspaniałą 
bordiurę o kształtach geometryczno-roślinnych oraz w tle winietę 
z automobilem.

Stan: VF +.
Cena: 200 zł

215 ZBIÓR 5 francuskich akcji motoryzacyjnych 
CITROEN.

Paryż i St. Denis, 1902–1938, wymiary – różne, kupony – tak, 
podpis – pióro i  faksymile, kategoria – motoryzacja, nominał – 
100/200/300 Franków.

Zbiór 5 akcji i obligacji francuskiego przemysłu motoryza-
cyjnego z  Paryża i  okolic. Są wśród nich kompanie taksówek 
paryskich, oraz przewozu towarów. Ponadto Towarzystwo Au-
tomobili SAFA. Ponadto w zestawie obligacja spółki Delaunay 
Belleville. Spółka powstała w 1903 r. Założona przez braci Pier-
re’a i Roberta Delaunay Belleville słynęła z produkcji samocho-
dów luksusowych, którymi jeździły koronowane głowy Europy. 
Był to m.in. ulubiony samochód cara Mikołaja II. Spółka prowa-
dziła produkcje do 1948 r., kiedy to została przejęta przez firmę 
De Rovin. Najcenniejszym walorem w zestawie jest akcja towa-
rzystwa Taxis-Citroën. Akcja wystawiona w 1924 r., kiedy marka 
Citroën była już znana w całej Francji i Europie, a jej właściciel 
zdecydował się wówczas na reorganizacje paryskiej korporacji 
taksówek. Na tym walorze bordiura i motywy dekoracyjne z po-
jazdem produkowanym przez Citroena i  słynnym logiem firmy 
na dolnej winiecie. Zęby koła zębatego daszkowego znalazły się 
w znaku firmowym Citroëna, dzięki podróży André Citroena do 
Łodzi, gdzie w nieopodal leżącej miejscowości Głowno w małej 
fabryce odkrył tańszy sposób wytwarzania przekładni zębatych 
o zębach daszkowych i kupił na nią patent. Motywy dekoracyjne 
innych papierów z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycz-
nych w różnej kolorystyce. Na jednym walorze także postaci ale-
goryczne i herb Paryża.

Stan: VF-/EF-.
Cena: 100 zł

216 ZBIÓR 6 francuskich akcji motoryzacyjnych 
PEUGEOT.

Paryż i St. Denis, 1902–1963, wymiary – różne, kupony – tak, 
podpis – pióro i  faksymile, kategoria – motoryzacja, nominał – 
62,5/100/200/300/500 Franków.

Zbiór 6 akcji i obligacji francuskiego przemysłu motoryza-
cyjnego z  Paryża i  okolic. Są wśród nich kompanie taksówek 
paryskich, oraz przewozu towarów. Ponadto Towarzystwo Auto-
mobili SAFA. Ponadto w zestawie obligacja spółki Delaunay Bel-
leville, czy Doriot, Flandrin i Parant. Spółka powstała w 1906 r., 
założona przez dwóch konstruktorów Peugeota Augusta Doriota 

i Ludovica Flandrina zajmowała się produkcją samochodów w re-
gionie Ile de France. W 1908 r. została uzupełniona przez kolej-
nych wspólników tj. braci Parant. W związku z wielkim kryzysem 
fabryka zaprzestała działalności w 1933 r. Motywy dekoracyjne 
tej akcji z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycznych oraz 
z  logiem firmy z monogramem i biegnącym psem z maksymą 
„fidele et vite”, tj „wierny i  szybki”. Najcenniejszym walorem 
w  zestawie jest akcja towarzystwa Peugeot. Jest to producent 
samochodów osobowych i dostawczych, a także rowerów, moto-
cykli i skuterów z siedzibą w Sochaux działający od 1810 roku, 
choć produkcja automobili zaczęła się w 1889 r. Na tym walorze 
bordiura i motywy dekoracyjne ze słynnym logiem firmy (lew) na 
środku w okrągłej winiecie. Motywy dekoracyjne innych papie-
rów z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycznych w różnej 
kolorystyce. Na jednym walorze także postaci alegoryczne i herb 
Paryża.

Stan: VF-/EF.
Cena: 120 zł

217 ZBIÓR 4 francuskich akcji motoryzacyjnych 
RENAULT.

Paryż i St. Denis, 1902–1977, wymiary – różne, kupony – tak 
i nie, podpis – pióro i faksymile, kategoria – motoryzacja, nominał 
–10/100/300 Franków.

Zbiór 4 akcji i obligacji francuskiego przemysłu motoryza-
cyjnego z Paryża i okolic. Są wśród nich kompanie taksówek pa-
ryskich, oraz przewozu towarów. Zestaw zawiera także akcje Dyle 
et Bacalan. Spółka powstała w 1879 r. i działała do 1928 r. Za-
łożona dla poważnych robót publicznych państwowych, z czasem 
zaangażowała się w produkcje silników spalinowych, tramwajów, 
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wagonów, a nawet statków i samolotów. Najcenniejszym walorem 
w zestawie jest akcja towarzystwa Renault. Spółka założona przez 
braci Renault na czele z Louisem w 1899 r., działała jako prywatna 
własność do 1945 r., kiedy to na mocy uchwały rządowej podpi-
sanej przez de Gaulle’a została znacjonalizowana. Stąd oficjalna 
nazwa przedsiębiorstwa Regie National des Usines Renault (Za-
rząd Upaństwowionych Zakładów Renault). Powodem nacjona-
lizacji była kolaboracja z Niemcami w czasie II w. ś., a sam założy-
ciel giganta Louis Renault zmarł w więzieniu w niewyjaśnionych 
okolicznościach 23 X 1944. Motywy dekoracyjne z  bordiurą 
o  wzorach literowych z  lewej strony w  miodowej kolorystyce 
i z logiem firmy. Motywy dekoracyjne innych papierów z bordiurą 
o wzorach roślinnych i geometrycznych w różnej kolorystyce. Na 
jednym walorze także postaci alegoryczne i herb Paryża.

Stan: VF-/EF.
Cena: 100 zł

218 ZBIÓR 5 francuskich akcji motoryzacyjnych 
RENAULT.

Paryż i St. Denis, 1902–1970, wymiary – różne, kupony – tak 
i nie, podpis – pióro i faksymile, kategoria – motoryzacja, nominał 
–100/300 Franków.

Zbiór 5 akcji i obligacji francuskiego przemysłu motoryza-
cyjnego z  Paryża i  okolic. Są wśród nich kompanie taksówek 
paryskich, oraz przewozu towarów. Ponadto w zestawie obliga-
cja spółki Delaunay Belleville, czy Auto Taxis Jean Gras. Zestaw 
zawiera także akcje Dyle et Bacalan. Spółka powstała w 1879 r. 
i działała do 1928 r. Założona dla poważnych robót publicznych 
państwowych, z czasem zaangażowała się w produkcje silników 
spalinowych, tramwajów, wagonów, a nawet statków i  samolo-
tów. Najcenniejszym walorem w zestawie jest akcja towarzystwa 
Renault. Motywy dekoracyjne z bordiurą o wzorach literowych 
z lewej strony w niebieskiej kolorystyce i z logiem firmy. Moty-
wy dekoracyjne innych papierów z bordiurą o wzorach roślinnych 
i geometrycznych w różnej kolorystyce. Na jednym walorze także 
postaci alegoryczne i herb Paryża.

Stan: VF-/EF.
Cena: 100 zł

ZESTAWY AKCJI I OBLIGACJI  
ROSJA I UKRAINA

219 ZBIÓR 2 OBLIGACJI MIASTA MOSKWY. 

Moskwa 8 III 1909/18 V 1912, 28,5 x 40,5 cm/33 x 46 cm, 
kupony – tak, 3 i talon oraz 7 i talon, podpis – faksymile i pióro, 
kategoria – obligacje miejskie, nominał – 187,5 Rubli /500 Fran-
ków/19 Funtów Szterlingów, 16 Szylingów i 10 Pensów oraz 189 
Rubli /504 Franki/408 Marek/20 Funtów/241 Guldenów.

Zestaw dwóch obligacji miasta Moskwa. Pierwszy walor to 
5% obligacja miasta Moskwy wystawiona tamże, przeznaczona 
głównie na rynek francuski. Piękne motywy dekoracyjne z her-
bem miasta – świętym Jerzym zabijającym smoka oraz wspania-
łą bordiurą o kształtach geometryczno-roślinnych i wyjątkowym 
niebieskim tłem. Obligacja dwustronna w  trzech językach, po 
rosyjsku, francusku i  angielsku. Wyjątkowo dobry stan waloru 
jak na tę emisję. Drugi walor to 4,5% obligacja miasta Moskwy 
wystawiona tamże, przeznaczona głównie na rynek francuski. 
Piękne motywy dekoracyjne z herbem miasta – świętym Jerzym 
zabijającym smoka oraz wspaniałą bordiurą o kształtach geome-
tryczno-roślinnych i wyjątkowym żółtym tłem. Obligacja dwu-
stronna w czterech językach, po rosyjsku, francusku, niemiecku 
i angielsku

Stan: VF-/EF-.
Cena: 70 zł

220 ZBIÓR 3 OBLIGACJI MIASTA PETERSBURGA. 

Petersburg 27 XII 1901 / Petersburg 3 VII 1903 (1908), 27,5 
x 39 cm, kupony – tak, 9 oraz 9 i 21, podpis – faksymile podpisu 
burmistrza i jego zastępcy, kategoria – obligacje miejskie, nominał 
– 187,5 Rubli / 500 Franków / 404 Marki oraz 375 Rubli / 1000 
Franków / 808 Marek.

Pierwszy walor to 4,5% Obligacja miasta Petersburga wysta-
wiona tamże, przeznaczona głównie na rynek francuski o nomi-
nale 187,5 Rubli. Piękne motywy dekoracyjne z herbem miasta 
– skrzyżowanymi kotwicą morską i rzeczną zwieńczonymi orłem 
cesarskim oraz wspaniałą bordiurą o  kształtach geometryczno-
-roślinnych i  wyjątkowym żółtym tłem. Obligacja dwustronna 
w  trzech językach, po rosyjsku, francusku, i  niemiecku. Druga 
obligacja to 4,5% obligacja miasta Petersburga wystawiona tam-
że, przeznaczona głównie na rynek francuski o nominale 375 Ru-
bli. Piękne motywy dekoracyjne z herbem miasta – skrzyżowa-
nymi kotwicą morską i  rzeczną zwieńczonymi orłem cesarskim 
i  koroną oraz wspaniałą bordiurą o  kształtach geometryczno-
-roślinnych i  wyjątkowym zielonkawym tłem. Obligacja dwu-
stronna w trzech językach, po rosyjsku, francusku, i niemiecku. 
Uwaga! Ten walor w  rzadkiej wersji o  podwójnym nominale! 
Trzecia obligacja to 5% obligacja miasta Petersburga wystawio-
na tamże jako VI i VII pożyczka miasta Petersburga na podsta-
wie dekretów z  1903 r. na rok 1908. Przeznaczona głównie na 
rynek francuski. Piękne motywy dekoracyjne z  herbem miasta 
– skrzyżowanymi kotwicą morską i  rzeczną zwieńczonymi or-
łem cesarskim i  koroną oraz wspaniałą bordiurą o  kształtach 
geometryczno-roślinnych i  wyjątkowym jasnofioletowym tłem. 
Obligacja dwustronna w trzech językach, po rosyjsku, francusku  
i niemiecku.

Stan: VF-/VF.
Cena: 150 zł

VIII. Akcje, obligacje, druki różne i dokumenty

68

poz. 218 poz. 221poz. 220



221 ZBIÓR 2 AKCJI TOWARZYSTWA PRZE-
MYSŁU GÓRNICZEGO I HUTNICZEGO 

DONIECKA.

Petersburg 1898/Makiejewka 1907, 25,5 x 33 cm, kupony – 
tak 1 i talon oraz wszystkie 10 i talon, podpis – faksymile, kate-
goria – przemysł górniczy, hutnictwo, nominał – 187,5 Rubli/500 
Franków/19 Funtów Szterlingów, 16 Szylingów i 6 pensów/405 
Marek/240 Guldenów oraz 125 Rubli/300 Franków.

Zbiór 2 akcji Towarzystwa Przemysłu Górniczego i Hutnicze-
go Zagłębia Donieckiego. Piękne motywy dekoracyjne z wyjątko-
wą bordiurą o kształtach geometrycznych imitujących przedmioty 
z metalu. Jeden walor w żółto-miodowej kolorystyce, drugi w zie-
lonej. Walor stanowi rzadkość na polskim rynku antykwarycznym.

Stan: VF-.
Cena: 70 zł

222 ZBIÓR 2 AKCJI NAFTOWYCH ROSJI 1914–
1918

Petersburg/Londyn 1914/23 IV 1918, 24,5 x 33 cm oraz 27 
x 29 cm, kupony – tak, większość, podpis – faksymile, kategoria 
– przemysł naftowy, handel, nominał – 100 rubli/5 funtów szter-
lingów.

Zbiór 2 akcji naftowych carskiej Rosji. Akcja na okaziciela 
Towarzystwa Rosyjskiego Przemysłu i  Handlu Naftą „J. N. 
Ter-Akopoff”, wystawiona w Petersburgu. Firma zajmowała się 
wydobyciem, produkcją, przechowywaniem i handlem produkta-
mi naftowymi. Walor dwustronny w trzech językach, po rosyjsku, 
francusku i niemiecku. Motywy dekoracyjne z bordiurą o kształ-
tach geometrycznych. Drugi walor to akcja wystawiona w Londy-
nie spółki zajmującej się eksploatacją kopalni ropy w okolicach 
Baku, w dzisiejszym Azerbejdżanie. Dzieje spółki sięgają 1876 
r., kiedy to Robert Nobel brat Alfreda zakupił w Baku pole naf-
towe. W ciągu kilkunastu lat stworzył potężną firmę Branobel, 
której udziałowcem był także Alfred i trzeci brat Ludwik. Firma 
po śmierci właścicieli w 1912 r. została przekształcona w holding 
20 firm naftowych i bankowych The Russian General Oil Corpo-
ration.

Stan: VF.
Cena: 50 zł

223 ZBIÓR 3 OBLIGACJI KOLEI MIKOŁAJEW-
SKIEJ MOSKWA-PETERSBURG.

Petersburg 18 VII 1867 / 27 III 1869 / 1 I 1881, 30 x 40 cm, 
oraz 28 x 25,5 cm, kupony – tak, kilka oraz 1 talon i 1 kupon, 
podpis – faksymile, kategoria – kolej, nominał – 125 Rubli/500 
Franków/236 Guldenów/20 Funtów Szterlingów oraz 125 Rubli 
w srebrze/500 Franków/236 Guldenów/20 Funtów/402 Marki.

Zbiór trzech 4% obligacji kolei Mikołajewskiej wystawionych 
w Petersburgu. Była to główna linia kolejowa carskiej Rosji pro-
wadząca z Petersburga do Moskwy. Pierwsze dwa walory mają 
motywy dekoracyjne z herbem Rosji – dwugłowym orłem cesar-
skim i bordiurą o kształtach geometryczno-roślinnych. Obligacje 
dwustronna w trzech językach, po rosyjsku, francusku i angielsku. 
Na walorach stemple belgijskiej i  francuskiej opłaty skarbowej. 
Na odwrocie tabela amortyzacji pożyczki do 1951 r.! Trzecia obli-
gacja to 3% obligacja Towarzystwa Wielkiej Rosyjskiej Drogi Że-
laznej, czyli inaczej Mikołajewskiej, wystawiona także w Peters-
burgu. Obligacja dwustronna w czterech językach, po rosyjsku, 
francusku, angielsku i niemiecku. Motywy dekoracyjne z herbem 

Rosji – dwugłowym orłem cesarskim, wspaniałą bordiurą. Znaj-
dują się na niej widoki Moskwy i Petersburga, jadący pociąg oraz 
liczne postacie alegoryczne z  motywami roślinnymi. Obligacje 
posiadają belgijskie pieczęcie skarbowe.

Stan: VF/VF +.
Cena: 70 zł

224 ZBIÓR 4 AKCJI PRZEMYSŁU METALOWE-
GO ROSJI 1894–1911

Petersburg/Londyn/Drużkiwka 1894/1898/1909/1911, naj-
większe 42 x 28 cm, kupony – tak i nie, podpis, pióro – faksymile, 
kategoria – przemysł metalowy, hutnictwo, nominał – 100 rubli / 
5 funtów szterlingów.

Zbiór 4 akcji przemysłu ciężkiego carskiej Rosji, a w części 
dzisiejszej Ukrainy. Pierwszy walor to akcja Towarzystwa Wal-
cowni i Stalowni Zagłębia Donieckiego wystawiona w Drużkiw-
ce, w guberni Jekaterynosławskiej (obecnie w obwodzie doniec-
kim, w połowie 2022 r. tuż przy linii frontu) na kwotę 125 rubli 
w złocie. Bordiura waloru w brązowym kolorze. Spółka w 1911 r. 
miała swoją siedzibę zarządu w Warszawie. Emisja z 1894 r. sta-
nowi rzadkość nie tylko na polskim rynku antykwarycznym. Z le-
wej strony przycięcie marginesu. Drugi walor to 4% obligacja To-
warzystwa Metalurgicznego Taganrogu nad Morzem Azowskim 
wystawiona w Petersburgu. Walor także dwustronny po rosyjsku 
i francusku, również z niebieską bordiurą z motywami roślinno-
-geometrycznymi. Podobnie na walorze znajdują się belgijskie 
pieczęcie skarbowe, a na odwrocie tabela amortyzacji pożyczki do 
1935 r. Trzeci to akcja Rosyjsko-Belgijskiego Towarzystwa Me-
talurgicznego wystawiona w Petersburgu. Czwarty papier to 2alor 
wystawiony w Londynie, siedzibie zarządu spółki zarządzającej 
zakładami metalowymi w Rosji. Firma zajmowała się produkcją 
łańcuchów i kotwic. Wyjątkowa akcja będąca świadectwem inwe-
stycji brytyjskich w carskiej Rosji. Wyjątkowo ciekawe i piękne 
motywy dekoracyjne z winietą z kotwicą i łańcuchem. Wyjątkowa 
bordiura w zielonym kolorze. Na walorze znajduje się brytyjska 
pieczęć skarbowa z opłatą szylinga oraz kolejna z opłata 2 szylin-
gów. Walor w dwóch językach angielskim i francuskim, w dużym 
formacie.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 70 zł

225 ZBIÓR 4 OBLIGACJI KOLEJOWYCH CAR-
SKIEJ ROSJI 1869–1914

Petersburg/Moskwa 1869/1881/1913/1914, największe 29,5 x 
38 cm, kupony – tak i nie, podpis, pióro – faksymile, kategoria – 
kolej, nominał – 125 rubli lub 187,5 rubli.

Zbiór 4 akcji kolejowych carskiej Rosji, a w części dzisiej-
szej Ukrainy. Pierwszy walor to kolej Mikołajewska wystawiona 
w Petersburgu. Była to główna linia kolejowa carskiej Rosji pro-
wadząca z Petersburga do Moskwy. Motywy dekoracyjne z her-
bem Rosji – dwugłowym orłem cesarskim i bordiurą o kształtach 
geometryczno-roślinnych. Obligacja dwustronna w  trzech języ-
kach, po rosyjsku, francusku i  angielsku. Na walorach stemple 
belgijskiej i  francuskiej opłaty skarbowej. Na odwrocie tabela 
amortyzacji pożyczki do 1951 r. Druga obligacja to 3% obliga-
cja Towarzystwa Wielkiej Rosyjskiej Drogi Żelaznej inna 
nazwa Mikołajewskiej,  wystawiona w  Petersburgu. Obligacja 
dwustronna w czterech językach, po rosyjsku, francusku, angiel-
sku i niemiecku. Motywy dekoracyjne z herbem Rosji – dwugło-
wym orłem cesarskim, wspaniałą bordiurą. Znajdują się na niej 
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widoki Moskwy i Petersburga, jadący pociąg oraz liczne posta-
cie alegoryczne z motywami roślinnymi. Obligacja posiada bel-
gijskie pieczęcie skarbowe. Trzeci papier to 5% obligacja kolei 
elektrycznej Oranienbaumskiej wystawiona w Petersburgu. Li-
nia ta prowadziła z Petersburga przez Peterhof, Oranienbaum do 
Krasnej Gorki. Motywy dekoracyjne z bordiurą o kształtach geo-
metryczno-roślinnych koloru brązowego. Obligacja dwustronna 
w dwóch językach, po rosyjsku i francusku. Na walorze stemple 
belgijskiej opłaty skarbowej. Na odwrocie tabela amortyzacji po-
życzki do 1965 r. Czwarty walor to obligacja drogi żelaznej Mo-
skwa–Kijów–Woroneż wystawiona w Moskwie. Motywy deko-
racyjne z herbem Rosji – dwugłowym orłem cesarskim i bordiurą 
o kształtach geometryczno-roślinnych.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 70 zł

226 ZBIÓR 6 AKCJI I OBLIGACJI TRAMWA-
JÓW ROSJI I UKRAINY 1887–1923 

Bruksela 8 V 1887-15 VIII 1923, wymiary różne, największe 
25 x 38 cm, kupony – tak, część podpis – pióro i faksymile, kate-
goria – tramwaje, nominał – 50/100/300/500 Franków.

Zbiór 6 obligacji tramwajowych carskiej Rosji wystawionych 
w Brukseli (siedziba zarządów spółek). Walory dwustronne w ję-
zyku francuskim. Pierwszy to Tramwaje Miasta Moskwy o sto-
pie zwrotu 5% rocznie, wczesny walor jak na spółki tramwajowe 
z 1887 r. Drugi walor to także 5 % obligacja (bon kasowy) Tram-
wajów Odessy, z datą wyjątkową z okresu między rewolucją luto-
wą, a październikową. Trzeci walor to Tramwaje Kijowa z 1905 r., 
zaś czwarty to Tramwaje Tbilisi z 1901 r., stolicy Gruzji. Ostatnie 
dwa walory to akcja Tramwajów Odessy z 1908 r., oraz Tramwaje 
i Elektryczność Rosji z 1923 r., a więc już po rewolucji. Wyjątko-
we akcje i obligacje będące świadectwem inwestycji belgijskich, 
potentatów w elektryczności i tramwajach, w carskiej Rosji.

Stan: VF + /VF.
Cena: 80 zł.

ZESTAWY AKCJI I OBLIGACJI RÓŻNE

227 ZBIÓR 2 OBLIGACJI Magistrali Węglowej 
II RP Śląsk-Gdynia.

Paryż 10 VIII 1931, 36,5 x 23,5 cm, kupony – tak, 53, pod-
pis – faksymile i pióro, kategoria – obligacje kolejowe, nominał 
–1000 franków.

Zbiór 2 obligacji o kolejnych numerach o stopie 6,5 % wy-
stawiona w 1931 r. w Paryżu. Na odwrocie statut spółki i tabela 
wypłat odsetek do 1971 r. Była to największa inwestycja kolejowa 
II RP. Towarzystwo zbudowało linię prowadzącą ze Śląska nad 
Bałtyk, głównie w celu eksportu polskich towarów na Zachód Eu-
ropy. Linia biegła ze stacji Herby Nowe do stacji Gdynia omijając 

Wolne Miasto Gdańsk. Ponadto wybudowano odnogę linii ze sta-
cji Chorzew Siemkowice do Częstochowy. Wyjątkowe świadec-
two historii kolejnictwa na ziemiach polskich

Stan: VF +.
Cena: 50 zł

228 ZBIÓR 2 OBLIGACJI WOJENNYCH C.K. 
AUSTRII 1917

Wiedeń 1 IV/1 XI 1917, 24 x 38 cm, kupony – tak, 17 i ta-
lon, oraz 19 i talon podpis – faksymile, kategoria – obligacje i po-
życzki państwowe, nominał –1000 złotych waluty austriackiej.

Zbiór 2 obligacji C.K. Austrii z I w. ś. o stopie zwrotu 5,5 %. 
Obligacje składające się z 4 stron w 8 językach, w tym w polskim, 
co ukazuje wielonarodową strukturę C.K. monarchii. Piękne mo-
tywy dekoracyjne z herbem Austro-Węgier, motywami secesyj-
nymi na bordiurze, a także z postaciami alegorycznymi. Uwaga! 
Na jednym walorze pieczątka rejestrująca: „Bank Przemysłowy 
dla Królestwa Galicji i Lodomerii z Wielkim Księstwem Kra-
kowskim”. Na drugim „Polski Bank Przemysłowy. Zgłoszona 
do rejestracji, Lwów dnia 8/5/1919” oraz „Zivnostenska Banka. 
Filia we Lwowie”. Ze względu na pieczątki dość rzadkie.

Stan: VF-.
Cena: 50 zł

229 ZBIÓR 2 POŻYCZEK Francuskiej Obrony Na-
rodowej z I w. ś.

Paryż 24 X 1916/1917, 30,5 x 24,5 cm oraz 25,5 x 14,5 cm, 
kupony – nie, podpis – faksymile podpisu sekretarza generalnego 
pożyczki oraz ministra finansów, kategoria – obligacje i pożyczki 
państwowe, nominał –10 Franków w złocie.

Zbiór 2 pożyczek wojennych Francji obrony narodowej 
z 1916 i 1917 roku. Jeden z walorów to trzecia pożyczka na po-
trzeby I w. ś. z pięknymi motywami dekoracyjnymi. Główną część 
stanowi odwrócony żołnierz z  bagnetem przed flagami Francji 
i sztandarami zwieńczonymi hasłami republiki „Liberté- Egalite-
-Fraternité” i kogutem. Drugi walor ma część motywów dekora-
cyjnych z bordiurą o kształtach w stylu empire z orłami i kogutem. 
Ponadto dwie postacie alegoryczne i napis „Banque de France”. 
Całość na żółtym tle. tylko z kogutem na armatach. Walor z 1917 
r. na pięknym papierze imitującym filigrany.

Stan: UNC/VF.
Cena: 70 zł

230 ZBIÓR 2 akcji Fabryki Hamulców LIPKOW-
SKI.

Paryż 1911–1921, wymiary 28,5 x 20 cm (28,5 x 35,5 cm 
z kuponami), kupony – wszystkie, podpis – pióro, faksymile, ka-
tegoria – przemysł, nominał – 125 franków, lub 1 udział w spółce.
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Zbiór 2 akcji towarzystwa Fabryki Hamulców Lipkowski. 
Firma została założona w 1894 r. przez jednego z najwybitniej-
szych polskich inżynierów i konstruktorów przełomu XIX i XX 
w. Gen. Józef Lipkowski (1863–1949) był absolwentem pary-
skiej politechnicznej Ecole Centrale i bardzo szybko opatentował 
i udoskonalił hamulce automatyczne, które zaczął produkować 
w swojej fabryce. Ponadto wynalazł zawieszenie sprężynowe do 
pojazdów konnych i  mechanicznych. Stworzył także prototyp 
helikoptera oraz wynalazł centralny system sterowania zwrotnic 
i semaforów w kolejnictwie. Żarliwy patriota po I w. ś. wrócił do 
Polski i dosłużył się stopnia generała pełniąc funkcję dyrektora 
Głównego Urzędu Zaopatrywania Armii. Motywy dekoracyjne 
to bordiura akcji o kształtach geometryczno-roślinnych.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 50 zł

231 ZBIÓR 3 OBLIGACJI KOLEJOWYCH C.K. 
AUSTRII 1855 –1859

Wiedeń 1 VI 1855/1 XII 1857/25 VIII 1859, 32,5 x 21,5 cm, 
kupony – nie, podpis – faksymile, pióro kategoria – obligacje pań-
stwowe, kolej, nominał – 500 frnaków.

Zbiór 3 obligacji C.K. Austrii o stopie zwrotu 3% austriackich 
państwowych linii kolejowych. Obligacje dwustronne składające 
się z  4 stron wraz z  tabelą amortyzacji, aż do 1917 r. Motywy 
dekoracyjne z herbem Austrii i postaciami alegorycznymi oraz ja-
dącymi pociągami na wyjątkowej bordiurze. Uwaga! Walory liczą 
ponad 160 lat. Rzadkie na polskim rynku antykwarycznym.

Stan: VF-.
Cena: 70 zł

232 ZBIÓR 3 obligacji miasta Paryża z lat 1899–1913  

Paryż 1899–1913, wymiary różne, największe 20 x 44,5 cm, 
kupony – tak i nie, podpis – faksymile, kategoria – obligacje ko-
munalne, nominał – różne od 300 do 500 Franków.

Zbiór 3 obligacji miasta Paryża za rok 1912 (205 milionów), 
1913 (220 milionów), oraz z 1899. Piękne motywy dekoracyjne 
z panoramą miasta, św. Genowefą trzymającą jego herb oraz 
postaciami alegorycznymi Hermesem, malarką i górnikiem, a tak-
że z widokami ratusza „Hotel de Ville”.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 50 zł

233 ZBIÓR 6 obligacji miasta Paryża z lat 1929–1948 

Paryż 1929–1948, wymiary różne, największe 24 x 35 cm, ku-
pony – tak i nie, podpis – faksymile, kategoria – obligacje komu-
nalne, nominał – różne od 300 do 1000 Franków.

Zbiór 5 obligacji miasta Paryża za rok 1912 (205 milio-
nów), 1929 (2 miliardy 300 milionów), 1930 (miliard 950 mi-
lionów oraz 176 milionów), oraz 1931 seria A i B (2,5 miliarda 
franków) wystawione jednak w styczniu 1932, a także z 1948 r. 
(912 milionów franków). Piękne motywy dekoracyjne z  pano-
ramą miasta, jego herbem oraz postaciami alegorycznymi Her-
mesem, malarką i górnikiem, a także z widokami ratusza „Hotel  
de Ville”.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 50 zł

234 ZBIÓR 4 BELGIJSKICH akcji kolejowych. 

Bruksela, 1 IX 1937, wymiary – 27,5 x 17 cm, różne, kupony 
– tak, wszystkie, podpis – pióro, faksymile, kategoria – transport 
kolejowy, nominał – od 5 do 100 akcji.

Zbiór 4 belgijskich akcji kolejowych. Walory 4 różnych nomi-
nałów jednej emisji. Motywy dekoracyjne z bordiurą o wzorach 
roślinnych i geometrycznych, każda akcja w innym kolorze. Cie-
kawa panorama akcji kolei belgijskich.

Stan: VF + /EF +.
Cena: 50 zł

235 ZBIÓR 4 akcji francuskich i hiszpańskich z XIX w. 

Alais, Barcelona, Paryż, 1854–1899, wymiary – największa 
33 x 33 cm, różne, kupony – tak, wszystkie, i nie, podpis – pióro, 
faksymile, kategoria – papiery kolonialne, przemysł, kopalnie wę-
gla, nominał – 25 / 100 Franków oraz 2000 reali.

Zbiór 4 francuskich i  hiszpańskich akcji z XIX w. Walo-
ry o różnych nominałach i różnych branż. Motywy dekoracyjne 
z  bordiurą o wzorach roślinnych i  geometrycznych, postaciami 
alegorycznymi i widokami zakładów.

Stan: VF + /EF +.
Cena: 50 zł

236 ZBIÓR 4 obligacji II RP. 

Warszawa, 12 III 1920/1 IX 1924/1 IX 1926, wymiary – naj-
większa 18,5 x 26,5 cm, różne, kupony – nie, podpis – pióro, fak-
symile Władysława Grabskiego, kategoria – obligacje państwo-
we, nominał – 10/50/1000 zł, oraz 500 marek.

Zbiór 4 obligacji II RP Walory o  różnych nominałach, 
w  tym jeden wysoki na 1000 zł. Motywy dekoracyjne z  bor-
diurą o  wzorach roślinnych i  geometrycznych, oraz orłem  
w koronie.

Stan: VF-/VF +.
Cena: 50 zł
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237 ZBIÓR 5 akcji z Ameryki Łacińskiej. 

Paryż – Bruksela – Cayenne – St. Laurent du Maro-
ni,1880–1928, wymiary – różne, kupony – tak, wszystkie, czę-
ściowo, podpis – pióro, faksymile, kategoria – papiery kolonialne, 
kopalnie miedzi, transport, handel nominał – różne.

Zbiór 5 akcji kolonialnych z Ameryki Łacińskiej. Są wśród 
nich papiery z  Meksyku, Panamy, Argentyny, Gujany Francu-
skiej. Każda akcja inna emisja, nominał, data. Motywy dekoracyj-
ne z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycznych oraz pięk-
nymi winietami, np. widokami kopalni. W zestawie m.in. słynna 
akcja Kanału Panamskiego. Ciekawa panorama akcji Ameryki 
Łacińskiej.

Stan: VF + /EF +.
Cena: 70 zł

238 ZBIÓR 7 akcji bankowych z  Polski, Austrii 
i Francji.

Warszawa–Paryż–Wiedeń 1924–1986, wymiary – różne, ku-
pony – tak, wszystkie i częściowo, podpis – pióro i faksymile, ka-
tegoria – przemysł tytoniowy, nominał – różne.

Zbiór 7 akcji bankowych z Polski, Austrii i Francji. Każda 
akcja inna emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne z bordiurą 
o wzorach roślinnych i geometrycznych. Z polskich walorów ak-
cja Banku Polskiego z 1934 t. oraz obligacja na 5 USD z 1931 r.

Stan: VF-/EF.
Cena: 50 zł

239 ZBIÓR 7 akcji przemysłu tytoniowego z Francji, 
Belgii i Portugalii.

Paryż–Bruksela–Lizbona 1897–1926, wymiary – różne, ku-
pony – tak, wszystkie i  częściowo, podpis – pióro i  faksymile, 
kategoria – przemysł tytoniowy, nominał – 100 / 250 Franków / 
1, 5, 10 Funtów Szterlingów.

Zbiór 7 akcji przemysłu tytoniowego z  Francji, Belgii 
i Portugalii. Każda akcja inna emisja, nominał, data. Motywy de-
koracyjne z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycznych oraz 
winietami z widokami pól tytoniu, motywami marynistycznymi, 
czy palącym fajkę Murzynem. Także wraz z monogramem firmy, 
czy herbem np. Królestwa Belgii.

Stan: VF-/EF.
Cena: 50 zł

240 ZBIÓR 7 akcji dekoracyjnych z Francji i Rumunii. 

Paryż–Bordeaux–Bukareszt–Pontcharra 1912–1929, wymia-
ry – różne, kupony – tak, wszystkie i częściowo, podpis – pióro 
i faksymile, kategoria – przemysł włókienniczy, nominał – 100 / 
500 / 1000 Franków.

Zbiór 7 akcji dekoracyjnych z Francji i Rumunii. Każda 
akcja inna emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne z bordiurą 
o wzorach roślinnych i geometrycznych oraz winietami z widoka-
mi pól solnych, mieczami, postaciami alegorycznymi.

Stan: VF/EF.
Cena: 70 zł
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241 ZBIÓR 9 francuskich akcji kolonialnych z AZJI 
I OCEANII.

Paryż – Tonkin 1919–1967, wymiary – różne, kupony – tak, 
wszystkie, częściowo i brak, podpis – pióro, faksymile, kategoria 
– papiery kolonialne, kopalnie węgla, kopalnie złota, kolej, nomi-
nał – 100 / 200 / 500 / 2500 Franków.

Zbiór 9 francuskich akcji kolonialnych Azji i Oceanii. Są 
wśród nich akcje z Indochin (Wietnam, Kambodża, Laos), Indii 
(Savana), Chin (piękny dekoracyjny bank przemysłowy) oraz 
z Markizów (północna część Polinezji Francuskiej). Każda ak-
cja inna emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne z bordiurą 
o wzorach roślinnych i geometrycznych, a także z chińską pagodą 
oraz indyjskimi słoniami.

Stan: VF + /EF +.
Cena: 100 zł

242 ZBIÓR 14 francuskich akcji kolonialnych 
z AFRYKI.

Paryż – Londyn – Lyon – Orleansville – Oran – Port-Etien-
ne – Boudoukha – Meknes – Taza, 1899–1965, wymiary – różne, 
kupony – tak, wszystkie, częściowo, podpis – pióro, faksymile, 
kategoria – papiery kolonialne, kopalnie węgla, kopalnie złota, 
handel, transport, nominał – różne.

Zbiór 14 francuskich akcji kolonialnych z Afryki (jedna w ze-
stawie z kapitałem angielskim). Są wśród nich papiery z Algierii, 
Angoli, Mauretanii, Konga Francuskiego, Madagaskaru, Repu-
bliki Środkowo-Afrykańskiej, Maroka, Afryki Południowej itd. 
Każda akcja inna emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne 
z bordiurą o wzorach roślinnych i geometrycznych oraz pięknymi 
winietami, np. z widokami dżungli, pracującymi robotnikami, czy 
rzeką. Ciekawa panorama akcji kolonialnych francuskich.

Stan: VF + /EF +.
Cena: 80 zł

243 ZBIÓR 50 akcji z  całego świata. 

Paryż – Kraków – Lyon – Oran – Boudoukha – Meknes – Taza 
i  inne, 1899–1950, wymiary – różne, kupony – tak, wszystkie, 
częściowo, brak podpis – pióro, faksymile, kategoria – papiery 
kolonialne, kopalnie węgla, kopalnie złota, handel, transport, no-
minał – różne.

Zbiór 50 akcji z całego świata. Są wśród nich papiery z Al-
gierii, Angoli, Konga Francuskiego, Madagaskaru, Maroka, 
Austrii, Belgii, Grecji, Rosji, USA, Polski itd. Każda akcja inna 
emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne z bordiurą o wzorach 
roślinnych i geometrycznych oraz pięknymi winietami. Ciekawa 
panorama akcji z całego świata. Połowa walorów w stanach sła-
bych z podklejeniami, naddarciami i ubytkami. Połowa w stanach 
bdb i db.

Stan: F/EF +.
Cena: 50 zł

244 ZBIÓR 100 akcji z całego świata. 

Paryż – Warszawa – Lyon – Oran – Boudoukha – Meknes – 
Taza i inne, 1876–1950, wymiary – różne, kupony – tak, wszyst-
kie, częściowo, brak podpis – pióro, faksymile, kategoria – papie-
ry kolonialne, kopalnie węgla, kopalnie złota, handel, transport,  
nominał – różne.

Zbiór 100 akcji z  całego świata. Są wśród nich papiery 
z Algierii, Angoli, Konga Francuskiego, Madagaskaru, Maroka, 
Austrii, Belgii, Grecji, Rosji, USA, Polski itd. Każda akcja inna 
emisja, nominał, data. Motywy dekoracyjne z bordiurą o wzorach 
roślinnych i geometrycznych oraz pięknymi winietami. Ciekawa 
panorama akcji z całego świata.

Stan: VF-/EF +.
Cena: 150 zł

245 CHODŹKO Leonard, Jean Zamoyski (1543–
1605).

Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François 
Alès (?), 14,5 x 22,5 cm; (karta: 18,5 x 27 cm), ramka 23 x 
32 cm.

Rycina przedstawiająca portret magnata, hetmana i kanclerza 
Jana Zamoyskiego (1543–1605), z szablą i buławą w ręku na tle 
stołu z książkami i pieczęciami.

Stan db, jedynie delikatne przebicia druku z odwrotu. Całość 
oprawiona w drewnianą ramkę i passe-partout.

Cena: 70 zł

W  pierwszej części niniejszego rozdziału proponuje-
my wybór portretów znanych i wybitnych Polaków 

od XVI do XIX w., zaczynając od wybitnych hetmanów 
Rzeczypospolitej. Układ tej części katalogu ma w  za-
sadzie charakter chronologiczny wg dat działalności 
poszczególnych postaci. W dalszej kolejności przed-
stawiamy widoki miast i  miejscowości. W drugiej czę-
ści przedstawiamy mapy i ryciny różne także ze słynnej 
Encyklopedii Diderota, oraz wybór map poświęconych 

WYBITNI POLACY XVI –XIX WIEK

Skandynawii. W  ostatniej części prezentujemy 3 atlasy. 
Większość prezentowanych rycin pochodzi z serii wydawa-
nych w l. 1835–1847 przez Leonarda Chodźko. Staloryty 
i miedzioryty są generalnie w db i bdb stanach zachowa-
nia, gdzieniegdzie pojawiają się żółte plamy, charaktery-
styczne dla papieru z XIX w., ale suche. Niektóre grafiki 
są po profesjonalnej konserwacji w  pracowni papieru 
z  podklejeniem dla wzmocnienia papierem japońskim, 
o czym informujemy w opisie.

IX. Mapy i ryciny
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246 CHODŹKO Leonard, Stanislas Zolkiewski, 
Grand Chancelier et Grand General des Armees 

de Pologne (1547–1620).

Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 14,5 x 22,5 cm; (karta: 18,5 x 27 cm), ramka 23 x 32 cm.

Rycina przedstawia portret Stanisława Żółkiewskiego 
(1547–1620), hetmana wielkiego koronnego i kanclerza wielkie-
go koronnego. Zwycięzca wielu kampanii przeciwko Rosji, Szwe-
cji, Imperium Osmańskiemu i Tatarom, pisarz i pamiętnikarz był 
także dziadkiem króla Jana III Sobieskiego. Jako jedyny w dzie-
jach obok Batu-Chana i Napoleona zdobywca Moskwy.

Stan db, jedynie delikatne przebicia druku z odwrotu. Całość 
oprawiona w drewnianą ramkę i passe-partout.

Cena: 70 zł

247 CHODŹKO Leonard, Jean Charles Chodkie-
wicz, Grand General des armees de Litvanie 

(1560–1621).

Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 14,5 x 22,5 cm; (karta: 18 x 27 cm), ramka 23 x 32 cm.

Rycina przedstawia portret Jana Karola Chodkiewicza 
(1560–1621). Był to hetman wielki litewski, znakomity strateg, 
zaliczany do najwybitniejszych praktyków sztuki wojskowej swo-
ich czasów, pogromca Szwedów pod Kircholmem.

Stan db, jedynie delikatne przebicia druku z odwrotu. Całość 
oprawiona w drewnianą ramkę i passe-partout.

Cena: 70 zł

248 CHODŹKO Leonard, Etienne Czarniecki, 
Grand General des Armees Polonaises (1599–

1663).

Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 14,5 x 22,5 cm; (karta: 18,5 x 27 cm), ramka 23 x 32 cm.

Rycina przedstawia portret Stefana Czarnieckiego (1599–
1665). Był to polski dowódca wojskowy. Znany z prowadzenia 
wojny partyzanckiej przeciw wojskom Karola X Gustawa w cza-
sie potopu szwedzkiego jak również w walkach podczas powsta-
nie Chmielnickiego i  w trakcie wojny polsko-rosyjskiej. Wódz 
wymieniany w polskim hymnie narodowym.

Stan db, jedynie delikatne przebicia druku z odwrotu, czasem 
drobne plamki, ale suche. Całość oprawiona w drewnianą ramkę 
i passe-partout.

Cena: 70 zł

249 CHODŹKO Leonard, Venceslaus Rzewuski. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 11 x 14 cm; (karta: 18,5 x 27 cm).

Portret Wacława Rzewuskiego (1706–1779), hetmana wiel-
kiego koronnego, konserwatysty, poety i bibliofila.

Egzemplarz db zachowany, po profesjonalnej konserwacji za-
bezpieczony w całości tzw. papierem japońskim.

Uwaga! Do Wacława Rzewuskiego dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Anciens costumes Militaires en Po-
logne.
Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 

(?), 15 x 22 cm; (karta: 18,5 x 27 cm).
Rycina ilustruje polskie stroje wojskowe z  XVI–XVII w., 

w tym słynnego husarza ze skrzydłami i skórą tygrysią.
Egzemplarz średnio zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 50 zł

250 CHODŹKO Leonard, Adam Szmigielski staro-
ste de Gnezno.

Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 
(?), 12 x 18 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Portret Adama Śmigielskiego (1650–1716), starosty gnieź-
nieńskiego, stolnika koronnego.

Egzemplarz średnio zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale su-
che, w prawym dolnym rogu ślad po zagięciu na 1 cm wysokości.
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Uwaga! Do Adama Śmigielskiego dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, K[azimierz] Sapiecha.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 

(?), 15 x 18 cm; (karta: 18 x 27 cm).
Portret Kazimierza Jana Sapiehy przeciwnika Augusta 

II Mocnego i stronnika Szwedów w czasie wojny północnej.
Egzemplarz słabo zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale suche, 

w lewym dolnym rogu podklejenie po naddarciu na 3 cm wysokości.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 50 zł

251 CHODŹKO Leonard, Stanislas Konarski. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i  ryt. Adam Piliński 
(?),11 x 14 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).

Portret Stanisława Konarskiego (1700–1773), pisarza, publi-
cysty, reformatora, założyciela Collegium Nobilium.

Stan db. Jedynie na lewym marginesie mikrodziurka i ślad po 
zagięciu wzdłuż całej szerokości.

Uwaga! Do Stanisława Konarskiego dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, André Załuski.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i  ryt. Adam Piliński 

(?),11 x 13 cm; (karta: 18,5 x 27,5 cm).
Portret bpa Andrzej Załuskiego (1695–1758), pisarza, publi-

cysty, reformatora, założyciela słynnej Biblioteki Załuskich.
Egzemplarz bdb zachowany, po profesjonalnej konserwacji 

zabezpieczony w całości tzw. papierem japońskim.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 50 zł

252 CHODŹKO Leonard, Ignace Krasicki. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i ryt. Adam Piliński (?), 
12 x 13,5 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).

Portret bpa Ignacego Krasickiego (1735–1801), pisarza, pu-
blicysty, reformatora, „księcia polskich poetów”.

Egzemplarz db zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Uwaga! Do Ignacego Krasickiego dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Stanislas Pszonka, fondateur de la 
republique de Babin.
Paryż 1836–1837, Bureau Central, ryt. Auguste-François Alès 

(?), 12 x 13,5 cm; (karta: 16,5 x 27 cm).
Rycina przedstawia portret Stanisława Pszonka (1511–1580) 

zwanego Babińskim z Chrysynowa, który z Piotrem Kaszowskim 
założył Rzeczpospolitą Babińską.

Egzemplarz średnio zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 50 zł

253 CHODŹKO Leonard, [NORBLIN Jean-Pierre], 
Adam Stanislas Naruszewicz.

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Jean Pierre Norblin, 
ryt. Camille Huard, 11 x 15 cm; (karta: 18,5 x 28 cm).

Portret bpa Adama Stanisława Naruszewicza (1733–1796), 
polskiego historyka i poety, twórcy monumentalnej historii Polski. 
Staloryt według rysunku Jeana Pierre’a Norblina (1745–1830), 
jednego z najsłynniejszych malarzy, rysowników i ilustratorów Pol-
ski w XVIII w., działającego w naszej ojczyźnie w l. 1774–1804.

Stan bdb, bez zarzutu.
Cena: 50 zł

254 CHODŹKO Leonard, Hugues Kollontay. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys i ryt. Adam Piliński (?), 
12 x 13,5 cm; (karta: 17,5 x 27 cm).

Portret Hugona Kołłątaja (1750–1812), współtwórcy Kon-
stytucji 3 Maja.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Cena: 50 zł

255 CHODŹKO Leonard, Thadée Reyten. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i  ryt. Oleszczyń-
ski,11 x 14 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).

Portret Tadeusza Rejtana, (1742–1780) słynnego posła na 
Sejm rozbiorowy 1773 r., który próbował ratować honor Polski.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Cena: 50 zł

256 CHODŹKO Leonard, Thadé Reyten (…), sur-
name le Caton polonais (…).

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Franciszek Smugle-
wicz, ryt. James Hopwood,11 x 15 cm; (karta: 19 x 28,5 cm).
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Portret Tadeusza Rejtana, (1742–1780) słynnego posła na 
Sejm rozbiorowy 1773 r., który próbował ratować honor Polski. 
Rycina wg portretu autorstwa Franciszka Smuglewicza (1745–
1807), polskiego malarza i rysownika doby oświecenia.

Stan bdb, bez zarzutu.
Cena: 50 zł

257 CHODŹKO Leonard, Jean Kilinski (…). 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i  ryt. Adam Piliński 
(?), 11 x 13,5 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Portret Jana Kilińskiego (1760–1819), przywódcy Insurekcji 
Kościuszkowskiej w Warszawie.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Uwaga! Do Jana Kilińskiego dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Mokronowski 1794.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i  ryt. Adam Piliński 

(?),11 x 13,5 cm; (karta: 18 x 27 cm).
Scena narady u Stanisława Mokronowskiego (1761–1821), 

komendanta miasta Warszawy w czasie insurekcji kościuszkow-
skiej w 1794 r.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 70 zł

258 CHODŹKO Leonard, Kosciuszko. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i  ryt. Adam Piliński 
(?),12 x 18 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Portret Tadeusza Kościuszki (1746–1817), przywódcy insu-
rekcji 1794 r.

Egzemplarz bdb zachowany, po profesjonalnej konserwacji 
zabezpieczony w całości tzw. papierem japońskim.

Cena: 200 zł

259 CHODŹKO Leonard, Thadé Kosciuszko. 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Joseph Mathias 
Grassi, ryt. James Hopwood, 13 x 18 cm; (karta: 18,5 x 28 cm).

Portret Tadeusza Kościuszki (1746–1817), przywódcy insu-
rekcji 1794 r. Grafika wg portretu Josepha Mathiasa Grassi’ego 
(1757–1838), austriackiego malarza klasycystycznego pochodze-

nia włoskiego, działającego także w Polsce i słynącego z portre-
tów ks. Józefa Poniatowskiego i właśnie Tadeusz Kościuszki.

Egzemplarz bdb zachowany, jedyny mankament, to plama na 
lewym dolnym marginesie na 0,5 cm, ale sucha.

Cena: 100 zł

260 CHODŹKO Leonard, Albert Bogusławski (…). 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Antoni Brodowski, 
ryt. James Hopwood, 11 x 14 cm; (karta: 18,5 x 28 cm).

Portret Wojciecha Bogusławskiego (1757–1829), aktora i re-
żysera, twórcy polskiego teatru narodowego. Grafika wg portretu 
Antoniego Brodowskiego (1784–1832), polskiego malarza kla-
sycystycznego, uważanego za jednego z najważniejszych przed-
stawicieli tego nurtu.

Egzemplarz db zachowany, po profesjonalnej konserwacji 
zabezpieczony w całości tzw. papierem japońskim; pod światło 
widoczny dawny ślad po zalaniu na dole, przed konserwacją.

Cena: 50 zł

261 CHODŹKO Leonard, Joachim Lelewel (…). 

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. Joseph Maliński, ryt. 
Camille Huard, 11 x 16 cm; (karta: 18,5 x 28 cm).

Portret Joachima Lelewela (1786–1861), polskiego historyka 
i archeologa, prof. Uniwersytetu w Wilnie i aktywnego polityka 
w  okresie powstania listopadowego, następnie istotnej postaci 
Wielkiej Emigracji we Francji.

Stan bdb, bez zarzutu.
Uwaga! Do Joachima Lelewela dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Pierre Bielinski.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i  ryt. Adam Piliński 

(?),10 x 13 cm; (karta: 18 x 27,5 cm).
Portret Piotra Bielińskiego (1754–1829), sekretarza Rady 

Nieustającej, prezesa Sądu Sejmowego w  czasach Królestwa 
Kongresowego.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, LELEWEL Joachim, Plan figura-
tif du Champ d’election des rois Champ d’election des 
rois à Wola près Warsovie.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Joachim Lelewel, 

z kolekcji Leonarda Chodźko, 11 x 18 cm; (karta: 19 x 28 cm).
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Kolorowany szczegółowy plan pola elekcyjnego na Woli 
pod Warszawą autorstwa Joachima Lelewela.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, LELEWEL Joachim, Plan figuratif 
de la Chambre des Nonces de la Diète de Pologne (...).
Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Joachim Lelewel, 

z kolekcji Leonarda Chodźko, 11 x 18 cm; (karta: 19 x 28 cm).
Kolorowany szczegółowy plan Izby Poselskiej Sejmu Pol-

skiego z zaznaczeniem ilości posłów i miejsc zajmowanych przez 
poszczególnych posłów autorstwa Joachima Lelewela.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, LELEWEL Joachim, Plan figura-
tif de la Chambre des Sénateurs de la Diète de Pologne 
(...).
Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Joachim Lelewel, 

z kolekcji Leonarda Chodźko, 11 x 18 cm; (karta: 19 x 28 cm).
Kolorowany szczegółowy plan Izby Senatorskiej Sejmu 

Polskiego z zaznaczeniem ilości senatorów i miejsc zajmowanych 
przez nich, a także oczywiście króla i ministrów. Plan autorstwa 
Joachima Lelewela.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Całość łącznie 5 rycin.

Cena: 120 zł

262 CHODŹKO Leonard, Hotel de Ville de Dantzig. 

 Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys. i ryt. Auguste-Franço-
is Alès (?), 15 x 22 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Widok Ratusza w Gdańsku i Długiego Targu wraz ze straga-
nami handlujących.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Uwaga! Do Gdańska dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Le Chateau de Krolewiec (Koni-
gsberg).
Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys i ryt. Auguste-François 

Alès (?), 16 x 14 cm; (karta: 27 x 18 cm).
Rycina przedstawia zamek w Królewcu, obecnie Kaliningrad 

w Rosji. Zamek królewiecki był między innymi rezydencją wiel-
kiego mistrza zakonu krzyżackiego oraz króla w Prusach.

Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.
Całość łącznie 2 ryciny.

Cena: 70 zł

263 CHODŹKO Leonard, Krakovie. Capitale de la 
Republique Polonaise.

Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Jan Nepomucen 
Głowacki, ryt. Jean Jacques Outhwaite, 15 x 13 cm; (karta: 28 
x 19 cm).

Widok zamku królewskiego na Wawelu i miasta Krakowa od 
strony Kopca Kościuszki. Staloryt według obrazu Jana Nepomu-
cena Głowackiego (1802–1847), polskiego malarza epoki roman-
tyzmu związanego z Krakowem.

Stan bdb, bez zarzutu.
Cena: 70 zł

264 CHODŹKO Leonard, Ruines du Chateau de 
Lanckorona (...).

Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys i ryt. Auguste-François 
Alès, 18 x 14 cm; (karta: 18 x 27 cm), ramka 32 x 23 cm.
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Rycina przedstawia widok ruin zamku w  Lanckoronie, 
gdzie m.in. miała miejsce słynna bitwa w  czasie konfederacji  
barskiej.

Egzemplarz średnio zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale 
suche charakterystyczne dla papieru z XIX w. Całość oprawiona 
w drewnianą ramkę i passe-partout.

Cena: 70 zł

265 CHODŹKO Leonard, Le Jardin de Sofiowka en 
Ukraine.

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i ryt. Auguste-François 
Alès, 20,5 x 14,5 cm; (karta: 27,5 x 18,5 cm).

Widok słynnego ogrodu Zofiówka w Humaniu na dzisiejszej 
Ukrainie założonego w 1796 roku przez Stanisława Szczęsnego 
Potockiego dla żony Zofii.

Egzemplarz db zachowany, po profesjonalnej konserwacji za-
bezpieczony w całości tzw. papierem japońskim, jedynie na dol-
nym marginesie ślad po dwóch mikrodziurkach.

Cena: 50 zł

266 CHODŹKO Leonard, Monument de Jean Ko-
chanowski.

Paryż 1839–1842, Bureau Central, rys. i ryt. Villezey (?), 14 x 
19,5 cm; (karta: 18 x 27 cm).

Epitafium Jana Kochanowskiego (1530–1584), w koście-
le w Zwoleniu ze sceną pustego sarkofagu w związku z prze-
niesieniem w  1830 r. przez miejscowego proboszcza trumny 
rodzinny Kochanowskich do zbiorowej mogiły rodzinnej nie-
opodal kościoła.

Egzemplarz bdb zachowany, po profesjonalnej konserwacji 
zabezpieczony w całości tzw. papierem japońskim.

Cena: 50 zł

267 CHODŹKO Leonard, ZBIÓR 5 GROBOW-
CÓW KRÓLEWSKICH PIASTÓW I JA-

GIELLONÓW – WAWEL, UPSALA, DIJON.

CHODŹKO Leonard, Tombeau de Catherine de Jagellon 
à Upsale.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Adam Piliński (?), 14 x 

16,5 cm; (karta: 18,5 x 27,5 cm).
Grobowiec królowej Szwecji Katarzyny Jagiellonki (1526–

1583) w Uppsali, w Szwecji.
Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, Tombeau de Kasimir I-er, le Grand 
dans l’eglise Cathedrale de Kracovie.
Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys. i ryt. Auguste-François 

Alès (?), 15 x 22 cm; (karta: 18 x 27 cm).
Rycina przedstawiająca grobowiec króla Polski Kazimierza 

Wielkiego (1310–1370) w Katedrze Wawelskiej.
Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, Tombeau de Kasimir IV, dans 
l’eglise Cathedrale de Kracovie.
Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys. i ryt. Auguste-François 

Alès (?), 15 x 22 cm; (karta: 17,5 x 27 cm).
Rycina przedstawiająca grobowiec króla Polski Kazimierza 

IV Jagiellończyka (1427–1492) w Katedrze Wawelskiej.
Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, Tombeau de Jean Albert dans 
l’eglise Cathedrale de Kracovie.
Paryż 1836–1837, Bureau Central, rys. i ryt. Auguste-François 

Alès (?), 15 x 22 cm; (karta: 18 x 27 cm).
Rycina przedstawiająca grobowiec króla Polski Jana Olbrach-

ta (1459–1501) w Katedrze Wawelskiej.
Stan db, gdzieniegdzie plamy, ale suche.

CHODŹKO Leonard, Tombeau de Ladislas le Blanc à Dijon.
Paryż 1839–1842, Bureau Central, ryt. Adam Piliński (?), 11 x 

17 cm; (karta: 17 x 27 cm).
Grobowiec księcia Władysława Białego (1327–1388) w ko-

ściele św. Benigna w Dijon.
Całość łącznie 5 rycin.

Cena: 70 zł

MAPY I RYCINY POZOSTAŁE

268 CHODŹKO Leonard, [CHODOWIECKI Da-
niel] Charles XII, roi de Suede (...).

Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Daniel Chodowiec-
ki, ryt. James Hopwood, 14,5 x 22 cm; (karta: 18,5 x 28 cm).

Portret Karola XII (1682–1718) króla Szwecji, który osadził 
na polskim tronie Stanisława Leszczyńskiego. Staloryt według 
rysunku Daniela Chodowieckiego (1726–1801) jednego z  naj-
słynniejszych polsko-niemieckich malarzy i  rytowników XVIII 
w., dyrektora Pruskiej Akademii Sztuki.

Egzemplarz bdb zachowany z wyraźnym odciskiem płyty.
Cena: 50 zł
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269 CHODŹKO Leonard, Le Krakowiak, danse na-
tionale du peuple polonais. (...).

Paryż 1839–1842, Bureau Central, Rys. Michał Połoński, 
ryt. Lucjan Stypułkowski, 16 x 9,5 cm; (karta: 28 x 18 cm).

Rycina przedstawia Polaków tańczących krakowiaka. Stalo-
ryt według rysunku Michała Płońskiego (1778–1812), rysownika, 
grafika i malarza, ucznia Jean-Pierre’a Norblina.

Egzemplarz db zachowany, bez zarzutu.
Uwaga! Do „Krakowiaka” dodajemy gratis:

CHODŹKO Leonard, Musique – Les Krakowiaks et les 
Dumki (...).
Paryż 1836–1837, Bureau Central, druk Leclerc, 18 x 27 cm.
Zapis nut na pięciolinii fragmentów utworów muzycznych 

krakowskich i ukraińskich – dumek. Zapis nut jest dwustronny. 
Są wśród nich m.in. „Alboż my to jacy tacy”, „Leci bocian leci”, 
„Krakowiak”, „Duma o Hryciu”, „Szumit i hude”.

Egzemplarz średnio zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale su-
che charakterystyczne dla papieru z XIX w.

CHODŹKO Leonard, Musique – Dainos, chantes natio-
naux lithuaniens (...).
Paryż 1836–1837, Bureau Central, druk Leclerc, 18 x 27 cm.
Zapis nut na pięciolinii fragmentów utworów muzycznych 

litewskich, np. Nutekos Daina, czy Tacianka. Zapis nut jest dwu-
stronny.

Egzemplarz db zachowany, gdzieniegdzie plamy, ale suche 
charakterystyczne dla papieru z XIX w.

Całość łącznie 3 ryciny.
Cena: 50 zł

270 ENCYCLOPEDIE, Recueil de Planches sur 
Les Sciences, Les Arts Liberaux et Les Arts 

Méchaniques aver leur explications (…). CLOUTIER 
D’EPINGLES.

Paryż 1763, Briasson, David, Le Breton, Durand, rue St. 
Jacques, rue de la Harpe, rue du Foin, 2 pl., 21 x 32 cm; (karta: 
25 x 40 cm).

Grafiki w liczbie 2, dotyczące produkcji gwoździ. Zbiór rycin 
z tej składki w komplecie. Do plansz dołączony jest ich szczegóło-
wy opis w j. francuskim.

Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 
marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; stan db.

Cena: 50 zł

271 ENCYCLOPEDIE, Suite du Recueil de Planches 
sur Les Sciences, Les Arts Liberaux et Les Arts 

Méchaniques aver leur explications (…). ANTIQUITES. 
RUINES DE PALMYRE.

Paryż–Amsterdam 1777, Panckoucke, Stoupe, Brunet, rue des 
Poitevins, rue de la Harpe, rue St. Jacques, w Amsterdamie M. 
Rey, 4 pl., 21 x 32 cm; (karta: 25 x 40 cm).

Grafiki w  liczbie 4, dotyczące słynnych ruin starożytnego 
miasta Palmyra (Palmira) w Syrii, zniszczonego przez fanaty-
ków islamskich w 2015 i 2017 roku.

Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 
marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; stan db.

Cena: 200 zł

272 ENCYCLOPEDIE, Suite du Recueil de Planches 
(…). ART. MILITAIRE, ARMES ET MACHI-

NES DE GUERRE.

Paryż–Amsterdam 1777, Panckoucke, Stoupe, Brunet, rue des 
Poitevins, rue de la Harpe, rue St. Jacques, w Amsterdamie M. 
Rey, 13 pl., 21 x 32 cm; (karta: 25 x 40 cm).

Grafiki w liczbie 13, dotyczące sztuki wojennej, a w szcze-
gólności rodzajów broni i machin wojennych. Są wśród nich 
przedstawienia kuszy, maszyn oblężniczych, taranów, katapult, 
wież oblężniczych, czy też urządzeń przydatnych do walki na 
morzu.

Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 
marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; stan db.

Cena: 500 zł
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273 ENCYCLOPEDIE, Suite du Recueil de Planches 
(…). ART. MILITAIRE. FORTIFICATION.

Paryż–Amsterdam 1777, Panckoucke, Stoupe, Brunet, rue des 
Poitevins, rue de la Harpe, rue St. Jacques, w Amsterdamie M. 
Rey, 1 pl., 21 x 32 cm; (karta: 25 x 40 cm).

Grafika dotycząca taktyki wojennej, a w szczególności fortyfikacji.
Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 

marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; stan db.
Cena: 50 zł

274 ENCYCLOPEDIE, Suite du Recueil de Planches 
(…). LINGERE.

Paryż–Amsterdam 1777, Panckoucke, Stoupe, Brunet, rue des 
Poitevins, rue de la Harpe, rue St. Jacques, w Amsterdamie M. 
Rey, 4 pl., 21 x 32 cm; (karta: 25 x 40 cm).

Grafiki w liczbie 4, dotyczące bielizny i wyszywania na niej 
monogramów.

Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 
marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; stan db.

Cena: 150 zł

275 NICOLAS DE FER, Plan du St. Sepulchre de no-
tre Seigneur Jésus-Christ situé en la Terre sainte 

sur le Mont Calvaire dans la cité de Jérusalem.

Paryż 1715, Nicolas de Fer, ryt. Nicolas de Fer, 49 x 40 cm, 
(karta: 51 x 42 cm), rama 67 x 76 cm

Kolorowana w epoce miedziorytnicza mapa Bazyliki Grobu Pań-
skiego w Jerozolimie. Mapa pochodząca ze słynnego „Atlas Curieux” 
geografa i rytownika Nicolasa de Fera (1647–1720). Mapa zawiera 
nie tylko przekrój Bazyliki Grobu Pańskiego, ale także mapę Ziemi 
Świętej, plan Jerozolimy, plan Świątyni Salomona oraz stacje Drogi 
Krzyżowej. Mapa oprawiona w passe-partout i dużą drewnianą ramę.

Egzemplarz db zachowany, wyraźny odcisk płyty miedzioryt-
niczej, wyraźne kolory, plamy na marginesach; poza tym bez za-
rzutu. Całość oprawiona w dużą drewnianą ramę i passe-partout.

Cena: 1 200 zł

276 MERIAN Caspar, Topographia Galliae (…). 

‎Frankfurt 1655–1661, Caspar Merian, mapy od Abbeville do 
Verdun, 28,5 x 18,5 cm (karta 30 x 37,5), mapa Vic 16 x 12,5 cm 
(karta 19 x 15,5 cm).

Zbiór 20 map, rzutów z góry twierdz francuskich z dzieła 
Caspar’a Meriana, syna Mateusza, i Martina Zeiller’a „Topo-
graphia Galliae”. Widoki miedziorytnicze zawierają twierdze: 
Abbeville, Amiens, Ardres, Axone, Autun, Beaulne, Chalons sur 
Saone, Chaumont en Bassignii, La Ferre, Guize, Langers, Me-
lun, Mezieres, Monstreuil, Peronne, Rue, St. Jean de Lone, Toul, 
Verdun, Vic.

Papier czerpany miedzioryt, czarno-biały, oprawa zeszyt 
z XIX w. w  średnim stanie; wewnątrz mapy każda luźna, stan 
map bdb, wyraźna matryca, bez uwag, każda mapa zgięta na pół 
wzdłuż poszytu; ogólnie stan db.

Cena: 400 zł

277 MINE[?], SEBASTOPOL VUE PRISE DE LA 
RADE.

Paryż c.a. 1876, Miné wydawca i drukarz (?), 23 x 14 cm (kar-
ta: 26 x 18 cm), passe-partout 50 x 32 cm.

Wyjątkowa kolorowana w epoce anonimowa grafika przedsta-
wiająca najważniejsze fortyfikacje i redę Sewastopola w czasie 
wojny krymskiej (1853–1856). Grafika oprawiona w białe passe-
-partout. Rzadkie!

Egzemplarz db zachowany, wyraźna kolorystyka.
Cena: 70 zł
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278 RANSONNETTE Nicolas, Philippe II, roi d’Es-
pagne. Né en 1527, mort en 1598

Francja między 1765 a 1810, ryt. Nicolas Ransonnette, 21,5 x 
32,5 cm; (karta: 22,5 x 34,5 cm).

Miedziorytniczy portret króla Hiszpanii Filipa II wg obrazu 
z l. 1640–1650, rytowany przez Nicolas’a Ransonnette’a (1745–
1810). Biust króla w owalu z motywami roślinnymi na bordiurze.

Papier czerpany, miedzioryt, czarno-biały, czysta płyta, na 
marginesach żółte delikatne plamy, ale suche; portret naklejony 
na większy arkusz papieru; stan db.

Cena: 80 zł

279 SCHMIDT H. [?], HARBOUR, TOWN AND 
FORTIFICATION OF SEBASTOPOL (…).

Londyn c.a. 1855, H. Schmidt (?), 37 x 21,5 cm (karta: 44 x 30 
cm), passe-partout 63 x 50 cm.

Wyjątkowa kolorowana w  epoce anonimowa wg rysunku H. 
Schmidta ze Sztokholmu, stworzonego w 1853 r. grafika przedsta-
wiająca najważniejsze fortyfikacje Sewastopola w czasie wojny 
krymskiej (1853–1856). Legenda w j. angielskim zawiera nazwy 
poszczególnych fortów i umocnień oraz zaznaczenie miasta i twier-
dzy. Grafika oprawiona w białe passe-partout. Żaden egzemplarz 
na rynku antykwarycznym nie jest dostępny. Rzadkie!

Egzemplarz średnio zachowany, wyraźna kolorystyka mio-
dowa, jedynie liczne drobne rude plamki charakterystyczne dla 
papieru kwaśnego z XIX w. Na passe-partout ołówkiem dopisane 
„lithographie de 1855” oraz cena „230 e[uros]”

Cena: 500 zł

280 VAUGONDY ROBERT, CARTE DE LA LOR-
RAINE ET DU BARROIS (...) AU ROY DE PO-

LOGNE, DUC DE LORRAINE ET DU BAR (...).

Paryż 1756, Robert de Vaugondy, 59 x 48 cm; (karta: 77 x 56 cm).
Kolorowana w  epoce miedziorytnicza mapa Lotaryngii de-

dykowana królowi Polski Stanisławowi Leszczyńskiemu, doży-
wotniemu księciu Lotaryngii i Baru. Mapa pochodząca z atlasu 
słynnego geografa Didier Roberta de Vaugondy’ego (1723–
1786), który przez Ludwika XV został mianowany osobistym 
kartografem Stanisława Leszczyńskiego. Mapa w dużym forma-
cie z pięknym kartuszem.

Egzemplarz db zachowany, wyraźny odcisk płyty miedziorytni-
czej, wyraźne kolory, plamy na marginesach; poza tym bez zarzutu.

Cena: 400 zł

SKANDYNAWIA

281 ANDRIVEAU-GOUJON EUGENE, ETATS 
SCANDINAVES (...).

Paryż 1886, Eugène Andriveau-Goujon, ryt. Eugène Andrive-
au-Goujon (?), 46,5 x 62 cm; (karta: 53 x 69,5 cm).

Kolorowana w epoce mapa państw Skandynawii, Szwecji, Nor-
wegii, Danii. Ponadto obejmuje północne wybrzeże Niemiec i dzi-
siejszej Polski oraz Litwy. W lewym górnym rogu przybliżenie na 
północe wybrzeże Norwegii i Finlandii wówczas w granicach Rosji.

Egzemplarz średnio zachowany, wyraźne kolory, plamy na 
marginesach i załamania na marginesach; także kilka śladów po 
naddarciach, największy na górnym marginesie około 2 cm; mapa 
złożona w połowie; poza tym bez zarzutu.

Cena: 50 zł

282 HOMMAN JOHANN BAPTIST, Regni Daniae 
in quo sunt Ducatus Holsatia et Slesvicum In-

sulæ Danicæ, Provinciæ Iutia Scania Blekingia (...).

Norymberga ca. 1710, Johann Baptist Homman, 57 x 48 cm; 
(karta: 59 x 52,5 cm).

Kolorowana miedziorytnicza mapa Królestwa Danii, części 
Szwecji i północnych Niemiec. Na mapie znajduje się także uj-
ście Odry oraz wyspy Wolin, Uznam, oraz Rugia. Mapa pocho-
dząca z  atlasu słynnego geografa Johanna Baptista Hommana 
(1664–1724). Na górnym marginesie ołówkiem oraz piórem nr 
„12”, odnoszący się prawdopodobnie do nr mapy w  atlasie. W 
prawym górnym rogu piękny kartusz z herbem Danii, postaciami 
alegorycznymi i zwierzętami: końmi, krowami, kozami, owcami, 
charakteryzującymi gospodarkę Danii.

Egzemplarz średnio zachowany, wyraźny odcisk płyty mie-
dziorytniczej, wyraźne kolory, plamy na marginesach; na odwro-
cie ślady profesjonalne konserwacji; poza tym bez zarzutu.

Cena: 150 zł

283 MONIN C.V., SUEDE, NORWEGE ET DANE-
MARCK (…).

Paryż ca 1850, rys. i ryt. C. V. Monin, oraz Laguillermie, 28 x 
39 cm; (karta: 33 x 45 cm), passe-partout 65 x 50 cm.

Kolorowana w epoce stalorytnicza mapa Szwecji, Norwegii, 
Danii oraz Islandii. Ponadto obejmuje północne wybrzeże Nie-
miec i dzisiejszej Polski oraz Litwy. Łotwy, Estonii i Finlandii, 
które wówczas należały do Rosji. Mapa oprawiona w duże białe 
passe-partout.

Egzemplarz db zachowany, wyraźny odcisk płyty miedziorytni-
czej, wyraźne kolory, plamy na marginesach; poza tym bez zarzutu.

Cena: 100 zł

284 VAUGONDY ROBERT, NORWEGE (…). 
ROYAUME DE DANEMARCK (…).

Paryż ca 1780, Charles-Francois Delamarche, ryt. F. Dussy, 
22,5 x 25,5 cm; (karta: 45 x 31,5 cm), passe-partout 65 x 50 cm.

IX. Mapy i ryciny
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Kolorowana miedziorytnicza mapa Norwegii i Danii. części 
południowej Rosji Europejskiej. Mapa pochodząca z atlasu słyn-
nego geografa Didier Roberta de Vaugondy’ego (1723–1786), 
który przez Ludwika XV został mianowany osobistym kartogra-
fem Stanisława Leszczyńskiego. Mapa oprawiona w białe passe-
-partout.

Egzemplarz db zachowany, wyraźny odcisk płyty miedziorytni-
czej, wyraźne kolory, plamy na marginesach; poza tym bez zarzutu.

Do mapy Danii dodajemy gratis:

LE PRINCE DE GALLES ET LA PRICESSE DE DA-
NEMARCK.
Paryż ca 1865, 24 x 34 cm;
Czarno-biała rycina przedstawiająca idących na spacerze 

następcę tronu Anglii (książę Walii), późniejszego Edwarda VII 
(1841–1901) wraz ze świeżo poślubioną małżonką Aleksandrą 
Duńską (1844–1925), późniejszą królową Wielkiej Brytanii. Ry-
cina pochodząca z czasopisma, możliwe, że z Le Monde Illustré.

Egzemplarz db zachowany, tym bez zarzutu, naklejony na 
brystol.

Całość łącznie 2 ryciny.
Cena: 100 zł

285 VIVIEN DE SAINT-MARTIN Louis, SCHRA-
DER Franz, REGIONES POLAIRE.

Paryż 1925, Librairie Hachette, rys. G. Bagge et D. Aitoff, ryt. 
E. Delaune, litery F. Lefevre, 50,5 x 38 cm; (karta: 57 x 45 cm).

Wielkoformatowa, kolorowana w epoce, mapa Kręgów Po-
larnych. Mapa pochodzi ze słynnego Atlasu Świata wydawnic-
twa Hachette autorstwa Louisa Viviena de Saint-Martin (1802–
1896) i Franza Schradera (1844–1924). Edycja, której mapa jest 
przedmiotem sprzedaży, była poświęcona zmianom terytorialnym 
po I w. ś. i powstawaniu nowych państw. Mapa składa się w sumie 
z 8 map. Dwie największe to Antarktyda i Morze Arktyczne. 
Mniejsze to m.in. Spitsbergen, Wyspy Kergulena, Grenlandia, czy 
Ziemia Grahama.

Egzemplarz dobrze zachowany, na środku ślad po złożeniu ze 
względu na duży format mapy; całość naklejona na brystol; stan db.

Cena: 50 zł

286 VIVIEN DE SAINT-MARTIN Louis, SCHRA-
DER Franz, SCANDINAVIE FEUILLE N[ORD]

Paryż 1925, Librairie Hachette, rys. G. Bagge et D. Aitoff, ryt. 
E. Delaune, litery F. Lefevre, 50,5 x 38 cm; (karta: 57 x 45 cm).

Wielkoformatowa, kolorowana w  epoce, mapa północnej 
części Skandynawii wraz z Islandią. Mapa pochodzi ze słynnego 
Atlasu Świata wydawnictwa Hachette autorstwa Louisa Viviena 
de Saint-Martin (1802–1896) i  Franza Schradera (1844–1924). 
Edycja, której mapa jest przedmiotem sprzedaży, była poświęcona 
zmianom terytorialnym po I w. ś. i powstawaniu nowych państw. 
Przedstawia północne obszary Norwegii, Szwecji i Finlandii

Egzemplarz dobrze zachowany, na środku ślad po złożeniu ze 
względu na duży format mapy; całość naklejona na brystol; stan db.

Cena: 50 zł

287 VIVIEN DE SAINT-MARTIN Louis, SCHRA-
DER Franz, SCANDINAVIE FEUILLE S[UD]

Paryż 1925, Librairie Hachette, rys. G. Bagge et D. Aitoff, ryt. 
E. Delaune, litery F. Lefevre, 50,5 x 38 cm; (karta: 57 x 45 cm).

Wielkoformatowa, kolorowana w epoce, mapa południowej 
części Skandynawii wraz z Morzem Bałtyckim. Mapa pocho-
dzi ze słynnego Atlasu Świata wydawnictwa Hachette autorstwa 
Louisa Viviena de Saint-Martin (1802–1896) i Franza Schradera 
(1844–1924). Edycja, której mapa jest przedmiotem sprzedaży, 
była poświęcona zmianom terytorialnym po I w. ś. i powstawa-
niu nowych państw. Przedstawia południowe obszary Norwegii, 
Szwecji i Finlandii oraz Danię, wybrzeże Polskie z Półwyspem 
Helskim oraz Gdańsk, a także kraje nadbałtyckie.

Egzemplarz dobrze zachowany, na środku ślad po złożeniu ze 
względu na duży format mapy; całość naklejona na brystol; stan db.

Cena: 50 zł

ATLASY

288 DUVAL Henri, Atlas universel des sciences (…). 

Paryż 1838, Terzuolo, 4 k. + 50 map i plansz, 57 x 34,5 cm; 
(karta: 60 x 41 cm).

IX. Mapy i ryciny
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Atlas przeznaczony dla Szkół Królewskich Legii Honorowej. 
Autor Henri Duval (1783–1854) był oficerem, kawalerem orderu 
Legii Honorowej, profesorem historii i  geografii. Atlas zawiera 
50 kolorowanych w epoce map i planszy z szerokim komen-
tarzem na marginesach. Mapy przedstawiają świat, kontynen-
ty i poszczególne państwa, w  tym Polskę z granic przedrozbio-
rowych. Na marginesie chronologia władców Polski i wydarzeń 
z naszych dziejów. Plansze przedstawiają zwierzęta, ptaki, zada-
nia matematyczne, a także np. postacie mitologiczne. Jedyny do-
stępny egzemplarz na rynku jest wyceniony 610 euro.

Oprawa z epoki, półskórek w średnim stanie z przetarciami; 
grzbiet tłoczony i pozłacany tytułem oraz wzorami geometryczno-
-roślinnymi; mapy w bdb stanach, złożone w pół natomiast luźne 
od oprawy; ogólnie stan db.

Cena: 1 000 zł

289 EMY Amand-Rose, Traité de l’art de la charpen-
terie (…). Atlas.

Paryż 1841, Carilian-Goeury i V. Dalmont oraz Anselin sukce-
sor Magimela, 154 pl., 40 x 25 cm; (karta: 53,5 x 35 cm).

Atlas będący dodatkiem do traktatu Amanda-Rose Emy’ego 
(1771–1851) pułkownika i komendanta szkoły artylerii w Metz. 
Traktat poświęcony sztuce ciesielskiej był pierwszym od 1567 r. 
Pierwsze oryginalne wydanie zawierające 154 plansze przedsta-
wiające meandry sztuki ciesielskiej, zarówno konstrukcji dacho-
wych jak i okrętowych i innych.

Egzemplarz średnio zachowany, liczne plamy, ale suche cha-
rakterystyczne dla papieru z XIX w. Ponadto brak 3 plansz, nr 9, 
42 oraz 157.

Cena: 200 zł

290 SCHRADER Franz, GALLOUEDEC Louis, 
Atlas classiqeu de géographie ancienne et mo-

derne (…).

Paryż ca 1930, Librairie Hachette, 2 k. + 96 s. map (343 
mniejsze mapy) i VIII plansz, 18 x 28 cm; (karta: 22 x 32 cm).

Atlas przeznaczony dla szkół średnich geografii dawnej 
i współczesnej Autorom Franzowi Schraderowi (1844–1924) oraz 
Louisowi Gallouédecowi (1864–1937). Atlas zawiera 96 numero-
wanych stron kolorowanych w epoce map oraz 8 plansz. Mapy 
przedstawiają świat, kontynenty i  poszczególne państwa, w  tym 
Polskę z granic II RP. W sumie mniejszych map jest łącznie 343.

Oprawa z  epoki, półpłótno w  średnim stanie z  przetarciami; 
grzbiet z tytułem; mapy w db stanach, złożone w pół; ogólnie stan db.

Cena: 50 zł

X. Rękopisy, autografy, dedykacje

291 AGENDA ECCLESIASTIQUE. 

Paryż 1918, Lethielleux, XVI s. + 282 s. + 11 k., 10,5 x 15,5 cm.
Unikatowy kalendarz kościelny na rok 1918, który kończył 

I wojnę światową. W kalendarzu liczne wpisy jego właściciela, 
który był duchownym katolickim. Wpisy piórem lub ołówkiem 
dotyczą przede wszystkim intencji mszy św., jakie duchowny od-
prawiał, m.in. za Francje i jej sojuszników w wojnie. Kalendarz 
zawiera także reklamy książek religijnych oraz spis episkopatu 
Francji, Belgii i Szwajcarii. Rzadkie!

Oprawa z epoki wydawnicza płócienna z gumką ją spinającą. 
Stan średni, część kart lekko luźna. Liczne notatki właściciela.

Cena: 50 zł

292 BELLANGER, AGENDA medical. 

Senlis 1862, kilkadziesiąt stron nienumerowanych, 8 x 11,5 cm.
Unikatowa rękopiśmienna agenda doktora Belleangera 

z Senlis prowadzona od 1 V do 30 IX 1862 r. Wpisy piórem lub 
ołówkiem (oznaczenia kropką lub krzyżykiem) dotyczą przede 

wszystkim pacjentów doktora, m.in. szczepień, wizyt oraz le-
karstw. Kuriozalny rękopis sprzed 160 lat! Rzadkie!

Oprawa z  tektury, współczesna, luźna od agendy, która ma 
pergaminową oprawę. Stan średni, część kart lekko luźna. Liczne 
notatki właściciela.

Cena: 50 zł

X. Rękopisy, autografy, dedykacje
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293 DARBEL Alexandre, Maire d’Estagel, (...). 28 III 
1846

Estagel 28 III 1846, folio, 23,5 x 18,5 cm.
Poświadczenie mera gminy Estagel Alexandre’a Darbela 

odręcznie podpisane. Zaświadczenie wystawione dla Henri’ego 
Alphonse’a Bazile’a Fourna, porucznika piechoty w  sprawie 
jego starań uspokojenia zamieszek, które miały miejsce 16 III 
1846. Swoiste świadectwo lojalności, które można było przed-
stawić przełożonym porucznika. Rzadki przykład dokumentu 
z okresu sprzed Wiosny Ludów!

Papier z  pierwszej połowy XIX w.; w  lewym górnym rogu 
nazwa departamentu i gminy; na dole pieczęć mera i jego czytel-
ny podpis; stan średni, ślady po złożeniach i drobne naddarcia na 
mniej niż cm na niektórych złożeniach.

Cena: 50 zł

294 FOURN, Limoux 29 I 1830/4 II 1830 

Limoux 29 I 1830/4 II 1830, folio i bifolio, 17,5 x 24 cm.
Zbiór 2 listów ojca do Henri’ego Alphonse’a Bazile’a Fo-

urna, późniejszego porucznika piechoty, który w momencie ich 
pisania przez ojca przebywał wówczas w małym [sic!] semina-
rium w Carcassone. Listy dotyczą spraw rodzinnych i przekazania 
środków w gotówce i w rzeczach na rzecz syna.

Papier z pierwszej połowy XIX w.; w prawym górnym rogu 
data i  miejsce wystawienia listu; na odwrocie jednego z  listów 
dane adresata; stan db, jedynie ślady po złożeniach.

Cena: 50 zł

295 KOCHANOWSKI Nicolaus Villae Grudek In 
Districtu Radomiensi (...). 6 IX 1641 

Radom 6 IX 1641 [feria sexta ante Festum Nativitatis Gloriae 
Mariae Virginis], bifolio, 25 x 38 cm.

Wypis z  akt grodzkich na zamku w  Radomiu dotyczący 
sprzedaży przez Mikołaja Kochanowskiego syna wicestarosty 
stężyckiego wsi Gródek w  dzisiejszym powiecie zwoleńskim. 

Wieś została sprzedana za 1000 złotych polskich (floren polonus) 
proboszczowi parafii w Odechowie, wsi w powiecie radomskim. 
Ciekawy dokument dotyczący najpewniej krewniaków Jana Ko-
chanowskiego, który pochodził z  tej ziemi i  był prebendarzem 
w  l.  1566–1575 parafii w Zwoleniu. Wyjątkowo rzadki przy-
kład dokumentu z akt grodzkich radomskich związany z ro-
dziną Kochanowskich.

Papier z pierwszej połowy XVII w.; w prawym górnym rogu 
datacja dokumentu, zaś w lewym numery; na 3 s. dokumentu nie-
czytelny podpis sporządzającego dokument; na odwrocie regest 
z datacją i późniejsze dopiski; najważniejsze treści podkreślone 
czerwonym ołówkiem; stan db, po profesjonalnej konserwacji 
papierem japońskim zabezpieczającym ubytki na marginesach 
dokumentu.

Cena: 300 zł

296 LIBERA Zdzisław, Krasicki w  Heidelbergu, 15 
VI 1961 

Warszawa 15 VI 1961, 8 s., 17 x 24 cm.
Wydanie odbitki odczytu wygłoszonego 24 X 1960 r. na Zjeź-

dzie Towarzystwa Literackiego im. A. Mickiewicza. Autor Zdzi-
sław Libera (1913–1998), to polski historyk literatury pochodze-
nia żydowskiego, ojciec pisarza Antoniego Libery. W prawym 
dolnym rogu odbitka zawiera odręczną dedykacje Zdzisława 
Libery, w kilku linijkach z datą 15 VI 1961.

Papier z drugiej połowy XX w.; stan średni, na okładce drobne 
plamy, ale suche; lewy dolny róg przycięty bez straty tekstu.

Uwaga! Do dedykacji Zdzisława Libery dodajemy gratis:

STRUVE Gleb, Un chapitre oublié des Rapports Russo-
-Polonais, 15 VI 1961.
Warszawa 15 VI 1961, 16 s., 16 x 25 cm.
Wydanie odbitki z  czasopisma „Revue d’Histoire Diploma-

tique z  1947 r. Autor Gleb Petrovich Struve (1898–1985), to 
rosyjski poeta i historyk literatury, mieszkający po rewolucji bol-
szewickiej na Zachodzie, absolwent Oxfordu i prof. Uniwersytetu 
Berkeley w Kalifornii. Autor około 900 publikacji. Przedmiotem 
sprzedaży jest artykuł dotyczący relacji ambasadora Rosji w Lon-
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dynie w l. 1785–1806 Simona Romanovicha Woronzowa z Tade-
uszem Kościuszką w czasach II rozbioru Polski. Tekst w j. fran-
cuskim dedykowany na wstępie drukiem „A mes amis Polonais”. 
W prawym górnyn rogu odbitka zawiera odręczną dedykacje 
Gleba Struve’a „Hommage de l’auteur”, a na stronie tytuło-
wej poprawkę „de Californie” w miejsce druku „d”Oxford”.

Papier z pierwszej połowy XX w.; stan średni, na okładce na 
dole drobne plamy, ale suche; całość odbitki w folii.

Całość łącznie 2 egzemplarze dedykacji Autorów.
Cena: 50 zł

297 MAIRE DE LA VILLE, Limoux 2 XII 1861 

Limoux 2 XII 1861, bifolio, 21 x 30 cm.
Poświadczenie zarządzenia mera miasta Limoux odręcz-

nie podpisane. Zaświadczenie wystawione dla Henri’ego Al-
phonse’a Bazile’a Fourna, wówczas kapitana piechoty w spra-
wie jego terenu i nieruchomości w tym mieście.

Papier z połowy XIX w.; w lewym górnym pieczęć skarbowa 
II Cesarstwa; na dole 3 strony dokumentu pieczęć mera i jego nie-
czytelny podpis; stan db, ślady po złożeniach i drobne zagięcia na 
rogach. Całość w okładce z bifolio z drzewem genealogicznym, 
w którym pojawiają się osoby o nazwisku Fourn.

Cena: 50 zł

298 MOREAU Abel, Pologne Litteraire 15 IV 1935 

Warszawa 15 IV 1935, 4 s., 40 x 50 cm.
Wydanie miesięcznika „Pologne Litteraire” z tekstem o Mau-

rycym Mochnackim pióra Abla Moreau’a (1893–1977), francu-
skiego powieściopisarza, poety i dziennikarza, autora kilkudzie-
sięciu książek. W górnym rogu miesięcznik zawiera odręczną 
dedykację Abla Moreau’a w kilku linijkach.

Papier z pierwszej połowy XX w.; w prawym górnym rogu siedzi-
ba redakcji w Warszawie i Paryżu; stan średni, jedynie ślady po złoże-
niach oraz w prawym górnym rogu naddarcie na 2 cm. Całość w folii.

Cena: 50 zł

299 NAPOLEON, Empereur des Français, Roi d’Ita-
lie, et Protecteur de la Confederation du Rhin 

(...). 19 III 1808

Paryż, Pałac Tuileries, 19 III 1808, folio, 22,5 x 33,5 cm.
Kopia legalna dekretu Napoleona I w  sprawie rozdys-

ponowania renty rocznej w kwocie 1 200 000 franków, pocho-
dzących z kapitału 6 800 000 franków ulokowanych w dobrach 
w Królestwie Westfalii. Renta ta ma być rozdysponowana mię-
dzy oficerów armii francuskiej. Jest na kopi wymienionych kil-
ku, w tym z nr 393, niejaki Fourn „Etat major général”. Na kopii 
jest informacja, że dekret osobiście podpisał cesarz „Signé Na-
poléon”. Zaś kopię podpisał i sporządził podintendent wojskowy.  
Rzadkie!

Papier z  pierwszej połowy XIX w.; w  lewym górnym 
rogu data; na odwrocie pieczęć cesarska odciśnięta niewy-
raźnie; podpis intendenta nieczytelny; stan średni, ślady po 
złożeniach i drobne naddarcia na 2 cm na wszystkich 4 zło-
żeniach.

Cena: 100 zł

300 SOULT Jean-de-Dieu, duc de Dalmatie 5 IV 
1841  

Paryż 5 IV 1841, bifolio, 20 x 31 cm.
Patent mianujący Henri’ego Alphonse’a Bazile’a Fo-

urna na stopień podporucznika w  4 regimencie piechoty li-
niowej. Patent wydany na podstawie zarządzenia króla Lu-
dwika Filipa z dnia 28 III 1841 r. Dokument podpisany przez 
ministra wojny, a zarazem wówczas premiera marszałka 
Jeana-de-Dieu Soulta (1769–1851) francuskiego wojsko-
wego i  męża stanu noszącego od czasów napoleońskich ty-
tuł księcia Dalmacji. Podpis „ma[rchea]l duc de Dalmatie”.  
Rzadkie!

Papier z  pierwszej połowy XIX w.; w  lewym górnym rogu 
nadruk „Ministerstwo Wojny”, w lewym dolnym nieczytelna pie-
częć okrągła; stan db, jedynie ślady po złożeniach i drobne nad-
darcie na mniej niż centymetr na złożeniach.

Cena: 100 zł
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220, 232–233

Obligacje państwowe 195, 228–229, 
236

Ogrodnictwo 57
Okultyzm 57
Pocztówki 102–108, 183
Prawo 18, 21, 51, 53, 62, 67, 

176–179
Przemysł naftowy 190, 206–209, 222
Przemysł 202, 224, 230, 270
Przyroda 32, 36, 150
Religia 1, 4-7, 10, 13, 16, 19-20, 24, 

29, 34, 55, 158–175, 184–185, 291
Rewolucja Francuska 176–178
Sztuka 144, 266–267
Teatr 260
Transport wodny 203
Tramwaje 226
Tytoń 239
Włókiennictwo 240

Abel 163
Abraham 163, 171
Abraham Nicolas Amelot de La 

Houssaie 26
Aleksander I car 101
Aleksander Wielki 50
Aleksandra Duńska królowa Wiel-

kiej Brytanii 284
Allevard Claude Tavet 4
Améro Constant 156
Ammianus Marcelinus 8
 Anacharsis 116
Andriveau-Goujon Eugène 281
Anselme de Paris 20
Antommarchi François Carlo 85
Archambeau Jean-Michel d’ 130
Areteusz z Kapadocji 111
Arnna Jacques 74
Aubry Octave 75
August II Mocny 250
August III Sas 33, 43, 67
Augustyn z Hippony, św. 29
Ballester Joaquin 159–160
Batu Chan 246
Beauharnais Eugeniusz de 64
Beauzée Nicolas 172
Beethoven Ludvig van 130
Bell Benjamin 30
Bellegarde Jean Baptiste Morvan 

de 4, 5, 19
Belleanger doktor 292
Bergheim John G. 190
Bergson Henri 181
Berthier Louis Alexandre 105
Bès Antoine 86–89, 100–101
Bieliński Piotr 261
Blaeu Jan 18
Blaeu Kornelius 18 

Bodin Heli 9

Bodin Jean 9
Bogusławski Wojciech 260
Bois Guillaume du 29
Benjamin Bolomey 47
Bonaparte Hieronim 82
Bondois Paul 141
Bortkiewicz Serge 130
Bosquillon Édouard-François-Marie 

30
Bossuet Jacques-Begnine 16, 158
Brégeaut Rémy Louis 114
Breville Jacques Onfroy de 79
Braiu Réne 113
Brodowski Antoni 260
Brotier Gabriel 31
Brouwet Emile 74
Budé Jean 10
Buffon Georges-Louis Leclerc, 

hrabia de 32, 36
Camusat Jean 17
Caraccioli Louis-Antoine 33
Carrières Louis de 34
Cartier-Vinchon Simon-Nicolas 142
Castelot André 78
Catullus Gaius Valerius 35
Chateaubriand François-René de 

117
Chaulieu Guillaume Amfrye de 128
Cheron de la Bruyere Louise-Mar-

guerite 143
Chevalier Michel 118
Chifflet Laurent 161
Chodkiewicz Jan Karol 247
Chodowiecki Daniel 268
Chodźko Leonard 90–97, 245–269
Citroen André 215
Clément Charles 144
Clément Félix 130
Colomb Joséphine 145

Collaert Adriaen 1
Collaert Jan 1
Corneille Pierre 124
Craig William James 136–137
Crozat Antoine 121
Crébillon Claude-Prosper Jolyot 

de 38
Crespin Jean 18
Cyceron 17, 37
Czarniecki Stefan 248
Czartoryski Adam Jerzy 131
Czartoryski Adam Kazimierz 82
Czartoryski Władysław131
Dacier André 50
Daniel prorok 10
Darbel Alexandre 293
Darcey Emile 146
Dawid, król Izraela 34
Dąbrowski Jan Henryk gen. 90–91, 

94, 101
Delaunay Pierre 215
Delaunay Robert 215
Defoer Daniel 147
Delaporte Joseph 39
Demostenes 116
Desfontaines Pierre François Guyot 

40
Długosz Jan 39-40
Dombre Roger v. Marguerite Sisson
Doré Gustaw 117
Douy J. 149
Dubreuil Jean François 86–89, 

100–101
Duval Henri 288
Edward VII, król Wielkiej Brytanii 

284
Eisen Charles 47
Emy Amand-Rose 289
Eneasz 27

Erazm z Rotterdamu 11
Erbe Ernest 189
Fabre Jean Henri 150
Fages Pierre-Henri, dominikanin 

158
Fallet Céline 151
Fer Nicolas de 275
Fieffé Eugène 60
Filip II Orleański 5
Filip II król Hiszpanii 278
Fokion 50
Fourn Henri Alphonse Bazile 293–

294, 298, 300
Fournel Jean-François 62
Freund Giséle 181
Froissart L. 7
Fryderyk August, książę warszaw-

ski 43
Gabourd Amédée 63
Galileusz 149
Gallouédec Louisow 290
Galopin Arnould 84
Garve Christian 37
Gassicourt Charles-Louis Cadet 

de 115
Gaulle Charles de 217
Gengembre Gérard 76
Genowefa św. 232
Gerard François 82
Giedroyć Romuald 95
Głowacki Jan Nepomucen 263
Gorris Jean de 12
Gorris Pierre de 12
Grabski Władysław 236
Graffigny Françoise de 42
Grange Jean 146
Grassi Joseph Mathias 259
Gravelot Hubert 47
Grzegorz z Nazjanzu 174

INDEKS OSÓB
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Guesdon Alexandre Furcy 65
Gwizjusz Henryk 41
Hannibal 14
Harlay François de 21
Harrewijn François 41
Henryk II król Francji 41
Henryk III Walezy 41, 58
Henryk IV Burbon 58
Heinsius Daniel 14
Herakliusz 57
Hieronim św. 24
Hipokrates 113
Hitler Adolf 180
Homman Johann Baptist 282
Horacy 23
Hutin Y., 86–89, 98, 100
Huxham John 43
Izaak, syn Abrahama 163
Jan św. ewangelista 171
Jan I Olbracht 267
Jan III Sobieski 128, 135, 151, 246
Janasz J. Ladislas de 139
Jatowtt Tomasz dominikanin 162
Jerzy III Hanowerski 120
Jonviller Charles de 10
Jordan Spytek Wawrzyniec 13
Joyce James 181
Józef św. mąż Maryji 161, 173–175
Józef I Reformator 7
Józef II, cesarz 179
Józefina cesarzowa Francuzów 64
Juliusz Cezar 47, 50, 56–57
Justynian Wielki 18
Kadłubek Wincenty 39-40
Kain 163
Kant Immanuel 37
Karol IX król Francji 41
Karol X Burbon 28, 67
Karol X Gustaw 248
Karol XII, król Szwecji 268
Kaszowski Piotr 252
Katarzyna Jagiellonka 267
Katarzyna Medycejska 41
Katon Młodszy 50
Katylina 17
Kazimierz Wielki 267
Kazimierz IV Jagiellończyk 267
Kiliński Jan 257
Klemens VIII papież 159–160
Kłągiewicz Andrzej Benedykt, bp 
wileński 162

Kniaziewicz Karol 93
Kochanowski Jan 266, 295
Kochanowski Mikołaj 295
Kołłątaj Hugo 254
Konarski Stanisław 251
Kossak Wojciech 68
Kościuszko Tadeusz 258–259, 296
Kozakiewicz Bronisław 139
Krasicki Ignacy 252
Kromer Marcin 39-40
Kukolnik P., cenzor 162
Kwintus 17
Labaume Eugène 64
Lacépède Bernard Germain de 32, 36
Lachouque Henry 80
La Fare Charles-Auguste’a markiza de 128
Lafosse Georges 147
Laget Jacques 15
La Fontaine Jean de 124
Lamé Fleury Jules Raymond 120
Bernard Lamy 19, 44
Laumonier Daniel 81
Le Brun Charles 131
Le Francois Abbe 121
Lelewel Joachim 261
Leonardo da Vinci 144
Leprince de Beaumont Jeanne-Ma-

rie 152

Leroux Pierre Albert 102–104
Les Casses Emmanuel-Augus-

tin-Dieudonné-Joseph hrabia 77
Leslie Robert Franc 133
Lesseps Ferdynand de 183
Le Sueur Eustache 131
Leszczyńska Maria, królowa Francji 

2, 4, 6, 29, 32, 115
Leszczyński Stanisław król 33, 

280, 284
Libera Zdzisław 296
Le Vau Louis 131
Leybold Johann Friedrich 99
Lipkowski Józef, gen. 230
Loyola Ignacy 1
Ludwik XIII 131
Ludwik XV 2, 4-6, 29, 32, 52,  

115, 284
Ludwik XVI 3, 172, 176, 178
Ludwik XVIII 67
Ludwik Ferdynand de France, 
delfin 6

Ludwik Filip, król Francji 300
Mac Garvey William Henry 190
Mainard Louis 153
Maine księżna de 38
Malraux André 181
Mallery Karel van 1
Małachowski Stanisław 96
Mame Alfred 63, 69, 155, 157
Mansuy Abel 82
Marcellus, siostrzeniec Oktawiana 

Augusta 35
Maria Magdalena św. 6
Maria Stuart 41
Maria Teresa Hiszpańska 6
Maria Teresa Sabaudzka 28
Margelik Jan Wacław 179
Marie Adrien 145
Mauriceau François 45
Merian Caspar 276
Merian Mateusz 276
Mesnard Jacques 46
Michał Anioł 144
Mickiewicz Adam 70
Mikołaj II car 134, 215
Millot Claude-François-Xavier 47
Minellius Johannes 23
Mistler Jean 83
Mokronowski Stanisław 257
Mollien Nicolas François 59
Molier 48
Monika św. 29
Moniuszko Stanisław 130
Montader Pierre Marie Alfred 153
Moreau Abel 298
Morin Joseph 122–123
Mościcki Ignacy 180
Myrbach Felicjan 154
Nadal Jérôme 1
Najświętsza Maryja Panna 6, 161, 

169, 175, 184–185
Nanteuil Claire-Julie de 154
Napoleon Bonaparte 51, 59–105, 

108, 109–110, 246, 299
Napoleon II król Rzymu, 99
Napoleon III 141 , 144
Naruszewicz Adam 253
Neron, cesarz rzymski 47, 111
Nerwa, cesarz rzymski 8
Niel Xavier 131
Noailles hrabia de 52
Nobel Alfred 222
Nobel Ludwik 222
Nobel Robert 222
Norblin Jeana Pierre 253, 269
Norvins Jacquesa Marqueta Mont-

breton baron de 68
Nowopolski Wojciech 13

Oktawian August 49
Olier Jean-Jacques 166
Orley Richard van 41
Owidiusz 49
Pacius Julius 18
Passeri Bernardino 1
Pelletier Jacques le 21
Piłsudski Józef 180
Piotr św., 6
Pisan Héliodore Joseph, rytownik 

117
Pius V papież 159–160
Plantin Krzysztof 1, 11, 14
Pliniusz 31
Plutarch 50, 116
Płoński Michał 269
Pompadur Madame de 52
Poniatowski Józef książę 73, 86–89, 

92, 98, 100
Pothier Robert-Joseph 51
Potocka Zofia 265
Potocki Stanisław Szczęsny265
Poubelle Eugène 194
Pradt Dominique-Georges-Frédéric 

Dufour de 70
Prażmowski Marian 130
Propercjusz 35
Przezdziecki Rajnold Franciszek 

Feliks 134
Pszonka Stanisław 252
Ptolemeusz 149
Publiusz Terencjusz Afer 54
Puis du Jacques 9
Pułaski Kazimierz 198
Quesnay François 52
Rachmaninoff Siergiej 130
Raczkiewicz Władysław 180
Rafael Santi 144
Raffet Auguste 60, 68
Ransonnette Nicolas 47, 278
Raphelengius Franciscus 14
Ratier Felix Severin 125
Rauch Johann Joseph 99
Regnard Jean François 126
Reichel Georg Christian 43
Rejtan Tadeusz 255–256
Renaud L. 111
Renault Louis 217
Richerand Balthasar-Anthelme 127
Rickaert R., dr 112, 116, 122–123, 

125
Riou Edouard 147
Rohan Louis René Édouard de 
Rohan, kardynał de 38

Rousseaud de la Combe Guy du 53
Rousseau Jean-Baptiste 124
Roy Just-Jean-Étienne 69, 155
Rulhiere Claude Carloman de 70
Rydz-Śmigły Edward 180
Rzewuski Wacław 33, 249
Rzewuski Seweryn 33
Sacy Louis-Isaaca Lemaistre’a (ou 
Lemaître’a), sieur de 24

Saint-Martin Louis Vivien de 
285–287

Saint-Réal César Vichard de 128
Salvandy Narcisse-Achille de 135
Sapiecha Kazimierz Jan 250
Sartre Jean-Paul 181
Saunois Jean-Claude’a Besucheta 

de 112
Schrader Franz 285–287, 290
Scupoli Laurent 166
Scypion Afrykański 14
Seeley Emma Louisa 129
Ségur Louis Philippe hrabia de 71
Selkirk Aleksander 147
Sève Jacques de 32
Shakespeare William 136–138

Sharp William 138
Schmidt H. 279
Sienkiewicz Henryk 139
Silius Italicus 14
Simeoni Gabriello 15
Sisson Marguerite 148
Smuglewicz Franciszek 256
Solon 116
Soult Jean-de-Dieu, marszałek 

Francji 300
Speed John 25
Stanisław ze Szczepanowa, bp, św. 

174
Saint-Aubin Gabriel de 47
Struve Gleb Petrovich 296
Stupnicki Hipolit 140
Sułkowski Józef adiutant Napole-

ona 97
Śmigielski Adam 250
Tacyt 26 , 31
Tarnowski Stanisław 132
Teofil Antecessor 18
Thiers Adolphe 141
Thorigny Jean-Baptiste Lamberta 

de 131
Tibullus 35
Tissot Victor 156
Tofani Oswald 143
Tokarz Wacław 179
Tomasz a Kempis 172
Tomasz z Akwinu, św. 173
Torramorrell Michel-Bonaven-
ture-François 130

Touchard-Lafosse Georges 72
Tourneux Nicolas Le 173–175
Turberville Henry 55
Tycho Brache 149
Urban VIII papież 159–160
Vaugondy Robert 280, 284
Vallemont Pierre Le Lorrain 57
Verne Juliusz 147
Vernet Horace 68, 73
Voltaire 58, 128
Vos Maarten de 1
Waghalter Henri 130
Wailly Noël-François de 56
Wairy Louis Constant 84–85
Walens cesarz rzymski 8
Walewska Maria 109–110
Walewski Aleksander Antoni, wnuk 

Napoleona 109–110
Walewski Aleksander Florian, syn 

Napoleona 109–110
Walewski André, prawnuk Napoleo-

na 109–110
Wergiliusz 27
Wespazjan 111
Wierix Anton II 1
Wierix Hieronymus 1
Wierix Johannes 1
Willaeys Félix 100–101
Wittman, kasjer kolei W-W 200
Władysław Biały 267
Władysław IV Waza 135
Wodziński Antoni 139
Woillez Catherine 157
Woolf Virginia 181
Woronzow Simon Romanovich 296
Wyss Johan-Rudolf 147
Załuski Andrzej 251
Zamoyski Jan 245
Zapolya Jan Zygmunt królewicz 

13
Zapolya Jan król Węgier 13
Zdziewicz Włodzimierz 188
Zeiller Martin 276
Zieliński hrabia, członek zarządu 

kolei W-W 200
Żółkiewski Stanisław 246
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Antykwariat „Derubeis” w Wieliczce został zało-
żony w 2010 roku przez Kamila Świderskiego 
pasjonata i fachowca, doktora nauk humani-

stycznych w zakresie historii, absolwenta Uniwersytetu 
Jagiellońskiego i paryskiej Sorbony. Ideą powstania an-
tykwariatu było niestrudzone tropienie poloników wy-
wożonych za granicę przez ostatnie 200 lat na skutek 
klęsk, zawieruch wojennych i emigracji. Antykwariat 
ze względu na zainteresowania naukowe jego twórcy 
koncentruje się w swojej ofercie na starych i rzadkich 
książkach (starodruki, książki z XIX w. i początku XX 
w.), mapach, rycinach oraz dawnych papierach warto-
ściowych (akcje, obligacje, listy zastawne etc.). Więk-
szość tych obiektów związana jest z Francją, oraz do-
kumentuje stosunki polsko-francuskie na przestrzeni 
ostatnich kilku stuleci.

W czasie naszej działalności uczestniczyliśmy 
w  wielu wydarzeniach, aukcjach i targach antykwa-
rycznych w całej Europie: Paryżu, Norymberdze, 
Monachium, Brukseli, Antwerpii. Na rynku lokalnym 
obok Centrum Kultury i Turystki w Wieliczce byliśmy 
współorganizatorem Wielickiego Kiermaszu Staroci. 
Kamil Świderski jest także współautorem publikacji 
„Patrimonium et oeconomia. Papiery wartościowe ze 
zbiorów Krzysztofa Stachowicza”, wydanej w 2014 
roku przez Muzeum Miejskie Sztygarka w Dąbrowie 
Górniczej. Publikacji towarzyszyły liczne wystawy ko-
lekcji w muzeach Zagłębia Dąbrowskiego.

Z okazji rocznicy 100-lecia odzyskania niepodle-
głości oraz zakończenia I wojny światowej zdecydo-
waliśmy się z powodzeniem na organizację Pierwszej 
Polsko-Francuskiej Aukcji Antykwarycznej, która 
miała miejsce w Hotelu Francuskim w Krakowie dnia 

10  XI 2018 roku. Kolejną aukcje zorganizowali-
śmy  16 XI  2019 roku. Obie aukcje zaszczycił swoją 
obecnością Konsul Generalny Republiki Francuskiej 
w Krakowie Pan Frederic de Touchet. Ponadto po rocz-
nej przerwie spowodowanej lockdownami w grudniu 
2021 roku zorganizowaliśmy III Polsko-Francuską Au-
kcje Antykwaryczną w Restauracji Petite-France w Kra-
kowie. IV  Polsko-Francuska Aukcja Antykwaryczna 
gościła natomiast w październiku 2022 roku ponownie 
w odnowionych wnętrzach Hotelu Francuskiego.

W ostatniej dekadzie zaufały nam i zakupiły od nas 
obiekty do swoich zbiorów m.in. następujące instytucje: 
• Bibliotek Jagiellońska • Biblioteka Publiczna im. J.U. 
Niemcewicza w  Dzielnicy Ursynów m.st. Warszawy 
• Centrum im. Adama Smitha w Warszawie • Fundacja 
Armenian Foundation • Instytut Kultur Śródziemnomor-
skich i Orientalnych PAN w Warszawie • Miejska Bi-
blioteka Publiczna w Koninie • Muzeum Hymnu Na-
rodowego  w  Będominie • Muzeum Kresów i  Ziemi 
Ostrowskiej w Ostrowi Mazowieckiej • Muzeum Miej-
skie Dzierżoniowa • Muzeum Miejskie „Sztygarka” 
w Dąbrowie Górniczej • Muzeum Narodowe Rolnictwa 
i Przemysłu Rolno-Spożywczego w Szreniawie • Mu-
zeum Okręgowe im. Leona Wyczółkowskiego w Byd-
goszczy • Muzeum Okręgowe w Sandomierzu • Mu-
zeum Romantyzmu w Opinogórze •  Muzeum Solca 
im. Księcia Przemysła w Solcu Kujawskim • Muzeum 
Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha w Krakowie 
• Muzeum Żup Krakowskich w Wieliczce • Pałac Lu-
bostroń • Wielkopolskie Muzeum Niepodległości • Wo-
jewódzka Biblioteka Publiczna im. E. Smolki w Opolu 
• Zamek w Rydzynie • Zamek Królewski w Warszawie 
– Muzeum Rezydencja Królów i Rzeczypospolitej.


